TRƯỜNG MẦM NON BÌNH MINH

 TỔ CHỨC “ VUI HỘI TRăng RẰM”
Cứ mỗi độ gần trung tuần tháng tám, chúng ta lại cảm nhận được không khí của Tết Trung thu. Một cảm giác bồi hồi khó tả, gợi nhớ về những kỷ niệm đẹp thời thơ ấu…  Đặc trưng của Tết Trung thu là những âm thanh nhộn nhịp của tiếng trống múa lân và những chiếc lồng đèn với các kiểu thật ngộ nghĩnh như đèn ông sao, đèn cá chép, đèn bướm bướm…..
Vào lúc 15g 30 ngày 13 tháng 09 năm 2019, Trường Mầm non Bình Minh tổ chức ngày hội “Bé vui hội Trăng rằm”, với sự tham gia của các bé học sinh toàn trường và có mặt đông đủ cha mẹ các bé. Với mong muốn tạo cho các bé một ngày Tết Trung thu thật sự ý nghĩa, giúp các bé cảm nhận được không khí vui tươi, háo hức khi được rước đèn trung thu và giao lưu múa hát cùng chị Hằng Nga, chú Cuội rồi sau đó cùng phá cổ trung thu bên mâm bánh kẹo ngũ quả.
Vui hội Trăng thu của Trường Mầm non Bình Minh kết thúc trong bầu không khí vui tươi, thân mật, đọng lại với bao niềm vui, tiếng cười đầy ý nghĩa cho các bé là những kỷ niệm thật khó quên. Các bé ra về cùng những chiếc lồng đèn xinh xắn trên tay, miệng vẫn còn nhẩm hát:
“Tết Trung Thu rước đèn đi chơi
Em rước đèn đi khắp phố phường
Lòng vui sướng có đèn trong tay
Em múa ca dưới ánh trăng rằm…”
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