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KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy năm 2020


Căn cứ Kế hoạch số 471/KH-SGDĐT ngày 25 tháng 3 năm 2020 của Sở GDĐT Quảng Nam về việc thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy năm 2020; Phòng GDĐT Đại Lộc xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy năm 2020, cụ thể như sau:

  I. Mục tiêu
- Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tuyên tuyền, phổ biến, giáo dục kiến thức phòng, chống ma túy với các hình thức, thời lượng và nội dung phù hợp;
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy trong các nhà
trường nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của học sinh và cán bộ, giáo viên về công tác phòng ngừa, đấu tranh với tệ nạn ma túy; ngăn chặn không để tệ nạn ma túy xâm nhập vào trường học; 
- Thực hiện tốt công tác đào tạo bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng tuyên truyền phòng, chống ma túy cho đội ngũ giáo viên; triển khai chương trình giáo dục kiến thức về kỹ năng phòng, chống ma túy trong trường học; 

- Duy trì phối hợp giữa nhà trường với chính quyền địa phương, các tổ
chức đoàn thể, gia đình trong công tác quản lý học sinh về phòng, chống ma túy. Xây dựng và nhân rộng các mô hình học sinh nói không với ma túy; Câu lạc bộ “Bạn giúp bạn”,“Tuổi trẻ với pháp luật”; mô hình“Hòm thư tố giác tội phạm”; 

 - Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2020” do Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì triển khai thực hiện.
Chỉ tiêu cụ thể 

- 100% học sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên được tuyên truyền, giáo dục về tác hại của tệ nạn ma túy và được trang bị kiến thức, kỹ năng phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với tệ nạn ma túy; 
- 100% trường học trong toàn huyện đạt tiêu chí“Trường học không có ma túy”.
II. Nhiệm vụ và giải pháp
  1. Tích cực tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chỉ đạo toàn diện, quyết liệt, đồng thời phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với các ban, ngành và đoàn thể trong công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy trong trường học. Tổ chức tuyên truyền về các biện pháp phòng, chống ma túy cho cán bộ giáo viên và học sinh trong trường học trên các bảng tin, website, cổng thông tin điện tử, các phương tiện thông tin đại chúng và các hình thức khác. Tổ chức mít tinh, tọa đàm, giao lưu, nói chuyện chuyên đề, thi sáng tác các tác phẩm tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

2. Các trường học thành lập Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” tại đơn vị nhằm tuyên truyền về các tác hại của ma túy, cách phát hiện và phòng tránh nghiện ma túy đến các thành viên trong trường học và gia đình học sinh ở các khu vực trọng điểm về tệ nạn ma túy. Đối với các trường đã thành lập Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” thì tiếp tục củng cố, duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú; phát triển bồi dưỡng đội ngũ hạt nhân tuyên truyền về giáo dục phòng chống ma túy.
            3. Lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục phòng, chống ma túy trong chương trình và hoạt động giáo dục của các cấp học; thực hiện việc lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục phòng, chống ma túy trong chương trình chính khóa; xây dựng chương trình giáo dục phòng, chống ma túy thông qua các hoạt động ngoại khóa, sử dụng có hiệu quả tài liệu, học liệu (sách, áp phích, phim tuyên truyền,…) về phòng chống ma túy. 
            4. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị chức năng có liên quan trên địa bàn tổ chức tập huấn bồi dưỡng cho giáo viên giảng dạy các nội dung về phòng chống ma túy; tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng tuyên truyền về phòng, chống ma túy cho lãnh đạo các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng chống ma túy”; tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ phòng, chống ma túy và phương thức tổ chức các hoạt động ngoại khóa cho cán bộ thực hiện công tác phòng, chống ma túy, cán bộ Đoàn, Hội, Đội trong trường học.


5. Tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm tra, khảo sát, đánh giá thực trạng tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy tại các trường học; phối hợp tốt với các ngành: Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế và các cơ quan, tổ chức có liên quan tổ chức điều tra, khảo sát, thống kê danh sách thành viên trong trường học có liên quan đến tệ nạn ma túy để xử lý theo quy định của pháp luật. Tổ chức kiểm tra sức khỏe người học theo định kỳ và kiểm tra đột xuất nhằm phát hiện sớm thành viên trong trường học liên quan đến tệ nạn ma túy để tư vấn giúp đỡ kịp thời.
          6. Một số nhiệm vụ cụ thể của Phòng Giáo dục và Đào tạo và các trường học trực thuộc
a) Phòng Giáo dục và Đào tạo

- Chỉ đạo các trường học trên địa bàn triển khai các nội dung của Kế hoạch thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy năm 2020 phù hợp với đặc điểm tình hình cụ thể tại địa phương, đơn vị.

- Xây dựng và lồng ghép các chương trình tuyên truyền tác hại của tệ nạn ma túy, nhận diện các loại ma túy cho học sinh trong học đường gắn với nội dung Giáo dục công dân, các hoạt động ngoài giờ lên lớp, sinh hoạt ngoại khóa, thực hiện cuộc vận động, phong trào thi đua, tổ chức các cuộc thi bằng nhiều hình thức, nội dung và phương pháp thật phong phú, phù hợp lứa tuổi và cấp học.

- Chỉ đạo các trường học tăng cường biện pháp kiểm tra, quản lý để kịp thời phát hiện, ngăn chặn tệ nạn ma túy xâm nhập trong học sinh, nhất là ở một số trường học nằm trên địa bàn phức tạp dễ xảy ra việc dụ dỗ, lôi kéo học sinh sử dụng trái phép chất ma túy, cần sa, shisa,… Nếu phát hiện các biểu hiện vi phạm thì báo cáo cơ quan chức năng để có biện pháp xử lý kịp thời.
- Thường xuyên phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức các lớp tập huấn kỹ năng về phòng, chống ma túy cho đội ngũ thầy cô giáo, cán bộ phụ trách công tác Đoàn, Đội.

- Theo dõi, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện công tác phòng, chống ma túy gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo đúng quy định.

b) Đối với các trường trực thuộc
- Xây dựng kế hoạch triển khai Chương trình phòng, chống ma túy năm 2020 phù hợp với tình hình của đơn vị.

- Tăng cường biện pháp kiểm tra, quản lý để kịp thời phát hiện, ngăn chặn tệ nạn ma túy xâm nhập trong học sinh, nhất là ở một số trường học nằm trên địa bàn phức tạp dễ xảy ra việc dụ dỗ, lôi kéo học sinh sử dụng trái phép chất ma túy, cần sa,… Nếu phát hiện các biểu hiện vi phạm thì báo cáo cơ quan chức năng để có biện pháp xử lý kịp thời.
- Đa dạng hóa các nội dung, hình thức tuyên truyền, giáo dục chuyên đề về tác hại của các loại ma túy, các biện pháp, kỹ năng phòng ngừa để không bị dụ dỗ, lôi kéo sử dụng ma túy.

- Tổ chức các buổi tuyên truyền, phổ biến; nói chuyện chuyên đề thông qua các buổi sinh hoạt ngoại khóa, sinh hoạt chào cờ đầu tuần, lồng ghép vào các tiết học môn Giáo dục công dân; đồng thời kết hợp với việc phát tờ rơi, chiếu các phim tư liệu liên quan đến công tác phòng, chống ma túy.

- Tổ chức các hội thi về tuyên truyền về phòng, chống ma túy.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về phòng, chống ma túy trong “Tháng hành động phòng, chống ma túy”, “Ngày Quốc tế phòng, chống ma túy” và “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26/6”.
- Thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện công tác phòng chống AIDS, phòng chống tệ nạn ma túy. Xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện, theo dõi cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học có nguy cơ sử dụng và sử dụng ma túy để báo cáo kịp thời cho Phòng Giáo dục và Đào tạo để cùng phối hợp xử lý.
Phòng GDĐT đề nghị Hiệu trưởng các đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc và báo cáo kết quả triển khai thực hiện theo học kỳ, năm học về Phòng GDĐT qua kênh điều hành bộ phận NGLL nhận./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo, chuyên viên PGDĐT;
- Các trường trực thuôc;
- Lưu: VT, NGLL.

	Q. TRƯỞNG PHÒNG
(Đã ký)
Lương Đức Hiền
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