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Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học  2022-2023. Trường mầm non Bình Minh tổ chức hội thi " Xây dựng môi trường học tập lấy trẻ làm trung tâm", nhằm tạo cho trẻ có nhiều cơ hội để được hoạt động, trải nghiệm. Hưởng ứng hội thi giáo viên đã tích cực trang trí xây dựng môi trường trong và ngoài lớp học theo đúng tiêu chí của nhà trường đề ra.
Hội thi đã nhận được sự quan tâm, hưởng ứng nhiệt tình của các cô giáo. Với sự nỗ lực tìm tòi, sáng tạo các cô đã tạo ra được môi trường giáo dục trong và ngoài lớp học với nhiều ý tưởng và hình thức khác nhau. Sử dụng những nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương, tận dụng những đồ dùng phế thải để làm thành rất nhiều đồ chơi đa dạng, hấp dẫn kích thích sự phát triển của trẻ khi tham gia hoạt động.
Có thể nhận thấy hội thi “Xây dựng môi trường học tập lấy trẻ làm trung tâm” không chỉ góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ mà còn khơi dậy khả năng sáng tạo của giáo viên và trẻ, phát huy tính chủ động sáng tạo, góp phần xây dựng môi trường học đường thân thiện, hiệu quả.
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