HOẠT ĐỘNG CHÀO MỪNG NGÀY PHỤ NỮ VIỆT NAM 20/10
 Một lời chúc dễ thương cùng với một tấm thiệp xinh xắn sẽ là món quà tuyệt vời dành cho mẹ nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Và sẽ thật ý nghĩa nếu như tấm thiệp đó do chính đôi tay nhỏ nhắn của các con làm nên. Với mong muốn có một món quà nhỏ tặng mẹ để bày tỏ lòng biết ơn, tình yêu thương của bé với mẹ và những người phụ nữ thân thương cô đã tổ chức cho các bạn nhỏ Mẫu giáo Lớn 4  tham gia hoạt động trải nghiệm: Trang trí thiệp tặng mẹ. Đây là hoạt động vô cùng ý nghĩa giúp trẻ phát huy tính sáng tạo, khéo léo, tỉ mỉ thông qua từng sản phẩm, giáo dục các con biết yêu người thân trong gia đình.
Với sự hướng dẫn, gợi ý của cô cùng với những nguyên liệu đơn giản, gần gũi giúp trẻ tạo ra những tấm thiệp thật sinh động,dễ thương. Chắc hẳn mẹ sẽ cảm thấy rất vui và hạnh phúc khi nhận được món quà do các con tặng. 
Đến lớp các con không những được tiếp thu kiến thức mà các con được vui chơi, trải nghiệm. Thông qua các hoạt động trải nghiệm sẽ giúp các con vui vẻ, hứng thú và làm giàu thêm những cảm xúc tốt đẹp và yêu thích đến trường.
Một số hình ảnh về hoạt động trang trí thiệp 20/10 của các bạn nhỏ Mẫu giáo Lớn 4
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