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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN
MỘT SỐ BIỆN PHÁP GIÁO DỤC KỸ NĂNG SỐNG

CHO TRẺ Ở TRƯỜNG MẦM NON

1. Mô tả bản chất của sáng kiến:
   Công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh khi còn ngồi trên ghế nhà trường hiện nay là một nhiệm vụ vô cùng quan trọng của các nhà trường nói riêng và của toàn ngành giáo dục nói chung. Nhất là thời kỳ cách mạng công nghiệp 4.0 hiện nay, những kỹ năng mềm sẽ góp phần hình thành nên những con người có ích cho cộng đồng, các bé sẽ có được những kỹ năng sống cơ bản phù hợp với yêu cầu phát triển của xã hội hiện nay.
  Hiện nay nước ta có cơ hội tiếp cận nhiều nền văn hoá khác nhau trên thế giới nên đã tạo được bước phát triển mới của nền văn hóa Việt Nam. Quá trình hội nhập quốc tế tạo ra nhiều cơ hội, đồng thời cũng đặt việc hình thành và phát triển nhân cách con người trước nhiều khó khăn thách thức, bước vào thời kì mới thì những giá trị chuẩn mực của con người của ta trước đây cũng dần thay đổi theo chiều hướng tích cực. Trong lĩnh vực giáo dục trẻ mầm non, yêu cầu giáo dục trẻ trong thời kỳ hội nhập quốc tế sẽ có nhiều cơ hội mới góp phần không nhỏ vào sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ, tuy nhiên trong thực tế, đâu đó vẫn còn nhiều câu chuyện thương tâm về đạo đức, lễ giáo cũng như thiếu kỹ năng sống… ảnh hưởng rất nhiều đến việc hình thành và phát triển nhân cách của trẻ. Vì vậy việc giáo dục đạo đức, lễ giáo, kỹ năng sống cho trẻ là điều quan trọng nhất trong thời buổi hội nhập quốc tế như hiện nay. 
Năm học 2021 – 2022 tôi được nhà trường phân công giảng dạy lớp Bé 2. Đây là độ tuổi cần được giáo dục về kỹ năng sống từ hành động nhỏ nhặt cho đến hành động lớn hơn… do đó bản thân tôi luôn tìm tòi suy nghĩ và tìm ra một số giải pháp để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ một cách tốt nhất qua các biện pháp sau:
1.1. Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện:
  Giải pháp 1: Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi:
Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mọi lúc mọi nơi đây là một biện pháp hết sức quan trọng vào việc hình thành nhân cách cho trẻ. Vì trẻ ở lứa tuổi này dễ nhớ mau quên. Vì vậy, ở mọi lúc mọi nơi, bất cứ khi nào và lúc nào cô cũng lồng ghép được nội dung giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, cô luôn nhắc nhở và giáo dục trẻ thường xuyên để hình thành thói quen nhanh nhạy, linh hoạt, ứng phó, đối đáp khôn khéo, thông minh cho trẻ. Vì thói quen đó tức là những hành vi chuẩn mực tiến bộ xã hội, được lặp đi lặp lại nhiều lần và gắn liền với sự phát triển và hình thành con người toàn diện của trẻ thực hiện các kỹ năng sống một cách tự nhiên, không cần sự hỗ trợ của cô giáo hay các bậc cha mẹ trẻ.
Ví dụ:
+ Giờ hoạt động góc tôi rèn trẻ kỹ năng tự kê bàn ghế cho các góc chơi và tự lấy đồ chơi ra chơi, sau khi chơi xong biết tự dọn dẹp đồ chơi đúng nơi quy định và biết tự làm vệ sinh tay sạch sẽ sau khi chơi.
+ Giờ hoạt động ngoài trời: Tôi luôn nhắc nhở trẻ khi ra sân trường chơi  phải đi theo hàng, bạn nọ nối duôi theo bạn kia, không đẩy bạn để bạn ngã…..Nếu trẻ làm gì sai với bạn, với cô thì phải biết xin lỗi cô, xin lỗi bạn. Khi đi chơi gặp các các cô trong trường phải biết chào hỏi lễ phép. Ai cho gì phải biết nhận bằng hai tay và nói cảm ơn.
Ví dụ:  Khi quan sát cây vú sữa, cô hỏi trẻ:
           + Muốn cây cho nhiều quả thì chúng ta phải làm gì?
           +  Khi ăn quả, chúng mình phải nhớ ơn ai?
Tôi giáo dục trẻ kính trọng, yêu quý người lao động. Đồng thời giáo dục trẻ thói quen vệ sinh trong ăn uống như: ăn từ tốn, không vứt vỏ, bỏ hạt bừa bãi….
+ Giờ ăn cơm: Ở trường mầm non tôi dạy trẻ trong ăn uống có trẻ kỹ năng lao động tự phục vụ, rèn tính tự lập như: Biết tự rửa tay sạch sẽ trước khi ăn, chỉ ăn uống tại bàn ăn, biết cách sử dụng những đồ dùng, vật dụng trong ăn uống một cách đúng đắn, ăn uống gọn gàng, không rơi vãi, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, ngậm miệng khi nhai thức ăn, biết mời trước khi ăn, cảm ơn sau khi ăn, biết giúp cô xếp ghế gọn gàng sau khi ăn.
+ Giờ hoạt động chiều: Tăng cường kể cho trẻ nghe các câu chuyện cổ tích qua đó rèn luyện đạo đức cho trẻ, giúp trẻ hoàn thiện mình, dạy trẻ yêu thương bạn bè, yêu thương con người. Tạo hứng thú cho trẻ qua các truyện bằng tranh, gợi mở tính tò mò, ham học hỏi, phát triển tư duy cho trẻ.
Ví dụ: Khi kể chuyện“Tích Chu” giáo viên đặt những câu hỏi gợi mở như: Nếu là con khi bà bị ốm, con sẽ làm gì? Và khi bà hóa thành chim thì con sẽ làm như thế nào để giúp bà? gợi mở tính tò mò thay đổi tình huống của truyện.
Như vậy, giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi trong trường mầm non là điều rất cần thiết trẻ thường xuyên được cô giáo rèn các kỹ năng tự phục vụ bản thân, kỹ năng giao tiếp...đã mang lại kết quả khả quan, đó cũng là một chút thành quả nhờ biện pháp này đem lại.                       
Giải pháp 2: Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ thông qua chế độ sinh hoạt trong ngày: 
Với trẻ mầm non thời gian ở trường chiếm rất nhiều thời gian trong ngày. Ở đó trẻ có nhiều cơ hội được học hỏi lẫn nhau, học cả cái tốt và cái chưa tốt. Vì thế giáo dục kỹ năng sống cho trẻ thông qua chế độ sinh hoạt trong ngày là rất cần thiết và phù hợp bởi vì thông qua các hoạt động được lặp đi lặp lại hằng ngày ở trường trẻ được rèn luyện nhiều và thực hiện các công việc đó một cách dễ dàng vì đã thành nếp sinh hoạt. Ngoài ra, trong sinh hoạt trẻ cũng gặp phải những vấn đề mới nảy sinh, đó chính là cơ hội quý để hình thành những kĩ năng sống mới.
* Giáo dục trẻ trong giờ đón trẻ: 
Ở lớp tôi có cháu Bảo Hân đi học hay khóc nhè! Cô giáo thường xuyên dùng hình thức khen ngợi, động viên, trò chuyện bằng cách hỏi những câu hỏi khích lệ: Hôm nay con có váy đẹp thế? Ai mua váy đẹp cho con đấy? Nhìn con trông rất xinh! Sau khi vào lớp, cô trò chuyện và ca ngợi trẻ trước lớp: Hôm nay cô thấy bạn Hân đến lớp rất ngoan, không khóc nhè nữa đâu, cả lớp mình cùng động viên bạn Hân nào! 
Bằng những câu động viên, gần gũi của cô giáo dần dần sẽ giúp trẻ tự tin hơn, thích đến lớp hơn. Bên cạnh đó sẽ giúp trẻ có tinh thần vui tươi hơn làm cho trẻ năng động, đối đáp nhanh nhẹn và sẽ trả lời khôn khéo hơn trong tiết học sắp đến của lớp trong ngày.
* Giáo dục trẻ qua giờ học:
Trẻ ở lứa tuổi này là học mà chơi, chơi mà học. Trẻ dễ nhớ nhưng cũng rất nhanh quên nên việc lồng nội dung giáo dục kỹ năng sống vào hoạt động học chiếm nhiều ưu thế nhằm hình thành cho trẻ những thói quen, hành vi có văn hoá.
Ví dụ:
- Khi dạy trẻ hoạt động làm quen văn học với chủ đề “Bản thân”: Thông qua câu chuyện “Giữ gìn vệ sinh cá nhân”, “Giấc mơ kì lạ”, qua bài thơ “Cô dạy”, qua nội dung bài hát “ Thật đáng chê; Vì sao con mèo rửa mặt” rèn cho trẻ kỹ năng tự phụ vụ, tự chăm sóc bản thân, tự chăm lo vệ sinh cá nhân như cách mặc, cởi quần áo, cách ăn mặc phù hợp thời tiết, cách rửa tay, rửa mặt đúng cách. 
- Hay khi trẻ hoạt động khám phá khoa học với chủ đề “Gia đình”: Tôi lồng ghép kỹ năng sống vào việc học là tôi cho trẻ kể tên về những đồ dùng trong gia đình nhà mình, sau đó cho trẻ xem tranh về những đồ dùng đó, hỏi trẻ xem những đồ dùng này các con có được sử dụng không? Vì sao? Nhưng nếu chỉ dừng lại ở việc hỏi trẻ những câu hỏi như vậy sau đó cô giáo dục trẻ không được lại gần, không được sử dụng những đồ dùng đó thì trẻ sẽ rất mau quên. Vì vậy tôi sẽ dùng bút màu gạch bỏ những tranh ảnh có đồ dùng gây nguy hiểm như: bàn là, ổ cắm điện, quạt điện, bếp ga, phích nước nóng,… Sau đó là nêu tác hại cụ thể khi trẻ đụng vào các đồ dùng nguy hiểm đó như bỏng tay khi đụng vào bàn là, phích nước nóng hay sẽ bị thương khi chạm vào quạt điện, sẽ bị giật khi chạm vào ổ điện,…giáo dục trẻ biết sắp xếp khi lấy, cất đồ dùng ngăn nắp, biết giữ gìn đồ dùng sạch sẽ, gọn gàng, biết sử dụng đồ dùng đúng cách.
- Thông qua hoạt động tạo hình ở chủ đề “Động vật” hay “Thực vật”giúp hình thành kỹ năng sống ở trẻ một đức tính tốt biết yêu cái đẹp, yêu thương hoa lá cỏ cây, yêu mến con vật gần gũi cũng như biết giữ gìn sản phẩm của mình tạo ra đồng thời góp phần phát triển ở trẻ kỹ năng mạnh dạn, ứng xử tốt trong giao tiếp. Ví dụ: Như khi dạy trẻ vẽ con vật mình yêu thích. Con vẽ con gì? Vì sao con thích chúng? Chúng có những ích lợi gì? Các con phải làm gì để bảo vệ chúng?... Nhờ vậy, qua mỗi lần tổ chức hoạt động tạo hình, trẻ mạnh dạn tự tin yêu thương gần gũi nhau, có lúc còn làm giúp nhau, cùng nhau thực hiện các yêu cầu.
* Giáo dục trẻ thông qua hoạt động ngoài trời:
Hoạt động ngoài trời có ý nghĩa đặc biệt với trẻ mầm non. Thông qua hoạt động giáo viên có thể giáo dục cho trẻ nhiều kiến thức, hình thành cho trẻ những kỹ năng sống hữu ích.
Tôi luôn nhắc nhở trẻ khi ra sân trường chơi phải đi theo hàng, bạn nọ nối đuôi theo bạn kia, không đẩy bạn,... Nếu trẻ làm gì sai với bạn, với cô thì phải biết xin lỗi cô, xin lỗi bạn. Khi đi chơi gặp các bác, các cô làm việc trong trường phải biết chào hỏi lễ phép. Ai cho gì phải biết nhận bằng hai tay và nói cảm ơn.
Khi cho trẻ đi tham quan “Vườn hoa của bé” hướng dẫn cho trẻ không ngắt hoa, bẻ cành và phải biết chăm sóc cây thường xuyên. Cô dạy trẻ phải yêu thiên nhiên xung quanh mình đồng thời phải biết quý trọng những sản phẩm do các cô, chú công nhân lao động tạo ra.
Ví dụ: Khi thấy cây bàng trên sân trường, cô hỏi trẻ: Muốn cho cây bàng xanh tốt có nhiều bóng mát thì chúng ta phải làm gì? Trong trường ai thường xuyên chăm sóc cho cây? Các con có yêu bác bảo vệ không? Trên sân trường có lá vàng thì chúng ta phải làm gì? ...Qua những câu hỏi cô đưa ra, trẻ phải suy nghĩ để trả lời câu hỏi của cô, đồng thời trẻ được cùng cô thảo luận những nội dung có liên quan, qua đó trẻ được giáo dục sự kính trọng, yêu quý người lao động và giáo dục thói quen biết nhặt lá vàng trên sân trường.
* Giáo dục trẻ thông qua hoạt động vui chơi ở các góc:

Giờ hoạt động góc tôi thường tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi theo nhóm, trò chơi dân gian, trò chơi vận động:  Kéo co, rồng rắn lên mây, chèo thuyền bắt cua…các trò chơi có luật tiếp sức để trẻ thể hiện rõ tinh thần đồng đội giúp đỡ nhau cùng hoàn thành nhiệm vụ.
Hay tôi cho các trẻ chơi các trò chơi phân vai để trẻ có khả năng mạnh dạn giao tiếp, hòa đồng với bạn bè, hơn thế để trẻ có được sự tự tin thể hiện tài năng diễn xuất của mình.

Ví dụ: Khi cho trẻ chơi trò chơi “Bán hàng”, người bán hàng khi thấy có khách đến mua thì phải niềm nở, dùng ngôn ngữ của mình để trả lời khách, dùng ngôn ngữ của mình để mời chào khách, còn trẻ đóng vai người mua hàng sẽ phải hỏi về giá cả các mặt hàng như thế nào?
Hoặc khi chơi trò chơi “Khám bệnh”, trẻ đóng vai bác sĩ khi khám cho bệnh nhân biết hỏi xem bệnh nhân bị làm sao? Bị đau ở đâu?, sau đó biết dùng ngôn ngữ của mình để căn dặn bệnh nhân phải uống thuốc, phải ăn uống và nghỉ ngơi như thế nào? Tùy vào từng chủ đề mà tôi lựa chọn các trò chơi khác nhau để giúp phát triển ngôn ngữ cho trẻ, giúp trẻ giao lưu với bạn được tốt hơn.

Qua đó giáo viên còn cho các trẻ chơi xây dựng và tô màu để trẻ thể hiện hết khả năng sáng tạo của mình, từ đó hình thành nên một kỹ năng thể hiện mình, tin vào bản thân mình.
* Giáo dục trẻ qua hoạt động vệ sinh ăn ngủ:
Trong giờ ăn có nhiều trẻ khi ăn, xúc cơm còn rơi vãi, có những trẻ không tự xúc mà chỉ đợi cô xúc cho thì mới ăn. Chính vì vậy trước khi vào giờ ăn tôi thường kể cho trẻ nghe một số câu chuyện do tôi sưu tầm có nội dung liên quan đến việc tự xúc cơm ăn, sau đó gợi hỏi trẻ những câu hỏi phù hợp với nội dung đã kể: Bạn nhỏ trong câu chuyện có ngoan không? Vì sao lại chưa ngoan? Sau đó cô giáo dục trẻ: Các con lớn rồi phải tự xúc ăn thì mới ngoan, nếu bạn nào không tự xúc cơm ăn thì các em lớp Nhà trẻ sẽ cười chúng mình đấy!
Qua việc tổ chức bữa ăn cho trẻ, tôi tập cho trẻ một số cách như: dùng ca, cốc, bát, thìa, cách rót nước, chia thức ăn hay cách chuẩn bị bàn ghế cho bữa ăn,… Và cách mời cô và bạn bè trước khi dùng cơm.
Bên cạnh giáo viên cần dạy trẻ nghi thức văn hóa trong ăn uống qua đó dạy trẻ kỹ năng lao động tự phục vụ, rèn tính tự lập như: Biết tự rửa tay sạch sẽ trước khi ăn, chỉ ăn uống tại bàn ăn, biết cách sử dụng những đồ dùng, vật dụng trong ăn uống một cách đúng đắn, ăn uống gọn gàng, không rơi vãi, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, ngậm miệng khi nhai thức ăn, biết mời trước khi ăn, cảm ơn sau khi ăn, biết tự dọn, cất đúng chỗ bát, thìa… hoặc biết giúp cô giáo dọn dẹp, ngồi ngay ngắn, ăn hết suất. Không làm ảnh hưởng đến người xung quanh. 
Lúc ngủ tôi dạy trẻ biết lấy cất gối đúng nơi quy định, biết lau chùi chân trước khi lên sạp, phải đi nhẹ nhàng và  trước ngủ không được nói chuyện riêng, gây ồn ào ảnh hưởng đến các bạn và cô giáo. Nằm im lặng không loay hoay nhiều lần.
* Giáo dục trẻ trong giờ hoạt động chiều: 

Tăng cường kể cho trẻ nghe các câu chuyện cổ tích qua đó rèn luyện đạo đức cho trẻ, giúp trẻ hoàn thiện mình, biết đọc sách, dạy trẻ yêu thương bạn bè, yêu thương con người. Tạo hứng thú cho trẻ qua các truyện bằng tranh, gợi mở tính tò mò, ham học hỏi, phát triển khả năng thấu hiểu ở trẻ.
* Giáo dục trẻ trong giờ hoạt động nêu gương:  
Cô cho trẻ xem các hành vi đạo đức, những hoạt động tích cực vào tiêu chuẩn bé ngoan hằng ngày để có thể nhận xét đánh giá trẻ qua hoạt động nêu gương cuối ngày. Tập cho trẻ tự nhận xét về mình, hôm nay mình có ngoan có vâng lời, có hòa đồng, vui vẻ với bạn bè hay đã tham gia các hoạt động tích cực trên lớp hay chưa còn nếu trẻ chưa tự nhận xét về bản thân được vì nhiều lý do (Có thể trẻ biết nhưng không dám nói ra những điều suy nghĩ của mình hoặc có thể trẻ còn quá nhút nhát và thụ động), dù bất cứ lý do nào giáo viên cũng không nên chê trẻ và sẽ gợi mở bằng cách dẫn dắt trẻ để giúp trẻ tự nhận xét. Lúc đó cô sẽ quan sát và xem xét coi những điều trẻ nói có đúng không, nếu đúng cho cả lớp tuyên dương và cô khen thưởng vì trẻ đã có một kỹ năng sống rất tốt cũng như trẻ đã biết tự đánh giá bản thân mình cách chân thật.
Ví dụ: Bạn Hưng đã hòa đồng hơn với các bạn trong lớp, nói chuyện vui hơn, cách cư xử ân cần hơn. Bạn còn xây dựng được ngôi nhà rất đẹp. Cả lớp tuyên dương bạn có hoạt động rất tích cực.
* Giáo dục trẻ qua giờ trả trẻ:
Cô rèn cho trẻ tự lấy đồ dùng cá nhân của mình, biết chào hỏi lễ phép trước khi ra về, giáo dục trẻ không đi theo người lạ khi người lạ đón…
Tóm lại giáo dục kỹ năng sống cho trẻ qua chế độ sinh hoạt trong ngày là truyền cho trẻ những kinh nghiệm sống của người lớn. Nhằm giúp trẻ có những kỹ năng đương đầu với những khó khăn trong cuộc sống. Trẻ biết vận dụng và biến những kiến thức của mình đã học để giải quyết những khó khăn trong cuộc sống cho phù hợp.  
Qua giải pháp “Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ thông qua chế độ sinh hoạt trong ngày” tôi đã hình thành cho trẻ được một số kỹ năng: Đi học vui vẻ đến lớp không khóc nhè. Biết tự làm vệ sinh cá nhân, biết tránh xa những dụng cụ gây nguy hiểm như ổ cắm điện, máy quạt, bàn là. Khi đi chơi trên sân trường trẻ biết đi theo hàng, biết chăm sóc và bảo vệ cây xanh và yêu quí người lao động. Trong giờ chơi thì trẻ biết trao đổi giá cả qua trò chơi bán hàng hoặc đi khám bệnh thì trẻ biết nói chứng bệnh và cảm ơn bác sĩ. Trong giờ ăn thì trẻ biết dùng ca, bát, thìa cá nhân biết tự xúc cơm ăn không chờ cô xúc hộ mới ăn. Giờ ngủ trẻ biết tự lấy gối mền và tự lên giường ngủ. Giờ nêu gương trẻ biết nhận xét vì sao bạn chưa ngoan. Giờ trả trẻ, trẻ biết tự lấy đồ dùng cá nhân của mình và chào lễ phép khi ra về.
Giải pháp 3: Sử dụng tình huống cụ thể:
Việc sử dụng những tình huống cụ thể để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một trong những giải pháp đạt hiệu quả cao, hằng ngày thông qua các hoạt động tôi thường xuyên tạo ra những tình huống yêu cầu trẻ giải quyết để tạo cho trẻ cách xử lý nhanh các tình huống xảy ra trong thực tế cuộc sống hằng ngày.
Ví dụ: Thông qua câu chuyện “Chú vịt xám” hoặc nội dung bài hát “Đàn Vịt con” tôi chỉ dùng lời giáo dục trẻ: “Khi đi công viên hoặc đến những nơi công cộng thì phải đi với bố mẹ, không được chạy lung tung để khỏi bị lạc” chứ chưa dạy trẻ nếu chẳng may xảy ra sẽ phải xử lý như thế nào? Với cách  giáo dục  như vậy tôi thấy kết quả đạt trên trẻ chưa đạt hiệu quả. Trẻ ghi nhớ một cách thụ động, và thường chóng quên. Và điều cốt yếu trẻ không hiểu cốt lõi của vấn đề là tại sao không nên làm như vậy và nếu xảy ra thì phải làm thế nào. 
Do đó bây giờ ngoài việc giáo dục như vậy vào giờ  hoạt động chiều, tôi  đã đưa ra tình huống “Khi bé bị lạc mẹ chỗ đám đông, bé sẽ làm gì ?” Tôi đã cho trẻ suy nghĩ, mỗi trẻ đưa ra một cách giải quyết của riêng mình. Lắng nghe ý kiến của trẻ, cho trẻ suy nghĩ và trả lời theo ý kiến của mình, gợi mở cho trẻ bằng các câu hỏi: “Theo con làm như vậy có được không? Tại sao? Sau đó, cô giúp trẻ rút ra phương án tối ưu nhất”. Khi bị lạc mẹ, bé hãy bình tĩnh, không khóc và chạy lung tung mà hãy đứng yên tại chỗ chờ. Vì bố, mẹ sẽ quay lại chỗ đó để tìm bé. Hoặc bé có thể đến chỗ chú bảo vệ, cô bán hàng trong siêu thị ở gần chỗ đó để  nhờ gọi điện thoại, hoặc thông báo lên loa để tìm bố mẹ. Tuyệt đối không đi theo người lạ dù người đó có hứa sẽ đưa về với bố mẹ. Vì có thể đó sẽ là  kẻ xấu lợi dụng cơ hội đó bắt cóc hoặc làm hại bé. Ở lứa tuổi này bé rất thích được nhận quà và giả sử “có người cho kẹo bé, cho đồ chơi bé thì sao?” Khi trẻ thảo luận, tôi đưa ra những giả thiết, những tình huống xấu “Nếu đó là kẻ xấu  thì sẽ rất nguy hiểm cho bé”. Tôi phân tích, giải thích cho trẻ và giúp trẻ có phương án giải quyết đó là:“Tuyệt đối không nhận quà, ăn bánh kẹo của người lạ vì có thể bị người xấu tẩm thuốc mê và trúng mưu của kẻ xấu”. Khi gặp trường hợp này bé nên nói: “Cháu cám ơn, nhưng bố mẹ cháu không cho nhận quà của người lạ ạ”
Hay là khi gặp tình huống: “Một nơi nào đó có nhiều khói bốc lên thì trẻ phải làm sao?” Qua tình huống đó tôi dạy trẻ “Trước hết bé phải chạy xa chỗ cháy, hãy  hét to để báo với người nhà và những người xung quang có thể nghe thấy. Nếu không có người ở nhà thì chạy báo cho hàng xóm” 
Và tôi tiếp tục đưa ra nhiều tình huống để bé biết nguy hiểm mà tránh như: 
“Nếu con đang ở nhà một mình, có người đến gọi mở cửa con sẽ làm gì?”
Tôi cho trẻ nói suy nghĩ, cách giải quyết của mình. Trong khi thảo luận với trẻ tôi gợi mở: Cũng có trường hợp kẻ xấu có thể gây hại cho bé hoặc lấy trộm đồ của gia đình cũng chính là người thu tiền điện, nước hoặc chính là người quen biết với ba mẹ bé  để giúp trẻ suy đoán tìm cách giải quyết. Sau đó cô giúp trẻ rút ra phương án tối ưu nhất trong trường hợp này: “Tuyệt đối không mở cửa, kể cả đó có thể là người quen của bố mẹ, người thu tiền điện, nước.” 
Từ những tình huống và câu chuyện tôi hay đưa ra giúp cho trẻ có hiểu biết về những nguy hiểm, những trường hợp khó khăn xung quanh trẻ để từ đó trẻ có cách ứng xử cho phù hợp để bảo vệ bản thân mình như: Khi đi lạc biết nhờ người thông báo cho ba mẹ không được chạy lung tung, không đi theo người lạ, không mở cửa cho người lạ vào nhà. Biết tránh và gọi người lớn khi có cháy…
Giải pháp 4: Xây dựng lớp học kỹ năng sống: 
Cùng với các trẻ trong lớp thực hiện phong trào “Xây dựng trường học xanh-sạch- đẹp. Lớp học thân thiện”, việc tạo cảnh thiên nhiên trong môi trường học cũng là một tiêu chí thể hiện kỹ năng sống cho các trẻ. Tôi luôn chú ý tạo cảnh quan trong lớp là đồ dùng đồ chơi được sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, từng góc riêng biệt. Mỗi góc tôi đều làm mới để hấp dẫn trẻ, tạo cảm giác thích thú, luôn mong muốn được sắp xếp ngăn nắp. Đặc biệt là góc thiên nhiên được trang trí và trồng nhiều cây cảnh để tạo cho trẻ một không gian xanh, để mỗi ngày trẻ có thể tự mình chăm sóc cây xanh, giáo dục trẻ biết yêu cái đẹp. Qua hoạt động này kích thích trẻ yêu lao động, hình thành thói quen lao động ở trẻ và tạo tình cảm của trẻ với thế giới thiên nhiên, gần gũi với thiên nhiên, cây cối xung quanh mình.
Đối với kệ góc đồ chơi, cuối tuần tôi thường tổ chức cho trẻ thi đua lau dọn, sắp xếp đồ chơi gọn gàng. Nhờ vậy, qua mỗi lần tổ chức hoạt động vui chơi, trẻ chơi xong biết thu dọn đồ chơi gọn gàng, ngăn nắp.
   
Giáo dục kỹ năng ở các góc chủ đề, tôi trang trí hấp dẫn sưu tầm những hình ảnh có nội dung giáo dục kỹ năng sống dán vào cho trẻ xem, cùng trẻ tạo góc sáng tạo kỹ năng sống của bé. Tạo hình ảnh trao yêu thương trước cửa lớp học.

Như vậy, xây dựng lớp học kỹ năng sống đã tạo cho trẻ thích thú với việc lao động sắp xếp ngăn nắp và vệ sinh sạch sẽ các góc chơi trong lớp thường xuyên. Tôi đã hình thành cho trẻ nề nếp thói quen lao động hằng ngày.

 Giải pháp 5: Phối hợp với gia đình và cộng đồng trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ:
Muốn giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ở độ tuổi mầm non đạt hiệu quả thì 
việc kết hợp với cha mẹ trẻ  là điều kiện tốt để trẻ phát triển một cách hoàn thiện 
về mọi mặt. Để việc kết hợp với cha mẹ trẻ được tốt tôi thường xuyên gặp gỡ trao đổi với cha mẹ trẻ nhằm để tìm hiểu và nắm bắt được những nguyên nhân, hoàn cảnh gia đình của từng cháu để có biện pháp giáo dục kịp thời phù hợp với trẻ. 
Tuyên truyền cho cha mẹ trẻ hiểu không nên làm hộ con, cũng đừng phục vụ con một cách thái quá mà phải dạy trẻ tính tự lập từ bé. Trẻ càng cần hướng dẫn sớm về cách tự vệ, nhận biết những mối nguy hiếm từ xung quanh và cách xử lý thì sẽ vững vàng vượt qua những thử thách trong mọi tình huống hay trong gia đình, việc dạy trẻ những nghi thức văn hóa trong ăn uống rất cần thiết.

Ví dụ: Khi ở nhà, gia đình nên khuyến khích trẻ tự khởi xướng ra những cuộc chơi bằng cách xin phép bố, mẹ và ông bà cho con được chơi. Khi chơi xong cha mẹ trẻ cần nhắc nhở và dạy cho con biết cách tự thu dọn đồ chơi sau khi chơi. Cha mẹ có thể cùng con thu dọn nhưng tuyệt đối không bao giờ được làm thay trẻ. 
Ngoài ra, bố mẹ hãy lựa chọn những chương trình trên truyền hình phù hợp và bổ ích với bé để cả nhà cùng xem, khi xem khuyến khích các bé nói lên suy nghĩ cảm xúc của mình về những điều mà bé vừa được xem.
Cha mẹ trẻ cần dạy trẻ những kỹ năng như: Ghi nhớ số điện thoại ba, mẹ và số điện thoại cần thiết khác như: cứu hỏa, công an, cấp cứu để trẻ có thể tự bảo vệ bản thân khi gặp nguy hiểm. Ở nhà cha mẹ trẻ giáo huấn trẻ phải yêu thương, vâng lời, hiếu thảo, giúp ông bà cha mẹ, tránh xa những vật dụng nguy hiểm.
Trong buổi họp cha mẹ trẻ đầu năm tôi mạnh dạn trao đổi với cha mẹ trẻ về tầm quan trọng của giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mầm non, để cha mẹ trẻ nhận thức rõ ý nghĩa vấn đề để cùng nhà trường và giáo viên thực hiện các kế hoạch đề ra.
Mỗi ngày vào giờ đón trả trẻ tôi luôn gặp gỡ trao đổi với cha mẹ trẻ về sự tiến bộ hay những hạn chế của trẻ để cha mẹ trẻ nắm bắt kịp thời và tiếp tục giáo dục cho trẻ ở nhà. Tôi sưu tầm các bài tuyên truyền giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trên mạng hay trên báo để dán ở góc tuyên truyền dành cho cha mẹ trẻ để cha mẹ trẻ khi đưa đón trẻ đến lớp có thể đọc.
Cuối tháng, thông qua sổ liên lạc của trẻ tôi ghi rất cụ thể những việc làm được và chưa được của trẻ để cha mẹ trẻ nắm bắt. Qua thời gian cố gắng của bản thân tôi và cùng với sự kết hợp của các bậc cha mẹ trẻ thì trẻ có nhiều tiến bộ rất rõ ràng.

Qua giải pháp “Phối hợp với gia đình và cộng đồng trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ” giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn biết làm một số công việc tự phục vụ bản thân. Biết số điện thoại 113 gọi cảnh sát, 114 chữa cháy, 115 gọi cấp cứu...  
 1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết: 
Bác Hồ từng nói: “ Không có giáo dục thì không nói gì đến kinh tế văn hóa” chính vì vậy việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là điều cấp bách nhất ở các trường học nói chung, lớp mầm non nói riêng. Nhưng trong lúc nội dung giáo dục kỹ năng sống cho trẻ chưa được đưa vào chương trình riêng mà chủ yếu là lồng ghép trong tất cả các hoạt động. Với việc dạy lồng ghép vào các hoạt động như vậy, các cháu nắm bắt các kỹ năng chưa sâu sát.
 Đối với trẻ mầm non đặc điểm của trẻ là dễ nhớ, mau quên và tính hay bắt chước cho nên việc giáo dục kỹ năng sống cần thực hiện nhanh chóng và một cách thường xuyên. Tuy nhiên đó là điều đang còn khó khăn, trăn trở của nhiều cha mẹ trẻ, cô giáo và toàn xã hội về việc đưa ra một giải pháp tốt nhất để trẻ có một kỹ năng sống phù hợp. Chính những trăn trở đó mà trong nhiều năm qua bản thân tôi luôn tìm tòi những biện pháp để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ đạt hiệu quả,  trước đây tôi đã áp dụng một vài biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ tại lớp mình phụ trách, tuy kết quả chưa đạt theo mong muốn như ở thời điểm hiện tại nhưng cơ bản cũng đạt được những kết quả ban đầu: Đa số học sinh lớp tôi đã có những kỹ năng cơ bản ban đầu, tuy nhiên những kỹ năng mà trẻ đạt được chưa khắc sâu vào bản thân mỗi mỗi trẻ mà chỉ thể hiện khi có sự nhắc nhở, sự theo dõi chặc chẽ của giáo viên: trẻ chưa có thói quen lao động tự phục vụ, chưa mạnh dạn trong giao tiếp chưa thường xuyên nêu cao ý thức giữ gìn vệ sinh thân thể, vệ sinh môi trường. 
 Với những gì đã đạt được, cùng với những hạn chế trong quá trình thực hiện các biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, bản thân tôi tiếp tục nghiên cứu sâu hơn để tiếp tục áp dụng đạt hiệu quả.
1.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 
Với tình hình như vậy, tôi luôn tìm tòi, nghiên cứu và từ đó mạnh dạn đưa ra một số biện pháp để giáo dục trẻ có được những kỹ năng phù hợp với cuộc sống của xã hội hiện đại, nhằm giúp trẻ có những kiến thức cơ bản, thái độ, khả năng để xử lí hành vi của mình trong những tình huống khác nhau của cuộc sống, những biện pháp tôi đã áp dụng như sau:
- Hình thành kỹ năng sống cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi.
- Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ qua chế độ sinh hoạt trong ngày.
- Sử dụng tình huống cụ thể 

- Xây dựng lớp học kỹ năng sống
- Phối hợp gia đình và cộng đồng trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.  
 
1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 
Với những giải pháp đã nêu trên bản thân tôi đã thực hiện ở lớp Bé 2 trường Mầm non Bình Minh. Sau 7 tháng áp dụng tại lớp, những mong muốn đạt được đã đem lại kết qủa tốt trên trẻ, trẻ lễ phép, có thói quen lao động tự phục vụ, trẻ mạnh dạn trong giao tiếp đồng thời có kỹ năng xử lý tình huống cũng nhữ biết giữ gìn vệ sinh thân thể, vệ sinh môi trường. Những giải pháp của sáng kiến tôi đã áp dụng rất dễ thực hiện và mang lại hiệu quả cao, những giải pháp này có thể áp dụng rộng rãi ở tất cả các lớp trong trường mầm non Bình Minh và ở các trường Mầm non khác trên địa bàn hoặc ở phạm vi rộng hơn.

1.5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 

- Giáo viên cần có kỹ năng sống tốt và luôn là tấm gương sáng cho trẻ noi theo. Có trình độ chuyên môn, năng lực sư phạm, tích cực trao dồi, học hỏi, tự bồi dưỡng kiến thức cho bản thân. Có tâm huyết với nghề, hết mực yêu thương trẻ.  

- Có mối liên hệ mật thiết, gần gũi với cha mẹ trẻ.

- Đồ dùng, đồ chơi trong lớp đa dạng, phong phú để phục vụ việc tổ chức các hoạt động cho trẻ.

- Môi trường giáo dục trong và ngoài lớp sinh động.

1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại:

- Đối với trẻ:  Sau khi thực hiện những biện pháp đã nêu trên, trẻ ngoan hơn, lễ phép hơn, mạnh dạn, tự tin hơn, có những thói quen hành vi văn minh, có kỹ năng ứng xử, trả lời, xin chào, cảm ơn, xin lỗi mà trẻ còn được giao tiếp với nhau bằng những lời nói hay ý đẹp, nhỏ nhẹ, ân cần, lễ phép  dần hình thành thói quen hành vi văn minh trong giao tiếp. Trẻ mạnh dạn, tự tin tham gia vào các hoạt động của lớp, biết quan tâm, chia sẻ với mọi người, không đánh bạn, không tranh giành đồ chơi với bạn, biết kính trọng cô giáo và người lớn… biết trao nhận bằng hai tay, biết tự phục vụ bản thân, trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, có kỹ năng xử lý tình huống cũng nhữ biết giữ gìn vệ sinh thân thể, vệ sinh môi trường…
- Đối với cha mẹ trẻ:
Các bậc cha mẹ trẻ có những hiểu biết hơn trong giáo dục kỹ năng sống cho con và quan tâm đến con em mình ngày càng nhiều hơn. Đặc biệt, cha mẹ trẻ đã bước đầu để con tự làm những việc vừa sức như: tự đi vào lớp, tự cất dép, cất ba lô vào ngăn tủ của mình…..
  - Đối với giáo viên: Bản thân tôi có thêm vốn kiến thức và học được những kinh nghiệm trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, luôn được cha mẹ trẻ và các bạn đồng nghiệp thương yêu, quý mến.

2. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có:
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         Trên đây là báo cáo sáng kiến “Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mầm non 3 - 4 tuổi”. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện báo cáo không tránh khỏi những thiếu sót, rất mong nhận được ý kiến đóng góp của Hội đồng khoa học các cấp.
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