CÔNG ĐOÀN CS TRƯỜNG MN BÌNH MINH TỔ CHỨC SINH HOẠT

NHÂN KỶ NIỆM NGÀY QUỐC TẾ PHỤ NỮ 8-3

Cùng với khí thế thi đua sôi nổi của Phụ nữ thế giới và Phụ nữ Việt Nam trên khắp mọi miền Tổ quốc chào mừng kỷ niệm 113 năm ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3/1910 – 8/3/2023) và 1983 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng. Chiều ngày 8/3/2023, Công đoàn trường MN Bình Minh tổ chức sinh hoạt kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3.

Toàn thể nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường về tham dự sinh hoạt đông đủ. Đại diện Trưởng ban nữ công cô Phạm Thị Thanh Thúy đã ôn lại lịch sử ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và ôn lại truyền thống đánh giặc giữ nước về cuộc khởi nghĩa oanh liệt của Hai Bà Trưng là hai nữ anh hùng đầu tiên của dân tộc Việt Nam đã đánh đuổi giặc ngoại xâm.

Đại diện lãnh đạo Nhà trường Cô Trần Thị Đào phát biểu nhấn mạnh vị trí, vai trò của chị em phụ nữ trong gia đình và xã hội, đồng thời ghi nhận và tôn vinh sự nổ lực phấn đấu, không ngừng học tập, đổi mới, sáng tạo để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và xây dựng gia đình ấm no hạnh phúc của chị em nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường Mầm non Bình Minh trong thời gian qua, đóng góp một phần không nhỏ vào sự phát triển đi lên của nhà trường. 
Bên cạnh đó, toàn thể nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường tích cực hưởng ứng “Tuần lễ áo dài Việt Nam” do Liên đoàn Lao động huyện Đại lộc phát động (từ ngày 01/3/2023 đến ngày 08/3/2023) và tích cực tham gia nhiều hoạt động và phong trào tại trường và địa phương.

Một số hình ảnh trong buổi sinh hoạt
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