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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. - Đề tài: 
- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục Mầm non
- Mô tả bản chất của sáng kiến:

Trong trường mầm non vui chơi là hoạt động chủ đạo của trẻ và đồ chơi là phương tiện không thể thiếu đối với bất kỳ đứa trẻ nào đặc biệt là trong sự phát triển trí tụê, nhân cách, thể chất cho trẻ. Đồ chơi đem lại cho trẻ nhiều niềm vui, đồng thời đồ chơi cũng chính là phương tiện giúp trẻ tiếp thu bài học một cách sinh động sâu sắc hơn. Đồ chơi khiến trẻ nhập vào hành động chơi giống như thực, đáp ứng nhu cầu bắt chước hành động của người lớn và làm quen thế giới xung quanh. Chính đồ chơi là sợi dây bền chắc nhất liên kết trẻ với nhau để cùng chơi, cùng hành động và để duy trì hứng thú của trẻ với trò chơi đồng thời đồ chơi còn giúp trẻ hình thành sự chú ý và ghi nhớ có chủ định, góp phần phát triển trí tuệ, tích luỹ các biểu tượng làm cơ sở cho hoạt động tư duy để trẻ tránh xa ti vi và điện thoại di động.


Trẻ tích cực tham gia các hoạt động vui chơi hàng ngày với nguyên vật liệu thiên nhiên có vai trò hết sức quan trọng trong việc giáo dục trẻ. Trong quá trình trẻ vui chơi với nguyên vật liệu thiên nhiên đòi hỏi trẻ phải luôn tìm hiểu, khám phá, phát hiện những tính chất của các vật liệu làm đồ chơi cũng như khả năng tạo hình, khả năng tạo ra sức truyền cảm cho chúng, trẻ được lĩnh hội, rèn luyện các kỹ năng kỹ xảo tạo hình. Với việc làm đồ dùng đồ chơi từ những nguyên vật liệu phế thải tạo nhiều đồ chơi cho trẻ, góp phần bảo vệ môi trường và đáp ứng nhu cầu chơi của trẻ. Nhũng đồ chơi do tự tay mình làm ra, trẻ sẽ cảm thấy yêu quý, hứng thú hơn. Đây cũng chính là một hình thức dạy trẻ biết yêu quý sức lao động ngay từ khi còn bé. Quả thực, khi đồ chơi do tự tay mình làm ra trẻ sẽ  thấy thú vị, tự hào và rất trân trọng.

Hoạt động vui chơi là hoạt động không thể thiếu trong chế độ sinh hoạt một ngày của trẻ ở trường mầm non. Tham gia hoạt động trẻ được tiếp xúc trực tiếp với các sự vật hiện tượng xung quanh vừa gần gũi vừa phong phú, đa dạng. Quan trọng hơn nữa là tạo điều kiện cho trẻ được tìm tòi, khám phá thỏa mãn trí tò mò của trẻ cũng như giúp trẻ tăng cường sức khỏe và thể lực. Hoạt động vui chơi sẽ tạo trẻ hứng thú nhất, tạo cho trẻ sự nhanh nhẹn và khả năng thích ứng với môi trường tự nhiên, xã hội và giúp trẻ mạnh dạn, tự tin hơn trong cuộc sống.


Nhận thấy được tầm quan trọng đó bản thân tôi suy nghĩ và mạnh dạn lựa chọn đề tài: “Một số biện pháp giúp trẻ tích cực tham gia các hoạt động vui chơi hàng ngày với nguyên vật liệu thiên nhiên tránh xa tivi và điện thoại di động” với mong muốn giúp trẻ tích cực tham gia các hoạt động vui chơi với nguyên vật liệu thiên nhiên nhằm rèn một số thói quen tốt đó là tránh xa tivi và điện thoại di động.
1.1. Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện:
a) Giải pháp thứ nhất: Sưu tầm, chọn lựa nguyên vật liệu thiên nhiên cho trẻ tại nhà phù hợp
Việc sưu tầm nguyên vật liệu thiên nhiên giáo viên đã đưa ra được những tiêu chí chọn lựa để phù hợp với hoạt động vui chơi của trẻ tại nhà. Sau đó đổi mới trong việc sắp xếp, bố trí các nguyên vật liệu đó để phát huy hiệu quả sử dụng và cải tiến trong việc tận dụng các nguồn lực để cùng giáo viên sưu tầm nguyên vật liệu thiên nhiên. Đặc biệt việc sưu tầm, lựa chọn các nguyên vật liệu thiên nhiên phù hợp tạo cho trẻ thoải mái, thích thú và tích cực tham gia các hoạt động vui chơi.


Phương pháp thực hiện: Giáo viên không nên chọn lựa sưu tầm nguyên vật liệu thiên nhiên theo ý thích, hoặc lấy để cho đủ về số lượng mà còn phải đưa ra 04 tiêu chí chọn và sưu tầm nguyên vật liệu thiên nhiên để trẻ tích cực tham gia vui chơi với nhũng vật liệu thiện nhiên, tôi đã lựa chọn như sau:


+ Đảm bảo tính sư phạm: Nguyên vật liệu đó khi đưa vào các hoạt động giáo dục phải có tác dụng hình thành, củng cố các khái niệm, khám phá khoa học, hấp dẫn, kích thích trí tò mò của trẻ; trẻ có thể thao tác với nguyên vật liệu đó  trong nhiều trò chơi.


+ Đảm bảo tính phù hợp, an toàn: Đó là tiêu chí phải chọn lựa thật kĩ và đảm bảo phải có màu sắc, kích thước phù hợp, an toàn, không độc hại, không nguy hiểm. Cần vệ sinh các sản phẩm trước khi đưa vào các hoạt động giáo dục.


+ Đảm bảo tính phổ biến: Nguyên liệu dễ tìm, sẵn có tại địa phương và có thể sử dụng vào nhiều nội dung giáo dục khác nhau.


+ Đảm bảo tính sáng tạo: Từ một loại vật liệu có thể tạo hình thành nhiều đồ chơi hoặc sử dụng cho nhiều hoạt động khác nhau; kích thích trẻ có ý tưởng mới trong khai thác, sử dụng…


Sau khi đã thực hiện tốt khâu lựa chọn và sưu tầm thì việc sắp xếp bố trí cũng rất quan trọng, vì ở giải pháp trước khi thực hiện giáo viên thường không chú trọng mà chỉ mang về lớp đặt vào một chỗ nên chưa kích thích được sự thu hút tò mò của học sinh. Vì thế tôi đã tạo ra một góc học liệu bao gồm có các rổ, lọ đựng các nguyên vật liệu thiên nhiên rất phong phú. Các nguyên liệu được để vào trong hộp, trong rổ và được gắn tên, có kí hiệu riêng, luôn để trong trạng thái mở để trẻ dễ lấy, dễ cất khi chơi với các nguyên vật liệu cũng như khi sưu tầm được. Một số nguyên vật liệu được sắp xếp, bài trí đẹp mắt, sắp xếp gọn gàng để hằng ngày học sinh đến xem và khám phá trong đó có gì? Cô sẽ khơi gợi những hoạt động sẽ dùng đến và trẻ sẽ biết cách sử dụng nó cho các hoạt động giáo dục. 
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Ảnh: Kho học liệu của lớp 


Để thêm phong phú nguyên vật liệu thiên nhiên trong hoạt động vui chơi của trẻ tôi huy động những nguồn lực như học sinh và phụ huynh để cùng giáo viên sưu tầm. Tôi cũng phải định hướng trước một số nguyên vật liệu cần thiết, tiếp theo phải phối hợp chặt chẽ với phụ huynh để biết trước những nguyên vật liệu nào mà trẻ có thể sưu tầm được. Trên cơ sở đó, giáo viên sẽ giao nhiệm vụ và hướng dẫn cho trẻ cách sưu tầm, thu nhặt, và bảo quản các các nguyên vật liệu. Tùy vào từng nhiệm vụ và điều kiện cụ thể của trẻ mà quy định thời gian thực hiện ngắn hay dài. Đối với những trẻ đã lớn nên khuyến khích để trẻ tham gia vào quá trình vệ sinh nguyên vật liệu với cha mẹ tại nhà cũng làm trẻ hứng thú, đây cũng chính là khởi đầu cho mọi sự sáng tạo sau này.
b) Giải pháp thứ hai: Đổi mới trong việc xây dựng kế hoạch các hoạt động giáo dục có sử dụng hiệu quả các nguyên vật liệu thiên nhiên

Nếu như trước đây khi chưa thực hiện giải pháp này chúng tôi thường lên kế hoạch và chỉ bám vào mục tiêu chương trình sau đó lựa chọn nội dung và các hoạt động mà không khảo sát, bám vào những nguồn lực sẵn có của địa phương, xung quanh trẻ để đưa vào các hoạt động. Nên chúng tôi đổi mới trong khâu xây dựng kế hoạch khác với trước khi thực hiện ở các khâu, các bước xây dựng kế hoạch trong việc lựa chọn, sử dụng các nguyên vật liệu vào các hoạt động giáo dục.

Để sử dụng có hiệu quả các nguyên vật liệu thiên nhiên vào các hoạt động vui chơi hàng ngày tôi thực hiện theo các bước như sau:

Bước 1: Khảo sát trẻ và khảo sát các nguồn lực về nguyên vật liệu sẵn có của địa phương để xem có những gì và từ đó ta có thể làm đươc gì với những nguyên vật liệu đó, nó sẽ thực hiện tốt cho mục tiêu nào và ta có thể đưa vào hoạt động nào? Trẻ đã làm được gì với nguyên vật liệu đó hoặc làm được như thế nào? Xác định được như vậy chúng tôi sẽ cụ thể hóa sau đó sẽ đưa vào với mục tiêu và hoạt động mình cần thực hiện khác với trước đây là giáo viên chọn lựa mục tiêu sau đó đưa ra nội dung rồi mới chọn hoạt động và thiết kế, nên sẽ không có nhiều hoạt động phong phú có sử dụng những nguyên vật liệu thiên nhiên vào các hoạt động.

Bước 2: Xây dựng, kế hoạch. 

Chọn lựa, khai thác nhiều nội dung cho trẻ hoạt động, để trẻ được làm quen, khám phá, đưa ra ý tưởng trong hoạt động

Bước 3: Đánh giá kế hoạch, điều chỉnh kế hoạch.

Sau mỗi khi thực hiện các hoạt động giáo viên cần theo dõi để rút kinh nghiệm đánh giá kế hoạch, để kịp thời điều chỉnh xem cần phải thay đổi ở khâu nào đê hoạt động được hiệu quả hơn vào các tiết sau.
c) Giải pháp thứ ba: Sử dụng các nguyên vật liệu thiên nhiên vào hoạt động vui chơi 

Trong giải pháp này để tăng hiệu quả khi sử dụng các nguyên vật liệu thiên nhiên vào trong các hoạt động vui chơi thì tôi cải tiến các khâu: Việc đầu tiên cho trẻ làm quen, học với từng loại nguyên vật liệu, sau đó triển khai thực hiện ở tất cả các hoạt động, đổi mới trong hình thức tổ chức dạy học với nguyên vật liệu. Chú trọng đến mục tiêu của hoạt động, trẻ hứng thú, quan sát khi thực hiện ở các giờ học trước để đưa ra mục tiêu phù hợp cho các hoạt động sau. Khi thực hiện sẽ áp dụng phương pháp dạy học theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm để trẻ tự chọn nguyên vật liệu mình thích nhằm phát huy tính sáng tạo của trẻ, không gò bó ép buộc trẻ nên việc sử dụng các nguyên vật liệu vào hoạt động vui chơi của tôi rất phong phú, lôi cuốn trẻ.

Sau khi đã sưu tầm được các nguyên vật liệu cần thiết và phân loại việc đầu tiên tôi cho trẻ làm quen và khám phá với các nguyên vật liệu này bằng cách cho trẻ nhìn, gọi tên, cảm nhận,... để giúp trẻ tìm hiểu về đặc điểm, cấu tạo, hình dáng, chất liệu của chúng. Đây là khâu quan trọng nếu như trước kia giáo viên thường xem nhẹ, nghĩ là trẻ đã qua quen thuộc mà bỏ qua chỉ cần vào tiết học yêu cầu trẻ thưc hiện thì trẻ sẽ không biết được nó có đặc điểm thế nào và làm như thế nào với nó. 

VD: Khi cho trẻ làm quen với rơm sau khi đã được chuốt sạch sẽ, an toàn chúng tôi cho trẻ quan sát, nói lên đặc điểm của cọng rơm về màu sắc, trơn, dài,...xù sì... sau đó cho trẻ nói lên cảm nhận của mình. Có thể cô gợi ý và cho trẻ xem một số sản phẩm và cho trẻ nói lên xem từ những cọng rơm này có thể làm được gì? Cuối cùng giáo viên nói những hoạt động có thể dùng với những cọng rơm như: Xếp mái nhà, làm đống rơm, đường đi...trong hoạt động tạo hình; dùng để làm que tính để đếm, xếp hình, đo... trong hoạt động học toán; ... Tương tự với các nguyên vật liệu khác cũng thực hiện như vậy. 

Tôi cho trẻ chơi với nguyên vật liệu khác: sỏi, đá, cát, lá cây, vỏ hến, ngao,... tôi cũng giúp trẻ được khám phá, trải nghiệm và nói lên ý tưởng của mình khi chơi với các nguyên vật liệu này và cho trẻ quan sát các sản phẩm do tôi sưu tầm và tạo ra để khơi gợi cho trẻ: Bức tranh tạo hình về biển được tạo ra từ những chiếc lá cây, bức tranh tạo hình thành gia đình sỏi, bức tranh các con vật nghộ nghĩnh được tạo ra từ sỏi, đá và rất nhiều các con vật được tạo ra từ các loại lá cây ...hoặc cách sắp xếp theo nguyên tắc,...Khi được khám phá, trải nghiệm với các nguyên vật liệu tự nhiên và các tác phẩm nghệ thuật do cô cung cấp sẽ kích thích ở trẻ ý tưởng sáng tạo và mong muốn làm ra được nhiều sản phẩm khác nhau từ các nguyên vật liệu thiên nhiên. Khi trẻ đã hứng thú, say mê, thích hoạt động với các nguyên vật liệu tự nhiên sẽ hiệu quả hơn trong các hoạt động giáo dục khác.

Sau đó tôi thiết kế các hoạt động có sử dụng nguyên vật liệu thiên nhiên sao cho tận dụng tối đa các nguồn nguyên vật liệu. Đầu tiên tôi làm tốt khâu thiết kế các hoạt động, chú ý đến mục tiêu của hoạt động, chú trọng dự kiến các nguồn nguyên vật liệu sẵn có. Nếu như trước đây giáo viên khi thiết kế thường chỉ chuẩn bị một loại nguyên vật liệu theo định hướng của giáo viên nhưng ở giải pháp mới tôi không chuẩn bị mà chỉ nêu nội dung cho trẻ tự chọn hoặc có thể định hướng cho trẻ tự chọn học liệu ở góc học liệu phù hợp với trẻ. 

VD1: Khi dạy hoạt động dạy học trong lĩnh vực phát triển nhận thức: Dạy trẻ Quy tắc sắp xếp hoặc so sánh số lượng các nhóm cô nói cách thực hiện sau đó để trẻ tự đến lấy đồ dùng để thực hiện theo ý thích. Hoặc trong lĩnh vực Phát triển ngôn ngữ: Làm quen chữ cái xếp nét chữ, cô cho trẻ lấy hột hạt hoặc các nguyên vật liệu khác xếp theo ý thích,...

Trong hoạt động dạy học để trẻ hứng thú với việc sử dụng các nguyên vật liệu vào trong hoạt động, chúng tôi cho trẻ được trải nghiệm khám phá nhiều với các nguyên vật liệu tự nhiên, cô chỉ định hướng đưa ra cách làm sau để cho trẻ tự thực hiện cô quan sát, hướng dẫn trẻ thực hiện.

d) Giải pháp thứ tư: Tổ chức các hoạt động vui chơi với nguyên vật liệu thiên nhiên kết nối trực tuyến

Tổ chức các hoạt động vui chơi cho trẻ trong bối cảnh dịch bệnh phức tạp đòi hỏi sự chung sức không chỉ thầy cô giáo trong nhà trường mà cần có sự phối hợp nhịp nhàng từ các bậc phụ huynh. Vì vậy việc việc tổ chức các hoạt động vui chơi kết nối trực tuyến sống cho trẻ mầm non trong bối cảnh dịch covid được tôi làm thường xuyên.

Trước tình hình dịch bệnh bản thân tôi đã tổ chức các hoạt động vui chơi phù hợp với trẻ. Tôi đã tổ chức các hoạt động kết nối trực tuyến với phụ huynh qua nhóm zalo lớp, tổ chức dạy trẻ một số trò chơi từ vật liệu thiên nhiên.
Tôi hướng dẫn trẻ chơi từ các vật liệu thiên nhiên là các hạt các hột để tạo thành các bông hoa khi ở nhà. Các vật liệu từ thiên nhiên rất dễ tìm như hạt hồng xiêm, đỗ đỏ, hạt bưởi, hạt lạc, cành cây, lá cây...

Ví dụ: tôi đã cho trẻ sử dụng hạt hướng dương tạo thành các bông hoa, với các vật liệu thiên nhiên là bìa cát-tông, hạt hướng dương, đỗ xanh hoặc vỏ trấu, lá cây, keo dán.

Bước 1: Phết keo xuống mặt bìa cát-tông, dùng vỏ trấu hoặc đỗ xanh xếp hình tròn để tạo thành nhị hoa.

Bước 2: Các hạt hướng dương xếp sát vào nhau thành hình tròn và xếp theo chiều kim đồng hồ, xếp tạo thành cánh hoa.

Bước 3: Xếp lá cây khô tạo thành cành cây và lá hoa.

Lưu ý: Phụ huynh nhắc trẻ không được cho các vật liệu chuẩn bị vào mũi, miệng. Trong quá trình làm không được ngậm các vật liệu. Khi làm xong cất các vật liệu còn thừa và phải rửa tay đúng cách bằng xà phòng  hoặc dung dịch rửa tay sát khuẩn. 

Bên cạnh đó tôi cũng thường xuyên trao đổi với phụ huynh của từng trẻ qua zalo cá nhân, hoặc trực tiếp thông tin bằng điện thoại, tin nhắn…từ đó phụ huynh cũng đã trao đổi lại thông tin của trẻ để cô giáo được nắm bắt.  Với cách làm này, gia đình cùng hỗ trợ với nhà trường giúp trẻ có những kỹ năng chơi đơn giản khi ở nhà.

Sau một thời gian thực hiện biện pháp trao đổi cởi mở với phụ huynh về quan điểm của mình về việc dạy hoạt động vui chơi cho trẻ, từ đó phụ huynh ngày càng tin tưởng, có ý thức và trách nhiệm cao hơn khi phối hợp cùng cô để dạy những hoạt động vui chơi từ vật liệu thiên nhiên phù hợp cho trẻ. Bên cạnh đó, thói quen lao động tự phục vụ ở trẻ tốt hơn. Không những thế ở trẻ còn hình thành những phẩm chất tốt như khả năng phối hợp hoạt động tốt với các thành viên trong gia đình, biết quan tâm chia sẻ với người thân. 


d) Giải pháp thứ năm: Tổ chức quay video chia sẻ, hướng dẫn trẻ vui chơi từ vật liệu thiên nhiên tại nhà

Trong bối cảnh dịch phức tạp, có những thồi điểm trẻ không thể đến lớp học được nhà trường buộc phải cho trẻ nghỉ học. Nhưng với phương trâm “nghỉ học nhưng không ngừng học” nhà trường đã phối kết hợp cùng phụ huynh trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà. Sau khi nhận lớp tôi lập nhóm zalo của lớp và qua số điện thoại của phụ huynh tôi mời tất cả phụ huynh của lớp vào nhóm lớp. Bản thân tôi thông báo sơ lược với phụ huynh về tình hình dịch bệnh và kế hoạch của nhà trường. 

Thiện hiệm nhiệm vụ giáo dục của nhà trường, tôi đã quay các video đồng hành cùng cha mẹ chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà. Để thực hiện có hiệu quả cùng phụ huynh chăm sóc trẻ tôi đã quay các video chia sẻ, hướng dẫn các hoạt động vui chơi ở nhà với nguyên vật liệu thiên nhiên.  

Các video tôi quay chỉ từ 4-5 phút với nội dung ngắn gọn, dễ hiểu. Cô đã  hướng dẫn trẻ một số hoạt động vui chơi hàng ngày của trẻ với các nguyên vật liệu thiên nhiên... Các video của tôi quay lại tôi xin ý kiến của đồng nghiệp và gửi nhà trường phê duyệt sau đó mới gửi cho các bậc phụ huynh qua zalo, gmail, hay fabook, youtube… để hướng dẫn trẻ khi trẻ ở nhà.

Ví dụ, tôi đã quay video làm con trâu từ lá bưởi hoặc lá mít, cách làm rất đơn giản, vật liệu dễ kiếm.

+ Bước 1: Gấp đôi lá bưởi, hoặc lá mít dọc theo gân lá dùng kéo cắt từ mép là đến gần thân lá để làm phần đầu con trâu.

+ Bước 2: Uốn cong phần còn lại của lá, lấy dây buộc lại để làm phần bụng con trâu, nếu đay thừa cắt đoạn dây thừa đi.

+ Bước 3: Để đầu con trâu cử động được dùng dây buộc vào cuống  lá, phần dây còn lại luồn vào phần bụng con trâu.
+ Bước 4: Dùng bút lông vẽ 2 mắt cho con trâu.

Các video tôi thực hiện được nhà trường đánh giá cao, tôi gửi vào nhóm lớp phối hợp cùng phụ huynh giám sát trẻ tại nhà. Trẻ xem các video dễ hiểu và dễ thực hiện, còn các bậc phụ huynh cùng đồng hành cùng tôi trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà. Khi thực hiện các video tôi nhận thấy trong thời gian nghỉ học lâu ngày trẻ sẽ xem được các bài học do cô giáo thực hiện vì thế không quên việc học. Còn các bậc phụ huynh cũng thấy được sự quan tâm của nhà trường, cô giáo đối với trẻ. Nhiều phụ huynh còn gửi lại phản hồi bằng các video, hình ảnh mà trẻ học tập chăm chỉ trong thời gian nghỉ dịch ở nhà và đặc biệt là phần đông trẻ tích cực, thích thú khi vui chơi với ác sản phẩm tạo ra tránh xa được tivi, không còn thích xem điện thoại di động nữa
1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:

* ưu điểm:
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm giúp đỡ và bồi dưỡng về chuyên môn, đặc biệt chú trọng nâng cao các điều kiện về tài liệu chuyên môn, cơ sở vật chất phục vụ cho công tác giáo dục. Tạo điều kiện cho giáo viên an tâm sáng tạo và nâng cao trình độ chuyên môn. 

Phụ huynh quan tâm và ủng hộ nhiều nguyên vật liệu làm đồ dùng, đồ chơi cho các hoạt động. Phối kết hợp với giáo viên để đạt kết quả cao trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ.
Bản thân tôi luôn tìm tòi, học hỏi từ các đồng nghiệp, luôn trau dồi kiến thức, luôn luôn sáng tạo trong mỗi tiết học về đổi mới phương pháp và làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho việc dạy học thêm sinh động, hấp dẫn trẻ phục vụ chương trình mầm non mới.

Trẻ đi học đều, có ý thức nề nếp tốt, ngoan ngoãn, khỏe mạnh.

Nhược điểm:
   

Một số trẻ hiếu động, thường chỉ thích chạy nhảy vận động chứ chưa chú ý vào các hoạt động quan sát, thí nghiệm, trải nghiệm. Ngoài ra, một số trẻ còn thụ động, chưa có sự tìm tòi, khám phá xung quanh. Một số trẻ còn nhút nhát, chưa mạnh dạn tự tin.    

Các đồ chơi từ nguyên vật liệu thiên nhiên của giáo viên còn ít, tính bền, đẹp chưa cao, chưa hấp dẫn, chưa sáng tạo, còn mang tính thụ động. Việc thiết kế môi trường cho trẻ hoạt động còn mang tính trưng bày, áp đặt chưa phong phú, chưa thật sự chú trọng đến việc lấy trẻ làm trung tâm. 


Hoạt động vui chơi hàng ngày với nguyên vật liệu thiên nhiên của giáo viên còn chưa thật sự sáng tạo, chưa biết đổi mới phương pháp tổ chức hoạt động vui chơi, chưa gây hứng thú cho trẻ, chưa mạnh dạn vận dụng các phương pháp mới một cách linh hoạt để dạy trẻ.

Phần lớn phụ huynh bận rộn với công việc làm ăn nên ít có thời gian trò chuyện, chơi cùng trẻ, dẫn đến trẻ rất thích xem tivi hay sử dụng điện thoại di động để chơi. Phụ huynh chưa hiểu được giá trị, vai trò của hoạt động vui chơi cho trẻ nhất là trong bối cảnh dịch bệnh phức tạp hiện nay. Phụ huynh đa phần chỉ quan tâm đến việc dạy kiến thức cho trẻ mà chưa chú trọng đến việc hướng dẫn trẻ chơi như thế nào, được thực hành, trải nghiệm các kỹ năng ra sao.
1.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Tôi đã nghiên cứu, tìm hiểu những giải pháp để nâng cao hiệu quả sử dụng nguyên vật liệu thiên nhiên vào trong các hoạt động vui chơi tại nhà cho trẻ vì trẻ không được đi học trực tiếp. Do vậy các giải pháp mà sáng kiến đưa ra rất phù hợp với tình hình dịch bệnh phức tạp, phù hợp với điều kiện của địa phương, của trường mầm non và phù hợp với trẻ. Đáp ứng được việc nâng cao chất lượng cho trẻ tích cực vui chơi hàng ngày từ các nguyên vật liệu thiên nhiên để trẻ tránh xa tivi và điện thoại di động.
      
Các biện pháp tôi đưa ra lần đầu tiên được áp dụng tại lớp mẫu giáo lớn 5 tuổi trường Mầm non  bình minh.
Các giải pháp tôi đưa ra nhằm đóng góp phần nhỏ bé của mình trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. 

Giáo viên chủ động sưu tầm, lựa chọn vật liệu thiên nhiên dựa trên những tiêu chí chọn lựa để phù hợp với hoạt động giáo dục, biết sắp xếp, bố trí các nguyên vật liệu đó để phát huy hiệu quả sử dụng. Tôi luôn chú trọng đến mục tiêu của hoạt động, trẻ hứng thú, quan sát khi thực hiện, tạo ra sản phẩm của mình từ các nguyên vật liệu thiên nhiên sẵn có tại nhà, tại địa phương. Khi thực hiện sẽ áp dụng phương pháp dạy học theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm để trẻ tự chọn nguyên vật liệu mình thích nhằm phát huy tính sáng tạo của trẻ, không gò bó ép buộc trẻ nên việc sử dụng các nguyên vật liệu vào các hoạt động của tôi rất phong phú, lôi cuốn trẻ, giúp trẻ tập trung không nhớ đến tivi hay điện thoại di động. 
1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Sau khi áp dụng các biện pháp trên vào thực tế, tôi đã thu kết quả như sau:

a. Với giáo viên: 

- Bản thân giáo viên có kinh nghiệm, kỹ năng tốt hơn, mạnh dạn, tự tin và chủ động hơn trong việc xây dựng kế hoạch cùng phụ huynh tổ chức các hoạt động vui chơi hàng ngày đảm bảo an toàn cho trẻ. 

          - Giáo viên không phải bỏ tiền ra để chuẩn bị đồ dùng dạy học và nguyên vật liệu cho tiết học vì đặc thù phụ huynh kinh tế còn hạn chế nên không phải đóng góp để mua đồ dùng học tập cho con nhiều và giáo viên tiết kiệm được mỗi hoạt động chi phí chuẩn bị đồ dung là 100.000 đồng cho mỗi hoạt động. Và giảm thiểu được chi phí mua đồ dùng của nhà trường và các cấp, để mua được nhiều thiết bị khác.

- Phối hợp nhịp nhàng với cha mẹ trẻ trong mọi hoạt động của trẻ. Tạo mối quan hệ gần gũi, thân thiết giữa giáo viên và trẻ, giữa trẻ với trẻ trong quá trình làm đồ dùng. Tạo được sự tín nhiệm và ủng hộ từ phía cha mẹ trẻ.

b. Với trẻ: 

- Rèn cho trẻ những thói quen, kỹ năng sống khi tình hình dịch bệnh covid-19 đang diễn biến phức tạp.

- Trẻ hứng thú, say mê, sáng tạo trong mọi hoạt động, tạo ra nhiều sản phẩm lạ, dễ thương, thể hiện được ý tưởng và cảm xúc riêng của mình. Giúp trẻ khám phá ra nhiều loại nguyên vật liệu thiên nhiên sẵn có xung quanh trẻ, đáp ứng nhu cầu hoạt động vui chơi, học tập, đồng thời nâng cao ý thức bảo vệ môi trường cho trẻ ngay từ thuở ban đầu, góp phần hình thành cho trẻ mầm non kỹ năng, thói quen tốt về bảo vệ môi trường, xây dựng mội trường ngày càng trong sạch, thân thiện hơn.
- Rèn sự khéo léo đôi tay của trẻ, giúp trẻ rất thích tự tìm tòi, khám phá. Trẻ phát triển trí tưởng tượng, kích thích cho trẻ tính độc lập, sáng tạo, đồng thời phù hợp với từng lứa tuổi và đảm bảo được những tiêu chí về sự  an toàn, dạy trẻ rất nhiều điều về cuộc sống kỳ diệu xung quanh, về sự sẻ chia, tình yêu gia đình, tình bạn, tình yêu thiên nhiên…phát triển vun đúc cho trẻ trong lĩnh vực thẩm mĩ, tình cảm xã hội và rất nhiều các lĩnh vực giáo dục khác.

- Trẻ tích cực tham gia hoạt động vui chơi, trẻ mạnh dạn tự tin, tránh xa tivi và điện thoại di động; biết tiết kiệm, giữ vệ sinh môi trường và có ý thức bảo vệ thiên nhiên hơn.

c. Với phụ huynh:

- Các bậc cha mẹ đã có thói quen liên kết phối hợp chặt chẽ với cô giáo trong việc chơi cùng trẻ, quan tâm trẻ nhiều hơn khi trẻ ở nhà; trao đổi về các hoạt động hàng ngày của con nhất là hoạt động vui chơi và phụ huynh cũng trao đổi tình hình của con ở nhà để các cô có thể nắm bắt được.
- Giúp cha mẹ trẻ hiểu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của hoạt động chơi hàng ngày của trẻ nói chung và hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ nói riêng để đảm bảo an toàn cho trẻ. Từ đó các bậc cha mẹ trẻ chủ động, tích cực phối kết hợp với giáo viên trong công tác chăm sóc và giáo dục trẻ.
- Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả mà trẻ đạt được.
- Hơn hết sáng kiến còn nâng cao nhận thức của phụ huynh trong công tác giáo dục trẻ, phụ huynh cũng biết tận dụng những nguyên vật liệu thiên nhiên để phối hợp với giáo viên tại lớp và ở gia đình. Tạo được niềm tin của gia đình, xã hội khi trẻ được giáo dục trong môi trường lành mạnh, và có tính chuyên nghiệp góp phần nâng cao năng lực nhận thức hình thành con người mới, những nhân cách mới theo kịp thời đại.
1.5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Giáo viên trình độ chuẩn trở lên, nhiệt tình tâm huyết, yêu nghề, mến trẻ.

- Phòng học đảm bảo, môi trường thoáng mát và trang trí nội dung giáo dục phù hợp độ tuổi để thu hút trẻ tham gia tích cực vào các hoạt động;

- Trang bị đầy đủ cơ sở vật chất; đồ dùng phục vụ cá nhân, đồ dùng dạy học và đồ chơi trong các chủ đề và các hoạt động khác;

- Trang bị đầy đủ sách tranh truyện tại góc thư viện.

- Phối hợp với cha mẹ trẻ về  giáo dục các hoạt động trong trường lớp mầm non.
1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại:
Để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ nói chung và hoạt động vui chơi nói riêng nhất là vui chơi hàng ngày với nguyên vật liệu thiên nhiên tránh xa ti vi và điện thoại di động nói riêng, dựa trên cơ sở nghiên cứu tôi xin có những kiến nghị như sau:

* Về phía giáo viên
- Không ngừng trau dồi kiến thức, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ  để đáp ứng với những đổi mới trong giáo dục.

- Giáo viên cần chuẩn bị tốt môi trường giáo dục, cung cấp các phương tiện, học liệu, đặc biệt chú ý tới nguyên liệu tự nhiên, có sẵn ở địa phương.

- Cần sưu tầm, linh hoạt các phương pháp gây hứng thú, tạo cảm giác thoải mái, tính tích cực cho trẻ trong giờ chơi trước tình hình dịch bệnh hiện nay.
* Về phía nhà trường

- Trang bị thêm cho lớp học các phương tiện hiện đại để cho cô và trẻ được tham gia và khám phá những trò chơi mới khi được học trực tiếp, đưa ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động nhiều hơn.
- Bổ sung thêm một số tài liệu tham khảo về tổ chức hoạt động vui chơi với nguồn nguyên vật liệu thiên nhiên cho trẻ.
- Ban giám hiệu nhà trường cần tăng cường xây dựng các tiết dạy mẫu, xây dựng các video, clip thiết thực cho giáo viên tạo thành kho học liệu để thích ứng với dịch bệnh. Cho giáo viên được tham quan thực tế tại các trường bạn để nâng cao trình độ chuyên môn – nghiệp vụ.

- Phối hợp chặt chẽ với giáo viên trong công tác tuyên truyền đến phụ huynh đóng góp công sức, nguyên vật thiên nhiên khi trẻ quay trở lại trường học trực tiếp.  

* Về phía Phòng giáo dục

- Rất mong phòng giáo dục sẽ tổ chức thêm các buổi chuyên đề về hoạt động vui chơi hàng ngày với nguyên vật liệu thiên nhiên sử dụng các nguyên vật liệu tự nhiên gần gũi với trẻ.

- Cung cấp thêm sách và tài liệu tham khảo để giáo viên học hỏi nâng cao trình độ.

* Về phía phụ huynh

- Quan tâm hơn nữa, phối hợp nhịp nhàng với nhà trường trong hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ.

2. Những thông tin cần được bảo mật - nếu có: Không
3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có:
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