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 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN
1.Tên sáng kiến: 

Một số biện pháp xây dựng môi trường lớp học xanh an toàn thân thiện cho trẻ 3-4 tuổi tại trường mầm non.
2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Có một nhà giáo dục học người Ý tên là  Maria Montessori từng nói: “Để hỗ trợ cho trẻ nhỏ phát triển toàn diện, chúng ta phải cho nó môi trường cho phép nó phát triển tự do”.

Môi trường ảnh hưởng đến sự phát triển tâm lý và hình thành nhân cách của trẻ, tạo cho trẻ có cơ hội thể hiện chính mình, được khám phá và phát triển bản thân thông qua các hoạt động, việc tạo môi trường cho trẻ tự do khám phá là điều được đặt lên hàng đầu đối với cấp học mầm non.

Trong mỗi chúng ta, ai cũng đều mong muốn được sống và học tập trong một môi trường xanh, sạch, đẹp và an toàn. Bởi trường học, lớp học xanh, sạch, đẹp và an toàn sẽ tạo ra một môi trường học tập và vui chơi thân thiện, thú vị, hấp dẫn, giúp cô và trẻ thêm yêu trường, mến lớp. Ngôi trường khang trang, sạch đẹp không những để lại dấu ấn tốt đẹp trong lòng mỗi người, mà nó còn có ý nghĩa giáo dục vô cùng to lớn đó là hình thành ý thức thói quen, nhân cách của con người.
Trường mầm non là ngôi nhà thứ hai của trẻ, là nơi giáo dục đạo đức, lối sống, nhân cách của trẻ. Trường học thân thiện là nơi không chỉ tạo điều kiện an toàn cho trẻ vui chơi, học tập mà còn là môi trường sống lành mạnh, nơi đó trẻ được đối xử công bằng, được quan tâm, chăm sóc, được bảo vệ và tham gia vào quá trình học tập, phát triển toàn diện nhân cách

Xây dựng môi trường lớp học xanh, an toàn, thân thiện gắn liền với lớp học hạnh phúc là yêu thương, an toàn và tôn trọng, phải là điểm đến thân thiện và vui thích của trẻ, là môi trường giáo dục hoàn hảo tạo được cho trẻ tâm lí thoả mái khi đến trường. Lớp học thân thiện là nơi khiến cả cô và trẻ đều có cảm giác muốn đến giống như câu nói “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”. Cô giáo và trẻ vui sống trong sẻ chia, cảm thông và yêu thương nhau. Nơi đó là mái nhà chung, là một niềm hạnh phúc. 

Với trẻ mầm non “Học bằng chơi – chơi mà học” luôn gắn liền và đan xen lẫn nhau. Trẻ mầm non đang trong giai đoạn phát triển mạnh về mặt tinh thần, trí tuệ và thể chất. Ở giai đoạn này, trẻ rất thích tìm tòi, khám phá mọi vật xung quanh để tạo điều kiện cho trẻ được thể hiện chính mình thì việc xây dựng môi trường lớp học xanh - an toàn - thân thiện cho trẻ được đặt lên hàng đầu.  
Xuất phát từ những lý do trên, tôi chọn đề tài “Một số biện pháp xây dựng môi trường lớp học xanh, an toàn, thân thiện” làm đề tài sáng kiến.
2.1 Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:



Giải pháp 1: Tăng cường tự học tự rèn chuyên môn nâng cao kiến thức kinh nghiệm cho bản thân trong việc xây dựng môi trường cho trẻ.

Việc bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho bản thân là một công việc hàng đầu cần được quan tâm, để bản thân có chuyên môn vững vàng và sâu rộng thì việc tự học tự rèn luôn được đặt lên hàng đầu.

Mỗi đầu năm học tôi sẽ đăng ký một số nội dung để rèn luyện, học tập trong một năm. Ngoài việc học tập từ đồng nghiệp trong trường và ngoài nhà trường, cũng như đi tham quan học tập tại các trường bạn thì việc tìm tòi học hỏi trên các trang mạng thường được tôi quan tâm nhiều nhất. 
Nhờ vào tinh thần  tự học tự rèn như vậy tôi có thể linh hoạt trong tất cả các hoạt động, việc thu thập thông tin cũng như xử lý các nội dung được diễn ra nhanh chóng và mang lại hiệu quả cao.
 Ngoài ra hằng năm tôi cũng tham gia tất cả các lớp bồi dưỡng thường xuyên của phòng cũng như của trường. Vì vậy mà kinh nghiệm và kiến thức luôn được bổ sung đáp ứng với nhu cầu thực tiễn đem lại kết quả cao trong hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ.
Trong năm học 2022-2023 là năm học tiếp tục thực hiện chủ đề xây dựng môi trường lớp học xanh an toàn thân thiện cho trẻ, sau khi được tham gia học tập lớp bồi dưỡng thường xuyên của phòng giáo dục cũng như của trường vào đầu năm học, tôi đã đề ra kế hoạch trang trí môi trường trong và ngoài lớp theo định hướng mới, áp dụng phương pháp lấy trẻ làm trung tâm tạo cho trẻ môi trường học tập thoải mái, tự do sáng tạo.
Thông qua việc xây dựng môi trường lớp học xanh an toàn thân thiện trẻ sẽ được trải nghiệm những hoạt động như mắt thấy, tai nghe, tay của trẻ được sờ, chạm vào vật thật giúp trẻ thấy tận gốc rễ của sự vật và hiện tượng trong đời sống, kích thích trẻ phát triển tư duy đa chiều cho trẻ.
Ví dụ: Trang trí môi trường trong lớp, tôi trang trí góc khám phá, góc này tôi bố trí ở cuối lớp, tại góc này trẻ sẽ được thực hành các thí nghiệm nhỏ với các đồ dùng quen thuộc như màu nước, hạt gạo, giấy, vỏ hạt đậu, cành củi khô, lá cây khô…..Cốc, chai, lọ nhựa có nhiều kích thước khác nhau, xi lanh, kính lúp…được đặt trong khay để dưới đất. Trẻ có thể thực hành thí nghiệm tạo ra cầu vồng sau cơn mưa bằng màu nước, thí nghiệm nhuộm màu lá cây, thí nghiệm tạo ra các loại nước có màu sắc khác nhau…….Mảng tường ở góc này tôi sẽ để trống và những thí nghiệm hay là sản phẩm mà trẻ tạo ra sẽ được trưng bày tại góc này, trẻ sẽ tự tay mình treo những sản phẩm đó lên trên mảng tường đó.
Trang trí góc nghệ thuật, tại đây trẻ sẽ sử dụng những nguyên vật liệu như lõi giấy, bìa cạc tong, vỏ ốc, hoa khô, lá khô, đĩa CD, nắp nhựa, kim tuyến, dây ruy băng, cuộn len, hộp sữa chua,…..để trẻ tự do sáng tạo ra những sản phẩm theo ý của mình.
Môi trường trong lớp và ngoài lớp luôn đảm bảo 100% các đồ dùng, đồ chơi, tài liệu, học liệu an toàn, thân thiện, đúng quy định và được kiểm tra, vệ sinh định kỳ, sửa chữa kịp thời nếu có hiện tượng hư hỏng, xuống cấp, tăng cường sử dụng vật liệu tái chế, hạn chế sử dụng túi ni lông và sản phẩm nhựa dùng một lần, tận dụng tối đa nguồn nguyên vật liệu sẵn có tại địa phương.

 Giải pháp 2: Tăng cường xây dựng môi trường xanh - 
an toàn - thân thiện cho trẻ
Môi trường chung của lớp là tổng thể các góc chơi được sắp xếp, bố trí hợp lý. Có không gian xanh, mang yếu tố an toàn (không có vật sắc nhọn hay các hột hạt nguy hiểm… và thân thiện (trẻ cảm thấy gần gũi giữa các thành viên trong lớp) trong quá trình trẻ học và hoạt động. Căn cứ vào sự chỉ đạo của ngành, của nhà trường để tôi trang trí xây dựng môi trường trong và ngoài lớp cho trẻ hoạt động đảm bảo an toàn, sạch sẽ. Đảm bảo đầy đủ đồ dùng đồ chơi giúp trẻ tích cực khám phá, đạt hiệu quả cao. Khi xây dựng môi trường tôi căn cứ vào nhu cầu hứng thú của trẻ để điều chỉnh kế hoạch cho phù hợp. Để từ đó có sự chuẩn bị về đồ dùng, về các hình ảnh trang trí xung quanh, các nguyên vật liệu ở các góc theo từng chủ đề nhánh và môi trường ngoài trời phù hợp cho trẻ hoạt động, để trẻ được khám phá lần lượt từng chủ đề một cách hiệu quả.

a) Đối với việc xây dựng môi trường lớp học xanh:
- Môi trường xanh giúp cân bằng hệ sinh thái và cải thiện môi trường sống của tất cả mọi sinh vật và con người trên trái đất, cây xanh giúp cho môi trường sống được trong lành. Nhận thấy được tầm quan trọng của cây xanh nên bản thân cùng đã phối hợp với nhà trường bố trí các cây xanh hợp lý, không độc hại mang tính thẩm mỹ tạo nên góc cây xanh của lớp, vừa mang lại nguồn không khí trong lành, vừa tạo điều kiện cho các cháu được trải nghiệm trong việc chăm sóc cây. Môi trường bên trong lớp bị hạn chế về không gian diện tích nên tôi chỉ bố trí được một vài loại cây phù hợp, để đáp ứng nhu cầu cho trẻ về môi trường xanh, để có đa dạng các loại cây xanh, tôi cũng lên kế hoạch xin sự hỗ trợ của phụ huynh để làm cho góc cây xanh trong và ngoài lớp phong phú hơn.

- Không chỉ tại lớp, trường chúng tôi cũng đã chú trọng đến việc phân bổ cây xanh ở tầng lầu để mang lại nguồn không khí trong lành chung cho các cháu, làm cho môi trường được cân bằng, ngoài ra đây là môi trường lý tưởng tạo điều kiện để các cháu có cơ hội được tham quan, khám phá cùng tìm hiểu về các loại cây có trong sân trường, ích lợi của chúng đối với đời sống con người, đây là “một hình thức học mà chơi, chơi bằng học” mang lại kết quả cao, giúp trẻ phát triển nhận thức tốt: Trẻ được nhìn vật thật, được sờ, được ngửi, được trải nghiệm trong việc chăm sóc cây: tưới nước, nhổ cỏ, tỉa lá vàng, qua đó trẻ thể hiện được lòng yêu thích thiên nhiên, có được những việc làm có ích cho bản thân và môi trường sống. Ngoài ra trẻ còn được thư giãn, tận hưởng không khí mỗi khi được vui chơi, trải nghiệm. Nhằm giáo dục cho trẻ nâng cao nhận thức bảo vệ môi trường ngay từ khi còn nhỏ để hình thành những thói quen tốt cho trẻ.

- Bám sát vào vào các công văn của ngành, của nhà trường nên năm học này bản thân tôi đã tạo nên một môi trường xanh, tận dụng các nguồn nguyên vật liệu sẵn có từ thiên nhiên, các loại cây xanh có tại địa phương nơi trẻ sinh sống, ngoài ra tôi cũng đưa vào các góc chơi các nguồn nguyên liệu có thể tận dụng trong cuộc sống và môi trường học tập: Cây củi khô, vỏ ngêu, vỏ sò, lá cây khô, vỏ hạt đỗ.… từ địa phương. Qua đó, trẻ vừa biết được các nguồn nguyên liệu có thể tận dụng trong cuộc sống và nắm bắt được những nguyên liệu đặc trưng của địa phương.
b) Đối với việc xây dựng môi trường an toàn:

Môi trường lớp học  không những có không gian xanh mà còn phải đảm bảo yếu tố an toàn cho trẻ trong lớp không có vật sắc nhọn, không có các hột hạt nguy hiểm.

 Các loại đồ chơi ngoài trời trước lớp bị oxi hóa, đồ chơi bị hỏng, gãy tôi tham mưu cùng ban giám hiệu có thể sửa chữa hoặc bổ sung, phối hợp cùng bảo vệ nhà trường thường xuyên kiểm tra, bảo dưỡng thiết bị đồ dùng, đồ chơi ngoài trời. Luôn kiểm tra tính an toàn của các thiết bị đồ dùng, đồ chơi ngoài trời mỗi lần trước khi cho trẻ chơi, luôn để mắt đến trẻ khi trẻ chơi, kịp thời phát hiện các dấu hiệu mất an toàn để xử lý kịp thời…

Ngoài việc xây dựng môi trường thì đầu mỗi năm học bản thân tôi cũng đăng ký bảng cam kết thực hiện việc xây dựng môi trường an toàn, phòng chống tai nạn thương tích trong trường mầm non để giúp bản thân luôn nhớ và bảo vệ an toàn cho trẻ trong tất cả các hoạt động trong ngày.

c) Đối với việc xây dựng môi trường thân thiện học sinh tích cực:
 Để tạo cho trẻ cảm giác an toàn, thân thiện “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”, cơ sở vật chất trang thiết bị phải đảm bảo cho các cháu được học tập vui chơi, cô giáo luôn yêu thương trẻ bằng tất cả tấm lòng người mẹ hiền, trẻ được chăm sóc, nuôi dưỡng bình đẳng, môi trường xung quanh trẻ luôn kích thích gây hứng thú, khêu gợi sự tò mò, lòng ham hiểu biết của trẻ nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện trên từng lĩnh vực, làm nền tảng cho trẻ học tốt phổ thông sau này.
Đối với việc xây dựng lớp học thân thiện cho trẻ, mà nơi đó trẻ được yêu thương, được đối xử công bằng, sự gần gũi giữa cô và trẻ tạo động lực, cỗ vũ tinh thần cho trẻ trong các hoạt động. Tôi sẽ lựa chọn những quy tắc trong bộ quy tắc ứng xử và in ra thành một bản treo trong lớp để luôn nhắc nhở bản thân mình, đồng thời rèn luyện bản thân trong lời ăn tiếng nói thật nhẹ nhàng để làm gương cho trẻ noi theo. Đối với trẻ trong mọi hoạt,  trong một ngày nếu phát hiện trẻ có những lời nói, hành động chưa thân thiện với các bạn thì cô sửa sai và hướng dẫn để trẻ có những lời nói, hành động phù hợp. Với những trường hợp trẻ có những hành vi ứng xử tốt thì cuối ngày cô sẽ tuyên dương, khen thưởng thông qua các hình thức: Cắm cờ , tặng sticker, phiếu bé ngoan, một tràn vỗ tay, một món quà nhỏ… để khuyến khích trẻ học tập theo. 

Lớp học thân thiện bao gồm các mối quan hệ có liên quan và hỗ trợ lẫn nhau, tạo bầu không khí ấm cúng, thoải mái và an toàn cho trẻ. Mọi trẻ đều cảm thấy được cô yêu thương và được đối xử công bằng. Tạo tâm lý tin cậy, mong muốn sẻ chia, gần gũi, biết cách lắng nghe trẻ, chia sẻ cảm xúc kinh nghiệm, chia sẻ ý tưởng…, khuyến khích trẻ bộc lộ cảm xúc, ý nghĩ và tự tin diễn đạt trước đám đông, động viên trẻ tự tin vảo bản thân bằng các câu nói “Con sắp làm được rồi”, “Không sao đâu”, “Làm lại đi nào”… Cần kiên nhẫn đối với trẻ, tránh thúc ép căng thẳng khi luyện tập, tôn trọng sự khác biệt, tôn trọng ý kiến cá nhân của trẻ, tạo cơ hội cho trẻ tự phục vụ và giúp đỡ lẫn nhau. Không cần can thiệp quá nhiều vào quá trình trẻ chơi, nếu không cần thiết. Không hù dọa, chê bai, trách mắng, đánh trẻ.
Giải pháp 3: Tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ đáp ứng mục tiêu xây dựng lớp học xanh - an toàn - thân thiện

Muốn xây dựng được lớp học xanh, an toàn, thân thiện thì việc đầu tiên phải xây dựng môi trường, vì có môi trường thì trẻ mới thực hiện được. Khi đó đòi hỏi sự linh hoạt chủ động của người giáo viên trong việc bố trí lồng ghép các hoạt động đáp ứng mục tiêu đề ra, lồng ghép vào các hoạt động trong ngày cũng như các hoạt động lễ hội hội thi của trẻ. 
a) Đối với các hoạt động trong ngày:
- Hoạt động đón trẻ:
+ Đây là hoạt động tạo cho trẻ nhiều cảm xúc ngày mới đến trường, cô niềm nở, vui tươi đón trẻ vào lớp, tạo cho trẻ cảm giác an toàn thân thiện. Biểu lộ những cảm xúc tích cực bằng những biểu tượng hành động nơi cửa lớp. Cho trẻ chọn biểu tượng trẻ thích cùng cô làm hành động về biểu tượng đó, giúp trẻ cảm giác an toàn và thoải mái khi đến trường.
- Hoạt động thể dục:
+ Trẻ được ra sân cùng nhau hít thở không khí, tập luyện các động tác vừa sức giúp trẻ tăng cường sức khỏe qua những động tác làm cho cơ thể khỏe khoắn, tràn đầy năng lượng giúp trẻ hào hứng và hoạt động tốt một ngày.
- Hoạt động học:
+ Được tiến hành lồng ghép các chủ đề theo kế hoạch môi trường đảm bảo rộng thoáng, đáp ứng đầy đủ ánh sáng, đầy đủ các đồ dùng học tập, vui chơi trải nghiệm cho các cháu tại các góc. Phân bổ và sắp xếp các góc chơi hợp lý, các đồ dùng phù hợp với tầm với của trẻ để trẻ tự thao tác khi chơi, biết sắp xếp cất gọn gàng sau khi hoạt động.
- Hoạt động góc:
+ Tạo cho trẻ nguồn đồ dùng đồ chơi phong phú, gần gũi với thiên nhiên môi trường trẻ sống, tận dụng các nguyên vật liệu của tự nhiên để làm nên các đồ dùng phù hợp với các chủ đề cho trẻ trải nghiệm.

Ví dụ: Tổ chức môi trường góc phân vai: Bếp ăn gia đình, cửa hàng bách hóa xanh.

Tôi chuẩn bị đầy đủ các đồ dùng, đồ chơi của bếp như chén bát, bếp nấu ăn, tủ lạnh đựng thức ăn, lò vi sóng… Tôi đã tận dụng được các khối gỗ cũ bỏ đi để làm nên mô hình bếp với đầy đủ công năng: bếp nấu, bồn rửa chén mô phỏng gần như bếp ăn nhà bé. Tạo sự gần gũi, thân thiện khi được đóng vai người mẹ nấu ăn cho những người thân yêu trong gia đình.

Với cửa hàng bách hóa xanh: Để trẻ được đóng vai nhân viên bán hàng, được trải nghiệm của bản thân khi giao lưu cùng các vị khách, tôi đã tận dụng các nguyên vật liệu xốp bọc trái cây để làm nên các đồ dùng cho góc chơi đó, một số loại quả: Dâu, bắp, táo, dứa vừa tận dụng bảo vệ môi trường, vừa mang lại cho trẻ cảm giác thích thú khi chơi.

- Hoạt động ăn ngủ vệ sinh:
+ Với hoạt động ăn ngủ, vệ sinh cá nhân điều đầu tiên tôi làm đó là cho trẻ đi vệ sinh rửa tay theo quy trình tiếp theo là tôi chuẩn bị môi trường, cách sắp xếp bàn ghế phù hợp đảm bảo cho trẻ ngồi thoải mái trong quá trình ăn, kê bàn có khoảng cách. Trong khi trẻ ăn luôn tạo tâm thế cho trẻ ăn hết xuất, động viên tinh thần cho trẻ. Luôn quan sát trẻ trong quá trình trẻ vệ sinh cá nhân, đảm bảo cho nền nhà luôn khô thoáng, tránh tình trạng trẻ bị té ngã. Luôn để ý và quan sát theo dõi khi trẻ ngủ, xử lý kịp thời những vấn đề không an toàn xảy ra với trẻ. 

 - Hoạt động chiều:
 + Trong 1 tuần tôi sẽ dành hai buổi chiều cho trẻ được xem các đoạn phim trong chương trình “Tôi yêu Việt Nam”, các kỹ năng sống mầm non thông qua các kênh truyền hình chính thống, để thông qua những nội dung đó trẻ có những kỹ năng bảo vệ bản thân an toàn trước nguy hiểm, biết kêu cứu, biết gọi khi cần đến sự giúp đỡ của người khác.

- Hoạt động trả trẻ:
 Tôi trao đổi với phụ huynh về các hoạt động của trẻ. Phối hợp cùng phụ huynh hỗ trợ cho lớp các nguyên vật liệu tận dụng từ phế thải, các nguồn cây xanh để xây dựng góc cây xanh của lớp.
b) Đối với các hoạt động lễ hội, hội thi:
Bên cạnh việc chăm sóc giáo dục thì việc tham gia các hội thi các cấp là một trong những hoạt động mang lại cho trẻ nhiều kỹ năng.

- Hội thi trang trí môi trường lớp học đầu năm:
+ Trang trí môi trường đầu năm học là một trong những hội thi được tôi tận dụng rất nhiều nguyên vật liệu phế thải có trong cuộc sống, từ những nguồn nguyên liệu đó tôi phân loại, lên ý tưởng để làm các đồ dùng đồ chơi phù hợp phục vụ cho việc học tập cũng như chơi luyện cho trẻ. Nhìn chung trẻ rất thích thú khi được chơi cùng các đồ dùng được làm từ các nguyên liệu đó, vừa gần gũi lại vừa ít tốn kinh phí, lại vừa bảo vệ môi trường. Cho thấy được tầm quan trọng của việc áp dụng các nguyên vật liệu phế thải vào trong học tập và trang trí môi trường cho trẻ.
+ Chuẩn bị: Thu thập các nguồn nguyên vật liệu phế thải tạo thành kho dữ liệu, lên ý tưởng xây dựng phù hợp với các góc chơi, đảm bảo về mặt thẩm mỹ, hài hòa giữa các màu sắc

+ Cách tiến hành: Từ những nguyên liệu và ý tưởng tôi tiến hành xây dựng môi trường, làm các đồ dùng đồ chơi phù hợp tại các góc chơi, các nguyên liệu đó vừa đảm bảo an toàn, vừa thân thiện với môi trường.

+ Ví dụ: Xốp bọc các loại trái cây tôi tận dụng làm những lẵng hoa xinh trang trí môi trường quanh lớp, cho trẻ khám phá qua các hoạt động học…. Vừa bảo vệ môi trường vừa có độ bền lâu.
Giấy cạc tong từ các thùng sữa, vỏ thùng bia, thùng nước suối, vỏ thùng sửa chua tôi tận dụng làm đồ dùng đồ chơi cho trẻ như: ô số bí mật, bảng  quay học toán, xe ô tô, ghắp cua, ném vòng, thả bóng, xâu vòng…..
Vỏ nghêu, vỏ sò, lá cây khô, cành củi khô, vỏ hạt đậu phụng, nắp chai các loại, vỏ sốp đựng trứng gà………
- Hội thi xây dựng môi trường học tập lấy trẻ làm trung tâm:

Đây là hoạt động tận dụng được các nguồn nguyên vật liệu triệt để, để thiết kế nên đồ dùng đồ chơi ngoài trời cho trẻ.

Ví dụ: 
· Cây đàn Tơ Rưng:

+ Chuẩn bị: Lên ý tưởng về cây đàn làm bằng nguyên vật liệu là tre, nứa, ống lồ ô ….ống nước nhỏ, dây nhựa.
+ Cách tiến hành: Từ nguồn nguyên liệu đã lưu trữ cùng với sự hợp tác hỗ trợ của các cô giáo trong tổ tôi tiến hành làm cắt từng khúc lồ ô so le với nhau theo thứ tự tăng dần. Tôi dùng dây nhựa cột 2 đầu của ống lồ ô lại và nối từng đoạn với nhau lại từng đoạn có khoảng cách bằng nhau, sau đó dùng đoạn ống nhựa nối lại thành khung để treo dây đàn lên. Để tạo cho dây đàn vang tiếng thánh thót tôi làm cái phách gõ để đánh lên dây đàn.
· Ném bóng vào rổ:

+ Nguyên liệu: Chủ yếu là chuẩn bị nhiều rổ và bóng cho trẻ ném
+ Cách làm: Từ những cái rổ cũ đã qua sử dụng, cô cắt phần đáy rỗ, rồi dùng lưới bọc phía dưới rỗ, dán số thự tự vào mỗi rỗ. Cho trẻ ném bóng vào rỗ có số thứ tự là bao nhiu và ném vào rổ bao nhiu quả bóng.
· Vòng quay số:

+ Nguyên liệu: Cạc tong, giấy màu, nỉ đủ màu…..

+ Cách làm: Cô làm vòng tròn đánh số từ 1 đến 10 dán vào thanh cây sau đó ta gắn vào trục quay có mũi tên để khi ta quay mũi tên chỉ số nào thì trẻ đọc số đó 2 bên vòng tròn cô dán âm dương để khi trẻ thích dán số nào 2 bên thì trẻ sẽ biết số liền trước và số liền sau.
· Ghắp cua:

+ Nguyên liệu: Giấy cạc tông

+ Cách làm: Cô cắt một miếng cac tong có chiều ngang và dài là 50*50cm, sau đó cô in một con cua to đặt giữa miếng cac tong,xung quanh cua cô sẽ đặt 1 chén nhựa nhỏ, mỗi chén sẽ có số thứ tự từ 1 đến 10, trẻ nào chọn chén nào tương ứng với số mấy thì ghắp bấy nhiêu con cua bỏ vào chén mình chọn. 
· Khung sản phẩm: 

+ Nguyên liệu: cây củi khô, cạc tong, lá cây khô

+Cách làm: Từ những cành củi khô, cô cắt 2 đoạn dài bằng nhau, 2 đoạn ngắn bằng nhau cô cột lại thành hình chữ nhật rồi dán chặt lên miếng cac tong cắt miếng cac ton thành hình chữ nhật cô dùng lá cây khô trang trí xung quanh và cô có khung sản phẩm thật ngộ ngĩnh.

Giải pháp 4: Tham mưu cùng nhà trường và phối hợp cùng phụ huynh xây dựng môi trường xanh, an toàn, thân thiện. 

a) Công tác tham mưu:
- Tham mưu với ban giám hiệu xây dựng môi trường chung của nhà trường.

- Đề xuất nhà trường cho tham quan học hỏi các mô hình đạt hiệu quả.

- Hưởng ứng nhiệt tình các hội thi: Ngày hội xanh an toàn, thân thiện trong toàn trường. 
- Đề xuất nhà trường bổ sung các đồ dùng đồ chơi, kiểm tra tu sửa kịp thời những đồ dùng nguy hiểm cho trẻ.

b) Phối hợp cùng phụ huynh:
Phụ huynh có vai trò là những người cùng tham gia xây dựng môi trường cho trẻ hoạt động, bởi vì thế tôi cũng có sự trao đổi hướng dẫn để phụ huynh nhận thức được quyền và trách nhiệm của mình trong các hoạt động của trẻ để từ đó có sự tham gia phù hợp. Phụ huynh là thành phần gắn bó mật thiết với nhà trường vì cùng chung mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ, do vậy, vai trò tham gia kết hợp cùng nhà trường,lớp học của phụ huynh là rất quan trọng.

- Để tạo mối liên kết với phụ huynh, tôi đã nhờ đến sự hợp tác của ban đại diện cha mẹ học sinh để nhờ phụ huynh đó cùng chia sẻ và kêu gọi các phụ huynh trong lớp cùng tham gia tích cực hơn trong việc chăm sóc và giáo dục trẻ.

- Cho trẻ tham gia vào việc trồng cây, gieo hạt, trồng giá để tạo môi trường xanh trong gia đình, để cùng nhau chăm sóc, giúp trẻ biết thu dọn, sắp xếp đồ dùng tạo sự thân thiện gắn kết với các thành viên trong gia đình với môi trường.

Ngay từ đầu năm học, tôi triển khai các kế hoạch xây dựng môi trường, các hoạt động của trẻ diễn ra trong một năm học, kêu gọi sự phối hợp và hỗ trợ từ phía phụ huynh. Nguồn đóng góp ở đây là nguồn vật liệu phế thải, nguyên vật liệu thiên nhiên là một trong những nguồn nguyên liệu phong phú tạo nên môi trường an toàn, thân thiện cho trẻ hoạt động, để tôi tận dụng sử dụng vào hoạt động trang trí môi trường lớp học, cũng như tận dụng để tạo nên các đồ dùng, đồ chơi phù hợp với trẻ. 

2.2. Phân tích tình trạng giải pháp đã biết:

* Ưu điểm:
+ Trường lớp được xây dựng khang trang, sạch sẽ, thoáng, có sân chơi. Được sự quan tâm của ban giám hiệu luôn chỉ đạo sát sao với công tác chuyên môn. Luôn có sự đầu tư và bồi dưỡng chuyên môn cho tất cả giáo viên. Được trang bị các đồ dùng, đồ chơi ngoài trời phong phú, có khu phát triển vận động riêng biệt dành cho trẻ sắp xếp giữa sân, môi trường an toàn sạch sẽ đảm bảo cho trẻ hoạt động thoải mái. 

+ Giáo viên nhiệt tình tâm huyết với nghề. Thường xuyên học hỏi các đồng nghiệp qua các buổi dự giờ hoạt động và tìm hiểu qua sách báo, tạp chí, các phương tiện thông tin đại chúng… Đồng thời có kế hoạch sắp xếp tổ chức môi trường hoạt động theo từng chủ đề cụ thể, theo sự hứng thú của trẻ. Được bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ từng năm với những nội dung phong phú đáp ứng cho nhu cầu dạy và học.
+ Có tinh thần trách nhiệm hoàn thành mọi nhiệm vụ được phân công. Luôn chủ động tìm tòi và sáng tạo trong việc làm đồ dùng đồ chơi, tìm trò chơi phục vụ cho hoạt động học và vui chơi của trẻ, cũng như thiết kế và tạo ra môi trường đảm bảo cho trẻ hoạt động trong ngày.
*Nhược điểm:
+ Môi trường lớp học cũng như sân chơi còn nhỏ hẹp nên ảnh hưởng đến các hoạt động của trẻ.

+ Nguồn cây xanh cho bóng mát có nhưng ít, quy mô phòng học bị hạn chế, năm nay tôi được phân công đứng lớp Bé 3 tại tầng trệt của nhà trường căn phòng lớp học nhỏ, nên tôi đã lựa chọn trồng thêm cây xanh sống được trong mát, trong nhà để tạo nguồn không khí oxi cho trẻ.

Với những khó khăn vướng mắt đó, tôi mạnh dạn chọn giải pháp “Một số biện pháp xây dựng môi trường lớp học xanh - an toàn - thân thiện” cho trẻ 3-4 tuổi tại trường Mầm non Bình Minh áp dụng cho việc xây dựng môi trường lớp học lôi cuốn giúp trẻ ngày càng hoàn thiện và phát triển hơn.

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng taọ để khắc phục những nhược điểm hiện tại:
- Tăng cường tự học tự rèn nâng cao kiến thức kinh nghiệm cho bản thân trong việc xây dựng môi trường cho trẻ.

- Tăng cường xây dựng môi trường xanh- an toàn- thân thiện cho trẻ

- Tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ đáp ứng mục tiêu xây dựng lớp học xanh - an toàn - thân thiện
- Tham mưu cùng nhà trường và phối hợp cùng phụ huynh xây dựng môi trường xanh, an toàn, thân thiện 
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Giải pháp này có thể áp dụng cho tất cả các giáo viên và trẻ ở lớp mẫu giáo 3-4 tuổi nói riêng và còn có thể áp dụng cho tất cả các giáo viên, trẻ ở lớp mẫu giáo trong trường mầm non Bình Minh nói chung. 
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

- Giải pháp này có tính khả thi và có lợi ích đối với trẻ, đem lại cho trẻ một môi trường phong phú, sinh động, hấp dẫn lôi cuốn tất cả trẻ cùng tham gia vào hoạt động. 

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

- Qua một thời gian thực hiện theo các giải pháp đó tôi thấy đã đạt được hiệu quả rõ rệt. Đặc biệt, với những hình thức cô đưa ra, đã đáp ứng được nhu cầu cho trẻ hoạt động từ môi trường, dụng cụ, các phương tiện hỗ trợ. Tạo cơ hội cho trẻ được tham gia khám phá thông qua các góc chơi, các đồ dùng cô đã trang bị sẵn phù hợp với từng góc chơi, các đồ dùng đồ chơi mang yếu tố địa phương được tận dụng đưa vào các góc chơi, tái hiện và sử dụng để làm môi trường cho trẻ được hoạt động. Qua khảo sát đánh giá gần đây đã đạt được một số kết quả như sau:

- Về phía giáo viên:
+ Nhận thức được tầm quan trọng cũng như vai trò của việc xây dựng môi trường cho trẻ, nhìn chung môi trường các lớp có sự thay đổi rõ rệt khi các giáo viên được tiếp cận với những yêu cầu tiêu chí về xây dựng môi trường cho trẻ. Từ đó có sự tìm tòi cũng như đầu tư vào các hoạt động.

+ Luôn có sự hợp tác, hỗ trợ và trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau mang lại nhiều kinh nghiệm cho bản thân.

+ Bản thân biết chọn lựa các hoạt động có các hình ảnh phong phú, sinh động tạo cho trẻ sự thích thú khi tham gia hoạt động.

+ Có được môi trường cho trẻ hoạt động thông qua các hoạt động học cũng như các hoạt động vui chơi, kiến thức của trẻ được tích lũy, trẻ am hiểu và có được những kỹ năng nhất định, trẻ thích thú hơn trong hoạt động.
- Về phía trẻ:

+ Trẻ sẽ được tự do chọn lựa môi trường chơi, được tự do trải nghiệm khám phá. Trẻ sẽ rất thích thú khi được vui chơi trong môi trường an toàn, thân thiện.

+ Trẻ mạnh dạn tự tin hơn khi được thể hiện bản thân qua các hoạt động.
+ Trẻ tích lũy được các kỹ năng thông qua các hoạt động chơi.

- Về phía phụ huynh:

+ Phụ huynh nhận thức được tầm quan trọng của môi trường đối với trẻ. Đã có những chuyển biến tốt trong việc phối hợp cùng cô mang lại môi trường tốt nhất cho trẻ trong thời gian trẻ ở nhà.

+ Phụ huynh cũng đã phối hợp cùng cô trong việc hướng dẫn trẻ hoạt động, tổ chức các trò chơi, các việc làm đơn giản.
+ Phụ huynh cũng đã biết tận dụng các nguồn nguyên liệu để hướng dẫn các hoạt động tại nhà cũng như đã hỗ trợ cho các cháu qua các hội thi.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:


* Đối với nhà trường: Sáng kiến nếu được áp dụng rộng rãi sẽ đem lại lợi ích kinh tế rất cao, nhà trường sẽ tiết kiệm được một khoản chi phí không hề nhỏ về việc mua nguyên vật liệu, trang bị đồ dùng, đồ chơi cho lớp; sẽ góp phần làm phong phú các góc chơi, góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ trong lớp, trong trường.
- Tận dụng triệt để nguồn nguyên vật liệu có tại địa phương, nguồn nguyên liệu gần gũi với tự nhiên, gần gũi với trẻ mang trẻ đến với môi trường xanh, an toàn và thân thiện.
* Đối với xã hội: Tạo được sự ủng hộ, trợ giúp nhiệt tình từ cha mẹ trẻ, nâng cao nhận thức của xã hội đối với giáo dục mầm non, từ đó công tác phối kết hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội chặt chẽ hơn, từ việc phát huy tính tích cực cho trẻ trong việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo, sẽ giúp chúng ta giáo dục trẻ biết giữ gìn, bảo quản đồ dùng, đồ chơi, tài sản trong lớp. Biết giao tiếp ứng xử với bạn bè, cô giáo và người lớn, biết khám phá thế giới xung quanh qua các hoạt động hàng ngày trên lớp.

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
4.1. Về trình độ chuyên môn:

- Để có thể áp dụng sáng kiến này thì yêu cầu người áp dụng phải có kiến  thức, kỹ năng, trình độ đạt chuẩn về giáo dục mầm non.
4.2.Về cơ sở vật chất:

- Ngoài sự chuẩn bị của giáo viên về nguyên vật liệu thì lớp học đủ diện tích và đầy đủ cơ sở vật chất theo qui định.
4.3. Về phía nhà trường:

- Nhà trường taọ điều kiện thuận lợi hơn nữa về mặt tâm lý, tinh thần và cơ sở vật chất giúp cho giáo viên có thể sáng tạo hơn nữa trong công tác xây dựng môi trường cho trẻ hoạt động. Được sự ủng hộ và khuyến khích của Ban giám hiệu nhà trường thì chắc chắn giáo viên sẽ phát huy tối đa năng lực nghiên cứu và áp dụng sáng kiến vào dạy học.
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:
	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	
 1
	 
Thái Thị Nữ
	 
01/01/1984
	MN 

Bình Minh
	GV
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 2

	2
	Phạm Thị Qúy
	 16/3/1999
	MN

 Bình Minh
	GV
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 3

	3
	Trần Thị Thu Trang
	01/01/1991
	MN BìnhMinh
	GV
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 4
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