TRƯỜNG MN BÌNH MINH TỔ CHỨC “VUI HỘI TRĂNG RẰM”

Hòa chung không khí tưng bừng, phấn khởi của thiếu nhi cả nước, trường Mầm non Bình Minh đã tổ chức chương trình “Vui hội trăng rằm” cho các cháu thiếu nhi nhà trường. 
Trong chương trình “Vui hội trăng rằm”, các cháu thiếu nhi trường Mầm non Bình Minh đã được xem múa lân, được gặp Chị Hằng, Chú Cuội … do chính những cô giáo thể hiện. Tại đây, các bé không chỉ được phá cỗ liên hoan mà còn được tham gia nhiều hoạt động vui chơi, sinh hoạt tập thể, chơi các trò chơi, hát các bài hát về ngày Tết Trung thu…

 Tại lễ hội“ Vui hội trăng rằm” các cháu trường Mầm non Bình Minh nhận được sự quan tâm của ĐU, HĐND, UBND thị trấn Ái Nghĩa, đoàn thanh niên, quý Sư thầy chùa Bửu Hiệp, các mạnh thường quân, ban đại diện cha mẹ trẻ đến thăm và tặng quà cho các cháu toàn trường. Đó là nguồn chia sẻ, động viên, tạo thêm niềm vui cho các cháu thiếu nhi đón tết Trung thu vui vẻ, ấm áp.
Đây là hoạt động được nhà trường tổ chức hằng năm nhằm giúp trẻ hiểu thêm về ý nghĩa của ngày Tết trung thu, đồng thời góp phần rèn luyện kỹ năng sống, giúp trẻ thêm tự tin, năng động; qua đó tăng cường sự gắn kết giữa phụ huynh học sinh và nhà trường trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em
