TRƯỜNG MẦM NON BÌNH MINH TỔ CHỨC CHUYÊN ĐỀ: CÔNG TÁC PHÒNG CHÁY CHỮA CHÁY TRONG TRƯỜNG HỌC

Thực hiện Công văn số 350/2023/PGDĐT ngày 20/9/2023 của Phòng GDĐT huyện Đại Lộc về việc tăng cường công tác PCCC tại trụ sở làm việc của cơ quan, đơn vị, cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện.

Trường học là nơi thường xuyên tập trung đông người, đặc biệt là trường mầm non, các cháu nhỏ rất dễ bị hoảng loạn nếu như có sự cố cháy xảy ra. Do vậy, việc tổ chức tuyên truyền và dạy các kỹ năng về công tác PCCC, đảm bảo an toàn PCCC cho người và tài sản để tránh mọi khả năng gây ra cháy là một vấn đề rất cần thiết.

Vào sáng ngày 28/11/2023 Trường mầm non Bình Minh phối hợp với các Đ/c Công an Tỉnh Quảng Nam tổ chức trò chuyện và tập huấn phương án PCCC và CNCH tại trường nhằm nâng cao kiến thức và những kỹ năng PCCC cho cô và trò trường MN Bình Minh.

Buổi tập huấn đạt hiệu quả cao, luyện tập cho CBGVNV và các cháu học sinh kỹ năng ứng biến nhanh, cách sử dụng các loại bình chữa cháy có tại trường. Và đã xây dựng tình huống thực tế khi có đám cháy cơ sở, từ đó CBGVNV và các cháu có thế ứng dụng cũng như thực hành các kỹ năng để đảm bảo an toàn cho trẻ cũng như chính bản thân mình hay các tài sản quan trọng. Buổi tập huấn diễn ra thành công tốt đẹp./.
Một số hình ảnh buổi tập huấn
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