TRÒ CHƠI VẬN ĐỘNG: BẬT QUA VẠCH KẺ VÀ CHIẾM GHẾ NHANH NHẤT
Giáo viên: Phạm Thị Thanh Thúy
Lớp: Nhà trẻ
Ngày: 07/12/ 2023
Khi tham gia các trò chơi vận động sẽ giúp trẻ ngày càng tự tin hơn khi đạt được những thành quả của mình. Qua đó giúp trẻ tự tin giao tiếp, hòa đồng với mọi người vượt qua bao sự rụt dè và khó khăn ban đầu. Ngoài ra khi chơi cùng các bạn sẽ giúp trẻ tăng khả năng chia sẻ, thấu hiểu và đoàn kết với đồng đội để đạt kết quả mong muốn từ đó khả năng làm việc nhóm sẽ được hình thành ở trẻ. Thông qua rèn luyện thân thể qua các trò chơi phát triển vận động giúp trẻ rèn luyện ý chí, lòng dũng cảm, lòng quyết tâm, sự tự tin, tính kiên trì và nhẫn nại, ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần tập thể.

Do đó lợi ích của việc tổ chức trò chơi vận động cho trẻ mầm non lại càng mang nhiều ý nghĩa nên hôm nay, cô tổ chức cho các con tham gia trò chơi “Bật qua vạch kẻ và chiếm ghế nhanh nhất”. Qua trò chơi này các con được rèn luyện thân thể, khả năng chú ý và nhanh nhẹn. Khi tham gia trò chơi các con rất hứng thú.

* Chuẩn bị: 
- Vạch kẻ
- 1 cái nghế
* Cách chơi: 
- Chia các cháu làm 2 đội, khi chơi lần lượt mỗi đội 1 bạn bật qua vạch kẻ và chạy lên chiếm ghế nhanh nhất, sau đó về cuối hàng đứng và bạn tiếp theo bật qua vạch kẻ cứ thế tiếp tục cho đến khi hết bạn trong đội.
* Luật chơi: Trong cùng một khoảng thời gian đội nào bật nhanh chiếm ghế nhiều hơn là đội đó chiến thắng.
* Kết thúc trò chơi nhận xét tuyên dương đội chiến thắng.

Một số hình ảnh minh họa cho trò chơi “Bật qua vạch kẻ và chiếm ghế nhanh nhất”
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