GIÁO ÁN 
THAO GIẢNG CHUYÊN ĐỀ CẤP TỔ
Chủ đề: Bản thân
Lĩnh vực: Phát triển kỹ năng tình cảm – xã hội
Đề tài: Dạy trẻ kỹ năng tự bảo vệ bản thân.
Độ tuổi: 4-5 tuổi

I. Mục đích yêu cầu:

1. Kiến thức:

- Trẻ nhận biết được những bộ phận thuộc vùng riêng tư trên cơ thể 
- Trẻ nhận biết, phân biệt các nhóm đối tượng trẻ tiếp xúc hằng ngày qua quy tắc 5 ngón tay.
2. Kỹ năng:

- Phát triển kỹ năng quan sát, ghi nhớ có chủ định cho trẻ.

       
- Rèn cho trẻ một số kĩ năng để xử lý những tình huống xấu khi bị xâm hại.

3. Giáo dục: 

- Giáo dục trẻ biết tự bảo vệ bản thân và không xâm hại cơ thể của người khác.
II. Chuẩn bị: 

1. Đồ dùng của cô
- Giáo án, bài giảng thiết kế trên powerpoint.
- Hình ảnh phục vụ bài học
- Video về quy tắc 5 ngón tay, video tình huống.
- Nhạc bài hát: “Người tôi yêu tôi thương”, “Năm ngón tay xinh”, “Yesh Li Yadayim”
2. Đồ dùng của trẻ
- Trang phục sạch đẹp
- 6 vật cản, 3 bảng vẽ 5 ngón tay, các tranh rời cho trẻ ghép để chơi trò chơi.
III. Tiến trình hoạt động:

1. Hoạt động mở đầu:

- Về dự chuyên đề hôm nay cô xin trân trọng giới thiệu các cô giáo trong ban giám hiệu nhà trường cùng toàn thể các cô giáo trong trường về dự, các con hãy nổ một tráng pháo tay thật lớn để chào đón các cô nào!
- Không thể thiếu được trong buổi chuyên đề hôm nay là sự có mặt của các bé lớp 4 tuổi trường MN bình Minh!
- Cô và các con cùng vận động “Yesh Li Yadayim”
+ Chúng ta vận động những bộ phận nào trên cơ thể? (đôi vai, đầu gối)

 
2. Hoạt động nhận thức: 
Ngoài những bộ phận mà các con vừa kể thì trên cơ thể của chúng ta còn có rất nhiều các bộ phận khác nữa đều có những chức năng riêng mà chúng ta cần phải bảo vệ. Và trên cơ thể của chúng mình còn có những điểm riêng, bộ phận kín mà chỉ riêng cá nhân của bạn đó mới có thể chạm vào. Hôm nay cô trò mình cùng tìm hiểu xem những vùng riêng tư, thầm kín đó là gì nhé!

* Tìm hiểu vùng riêng tư.
- Cho trẻ xem ảnh bạn trai và bạn gái mặc đồ bơi.

+ Đây là hình ảnh gì? (Bạn trai, bạn gái)
+ Bạn trai và bạn gái mặc trang phục gì (Trang phục đồ bơi)
+ Trang phục đồ bơi đã che đi phần nào của cơ thể? (Ngực, vùng giữa hai đùi)
Những vùng mặc đồ bơi còn gọi là vùng kín, vùng nhạy cảm của con người nên cần che đi.

+ Trên cơ thể của bạn trai và bạn gái còn có những điểm nào thuộc vùng riêng, vùng kín?

- Cô cho trẻ lên chỉ vào điểm thuộc vùng riêng vùng kín của bạn trai và bạn gái.

Mỗi người sẽ có 4 vùng riêng tư đó là miệng, ngực, vùng giữa 2 đùi và mông. (cho trẻ nhắc lại)

Những vùng riêng tư này không ai được phép chạm vào và chúng ta cũng không được phép chạm vào vùng riêng tư của người khác.
+ Theo các con ai là người được phép chạm vào những vùng riêng tư này?

=> Cô khái quát lại: Đây chính là những bộ phận riêng tư của chúng ta mà chỉ có những người đáng tin nhất như: Bố mẹ, ông bà anh chị em ruột của mình mới được phép nhìn hay chạm vào vùng riêng tư này khi tắm và làm vệ sinh cho các con khi các con còn nhỏ đấy! Và khi ở lớp cô giáo cũng có thể vệ sinh và thay quần áo giúp chúng ta.

+ Vậy bây giờ các con lớn rồi các con phải tự làm gì? (Tự tắm, tự thay quần áo)
+ Khi ở lớp các con phải thay quần áo ở đâu? Khi đi vệ sinh bạn trai đi ở đâu, bạn gái đi ở đâu? Khi ngủ bạn trai ngủ ở đâu, bạn gái ngủ ở đâu?
- Cho trẻ xem hình ảnh bác sĩ khám bệnh.
=> Cô khái quát lại: Bác sĩ cũng có thể khám vùng đồ bơi của các con nhưng phải được sự đồng ý của các con và bố mẹ. Bác sĩ phải là những người mặc đồ màu trắng và làm việc ở trong bệnh viện.
Cô thấy các con học rất ngoan, cô cháu mình cùng vận động một chút cho cơ thể khỏe mạnh dẻo dai nhé! “Người tôi yêu tôi thương”
* Quy tắc 5 ngón tay.
Bây giờ cô mời các con cùng hướng mắt lên màn hình xem lại video quy tắc 5 ngón tay để biết những ai chúng mình có thể ôm, hôn che chở còn những người lạ thì giữ khoảng cách như thế nào nhé!

- Cô cho trẻ xem video “ Quy tắc 5 ngón tay”
- Hỏi trẻ bàn tay có mấy ngón? đó là những ngón nào? 

- Ngón cái - gần nhất - tượng trưng cho những người thân ruột thịt trong gia đình như ông bà, bố mẹ, anh chị em ruột. Các con có thể ôm hôn những người này hoặc đồng ý đề các thành viên trong nhà ôm hôn, thể hiện tình yêu thương, tắm rửa khi các con còn nhỏ. Nhưng khi đã lớn, các con sẽ tự tắm và thay quần áo trong phòng kín.
- Ngón trỏ - tượng trưng cho thầy cô, bạn bè ở trường lớp hoặc họ hàng của gia đình. Những người này có thể nắm tay, khoác vai hoặc chơi đùa. Song chỉ dừng lại ở đó. Còn nếu ai chạm vào “vùng đồ bơi”, các con sẽ hét to và gọi ba mẹ.

- Ngón giữa - người quen biết nhưng ít khi gặp như hàng xóm, bạn bè của cha mẹ. Những người này, các con chỉ nên bắt tay, cười và chào hỏi.

- Ngón áp út - người quen của gia đình mà các con mới gặp lần đầu. Với những người này, các con chỉ nên dừng lại ở mức vẫy tay chào.

- Ngón út - ngón tay xa nhất - thể hiện cho những người hoàn toàn xa lạ hoặc người có cử chỉ thân mật, khiến các con thấy lo sợ, bất an. Với những người này, các con hoàn toàn có thể bỏ chạy, hét to để thông báo với mọi người xung quanh.
- Cô vừa dạy các con quy tắc gì? 

- Cô và trẻ nhắc lại quy tắc 5 ngón tay 

* Giáo dục: Các con ạ những vùng nhạy cảm của cơ thể chỉ thuộc về bản thân mình, nếu có ai cố tình chạm vào đó mà con cảm thấy không thoải mái thì đó là những đụng chạm không an toàn. Con hãy nhanh chóng thoát khỏi người đó, kêu cứu và nói với người thân nhất như: Ông bà, bố mẹ, cô giáo, anh chị em trong gia đình.

* Trò chơi 1: Những ngón tay biết nói.
- Cách chơi: Cô sẽ chia lớp mình thành 3 đội, cô đã chuẩn bị cho mỗi đội hình 1 bàn tay xinh xắn và những bức hình. Nhiệm vụ của mỗi đội là các bạn sẽ lần lượt lên gắn những bức hình tương ứng với từng ngón tay trên bảng. Chú ý mỗi lượt lên chỉ được lấy 1 hình. 
- Luật chơi: Thời gian cho trò chơi này là 1 bài hát, kết thúc bài hát đội nào gắn được đúng và nhanh nhất thì đội đó là đội giành chiến thắng.
- Trẻ chơi: Cô quan sát  động viên trẻ.
- Cô nhận xét tuyên dương trẻ.
* Trò chơi 2: “Bé thông minh”
- Để chơi trò chơi này các con sẽ nhận mỗi bạn 1 bộ thẻ chữ.   
- Cách chơi: cô sẽ đặt câu hỏi, trên màn hình xuất hiện các đáp án a, b, c. Các con hãy suy nghĩ thật kĩ và chọn đáp án đúng giơ lên.
- Luật chơi: Trong cùng thời gian bạn nào chọn đáp án đúng sẽ được tiếp tục tham gia trả lời câu hỏi tiếp theo; bạn nào chọn đáp án chưa chính xác sẽ bị loại,
c. Hoạt động kết thúc:  
Hôm nay cô thấy các con học rất giỏi. Trò chơi “Bé thông minh” đã khép lại buổi chuyên đề ngày hôm nay. Xin kính chúc các cô giáo mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc các bé chăm ngoan học giỏi. Xin trân trọng cảm ơn!
(Cô mở nhạc bài hát “năm ngón tay xinh”)
