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BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo hứng thú trong hoạt động tạo hình”.

2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

        Con người sinh ra không phải ai cũng đã có sẵn trong mình những năng khiếu thẩm mĩ, không ai cũng có những tài năng bên mình, mà phải đòi hỏi thông qua giáo dục và hoạt động thì những tài năng và khả năng đó mới được bộc lộ và phát triển. Hoạt động “ Tạo hình” đóng một vai trò quan trọng trong chương trình giáo dục trẻ ở trường mầm non. Nếu trẻ tham gia thực hiện tốt ở hoạt động “ Tạo hình” sẽ giúp trẻ mở rộng hiểu biết, phát triển khả năng tri giác, hình thành khả năng tư duy, phát triển cảm xúc, tình cảm, nhân cách, trí tưởng tượng, sự khéo léo, tính kiên trì, phát triển thẩm mỹ, nghệ thuật, tính sáng tạo phản ảnh thế giới xung quanh một cách tích cực, biết yêu quí và trân trọng cái đẹp, tình yêu con người, yêu thiên nhiên, con vật, cỏ cây hoa lá... Hoạt động “ Tạo hình” cũng là một vấn đề cần thiết nhằm phát triển kiến thức, kỹ năng, kỹ xảo và thể hiện sự sáng tạo khéo léo của đôi bàn tay. Thông qua hoạt động “ Tạo hình” đem đến cho trẻ ấn tượng về cái đẹp và những cảm xúc chân thật, những phẩm chất tốt đẹp của nhân cách con người.
       Thực tế hiện nay, việc tổ chức cho trẻ hoạt động “ Tạo hình” đã có sự thay đổi tuy nhiên vẫn còn áp đặt trẻ, theo khuôn mẫu, chưa phát huy tính sáng tạo của trẻ và sự linh hoạt của giáo viên. Là một giáo viên, một người mẹ thứ hai, qua nhiều năm chăm sóc giáo dục trẻ tôi đã tìm tòi, nghiệm cứu, tích cực học hỏi và tìm ra “  Một số biện pháp để giúp trẻ mẫu giáo hứng thú trong hoạt động Tạo hình”.
        2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:


Giải pháp 1: Tạo môi trường cho trẻ hoạt động 
a. Môi trường trong lớp học: Để giúp trẻ cảm nhận được cái đẹp xung quanh mình mọi lúc mọi nơi thì môi trường trong lớp là một yếu tố quan trọng để khơi gợi cảm xúc tình cảm của trẻ vì vậy tôi cũng đã tiến hành tạo môi trường nghệ thuật trong lớp học sạch sẽ và đẹp mắt, trong phòng có nhiều đồ chơi đẹp có màu sắc sặc sỡ được bố trí gọn gàng, phù hợp với trẻ. Ngoài ra, chỉ cho trẻ thấy được vẻ đẹp của các góc được trang trí rất đẹp bởi các mảng tranh được vẽ trên tường hay là các mảng màu sơn trên tường, tranh ở các góc và những vật dụng trang trí. Đây cũng là một trong những biện pháp quan trọng bởi vì xuất phát từ đặc điểm tâm sinh lý của trẻ là trực quan sinh động thì thu hút và hấp dẫn trẻ, thúc đẩy trẻ hoạt động tích cực hơn.
b. Quan sát dạo chơi môi trường ngoài lớp:

Ngoài môi trường trong lớp đẹp mắt, để phát triển khả năng tạo hình của trẻ, khơi dậy những cảm xúc tự nhiên của trẻ, phát huy tính cực trong tâm hồn trẻ cô 
cần cho trẻ quan sát vẻ đẹp đa dạng muôn màu, muôn vẻ của các sự vật hiện tượng trong thiên nhiên, cho trẻ dạo chơi quan sát thiên nhiên bên ngoài như những tia nắng chói chang, cánh hoa rung rinh trong gió, vườn rau xanh mướt, cây xanh thay lá vàng...và khuyến khích trẻ nói lên cảm nhận của trẻ, từ những cảm hứng đó tôi  tạo cơ hội cho trẻ quan sát, trẻ được ngắm nhìn vật thật, được sờ nắm từ đó tạo cho trẻ những ấn tượng, cảm xúc hình ảnh đẹp đẽ về thiên nhiên.
        - Ngoài ra cho trẻ lắng nghe âm thanh trong thiên nhiên, trong cuộc sống: Tiếng nước chảy róc rách, tiếng gió thổi ào ào, tiếng mưa rơi tí tách, âm thanh của tiếng người, tiếng các đồ vật va chạm vào nhau, âm thanh của các loại phương tiện giao thông, đàn. Chẳng hạn khi cho trẻ nghe âm thanh mưa rơi. (Trước khi cho trẻ vẽ mưa), cô gợi hỏi trẻ: Con có cảm nhận gì về tiếng mưa rơi? Con nghe tiếng mưa rơi như thế nào? tiếng mưa rơi như thế nào là mưa to?...
c. Tiếp xúc với các tác phẩm nghệ thuật tạo hình: 

        - Cho trẻ xem các sản phẩm tạo hình, như đồ dùng, đồ chơi bằng các chất liệu khác nhau như: Gốm, sứ, đá, gỗ, thuỷ tinh, đất nặn. Tôi thường khuyến khích trẻ những trãi nghiệm như sờ, ngắm, xem xét, và nói tổng thể hình dáng hoặc niêu tả một số đặc điểm nổi bật của các sản phẩm. Cô giáo cho trẻ nêu lên những suy nghĩ của mình về những điều trẻ phát hiện ra. Sau đó, cô miêu tả lại một cách đầy đủ để cho trẻ ấn tượng sâu sắc về đối tưọng.
        Giải pháp 2: Luyện tập những kỹ năng tạo hình cơ bản:
Nếu như trẻ không có những kỹ năng tạo hình cơ bản, cô giáo không thường xuyên rèn luyện kỹ năng tạo hình cho trẻ thì chắc chắn rằng khi vào giờ hoạt động tạo hình trẻ sẽ lúng túng, thiếu tự tin, làm mất đi sự hứng thú của trẻ. Vì vậy muốn giúp trẻ tham gia hoạt động “ Tạo hình” một cách tự tin, hứng thú, có hiệu quả, ngoài những yếu tố về môi trường, nguyên vật liệu cho trẻ hoạt động thì cô giáo cần phải thường xuyên luyện tập kỹ năng tạo hình cơ bản như vẽ phối hợp các nét cơ bản, xé dải, xé cong tròn, cắt theo đường thẳng..., biết phối hợp màu sắc, pha màu đẹp hài hoà để tạo ra bức tranh đẹp, biết sử dụng tỉ lệ hợp lý giữa các đối tượng tạo hình, một khi trẻ đã có những kĩ năng cơ bản thì trẻ sẽ tự tin hơn khi  tham gia vào hoạt động tạo hình ở lớp. Để làm được điều trên thì tôi đã sắp xếp thời gian tập luyện cho trẻ, trẻ nào còn yếu ở các kỹ năng nào thì tôi thường xuyên bồi dưỡng cho trẻ ở các góc chơi, ở hoạt động chiều. 
Giải pháp 3: Sử dụng nhiều nguyên vật liệu mở đa dạng phong phú trong mỗi hoạt động nhằm khơi gợi tính tích cực, chủ động sáng tạo ở trẻ:

Khi thực hiện hoạt động “ Tạo hình” nguyên vật liệu là phần không thể thiếu đối với trẻ. Vậy để cho hoạt động “ Tạo hình” có hiệu quả, việc sử dụng nguyên vật liệu tạo hình là vô cùng quan trọng.
Sự đa dạng của nguyên vật liệu là điều kiện tốt để trẻ lựa chọn, để khuyến khích khả năng sáng tạo của trẻ, kích thích trẻ hứng thú tham gia hoạt động một cách tích cực, đem lại hiệu quả cao thông qua các sản phẩm như: Tô, cắt, dán, vẽ, nặn... Nguyên vật liệu là những loại đồ dùng, dụng cụ dễ kiếm. Có thể trẻ tự kiếm như lá cây, phế liệu hư, vỏ hộp, thùng giấy, quần áo cũ, bông, vải vụn... chúng ta có thể kết hợp sử dụng những đồ dùng giấy, hồ dán, kéo... để tạo ra nhiều sản phẩm đa dạng phong phú.
Ví dụ: Dùng vỏ hạt hướng dương, vỏ đậu đem sơn màu, kết hợp vẽ tạo ra bức tranh hoa, lá lạ mắt.

Dùng chai nhựa cắt đôi sơn tạo thành bình cắm hoa, kết hợp với lá hoa tự nhiện tạo ra bình hoa
Để đảm bảo khi sử dụng nguyên vật liệu tạo hình tôi cần cân nhắc những điểm sau:

+ Dễ kiếm: Vỏ ốc, đá, sỏi, vỏ hạt, hạt, cát, báo, tạp chí, hộp vv... lá cây, vỏ cây.

+ Rẻ tiền : Nguyên vật liệu mua và nguyên vật liệu địa phương.

+ An toàn : Không độc, không có cạnh sắt, không nhọn vv...

+ Dễ cầm : Kích cỡ phù hợp với trẻ.

+ Dễ đảm bảo hay cất giữ.

+ Tạo cơ hội để lựa chọn và sắp xếp nguyên vật liệu.
- Vào đầu năm học, tôi kiểm tra lại đồ dùng đồ chơi và lập kế hoạch theo từng chủ đề của các hoạt động huy động phụ huynh mua sắm, hỗ trợ những nguyên vật liệu phế phẩm, khuyến khích trẻ tìm kiếm nguyên vật liệu, phế liệu có sẵn ở địa phương như : Vỏ sữa chua, hũ sữa su su, hạt na, hạt  nhãn,  hạt cơm thảo, hạt đỗ, lá cây.
Giải pháp 4: Thay đổi không gian hoạt động và nơi trưng bày sản phẩm

         Hầu hết hoạt động tạo hình xưa nay đều tổ chức trong lớp học điều đó có thể gây nhàm chán cho trẻ, nên tôi thay đổi cho trẻ một không gian mở. Tùy thuộc vào các chủ đề, đề tài mà tôi linh hoạt thay đổi cho trẻ thực hiện ngoài sân trường, dưới bóng mát cây, giúp tinh thần trẻ cảm thấy dễ chịu, tạo bầu không khí thỏa mái, hưng phấn cho trẻ thể hiện tạo ra sản phẩm theo ý tưởng của mình tốt hơn.

         Ngoài việc thay đổi không gian thực hiện tôi còn mạnh dạn thay đổi thường xuyên nơi trưng bày sản phẩm. Tùy vào chủ đề và sản phẩm trẻ làm ra tôi lựa chọn nơi trưng bày phù hợp sáng tạo, cho trẻ trưng bày sản phẩm nơi trẻ thích, không áp đặt trẻ trưng bày ở trên hay ở dưới, trẻ làm sau trưng bày hàng sau, trẻ làm trước trưng bày hàng trước. Có như vậy mới giúp trẻ cảm thấy hứng thú mạnh dạn hơn trong giờ nhận xét sản phẩm.

        Ví dụ: Trang trí thiệp xuân ở chủ đề “ Tết và mùa xuân”: Tôi chuẩn bị cho trẻ trưng bày treo xung quanh trên cây mai và cây đào trước lớp.

        Ngoài ra, những sản phẩm đẹp mà trẻ làm được trong các hoạt động ở trường, 
tôi còn đem trưng bày để trang trí môi trường ngoài lớp học. Điều đó không những làm tăng thêm màu sắc mảng tường lớp học, mà tạo cho trẻ sự thích thú khi đi qua và ngắm nhìn chúng, ngắm nhìn những sản phẩm do chính tay mình làm ra, trẻ được khoe, giới thiệu với bạn bè, bố mẹ khi vào lớp. Đó cũng chính là thông điệp tôi muốn tuyên truyền với phụ huynh về nội dung giáo dục hằng ngày trên lớp, để phụ huynh nắm bắt được khả năng của con mình mà có những phương pháp tạo hình ở nhà cho trẻ tốt hơn.

Giải pháp 5: Trẻ tham gia hoạt động tạo hình thông qua các hoạt động khác
Hoạt động tạo hình không chỉ được thực hiện trong hoạt động tạo hình mà nó còn đan xen trong những hoạt động khác mọi lúc mọi nơi của trẻ trên lớp nhằm tạo cơ hội cho trẻ được tìm hiểu, hình dung về các đối tượng, từ đó xây dựng biểu tượng một cách tốt nhất.

* Thông qua hoạt động Làm quen văn học: Văn học góp phần không nhỏ trong việc cho trẻ hoạt động “ Tạo hình”. Qua văn học trẻ nhớ lại những câu chuyện, bài thơ đã được nghe, được xem, liên tưởng đến hình ảnh, nhân vật, sau đó trẻ miêu tả những hình ảnh mà trẻ cảm nhận được thông qua bài vẽ, nặn... của trẻ. Ví dụ: Sau khi học xong bài thơ “ Qủa” cho trẻ vẽ quả.

* Hoạt động ngoài trời: Trẻ nhặt lá rơi và cho trẻ chọn chiếc lá đặt xuống sân  dùng phấn để vẽ lại chiếc lá mà mình vừa nhặt. Hoặc từ lá khô trẻ xếp thành bông hoa hoặc làm con vật.
        * Hoạt động góc: Góc tạo hình là nơi trẻ có thể thể hiện tài năng của mình sau các hoạt động học, trẻ có thể tự do lựa chọn những nguyên liệu mà mình thích để làm tranh, tạo ra sản phẩm bằng nhiều cách khác nhau như vẽ, nặn ,xé, dán, xếp hình... tạo nhiều sản phẩm phong phú, ấn tượng theo sở thích cá nhân của mình, hoặc phối hợp nhóm để tạo ra một sản phẩm chung.
        Giải pháp 6: Phối hợp với phụ huynh
        Đối với trẻ mẫu giáo ở trường thì có cô, về nhà thì có mẹ. Vì vậy công tác phối hợp giữa cô và mẹ là điều rất cần thiết cho việc chăm sóc giáo dục trẻ, trong đó sự phát triển về mặt thẩm mỹ cũng cần quan tâm đúng mức. Để làm được điều này giáo viên phải thường xuyên trao đổi với phụ huynh về việc học tập của trẻ ở trường bằng cách ở bảng tuyên truyền của lớp, tôi thông báo rõ thời gian biểu, kế hoạch giảng dạy chủ đề lớn, chủ đề nhánh, mời phụ huynh tham quan lớp, tham quan triển lãm nơi trưng bày tranh sản phẩm trẻ tự làm để phụ huynh nắm được khả năng của bé ở trường. Những giờ đón, trả trẻ tôi tranh thủ trao đổi cùng phụ huynh về chủ đề của tuần, đề tài  vẽ, nặn , xé, dán... mà trẻ sắp học và những đề tài đã học rồi cho phụ huynh biết về nhà nhắc nhở, cùng chơi với trẻ. Có như vậy thì trẻ mới khắc sâu kiến thức học được ở trường mà lại sáng tạo hơn trong ý tưởng bài sắp học.

Là một lớp học với số lượng học sinh tương đối đông nên vào buổi họp phụ huynh đầu năm học, tôi đã thông qua chương trình giảng dạy của lớp, đặc biệt nhấn mạnh tầm quan trọng, mục đích, ý nghĩa của hoạt động tạo hình trong chương trình chăm sóc giáo dục toàn diện cho trẻ để phụ huynh có ý kiến đóng góp về ý tưởng, công sức. Vì vậy mà phụ huynh đã rất đồng thuận nhất trí ủng hộ các nguyên vật liệu phế thải như chai nhựa, vỏ sữa chua và các nguyên liệu sẵn có ở địa phương như đất cát, đá, sỏi, các loại hạt... để làm nguyên liệu đa dạng gần gũi hấp dẫn lôi cuốn trẻ hoạt động.
2.2 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết: 

Qua quá trình rà soát và đưa ra các giải pháp thực hiện dựa trên thực tế tôi thấy được tình hình của lớp có những thuận lợi và khó khăn sau:

* Thuận lợi:
- Trẻ được trải nghiệm nhiều hoạt động khác nhau như ghép hình bằng lá, vẽ trên đá, xếp hình với những nguyên liệu thiên nhiên và phế thải, in màu bằng tăm bông, dấu vân tay, thổi màu, làm tranh từ hạt, bông, cát....tạo cho trẻ những hứng thú say mê tìm ra những cái đẹp.
        - Dễ áp dụng, ít tốn chi phí, tận dụng được nguồn nguyên vật liệu phế thải như chai lọ, hũ sữa chua, muỗng nhựa, ống hút..., các nguồn nguyên liệu từ thiên nhiên như đá sỏi, hoa, lá cây, cành cây khô, vỏ sò ốc.
* Khó khăn:


- Khả năng chú ý của trẻ còn ít, trẻ dễ dàng cuốn hút vào các hoạt động nhưng cũng nhanh chóng nhàm chán khi thực hiện những đề tài mà trẻ không thích hoặc có những đề tài gây khó đối với trẻ.
        - Trẻ ít được trãi nghiệm quan sát, chưa có nhiều ấn tượng hình ảnh đẹp trong thiên nhiên, hình tượng trực quan chưa thu hút trẻ. 
        - Kỹ năng tạo hình như xé dán, vẽ của trẻ còn yếu, thể hiện sự sáng tạo khéo léo của đôi bàn tay trẻ trong lớp không đồng đều, đa số trẻ còn nhút nhát trong khi thể hiện ý tưởng của mình.

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Đối với vấn đề cần giải quyết là vấn đề cũ: Hoạt động tạo hình là một trong những hoạt động đặc trưng gần gũi và hấp dẫn nhất đối trẻ. Mục đích của hoạt động tạo hình nhằm giúp trẻ tìm hiểu và thể hiện sản phẩm một cách tự nhiên, sinh động, sáng tạo từ góc nhìn của trẻ về thế giới xung quanh. Hiện nay việc tổ chức một hoạt động tạo hình một số đề tài còn cứng nhắc, rập khuôn gây khó khăn, bỡ ngỡ với trẻ, môi trường tổ chức không tạo được cảm hứng cho trẻ, nguyên vật liệu cho trẻ hoạt động đôi lúc còn nghèo nàn hạn hẹp chưa khơi gợi được lòng hứng thú say mê cho trẻ tham gia hoạt động, chưa chú trọng đến đặc điểm tâm lý lứa tuổi, tính chất “ nề nếp”, “ trật tự” được đẩy lên gần như là yêu cầu hàng đầu trong các hoạt động ở trường và hoạt động tạo hình cũng không phải là ngoại lệ. Vì vậy chúng ta cần có sự thay đổi về mặt hình thức nội dung để phát triển kĩ năng cảm nhận cái đẹp trong thiên nhiên, nghệ thuật, trong cuộc sống khơi gợi ở trẻ những xúc cảm, tình cảm thẩm mỹ và hứng thú tham gia vào hoạt động nghệ thuật. 

Đối với vấn đề cần giải quyết mới: Thực trạng việc lựa chọn hình thức, nội dung tổ chức tạo hình đã có nhiều thay đổi tuy nhiên vẫn còn đơn điệu đôi lúc giáo viên mầm non đã đánh mất tính nhẹ nhàng của hoạt động này. Vì thế tôi muốn tìm ra “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo hứng thú trong hoạt động tạo hình” và để đạt được kết quả tốt trong nghiên cứu này để nhằm kích thích trẻ tham gia hoạt động tôi luôn chú trọng đến đặc điểm phát triển tâm sinh lý của trẻ, xây dựng đề tài mang tính vừa sức nhưng sáng tạo cho trẻ, tạo cho trẻ môi trường hoạt động thoải mái, hướng dẫn trẻ biết phối hợp nhiều nguyên vật liệu để tạo ra những sản phẩm mới lạ, đẹp mắt, chú trọng đến kỹ năng sắp xếp và tổ chức hoạt động tạo hình ở các góc, thường xuyên thay đổi nơi trưng bày, đội hình của trẻ khi tổ chức hoạt động tạo hình. Tăng cường việc cho trẻ tạo hình ngoài thiên nhiên. Từ đó phát triển thẩm mỹ cho trẻ, để hình thành ở trẻ những cơ sở ban đầu về hoạt động học tập, trong các hoạt động vẽ, nặn, xé, dán...giúp trẻ phát triển các chức năng tâm lý, và khả năng tri giác các sự vật hiện tượng xung quanh, phát triển tư duy và quá trình đó làm phát triển trí tưởng tượng và ham muốn tạo ra cái đẹp, sẽ góp phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng giáo dục trẻ trong nhà trường.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Qua quá trình tổ chức cho trẻ tham gia và với các biện pháp tôi nêu ở trên, tôi nhận thấy:

- 100% các trẻ ham thích và hứng thú tham gia hoạt động “ Tạo hình” một cách tích cực, sáng tạo.

- 97%, số trẻ có kỹ năng tốt về nặn, vẽ, xé dán nâng lên rõ rệt, đôi bàn tay trẻ khéo léo, linh hoạt hơn và có những ý tưởng sáng tạo trong sản phẩm của mình.
- 94% trẻ mạnh dạn, tự tin, biết tự nhận xét và nói lên được cái đẹp, biết hợp tác cùng bạn để hoàn thành sản phẩm.

 Đề tài được nghiên cứu, áp dụng tại lớp MG nhỡ 4 trường Mầm non Bình Minh - Thị Trấn Aí Nghĩa  - huyện Đại Lộc - tỉnh Quảng Nam.

Có thể áp dụng ở các khối lớp nhỡ và lớn toàn trường, ở các đơn vị khác nhưng tùy từng điều kiện nhà trường, của từng lớp học và tùy vào khả năng của trẻ ở mỗi lớp mà giáo viên áp dụng khác nhau cho phù hợp.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 

Trong quá trình nghiên cứu và thực hiện đề tài “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo hứng thú trong hoạt động tạo hình” tại lớp mình đang phụ trách, bản thân tôi đã cố gắng tìm hiểu cùng với sự phối hợp của giáo viên cùng lớp, tổ chức và xây dựng hoạt động mang lại hiệu  quả.


2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

Thông qua việc áp dụng các biện pháp trên đã giúp tôi có nhiều kinh nghiệm hơn trong việc tổ chức hoạt động tạo hình cho trẻ, tạo cho trẻ được môi trường mới hứng thú cuốn hút trẻ tham gia hoạt động.
Sưu tầm được nhiều giáo án mới, đề tài phong phú, phát họa tranh mẫu đẹp, hấp dẫn hơn trước.
Trình độ chuyên môn được nâng lên rõ rệt. Các tiết dự giờ, thao giảng thanh kiểm tra của trường đều đạt kết quả tốt. 
Tôi luôn được phụ huynh tín nhiệm, đồng hành tin tưởng, tạo sự gắn kết giữa gia đình và giáo viên.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
Từ đầu năm học 2023 đến nay, nhờ sự nổ lực cố gắng của bản thân nên khi bắt đầu thực hiện các biện pháp đến nay đa số các trẻ trong lớp tôi đều có sự thay đổi hết sức tích cực. Từ những đứa trẻ vụng về khi xé dán, tô vẽ, thiếu tự tin khi nhận xét sản phẩm của bạn, nay các cháu đã học tốt, hứng thú hơn trong hoạt động tạo hình, 100% trẻ ham thích và hứng thú tham gia hoạt động, 97% số trẻ có kỹ năng tốt về nặn, vẽ, kĩ năng xé dán nâng lên rõ rệt, đôi bàn tay trẻ khéo léo, linh hoạt hơn và có những ý tưởng sáng tạo trong sản phẩm của mình, 93% trẻ mạnh dạn, tự tin, biết tự nhận xét và nói lên được cái đẹp, biết hợp tác cùng bạn để hoàn thành sản phẩm. 
Phụ huynh rất vui khi thấy trẻ đem những sản phẩm mà trẻ làm được ở lớp về tặng cho bố mẹ, ông bà nhân ngày lễ, ngày sinh nhật...Qua đó thấy được tầm quan trọng của hoạt động tạo hình trong sự phát triển toàn diện cho trẻ. Vì vậy hầu hết phụ huynh hưởng ứng nhiệt tình. Giữa nhà trường - giáo viên - phụ huynh có sự hợp tác tích cực. Nhiều phụ huynh ngày càng tin tưởng, chăm lo hơn đến phương pháp giáo dục trẻ, đóng góp đồ dùng, đồ chơi và các nguyên vật liệu, trang thiết bị trong lớp giúp giáo viên có được nguồn nguyên liệu dồi dào cho trẻ hoạt động. 
Với những biện pháp như đã nêu trên 100% giáo viên trong trường hiểu và nắm được tầm quan trọng của việc thay đổi phương pháp tạo hình cho trẻ giúp trẻ học tốt hứng thú hơn trong hoạt động tạo hình.
3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

Trong hoạt động tạo hình, trẻ có nhiều cơ hội tìm hiểu, nghiên cứu các đối tượng miêu tả để có được hiểu biết, sự hình dung về các đối tượng, từ đó xây dựng các biểu tượng. Bởi vậy, có thể khẳng định rằng, hoạt động tạo hình là một trong những phương tiện tích cực để phát triển ở trẻ khả năng hoạt động trí tuệ như: Óc quan sát, trí nhớ, tư duy, trí tưởng tượng. Nhờ hoạt động tạo hình mà vốn hiểu biết của trẻ về thế giới xung quanh được tăng lên, ngày càng trở nên “ giàu có” hơn cả về lượng và chất. Có thể nói, việc xây dựng môi trường giáo dục phù hợp sẽ là phương tiện, là điều kiện để giáo viên tác động đến sự phát triển phù hợp với từng trẻ và từng lứa tuổi. Để giúp trẻ học tốt hoạt động tạo hình cần có những điều kiện, phương tiện sau:
- Làm tốt công tác tham mưu với Ban giám hiệu nhà trường trong việc mua sắm các trang thiết bị, các loại đồ dùng đồ chơi phục vụ cho hoạt động tạo hình như giá để tranh, bàn tròn, khung tranh.
- Bản thân giáo viên phải chịu khó, kiên trì, sáng tạo, cô giáo cần phải thường xuyên luyện tập kỹ năng tạo hình, kỹ năng phát hoạ sao cho phù hợp nội dung đề tài. Biết phối hợp màu sắc, pha màu đẹp hài hoà để gây hấp dẫn với trẻ. Biết sử dụng tỉ lệ hợp lý giữa các đối tượng tạo hình. Biết vận dụng luật xa gần trong tạo hình để tạo ra nhiều tranh, đồ dùng mẫu đẹp nhằm kích thích sự tìm tòi, sáng tạo, thu hút trẻ tham gia hoạt động tạo hình một cách tích cực, hứng thú.
- Luôn chủ động tìm tòi, học hỏi qua mạng internet, sưu tầm các nguyên vật liệu khác nhau đẹp, an toàn, thân thiện theo hướng mở để cho trẻ tham gia tốt hoạt động.

- Học hỏi đồng nghiệp, tham quan môi trường trường bạn, sưu tầm những cái hay cái mới nhằm thực hiện tốt hoạt động tạo hình phù hợp với tình hình thực tế ở lớp.
- Giáo viên phải tìm hiểu kỹ các giáo trình chăm sóc giáo dục trẻ mẫu giáo trong lĩnh vực phát triển thẫm mỹ cho trẻ, giáo trình giúp trẻ học tốt môn tạo hình để nắm được đặc điểm tâm sinh lý, nhu cầu, khả năng của từng trẻ để xây dựng kế hoạch hoạt động tạo hình cho phù hợp với sở thích hứng thú của lớp. Cô là người quan sát, gợi ý cho trẻ, trẻ là trung tâm của hoạt động.
- Xây dựng được mối quan hệ thân thiện giữa giáo viên và giáo viên, giáo viên và trẻ; đoàn kết, gắn bó với phụ huynh trong việc tuyên truyền phối hợp nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ và hỗ trợ lớp về vật chất cũng như tinh thần tạo điều kiện và môi trường cho trẻ hoạt động tốt hơn.
