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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: MỘT SỐ BIỆN PHÁP XÂY DỰNG LỚP HỌC HẠNH PHÚC CHO TRẺ MẪU GIÁO 3-4 TUỔI.
2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Hạnh phúc là điều mà hàng ngàn đời nay mỗi chúng ta ai cũng luôn mong muốn đạt được trong cuộc đời mình. Hạnh phúc không từ chối một ai và phải là của tất cả mọi người. Đối với mỗi người khác nhau, hạnh phúc có thể mang nhiều ý nghĩa khác nhau. 
Hiểu được tầm quan trọng, ý nghĩa của hạnh phúc năm 2013 ngày Quốc tế Hạnh phúc chính thức ra đời đó là ngày 20 tháng 3 hàng năm. Là ngày không chỉ mang ý nghĩa biểu tượng đơn thuần mà còn là ngày hành động, tích cực và nỗ lực nhiều hơn để xây dựng thế giới đại đồng, đem lại hạnh phúc cho mọi người trên trái đất. 
Vì thế, giáo dục với vai trò quan trọng của mình cũng cần phải được nhìn nhận, được tiếp cận ở việc mang lại hạnh phúc cho người học và lớp học phải trở thành lớp học hạnh phúc, ở đó mọi người đều có được cảm giác vui vẻ vì đạt được ý nguyện. 
Trong đó quan trọng nhất là làm thế nào để mỗi trẻ của chúng ta được hạnh phúc, cô giáo là người khởi nguồn và tổ chức, kiến tạo; ngược lại, sự thành công và hạnh phúc của trẻ lại là thành công và niềm vui của cô giáo. Tôi rất tâm đắc với câu nói “Người giáo viên hạnh phúc sẽ thay đổi cả thế giới”.
Là một giáo viên mầm non, trong năm học này được nhà trường phân công phụ trách lớp mẫu giáo bé, tôi luôn trăn trở, suy nghĩ làm thế nào để trẻ lớp tôi đều có được cảm giác an toàn, vui vẻ, thân thiện góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chung của nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ nên tôi chọn đề tài sáng kiến kinh nghiệm là “Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ mẫu giáo 3-4 tuổi” làm đề tài nghiên cứu để đúc kết thành sáng kiến kinh nghiệm và được thực hiện với một số biện pháp như sau: 

2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:

* Giải pháp 1: Xây dựng môi trường tôn trọng nhằm thu hút trẻ đến lớp

Lớp học hạnh phúc là việc tiếp cận trên cơ sở tôn trọng quyền trẻ em nhằm khuyến khích trẻ khỏe mạnh, hài lòng với việc học tập và được giáo viên nhiệt tình dạy dỗ cùng với sự hỗ trợ của gia đình và cộng đồng để mọi trẻ phát triển hết tiềm năng của mình trong một môi trường giáo dục an toàn và đầy đủ dinh dưỡng. 
Trong công tác chăm sóc trẻ, giáo viên luôn thể hiện vai trò là “mẹ của bé ở trường” nên chăm chút các bé từ miếng ăn đến giấc ngủ, không chỉ dạy những con chữ mà còn ân cần dạy trẻ biết bao điều hay lẽ phải. Đem đến cho trẻ cảm giác an toàn, thân thuộc như đang ở chính nhà mình. 
Tôi luôn gương mẫu, yêu thương, tôn trọng và đối xử công bằng với trẻ. Trẻ được rèn tính mạnh dạn, tự tin vì cảm thấy sự gần gũi, nhiệt thành từ phía cô giáo. Đồng thời tôi luôn tạo cơ hội cho trẻ tham gia một cách hứng thú các hoạt động thực hành, vui chơi, giao tiếp, giáo dục cho trẻ biết đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau. Tạo nên sự hợp tác, thân thiện trong lớp. 

Như vậy, có thể nói niềm vui và hạnh phúc được đến trường mầm non của trẻ đó là: Môi trường xanh, sạch, đẹp và an toàn; đó là sự yêu thương, đùm bọc của cô giáo; đó là môi trường hoạt động kích thích sự tham gia nhiều nhất của trẻ; tạo môi trường tốt nhất cho sự phát triển nhân cách của trẻ; tạo được niềm tin yêu của gia đình, cộng đồng xã hội đối với nhà trường, lớp mầm non. Vì vậy giáo viên có vai trò rất đặc biệt, đó là tạo ra môi trường hạnh phúc, gợi mở cho trẻ có những cảm xúc tích cực, ở đó trẻ được sáng tạo, được tôn trọng. Khi giáo viên hạnh phúc thì mới có sự cảm thông, chia sẻ, vị tha, tạo được môi trường mọi người thương yêu nhau.
Ví dụ: Chào hỏi buổi sáng tại lớp 

Trước khi vào lớp, các bé sẽ tự mình lựa chọn một cách chào với giáo viên trong “menu lựa chọn” hành động cảm xúc dán ngay trên cửa lớp. Tùy từng lựa chọn của trẻ, cô giáo sẽ thể hiện cảm xúc hoặc nhún nhảy hay ôm đón chào các bé.

Hoạt động này không quá khó khăn để thực hiện và cũng không tốn kém nhiều chi phí mà cốt quan trọng là cái tâm và sự nhiệt huyết của người giáo viên.

Thay vì tâm thế nhõng nhẽo, mếu máo khi rời bố mẹ, những đứa trẻ chỉ hơn 3 tuổi nhanh chóng và đầy phấn khởi lựa chọn cảm xúc trên cửa lớp chào cô theo nhiều cách khác biệt. Tôi luôn luôn vui vẻ và đáp lại cách chào của các bé và từ đó hiểu cảm xúc của trẻ ngày hôm nay đến lớp để từ đó chia sẻ, động viên trẻ. Cũng chính từ tình yêu thương, tôn trọng trẻ nên các cháu rất thích đến trường nên việc đến lớp của các bé luôn đều đặn.

Hình ảnh biểu tượng hình bàn tay, hình trái tim, hình cô giáo ôm trẻ...có thể tự vẽ tô màu hoặc in trên mạng về. Trước khi thực hiện tôi cho trẻ ngồi xung quanh để trẻ được nhìn rõ. Với mỗi hình ảnh tôi giải thích rõ cho trẻ về ý nghĩa và hướng dẫn thực hiện chào cô ra sao...vì thế trẻ rất hứng thú.
* Giải pháp 2. Đổi mới phương pháp dạy học để phù hợp với mục tiêu giáo dục

2.1. Giáo dục trẻ bằng tình yêu thương

Trong năm học này hưởng ứng theo chỉ đạo của nhà trường giáo dục là “trường học hạnh phúc” tôi quyết tâm lấy mục tiêu giáo dục tình yêu thương cho trẻ là nhiệm vụ hàng đầu trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, góp phần tạo nên một môi trường học đường mà ai tham gia cũng đều cảm thấy hạnh phúc để góp một phần vào quá trình hình thành cho trẻ một nhân cách theo mục tiêu của ngành, của toàn xã hội. Chính vì vậy tôi xác định cô giáo là người trao cho trẻ kiến thức vừa là người truyền cảm hứng, là tấm gương tốt đẹp để trẻ noi theo. Tôi luôn tích cực, vui vẻ, yêu đời, yêu cuộc sống, thấu hiểu trong cư xử, sẽ tạo ra niềm tin, bầu không khí vui và yêu thương đến lớp học. 

Để mang lại hạnh phúc cho người khác là chính mình có hạnh phúc. Khi mình vui, hạnh phúc thì chắc chắn sẽ làm tươi mát bầu không khí xung quanh, cũng sẽ nghĩ đến những điều tích cực, nhìn người khác bằng con mắt yêu thương, bao dung, và muốn lan tỏa niềm vui của mình cho người khác. 
Vai trò của giáo dục nói chung và của giáo viên nói riêng là đem lại cho người học cơ hội để có thể khám phá nhiều hơn về những điều tốt đẹp của bản thân, tin vào khả năng của mình có thể trở thành những người thành công, sống có ích cho xã hội. Và giáo dục bằng tình yêu thương luôn là con đường giáo dục ngắn nhất! Đó cũng là 1 trong 3 tiêu chí quan trọng để xây dựng trường học hạnh phúc mà Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Phùng Xuân Nhạ đưa ra tại lễ phát động “Vì một trường học hạnh phúc”: yêu thương, an toàn và tôn trọng, mỗi người cảm thấy ngày hôm nay của mình tốt hơn ngày hôm qua; mỗi ngày đến trường thực sự là một ngày vui; quan hệ cô và trẻ trở thành động lực để trẻ vươn tới mục tiêu chiếm lĩnh tri thức. 
Cô giáo phải tạo được môi trường học tập an toàn, thân thiện, tạo ra lớp học hạnh phúc, khiến mỗi trẻ cảm nhận thấy hạnh phúc của bản thân khi học tập, rèn luyện và vui chơi trong đó. Tuyệt đối không chạm tự ái của trẻ hoặc làm trẻ phải sợ hãi lo lắng. Tác phong quần áo tôi luôn chú ý ăn mặc đẹp, lịch sự, trẻ rất thích. Cô thực sự là tấm gương sáng cho học sinh noi theo như câu hát “Cô giáo như mẹ hiền”.

Ví dụ 1:  Có nhiều cách để thể hiện tình yêu thương như thể hiện bằng lời nói, cử chỉ, hành động: 

- Tình yêu thương thể hiện bằng lời nói: dạy trẻ những câu nói làm cho người khác vui vẻ, những lời động viên giúp trẻ cố gắng hơn khi tham gia các hoạt động.

- Tình yêu thương thể hiện bằng cử chỉ: sự yêu thương chính là bày tỏ cảm xúc qua cử chỉ cơ thể nên trẻ luôn nhận được nhiều sự yêu thương, âu yếm vỗ về từ bạn bè và cô giáo.
- Tình yêu thương thể hiện bằng hành động: Bạn ngã mình nâng, đoàn kết, chia sẻ nhường đồ chơi cho bạn khi bạn thích...

Ví dụ 2: Thông qua các bài hát “Cả nhà thương nhau”, “Tổ ấm gia đình”, “ Gia đình nhỏ, hạnh phúc to”, “Cháu yêu Bà”, “Ba ngọn nến lung linh”...các bài thơ “Thăm nhà bà”, “Thương ông”…Giáo dục cho trẻ tình yêu thương giữa những người thân trong gia đình.
2.2. Tự bản thân thay đổi theo nhu cầu xã hội

Hạnh phúc sẽ thành sự thật khi mỗi người chủ động thay đổi bản thân mình, tự tạo ra và duy trì hạnh phúc của mình bằng cách làm cho mình hiểu biết hơn, làm việc hiệu quả hơn, thấu hiểu những người xung quanh và thấy mình có ích hơn. 
Tôi chú ý quan tâm tất cả mối liên hệ xung quanh lớp học. Chẳng hạn, mối quan hệ giữa cô giáo với cha mẹ trẻ; giữa cô với trẻ và với đồng nghiệp trong lớp trong trường. Sự quan tâm của cô giáo đến trẻ và trẻ biết quan tâm đến nhau. 
Nếu thờ ơ, vô cảm thì chúng ta không hạnh phúc được nên việc chú trọng đến sự thay đổi của cô giáo và trẻ trong xây dựng lớp học hạnh phúc là cần thiết.  Bên cạnh đó tôi thường dùng công thức “khen” trước “chê” sau, nghĩa là, dù trẻ làm chưa được, chưa hoàn chỉnh bài vẽ... vẫn tìm ra vài thứ để khen. 
Chỉ cần nhìn vào trẻ, tôi thấy có động lực làm việc, thấy còn nhiều việc để làm có ý nghĩa. Với tôi, những điều này khiến mình nhận ra mình rất hạnh phúc, mà hạnh phúc này thật bền lâu. Nên tôi thành lập được một chuỗi có móc xích liên kết nhau rất hiệu quả và sát với thực tế nên bầu không khí lớp học bé 1 thật là vui vẻ, hạnh phúc.
Tôi và đồng nghiệp của tôi đã làm được điều đó và lan tỏa sang trẻ, gia đình. 
* Giải pháp 3. Tạo môi trường giáo dục thông qua đồ dùng, đồ chơi tự làm.
Môi trường là nơi đánh giá quá trình học tập của trẻ, là nơi cung cấp cho trẻ những công cụ để hiện thực hóa ý tưởng của trẻ. Vì vậy lớp học không thể thiếu môi trường vì “trẻ học bằng chơi, chơi mà học”, do đó để lôi cuốn trẻ tham gia tốt vào các hoạt động, tôi cùng với cô giáo Nhung đứng lớp tạo nên một môi trường với những màu sắc sinh động, những nhân vật ngộ nghĩnh… 
Môi trường có không gian, cách sắp xếp phù hợp, gần gũi, quen thuộc với cuộc sống thực hàng ngày của trẻ; phản ánh kinh nghiệm, văn hóa của địa phương; luôn thay đổi để tạo ra sự hấp dẫn mới lạ đối với trẻ. 
Người giáo viên cần tạo cho trẻ một tâm lý thoải mái, coi lớp học như ngôi nhà của mình mà ở đó trẻ được tham gia hoạt động vệ sinh, trang trí, sáng tạo theo ý của mình. Vì vậy tôi đã khuyến khích trẻ sưu tầm đồ chơi, tranh ảnh để trang trí lớp học theo chủ đề điều đó kích thích tính tích cực hoạt động của bản thân trẻ cũng như khả năng hoạt động một cách có chủ đích. Với thực trạng hiện nay, trẻ em được tiếp xúc quá nhiều với thiết bị điện tử hiện đại và tiếp xúc với nhiều mầu sắc sặc sỡ nên có nhiều trẻ đã và đang mắc các tật của mắt như cận thị, loạn thị vv. Ví dụ: Khi trang trí các góc trong lớp, tôi tạo các góc phù hợp đảm bảo diện tích cho số trẻ hoạt động thoải mái, màu sắc hài hòa. Các góc phải đảm bảo ánh sáng cho trẻ hoạt động. Thỉnh thoảng tôi đổi chỗ và thay đổi đồ dùng đồ chơi để hấp dẫn trẻ. Ở các góc chơi phải trang trí mở để trẻ được hoạt động tối đa trong các góc. Đồ dùng, đồ chơi đảm bảo thuận tiện mang tính gợi mở, phong phú, đa dạng và sắp xếp bố trí ở trong tầm mắt của trẻ. Vị trí giá đồ chơi vừa tầm với của trẻ cho trẻ dễ lấy, dễ cất. Tôi tự thiết kế nhiều đồ dùng, đồ chơi để phát triển tư duy logic, khả năng quan sát, nhận xét, đặc biệt phát triển các cơ nhỏ, rèn cho trẻ sự khéo léo, tỉ mỉ khi thực hiện thao tác chơi. Ví dụ như trò chơi “Tìm bóng đồ vật”, “Trò chơi Đôi chân kỳ diệu”.

Tôi luôn quan sát các nhóm chơi và quá trình chơi của trẻ, tham gia nhập vai chơi cùng trẻ, tạo cơ hội và mở rộng dần mối quan hệ giữa trẻ trong nhóm chơi và giao lưu giữa các nhóm chơi. Luôn tôn trọng ý kiến của trẻ. Sau khi chơi tôi tập chung cả lớp nhận xét theo yêu cầu của chủ đề chơi và nhiệm vụ chơi. Tôi gợi ý để trẻ tự nhận xét về cách chơi, chơi xong trẻ có thói quen cất dọn đồ dùng, đồ chơi ngăn nắp gọn gàng. Các sản phẩm của trẻ được trưng bày đó là một sự khích lệ với trẻ, động viên trẻ để trẻ phấn đấu cố gắng trong các hoạt động. Tạo cho trẻ cảm nhận được “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” làm cho trẻ yêu trường, yêu lớp, yêu cô, gắn bó với ngôi nhà chung. Đó chính là trách nhiệm của mỗi thầy cô giáo và giáo viên mầm non nói riêng. Việc trang trí lớp học sao cho tự nhiên, biến không gian lớp học trở nên gần gũi, thân thiện có ý nghĩa giáo dục cho trẻ là việc làm không phải dễ. Bởi vậy tôi đã trang trí kết hợp giữa làm đẹp cảnh quan lớp học với yêu cầu phục vụ học tập của trẻ lớp mình. Thông qua việc cùng nhau trang trí lớp trẻ đều rất yêu thích đến trường vì nó đem lại cho trẻ nhiều điều bổ ích, như được bày tỏ những điều mình mong muốn, được trưng bày những sản phẩm mình làm ra và được làm chủ lớp học của mình. Ví dụ như chuẩn bị sang chủ đề mới, tôi cùng trẻ tô màu hình ảnh trang trí về chủ đề, cho trẻ tự làm đồ dùng đồ chơi bằng các nguyên vật liệu có sẵn để lên kệ, góc.
Tôi đã chú trọng thực hiện xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, thân thiện, tạo cảm giác an toàn, gần gũi cho trẻ. 
Việc tạo môi trường hoạt động của lớp tôi đảm bảo, phù hợp, phát huy được các hoạt động tập thể, nhóm và cá nhân, đáp ứng nhu cầu, sở thích hoạt động và tính khả năng của mỗi trẻ, trẻ tích cực được trãi nghiệm. 
Đây là những cơ hội quý báu để trẻ ứng dụng kiến thức và kỹ năng trẻ đã được học để giao tiếp, ứng xử giữa cô và trẻ trong môi trường hạnh phúc. 

Trong nhận thức chung, lớp học hạnh phúc là lớp học có đầy đủ các điều kiện cho hoạt động dạy học và có chất lượng cao. Theo tôi muốn đạt được lớp học hạnh phúc thì phần cơ sở vật chất quyết định hơn nữa chặng đường. Nên tôi tích cực làm đồ dùng dạy học sáng tạo, chủ động, sáng tạo trong việc khai thác và sử dụng thiết bị, đồ chơi trong các hoạt động NDCSGD trẻ, kết quả hội thi “Đồ dùng tự sáng tạo, trang trí lớp” tôi đã đạt giải nhất.
* Giải pháp 4. Phối hợp với Cha mẹ trẻ cùng giáo dục trẻ

Để xây dựng lớp học hạnh phúc rất cần đến sự phối kết hợp giữa cha mẹ trẻ, nhà trường, địa phương và nhiều tổ chức xã hội liên quan.
Trước khi đến lớp, mỗi trẻ phải được quan tâm, được giáo dục trong gia đình. Sự phối hợp giữa gia đình và giáo viên giảng dạy là vô cùng quan trọng. Gia đình của trẻ thật sự là mái ấm đầy tình thương, bố mẹ là những tấm gương sáng và mẫu mực về hành vi ứng xử, chăm sóc, tinh thần trách nhiệm đối với trẻ. 
Ngay từ đầu năm học để cha mẹ trẻ hiểu thêm về các hoạt động của các con ở trên trường và lớp tôi đã chủ động lập ra nhóm zalo chung của cả lớp, từ đó tôi có thể thường xuyên đưa các video hay hình ảnh hoạt động một ngày của các con ở lớp cho các bậc cha mẹ xem. Từ đó tạo lên sự tin tưởng của cha mẹ trẻ giữa nhà trường nói chung và với cô giáo nói riêng. Trong buổi họp mặt đầu năm của lớp tôi mạnh dạn trao đổi với cha mẹ trẻ về tầm quan trọng của giáo dục tình yêu thương đối với trẻ mẫu giáo, nhất là trong thời kỳ hội nhập của nước ta tiếp nhận nhiều nền văn hoá và trò chơi giải trí đã ảnh hưởng một phần không nhỏ về hành vi văn minh của trẻ. Trẻ có thể đối xử thô bạo với bạn sau một đoạn phim hành động, hay trẻ có những lời không nên đối với bố mẹ, khi không đồng ý cho trẻ chơi điện tử. 

Tôi thường xuyên gặp gỡ trao đổi với các bậc cha mẹ về tầm quan trọng về sự phát triển toàn diện cả về nhân cách, trí tuệ và thể chất cho trẻ, làm thế nào để trẻ có thể cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui và hạnh phúc”. Luôn sẵn sàng cung cấp đầy đủ, nhanh chóng thông tin và dễ dàng để giúp đỡ cha mẹ trẻ giải đáp các thắc mắc. Cha mẹ sẽ là người mang đến cho giáo viên cái nhìn thấu đáo và sâu sắc nhất về trẻ mà giáo viên không biết. Mối quan hệ cha mẹ trẻ và giáo viên nên là một quan hệ đối tác bền chặt. Và khi hai phía có thể hợp tác thành công sẽ đảm bảo cho trẻ có cảm giác an toàn, vui vẻ từ đó trẻ sẽ có thể dễ dàng thể hiện cảm xúc của bản thân ở lớp học cũng như ở gia đình
Cha mẹ phải luôn mẫu mực trong giao tiếp ở nhà để trẻ noi theo. Đồng thời chú ý sửa sai trẻ kịp thời những thiếu sót trong giao tiếp đối với bạn bè, đối với người lớn. Tôi luôn trao đổi với cha mẹ trẻ qua giờ đón và trả trẻ về sự tiến bộ của mỗi cháu để cha mẹ trẻ kịp thời nắm bắt. 
Qua thời gian trẻ lớp tôi tiến bộ rõ rệt như xưng hô lễ phép, lịch sự trong giao tiếp nhờ sự giáo dục bằng phương châm “Trường học là nhà, nhà là trường học”. 
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:
 Lớp học hạnh phúc, trước hết là lớp học có số lượng trẻ đảm bảo theo quy định ( 25 trẻ/1lớp) và tất cả trẻ trong lớp có cùng một độ tuổi quy định 3-4 tuổi, là lớp học có chất lượng giáo dục toàn diện và hiệu quả giáo dục không ngừng được nâng cao, có môi trường sống lành mạnh, an toàn và cơ sở vật chất đảm bảo theo qui định. 
Lớp học hạnh phúc là nơi huy động có hiệu quả sự tham gia của trẻ, cô giáo, cha mẹ trẻ, của chính quyền, các tổ chức đoàn thể, các nhà hảo tâm và nhân dân địa phương nơi trường đóng cùng đồng lòng, đồng sức xây dựng nhà trường. Chính vì vậy mà tôi luôn quan tâm đến niềm hạnh phúc trong lớp học.
Bên cạnh đó việc xây dựng lớp học hạnh phúc tại lớp bé 1 còn có nhiều hạn chế: 
Nhiều trẻ còn thiếu kĩ năng sống, chưa mạnh dạn khi đến lớp và chưa bày tỏ được về cảm nhận hạnh phúc để cùng tạo ra hạnh phúc cho lớp học. Môi trường tương tác, giao lưu giữa các bé với cô giáo hay giữa các bé với nhau chưa tốt. 
Ngoài khó khăn đó, tôi còn gặp khó khăn về phía cha mẹ trẻ. Các bậc cha mẹ trẻ thiếu quan tâm, chăm sóc giáo dục con. Còn đồ dùng đồ chơi thì vẫn chưa đáp ứng với yêu cầu đổi mới giáo dục. Vì vậy việc xây dựng lớp học hạnh phúc là điều cần thiết. 

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:
Dựa vào những kiến thức tiếp thu học hỏi từ việc bồi dưỡng chuyên môn hằng năm, học hỏi từ đồng nghiệp, từ hiểu biết của bản thân và từ những nghiên cứu thành công khác, tôi đưa ra một số biện pháp:
- Vai trò của giáo viên phải là người truyền cảm hứng, hành động trong việc thực hiện mục tiêu nhiệm vụ lớp học hạnh phúc.

- Đổi mới phương pháp dạy học để phù hợp với mục tiêu giáo dục

- Giáo viên cần quan tâm đến trẻ, quan tâm đồ dùng đồ chơi và đặc biệt quan tâm đến việc tạo môi trường giáo dục trẻ bằng tình yêu thương.

- Phối hợp với cha mẹ trẻ để giáo dục trẻ trong giao tiếp,ứng xử.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Sau khi áp dụng sáng kiến này lớp học do tôi chủ nhiệm đã có những chuyển biến mạnh, tạo ra môi trường hạnh phúc, gợi mở cho trẻ, giáo viên có những cảm xúc tích cực, được sáng tạo, được tôn trọng. 
Trẻ ngày càng trở nên tự tin hơn trong giao tiếp, biết nói những lời hay, ý đẹp, biết đoàn kết, quan tâm giúp đỡ bạn bè, cô giáo, ba mẹ. Kính trọng cô giáo, bạn bè và người lớn. 
Các bậc cha mẹ trẻ hiểu rõ hơn tầm quan trọng về giáo dục tình yêu thương cho trẻ, luôn đồng hành cùng cô giáo ủng hộ từ tinh thần lẫn vật chất góp phần tiết kiệm được kinh phí của nhà trường . 

Nội dung đề tài được áp dụng cho công tác xây dựng lớp học hạnh phúc trong trường mầm non Bình Minh- TT Ái Nghĩa- huyện Đại Lộc- tỉnh Quảng Nam.

Đề tài có thể áp dụng ở các đơn vị khác cũng có điều kiện thực tế giống như trường tôi.
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

Qua các biện pháp đã áp dụng, tôi nhận thấy thực tế đã đạt được các lợi ích lớp học đã tạo môi trường giao tiếp cởi mở, thân thiện giữa cô với trẻ, giữa trẻ với trẻ và giữa trẻ với môi trường xung quanh; Trẻ muốn được đến trường để có cơ hội được chia sẽ, giãy bày tâm sự, nên hiệu quả hoạt động cũng cao hơn. 

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

Giáo viên đã vận dụng tốt phương pháp giáo dục trẻ bằng tình yêu thương trong việc tổ chức các hoạt động trên lớp và hoạt động ngoại khoá trong tr​ường. 
Nắm được tâm sinh lý của từng trẻ và có các biện pháp giáo dục phù hợp.

Giáo viên nắm được nội dung cơ bản về mục tiêu lớp học hạnh phúc thể hiện qua công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Chủ động linh hoạt tạo ra môi trường, đổi mới phương pháp giáo dục trẻ bằng tình yêu thương đạt hiệu quả cao.

Lớp học khang trang đã cung ứng đầy đủ các điều kiện cần thiết để kích thích và phục vụ trẻ hoạt động một cách tích cực trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ… qua đó, nhân cách trẻ không những được phát triển tốt và thuận lợi mà còn thỏa mãn nhu cầu nhận thức, mở rộng hiểu biết của trẻ, kích thích trẻ hoạt động tích cực, sáng tạo. 
Mọi hoạt động của lớp luôn được cha mẹ trẻ quan tâm, chia sẻ. 

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sánh kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng: 
Đến thời điểm này tôi thực sự vui mừng khi thấy sự tiến bộ rất rõ trong các cháu, các cháu đã thật sự có thói quen chào hỏi yêu thương.
100% trẻ có lời nói yêu thương rõ nét, có cử chỉ và hành động đẹp trao yêu thương để nhận yêu thương.

Trẻ nhanh nhẹn, vui tươi, tích cực trong các hoạt động và góp phần đẩy mạnh chất lượng học sinh của trường.

Trẻ được vui chơi, trãi nghiệm, sáng tạo, có thái độ ứng xử lễ phép, lịch thiệp, phối hợp tốt với bạn khi thông qua việc tương tác với đồ vật.
Môi trường, cơ sở vật chất, trang thiết bị trong lớp tạo được cảm giác an toàn và hạnh phúc.

Đa số các bậc cha mẹ trẻ đã phối hợp cùng giáo viên chủ nhiệm tạo ra môi trường an toàn, hạnh phúc cho trẻ.

Cha mẹ trẻ biết làm gương và là hình mẫu cho con, luôn tạo ra môi trường hạnh phúc cho con khi ở nhà.

Các bậc cha mẹ trẻ ngày càng tin tưởng nhà trường, gửi con em mình đến lớp đều đặn hơn, không còn trẻ nghỉ học tùy tiện.

Giáo viên cùng phối hợp tốt với phụ huynh, tạo mối quan hệ gắn bó thân thiết giữa cha mẹ trẻ và cô giáo, đồng tâm hướng tới mục tiêu chung, giúp các cháu biết yêu thương mọi người bước đầu hình thành nhân cách con người trong tương lai.

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Được sự quan tâm sâu sát, chỉ đạo của Ban giám hiệu Trường mầm non Bình Minh.
- Giáo viên thật sự tâm huyết, gắn bó với nghề, có ý thức tinh thần trách nhiệm cao, yêu mến trẻ thật sự.
- Khi xây dựng môi trường lớp học hạnh phúc cho trẻ tôi phải tính đến các yếu tố như: tạo không gian chơi hợp lí cho trẻ; chuẩn bị, bày trí đồ dùng, đồ chơi, tài liệu, thường xuyên bổ sung, thay đổi các phương tiện đáp ứng cho việc triển khai họat động cho trẻ. Xây dựng môi trường lớp học cho trẻ hoạt động phù hợp với nội dung giáo dục. 

- Tìm ra nhiều phương pháp, nội dung dạy học phù hợp với trẻ với tình hình thực tế và mang lại hiệu quả cao.

- Sắp xếp, bày trí đồ dùng, đồ chơi, thường xuyên bổ sung, thay đổi đồ dùng, đồ chơi, cũng như thay đổi cách sắp đặt, bày trí đồ chơi cho phù hợp với các loại hoạt động.
- Trang trí lớp học, bố trí đồ dung đồ chơi tạo không gian mát mẽ, gần gũi thân thiện, góp phần giúp trẻ vui vẻ, hứng thú, tích cực trong học tập.          

- Xây dựng góc tuyên truyền về lớp học hạnh phúc: Tổ chức thực hiện bảng tin với hình ảnh, khẩu hiệu về lớp học hạnh phúc trong khuôn viên trường, bản tin phát thanh học đường, thực hiện bảng tin trong khuôn viên trường.

- Phối hợp chặt chẽ hơn giữa nhà trường, giáo viên, với cha mẹ trẻ trong việc chăm sóc giáo dục trẻ đem lại hạnh phúc cho trẻ.

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:

	TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Võ Thị Lợi
	20.02.1987
	Trường mầm non Bình Minh
	TPCM, GV
	ĐHSP
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp Bé 3.

	2
	Phạm Thị Quý
	16.03.1999
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp Bé 2.

	3
	Phạm Thị Thanh Thúy
	20.02.1992
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Áp dụng giải pháp 1,2,3,4 vào các hoạt động lớp nhà trẻ

	4
	Nguyễn Thị Tường Vy
	29.12.1969
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp Bé 3.

	5
	Trần Thị Thu Trang
	01.01.1991
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp Bé 2.


