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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN 
NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG HOẠT ĐỘNG GÓC 
CHO TRẺ MẦM NON 5 - 6 TUỔI
1. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Hoạt động vui chơi là một trong các hoạt động của trẻ ở trường mầm non, là hoạt động chủ đạo của trẻ mẫu giáo được cô giáo tổ chức, hướng dẫn nhằm giúp trẻ thỏa mãn các nhu cầu vui chơi vừa hướng đến mục tiêu giáo dục và phát triển toàn diện cho trẻ. Hoạt động vui chơi nói chung và hoạt động góc nói riêng là hình thức tổ chức quan trọng để thực hiện mục tiêu và nội dung giáo dục mầm non. 
Hoạt động góc tạo điều kiện cho trẻ được cung cấp, củng cố những khái niệm và kỹ năng đã học; đặc biệt, trẻ được luyện tập một số thói quen, kỹ năng của chương trình giáo dục vệ sinh, lao động, rèn luyện thể lực phù hợp với đặc điểm sinh lý của lứa tuổi, qua đó giúp trẻ được khám phá tích cực và có những kinh nghiệm phong phú. 

Hoạt động góc mang đến cho trẻ cơ hội tiếp xúc với môi trường mới mà tại đó, trẻ được tự mình trải nghiệm những sự vật mới và khám phá những điều mới mẻ xung quanh. Qua đó, giúp kích thích phát triển tư duy, khả năng quan sát và cách giải quyết tình huống của trẻ.

Ở trường Mầm non, hoạt động góc được thiết kế và tổ chức theo các chủ đề phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ: Trẻ có nhu cầu chơi vì luôn mong muốn hiểu biết về cuốc sống xung quanh. Hơn nữa, ở trường mầm non hoạt động chủ đạo của trẻ nhà trẻ là “Hoạt động với đồ vật”. Với trẻ mẫu giáo mức độ cao hơn, trẻ mẫu giáo thích bắt chước người lớn, thích được hoạt động tích cực với bạn bè cùng lứa tuổi. Khi tham gia vào các hoạt động khác nhau sẽ giúp trẻ tìm hiểu khám phá thế giới xung quanh, lĩnh hội những kỹ năng sống cần thiết, phát triển tính chủ động sáng tạo, khả năng giao tiếp, khơi gợi hứng thú cảm xúc của trẻ. Hoạt động góc như một xã hội thu nhỏ, hết sức quan trọng đối với trẻ. Thực tiễn giáo dục đã khẳng định: Với sự hướng dẫn hợp lý, hoạt động chơi của trẻ sẽ được hình thành và phát triển một cách có hiệu quả trên những nấc thang phát triển ngày càng cao do người lớn xây dựng. Và chỉ có như vậy hoạt động chơi mới có vai trò là phương tiện giáo dục hàng đầu của trẻ mầm non.
1.1 Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện: 
* Biện pháp 1: Tạo môi trường hoạt động hấp dẫn và bố trí các góc chơi hợp lí

Tạo môi trường đẹp trong lớp là nguyên tắc quan trọng để kích thích tính hứng thú, tích cực của trẻ trong hoạt động góc. Môi trường xung quanh lớp cũng như đồ dùng đồ chơi giúp trẻ mở rộng hiểu biết về thế giới xung quanh, tạo cơ hội cho trẻ hoạt động. Góc chơi được trang trí hấp dẫn, đẹp mắt, đồ dùng đồ chơi phong phú sẽ khơi gợi niềm say mê hoạt động và giúp trẻ tiếp thu kiến thức một cách nhẹ nhàng có hiệu quả, phát huy trí tưởng tượng sáng tạo của trẻ. Thường tùy thuộc mỗi chủ đề tôi dựa vào những trải nghiệm trên trẻ mà tôi và trẻ cùng trò chuyện về chủ đề và các góc, qua đó tôi gợi ý để trẻ nêu lên ý tưởng, sau đó cùng trẻ trang trí góc chơi phù hợp với mỗi chủ đề nhằm tăng sự hứng thú để khám phá thế giới xung quanh và sáng tạo khi hoạt động.

Ví dụ: Chủ đề Tết và mùa xuân, góc phân vai cô cùng trẻ trang trí cành đào, cành mai, các khu vực bán hàng như có quầy bán mứt tết, quầy bán hạt dưa, bánh kẹo. Tôi đặt một số câu hỏi kích thích trẻ:

+ Theo con mình sẽ đặt tên cho cửa hàng này là gì?

+ Bạn Linh đặt tên là quầy bánh, còn ý kiến của con như thế nào?

Để tạo ấn tượng các góc chơi cho trẻ tôi thường sưu tầm, thiết kế các hình ảnh ngộ nghĩnh, đáng yêu, có màu sắc đẹp, bố cục hợp lý và tiêu đề của góc có tên gần gũi với trẻ.

         Ví dụ:

 Góc xây dựng: Để làm cho góc xây dựng hấp dẫn, lôi cuốn trẻ tôi đã lấy tên góc là: Kiến trúc sư tí hon, hay Công trình ước mơ…và sử dụng những màu sắc bắt mắt để trang trí và có hình ảnh các bé hoặc các con vật đang chuyển các vật liệu xây dựng hay các bác thợ xây đang xây ở phía trên mảng tường. 

Bố trí góc chơi phải phù hợp nguyên tắc, vị trí các góc trong lớp học phải thuận tiện cho trẻ hoạt động. Các góc phải có không gian phù hợp để đảm bảo an toàn cho trẻ, tạo ranh giới giữa các góc để trẻ nhận biết từng góc một cách rõ ràng. Cô và trẻ có thể thay đổi vi trí các góc chơi để tạo sự mới mẽ hấp dẫn cho trẻ nhưng vẫn đảm bảo nguyên tắc bố trí xây dựng góc. Bố trí góc chơi ồn ào ở xa góc yên tĩnh. Các khay đựng đồ chơi, học liệu cần được mở sẵn, vừa tầm với trẻ. Chúng phải được săp xếp có mục đích giáo dục, đủ dùng cho trẻ. Các góc cần được trang trí hấp dẫn, thẫm mỹ cùng với tên gọi và hình ảnh phù hợp, giúp trẻ nhận biết các góc chơi một cách dễ dàng. Hơn hết các góc chơi phải luôn đảm bảo an toàn cho trẻ, thuận lợi cho trẻ di chuyển.

* Biện pháp 2: Tận dụng các nguyên vật liệu để làm đồ dùng, đồ chơi trong các góc chơi

Tư duy của trẻ mẫu giáo thường là tư duy trực quan hình tượng, gắn liền với suy nghĩ và hành động theo hứng thú trước mắt. Vì vậy sự chuẩn bị đồ dùng của cô là hình thức hấp dẫn để trẻ khám phá và tham gia vào các vai chơi một cách hứng thú, tích cực. Ngoài những đồ dùng, đồ chơi được cấp phát, tôi tận dụng những nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương như: Thùng catton xốp, đĩa video cũ, giấy báo, chai nhựa, vỏ hộp sữa chua, vải vụn, chuổi hạt, vỏ ốc, vỏ ngao, ống chỉ, tăm tre, khối gỗ, …để làm ra những đồ dùng đồ chơi ở các góc phù hợp với từng chủ đề. Những đồ dùng đồ chơi được sắp xếp, bố trí phù hợp ở các góc chơi, vừa tầm với trẻ, đảm bảo an toàn và được trẻ sử dụng hiệu quả.

Ví dụ:

+ Góc thư viện: Tận dụng giấy đã qua sử dụng, lịch cũ, cô giúp trẻ đóng thành các quyển sách, sau đó cho trẻ sưu tầm tranh ảnh trên các trang báo, tạp chí, lịch cũ, sách cũ,…cắt hoặc xé dán để tạo ra những quyển truyện tranh để trẻ kể chuyện theo tranh, kể chuyện sáng tạo. Qua đó trẻ được phát huy tính tưởng tượng, óc sáng tạo, kích thích sự hứng thú của trẻ khi tham gia chơi tại góc thư viện.

+ Góc phân vai: tôi tận dụng các hộp giấy đã qua sử dụng để tạo ra những đồ dùng trong gia đình dễ thương như: tủ đựng quần áo, giường ngủ, bếp ga; vỏ hộp cháo tạo thành đèn ngủ, nồi, xô, chậu; vỏ chai, vỏ ván sữa làm bộ tách trà; vải vụn, xốp tạo thành các món ăn đặc sản của các vùng miền, các thùng giấy được chế tạo thành nhà chui ra chui vào làm trẻ có cảm giác như đang ở căn nhà thật, làm trẻ hứng thú hơn trong giờ chơi.

+ Góc xây dựng: Tôi sử dụng vỏ bình nhớt tạo thành các loại xe ô tô, vỏ chai sữa chua làm máy bay trực thăng; vỏ sữa chua tạo thành con cua, con rùa; nắp chai, vỏ ốc, vỏ ngao làm thành những chú cá, chú ếch ngộ nghĩnh, dễ thương; các vỏ thạch, vải vụn, sợi len tạo thành các loại hoa; nhà bằng rơm rạ; thùng giấy tạo thành xe chở hành, xe chở nguyên vật liệu xây dựng .

+ Góc học tập: Tôi sử dụng các loại hột hạt, viên sỏi, cát cho trẻ thỏa thích sáng tạo, trẻ có thể ôn các kiến thức đã hoc: sắp xếp theo quy tắc, xếp tương ứng, nhận biết, phân biệt màu sắc, phân nhóm đối tượng, xếp hột hạt thành chữ cái, chữ số đã học, vẽ kí hiệu trên cát,…

Ngoài ra việc chuẩn bị đồ dùng cần phải phù hợp với nội dung chủ đề.

Ví dụ:

Chủ đề: Tết – Mùa xuân tôi chuẩn bị đồ dùng như: Lon nước yến, hộp giấy hình vuông, lá chuối, cành cây khô, hoa mai, hoa đào, giấy màu, hồ dán, tranh ảnh về ngày tết, bài hát, bài thơ về mùa xuân, … khi trẻ chơi ở các góc trẻ có đủ đồ dùng để thực hiện một số nội dung như: dán hoa ngày tết, hát múa về ngày tết, mùa xuân,gói bánh hạt sen ngày tết, làm bánh tét, xem tranh ảnh về ngày tết, mùa xuân; phân nhóm, sắp xếp hoa mai, hoa đào. 

Từ những nội dung đó, hoạt động góc đóng vai trò hỗ trợ cho các hoạt động khác trong ngày và giúp trẻ khắc sâu các kiến thức đã được học.

* Biện pháp 3: Tăng cường hiệu quả đồ chơi khi trẻ chơi ở các góc

 Cô giáo chuẩn bị đồ chơi cho trẻ rất công phu và vất vả nhưng nếu chúng ta không quan tâm việc sử dụng đồ chơi cho trẻ như thế nào thì sẽ giảm tác dụng giáo dục của đồ chơi với trẻ, không phát huy hết hiệu quả đồ dùng.

      Ví dụ:

 Lõi của ống chỉ nếu không quan tâm hướng dẫn trẻ cách sử dụng, trẻ sẽ không biết cách chơi mà chỉ cầm ống chỉ lăn qua lăn lại. Nếu được gợi ý, hướng dẫn. Từ 1 ống chỉ trẻ có thể dùng làm thân cây dừa, dùng để chơi xâu ống chỉ vào dây, làm micrô, sắp xếp các ống chỉ theo quy tắc ở góc học tập, đếm, nhận biết màu sắc….

Ở từng chủ đề, ngoài những đồ dùng đồ chơi làm mới tôi vẫn tiếp tục lựa chọn đồ dùng đồ chơi trẻ đã chơi nhưng làm mới bằng cách ít sử dụng ở góc chơi cũ mà di chuyển sang góc mới với kỹ năng chơi khác.

Ví dụ: Ở chủ đề “Gia đình” góc chơi với “Em bé”, đồ chơi chén, muỗng, ly …trẻ cho búp bê ăn bột,  uống nước . Sang chủ đề ngành nghề đồ chơi chén, muỗng để chơi bán hàng….

Ngoài ra tôi còn chuẩn bị các đồ dùng mở là những đồ dùng đơn giản, gần gũi, dễ sử dụng có thể sử dụng được ở mọi góc chơi để trẻ dễ lựa chọn khi chơi như: sỏi, lá cây, nắp chai, vỏ chai,...Từ những đồ chơi này trẻ có thể tự mình đưa ra ý tưởng chơi.

Ví dụ: 

Ở góc tạo hình trẻ dùng nắp chai để xâu vòng thì cũng với nắp chai trẻ sẽ phân nhóm nắp chai, sắp xếp nắp chai theo quy tắc, làm thí nghiệm vật chìm, vật nổi với năp chai, sỏi, xốp,…

* Biệp pháp 4: Sử dụng linh hoạt, sáng tạo các biện pháp

Tổ chức cho trẻ chơi là việc không đơn giản, phải làm sao vừa tránh áp đặt gò bó, vừa tránh thả nổi mặc trẻ chơi gì và chơi như thế nào. Người tổ chức trò chơi không những có lòng say mê, óc sáng tạo mà phải có tâm hồn tươi trẻ, biết nhập vai khi càn thiết để cùng các cháu giải quyết những tình huống nảy sinh trong khi chơi. “Chơi mà học, học mà chơi”, đó là phương thức giáo dục độc đáo với trẻ mầm non nói chung và trẻ em năm tuổi nói riêng. Để đạt được những thành công đó cần chú ý một số điểm khi tổ chức cho trẻ chơi như sau:

 Lấy trẻ làm trung tâm, đáp ứng nhu cầu và phù hợp với khả năng của từng trẻ. Trò chơi phải hấp dẫn, gây hứng thú cho trẻ. Chơi bao giờ cũng phải vui. Do đó tổ chức cho trẻ cần nhớ trước tiên là không được gò bó, đặt ra nhiều quy định để trẻ tuân theo một cách máy móc.

Khi chơi phải để trẻ được tự nguyện, tự do, thoải mái. Tổ chức cho trẻ chơi tức là gợi ý, hướng dẫn sao cho trẻ có thể tự chơi, phát huy tính tự lực của trẻ, không làm thay hoặc chơi hộ, vì chơi là hoạt động độc lập của trẻ. Bởi nếu được độc lập trong khi chơi, trẻ dễ dàng phát huy nhiều sáng kiến nổ lực để vượt mọi khó khăn và biết tìm cách khắc phục những trở ngại trong quá trình chơi, qua đó trưởng thành về mặt ý chí.

Trò chơi phải phong phú, thõa mãn nhu cầu phát triển nhiều mặt của trẻ. Tránh để trẻ chơi một vai, chơi mãi một góc, rồi cứ lặp đi lặp lại từ ngày này sang ngày khác, đặc biệt giữa các góc chơi chưa có tính liên kết làm trẻ chóng chán và không thúc đẩy được sự phát triển của chúng. 

 
Ví dụ: 

+ Góc xây dựng: Chủ đề trường mầm non, tôi lên kế hoạch tuần một: xây mô hình trường mầm non (trường, hàng rào, cổng ngõ), tuần hai: xây dựng vườn hoa, bố trí cây xanh, đồ chơi ngoài trời, tuần 3: tổ chức buổi lễ khánh thành trường mầm non. Lúc này ngoài việc xây mô hình trường trẻ còn xây dựng bố trí cây xanh, đồ chơi ngoài trời. Các góc chơi khác như góc văn nghệ đến hát mừng buổi lễ khánh thành, góc nghệ thuật đến tặng các lẵng hoa, quà lưu niệm.

+ Góc phân vai: tổ chức buổi tiệc sinh nhật. Trẻ ở góc phân vai đến liên hệ góc nghệ thuật để làm thiệp mời sinh nhật và mời những trẻ ở góc khác đến dự tiệc. Trẻ ở các góc chơi khác đến liên hệ góc nghệ thuật để đặt làm những tấm thiệp chúc mừng sinh nhật, gói quà, cắm hoa. Trẻ chơi ở góc văn nghệ sẽ đến hát mừng sinh nhật.

Khi tổ chức cho trẻ chơi hoạt động góc cô quan tâm, bao quát toàn bộ các khu vực hoạt động của trẻ. Tùy tình huống cô có thể nhập cuộc vào trò chơi của trẻ hoạc nhập cuộc vào trò chơi với tư cách là người trung gian quan sát. 

Khi trẻ gặp khó khăn trong việc mở rộng trình tự chơi hoặc đóng lại một số sự kiện nào đó, giáo viên có thể nhập vào cuộc chơi trong thời gian ngắn. Giáo viên giao tiếp nhiều hay ít và theo cách nào tùy thuộc vào việc giáo viên quan sát và lắng nghe được nội dung chơi của trẻ. 

Ví dụ: 

Khi trẻ bắt đầu chơi lại tình huống ở cửa hàng ăn uống, tôi có thể tạo tình huống giao tiếp phong phú hơn và giúp trẻ thay đổi trạng thái chơi bằng cách: Tôi nhập vai nhân viên cửa hàng ăn uống và trò chuyện với những trẻ đóng vai chú công nhân xây dựng: “Các chú thợ ơi đã đến giờ nghỉ trưa rồi. Người quản lý đã đặt cơm cho các chú rồi đấy! Các chú hãy đến quán ăn của chúng tôi dùng cơm trưa, ăn xong rồi các chú có thể về để tiếp tục công việc.

 Cũng có lúc tôi nhập cuộc vào trò chơi với tư cách là người trung gian. Tôi hỏi trẻ: “Bây giờ chúng ta làm gì nhỉ?”. “Chúng ta có thể tìm nguyện vật liệu nào để làm nhà? Hoặc tôi nói những nhận xét của mình để động viên khuyến khích trẻ như: “Chú thợ thật khéo tay. Chắc chắn nhà chú xây sẽ đẹp lắm đấy!”.

Một trong những vấn đề cần quan tâm của việc đổi mới hình thức tổ chức các hoạt động và cách bố trí môi trường học cho trẻ mẫu giáo là việc tổ chức các khu vực hoặc các góc hoạt động theo các chủ đề khuyến khích trẻ đến đó chơi theo từng sở thích của nhóm trẻ hoặc tùng cá nhân trẻ. Từng thời gian sau mỗi chủ đề tôi luôn chú ý thay đổi cách bố trí và hoạt động góc để tạo cảm giác mới lạ hấp dẫn cho trẻ. Tôi căn cứ vào số lượng trẻ tham gia ở mỗi góc chơi, hiệu quả thu được trong quá trình tổ chức cho trẻ chơi ở các góc đó để điều chỉnh nội dung giáo dục cho phù hợp với tình hình của lớp mình phụ trách. Tôi tự làm các thẻ đeo cho trẻ, trên thẻ có in hình hoặc in kí hiệu cá nhân của trẻ. Sau khi hoạt động góc kết thúc trẻ đeo các thẻ đeo tại góc mình đã tham gia chơi, tôi kiểm kê lại các thẻ đeo xem số lượng trẻ chơi tại các góc: góc nào tập trung trẻ quá đông? Góc nào ít trẻ tham gia? Vì sao? Trẻ có thay đổi góc chơi, vai chơi hay không? Sau đó tôi sẽ tìm hiểu nguyên nhân và tìm cách khắc phục.

Ví dụ: 

Sau khi kiểm tra, thống kê các thẻ đeo của lớp tôi ở tuần thứ nhất chủ đề: “Trường mầm non”. Tôi thấy cháu Tuấn không bao giờ tham gia ở góc ở góc tạo hình. Tôi hỏi trẻ: Vì sao con không thích vẽ? Cháu trả lời: Con vẽ xấu, con không thích vẽ, các bạn chê con, không thích con chơi cùng. Một mặt tôi động viên cháu, mặt khác tôi khuyên các cháu khác trong lớp không nên trêu chọc mà hãy giúp đỡ bạn, chia sẽ cách vẽ đẹp cho bạn. Tôi nói với các cháu rằng các con vẽ đẹp rồi, các con hãy rủ các bạn vẽ chưa tốt chơi cùng để lớp chúng mình ai cũng vẽ đẹp cả. Như vậy các cháu bị mắc lỗi chê bạn sẽ không cảm thấy mình bị cô trách mắng mà được cô nhắc nhở nhẹ nhàng, có cơ hội để sữa sai. 

* Biệp pháp 5: Phối hợp cùng gia đình và nhà trường:

 Để đạt được hiệu quả cao trong giáo dục thì việc tuyên truyền, phối hợp với phụ huynh và nhà trường là điều vô cùng quan trọng. Ngoài việc xin phụ huynh đóng góp, hỗ trợ nguyên vật liệu để làm đồ dùng đồ chơi, cần có sự kết hợp với phụ huynh để thực hiện tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Ngoài hoạt động vui chơi của trẻ trên lớp trẻ cần được ôn luyện mọi nơi, mọi lúc, trẻ cần có bạn chơi cùng ở nhà. Do vậy, tôi thường xuyên tuyên truyền với phụ huynh về tầm quan trọng của hoạt động vui chơi đối với bản thân đứa trẻ để phụ huynh biết và phối hợp với giáo viên rèn luyện thêm cho trẻ ở nhà. Tôi thường trao đổi trực tiếp kết hợp với việc tuyên truyền tại bản truyền thông của lớp theo kế hoạch giáo dục trong tháng, trong tuần để giúp phụ huynh dễ dàng theo dõi và phối hợp chặt chẽ với giáo viên trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

Bên cạnh đó, tôi thường xuyên vận động phụ huynh hỗ trợ vật liệu mở: các khối gỗ, nắp chai, lịch cũ, thùng giấy, vỏ hộp, vỏ lon, vải vụn,… để tạo ra nhiều đồ dùng đồ chơi mới lạ, hấp dẫn phục vụ cho hoạt động vui chơi của trẻ nói chung và hoạt động góc nói riêng.

Vào mỗi năm học nhà trường có tổ chức các hội thi làm đồ dùng đồ chơi, tạo môi trường cho các cô vừa được thể hiện sự khéo léo, sáng tạo, học hỏi đồng nghiệp, vừa có thêm nhiều đồ dùng đồ chơi để phục vụ trong hoạt động góc.
1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết 
Năm học 2023 - 2024, tôi được phân công giảng dạy tại lớp Lớn 5. Ngay từ đầu năm học tôi đã thường xuyên tổ chức hoạt động góc cho trẻ đảm bảo theo chế độ sinh hoạt trong ngày cho trẻ tại lớp mình. Trong qua trình tổ chức hoạt động góc cho trẻ tôi ghi nhận được những kết quả sau:

Hoạt động góc thỏa mãn được các nhu cầu của trẻ: vui chơi, học tập, trải nghiệm trong quá trình hoạt động. 

Chơi với đồ chơi trong hoạt động góc còn giúp trẻ phát triển tình cảm tập thể, trẻ biết đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong các nhóm chơi.

Khi chơi trẻ được thực hiện những động tác tự nhiên với đồ dùng, đồ chơi và có ý thức giữ gìn đồ chơi. 

Tham gia các hoạt động góc tạo cho trẻ tâm lí thoải mái, vui vẻ, kích thích tính hứng thú, tích cực của trẻ khi tham gia vào các hoạt động tiếp theo trong ngày.

 Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được vẫn còn những hạn chế:

 Việc tổ chức hoạt động góc tại lớp chưa chú trọng đến việc hướng dẫn trẻ sử dụng cơ sở vật chất một cách hiệu quả mà thường tận dụng môi trường sẵn có và chưa chú trọng đến việc làm đẹp, làm mới môi trường đó mỗi ngày để có sự đổi mới trong nội dung cho trẻ khám phá.

Những nguyên vật liệu được tận dụng để tạo thành các đồ chơi tại các góc chơi mang tính trang trí cao nhưng chưa chú trọng đến mục đích sử dụng, chưa có độ bền cao, dễ bị hư hỏng trong quá trình sử dụng.

Trò chơi tại một số góc chơi chưa phát huy tính tự chủ và tích cực hoạt động của trẻ ( trẻ thể hiện ngôn ngữ vai chơi chưa tự nhiên, trẻ chưa mạnh dạn giao lưu, hợp tác tạo nên sự liên kết giữa các góc chơi, trẻ chưa xử lý được một số tình huống xảy ra trong khi chơi…) 

Các trò chơi trong hoạt động góc vẫn chưa thật sự lôi cuốn trẻ nhất là đối với những trẻ quá hiếu động, ít chú ý. Từ những hạn chế này tôi nhận thấy rằng việc cải tiến, sáng tạo nội dung những giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ  là cần thiết. Vì vậy, tôi đã nghiên cứu và đưa vào áp dụng các biện pháp mang lại hiệu quả thiết thực.

1.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:
Trong năm học liền kề trước đó tôi đã nghiên cứu và áp dụng thành công một số biện pháp hữu hiệu nhằm giúp trẻ tham gia hoạt động góc hiệu quả. Với kinh ngiệm và kết quả đạt được tôi tiếp tục nghiên cứu, cải tiến những biện pháp mới sao cho phù hợp với tình hình thực tế tại lớp mình phụ trách. Vì vậy trong năm học qua, tôi đã tích cực nghiên cứu, tìm tòi, tích lũy được một số kinh nghiệm về cách tổ chức hoạt động góc hiệu quả tại lớp mình. Thêm vào đó, tôi đã được bộ phận chuyên môn bồi dưỡng kiến thức về tổc chức hoạt động góc cho trẻ mầm non và nhà trường đã tạo điều kiện cho tôi học chuyên môn tại các đơn vị bạn qua dự giờ, chuyên đề hoạt động góc cho trẻ mầm non. Vì vậy, với mong muốn nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ 5- 6 tuổi,  tôi đã nghiên cứu và đưa vào áp dụng các biện pháp tiêu biểu mang lại hiệu quả như sau: 

- Tạo môi trường hoạt động hấp dẫn và bố trí các góc chơi hợp lí.

- Đổi mới hình thức tổ chức hoạt động góc một cách linh hoạt, sáng tạo 

- Tăng cường hiệu quả sử dụng đồ chơi khi trẻ chơi ở các góc.

- Sử dụng linh hoạt, sáng tạo các biện pháp

- Phối hợp cùng cha mẹ trẻ và nhà trường trong cách tổ chức hoạt động góc.

1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 
Qua một năm tích cực nghiên cứu, tìm tòi, áp dụng một số biện pháp hữu hiệu tôi thấy chất lượng hoạt động góc tại lớp mình phụ trách được nâng cao rõ rệt. Hoạt động góc không những thỏa mãn được các nhu vui chơi, học tập của trẻ mà còn tạo điều kiện cho trẻ được trải nghiệm, tìm tòi, khám phá môi trường xung quanh dưới nhiều hình thức đa dạng, đáp ứng nhu cầu, hứng thú của trẻ theo phương châm giáo dục “chơi bằng học, học mà chơi”
Những biện pháp tôi đưa ra còn mang lại hiệu quả tương tự khi được áp dụng vào hoạt động góc tại các lớp học khác trong trường.
1. 5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
- Nhà trường có đầy đủ cơ sở vật chất tối thiểu theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; tranh ảnh trực quan gần gũi phù hợp; trang thiết bị để hổ trợ tổ chức các hoạt động.
- Giáo viên lựa chọn các tài liệu đã được thẩm định, phê duyệt để tổ chức hoạt động góc cho trẻ.
- Giáo viên phải nắm chắc nội dung, phương pháp tổ chức hoạt động góc.
- Có sự phối kết hợp giữa giáo viên, cha mẹ trẻ và nhà trường trong việc tổ chức hoạt động góc cho trẻ. 

1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại:

* Đối với trẻ:

Trẻ biết sử dụng đồ chơi cách hiệu quả, biết cùng cô trang trí và làm mới môi trường các góc chơi phù hợp với từng chủ đề.

Trẻ hứng thú, tích cực hơn khi tham gia hoạt động góc, biết chơi theo nhóm và hoạt động trong nhóm chơi tích cực. Các góc chơi đã có sự liên kết, trẻ thể hiện ngôn ngữ vai một cáchchơi tự nhiên.

Trẻ được trải nghiệm qua những trò chơi, đồ chơi mang tính sáng tạo giúp kích thích tính sáng tạo cho trẻ.

Trẻ mạnh dạn trong giao tiếp, dễ hòa nhập, thích nghi hơn vì thường xuyên được tiếp xúc với cô và các bạn, cô và trẻ cùng làm, cùng chơi, cùng trò chuyện.

Những trẻ hiếu động khi tham gia trò chơi rất chú ý đến nội quy của góc chơi, biết tuân theo sự hướng dẫn của cô; trẻ tham gia hoạt động hứng thú, tích cực. 

Trẻ cảm thấy thoải mái, tự tin khi tham gia vào hoạt động góc và tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ tham gia các hoạt động tiếp theo trong ngày.

* Đối với giáo viên:

Nắm chắc nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức hoạt động góc cho trẻ. 

Xây dựng kế hoạch hoạt động góc phù hợp với độ tuổi và nhóm lớp, phù hợp theo từng chủ đề.

Linh hoạt hơn trong việc xử lý tình huống trong khi chơi.

Nâng cao tay nghề trong việc làm đồ chơi.

* Đối với cha mẹ trẻ:

Việc phối kết hợp giữa cô giáo và cha mẹ trẻ giúp cha mẹ hiểu thêm tính cách, tâm tư, sở thích của từng trẻ để đáp ứng nhu cầu của trẻ từ đó hiệu quả học tập của trẻ đạt cao hơn. Hơn nữa, cha mẹ trẻ có sự thay đổi cách nhìn về nhu cầu vui chơi của con mình, nhận thấy được tầm quan trọng của hoạt động vui chơi nói chung và hoạt động góc nói riêng, có nhiều giúp đỡ cho giáo viên trong việc tìm kiếm nguyên vật liệu làm đồ dùng phong phú.

2. Những thông tin cần được bảo mật: không
3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng
sáng kiến lần đầu:
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