CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp rèn tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn cùng lớp cho trẻ 4 – 5 tuổi 

2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Có thể nói mỗi đứa trẻ ngay từ khi ra đời đã là một cá thể độc lập, có cá tính và những mong muốn độc lập của riêng mình. Bất kể là cô giáo hay bố mẹ đều không được áp đặt trẻ. Vì vậy, việc áp dụng các biện pháp giáo dục phù hợp trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin, sáng tạo chủ động trong mọi hoạt động. Đối với trẻ mầm non, ngay từ những ngày đầu đến trường trẻ còn rụt rè, nhút nhát vì vậy giáo viên cần phải thân thiện, gần gũi với trẻ để mang đến cho trẻ một tâm thế thật thoải mái, “học mà chơi, chơi bằng học”. 

Đặc biệt, trẻ mẫu giáo rất cần tính mạnh dạn, tự tin vì: Ở lứa tuổi này là tiền đề cho trẻ phát triển nhân cách, giúp trẻ trở thành con người tự tin, năng động, sáng tạo và chủ động trong cuộc sống. Hơn lúc nào hết chúng ta cần hiểu rằng cho dù ở thời đại nào thì sự mạnh dạn, tự tin vẫn là điều cần thiết để giúp trẻ vượt qua sự nhút nhát, gò bó để trẻ hòa đồng với bạn bè và mọi người xung quanh.

Trẻ mẫu giáo với biết bao sự bỡ ngỡ khi đến lớp, phải xa rời vòng tay yêu thương, thân quen của ba mẹ để đi học cùng bạn bè. Tất cả mọi thứ vô cùng xa lạ, ngỡ ngàng đối với trẻ. Đến trường mới, được gặp bạn mới, không còn được ở bên ba mẹ và tất cả mọi sinh hoạt đều phải theo một khuôn khổ, giờ giấc quy định. Trong những ngày đón trẻ đầu năm, giáo viên chúng tôi phải rất vất vả để có thể đưa các cháu vào lớp. Bởi các cháu khóc đòi ba mẹ, có cháu chạy quanh sân trường, rồi cả những cháu khóc nôn ra áo, quần, khi vào lớp các cháu ngồi thụ động chưa mạnh dạn, tự tin khi tham gia vào các hoạt động

          2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:
* Giải pháp 1: Tạo môi trường lớp học thân thiện, cởi mở giúp trẻ thể hiện mình với cô giáo và các bạn
Môi trường lớp học đóng vai trò vô cùng quan trọng nhằm giúp trẻ mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn. Nhận thức được vấn đề đó, bản thân tôi đã phối hợp với cô giáo cùng lớp để trang trí, sắp xếp các góc phù hợp với không gian của lớp và trang trí những hình ảnh bắt mắt, nổi bật tạo ra một môi trường lớp học thân thiện, gần gũi, vẫn đảm bảo tính thẩm mỹ và phát huy được tính tích cực đối với trẻ. 
Hơn nữa, cần rèn luyện nề nếp cho trẻ ngay từ đầu năm học để lớp học có một sự thống nhất chung. Tôi sắp xếp mỗi trẻ một chỗ ngồi ổn định và quy định ký hiệu trên đồ dùng cá nhân, dụng cụ học tập để trẻ không tranh giành của bạn tránh xảy xa tình trạng trẻ xô đẩy, giành đồ dùng của nhau. Trong lớp tôi luôn nhắc nhở trẻ chơi hòa đồng với các bạn, biết nhường nhịn đồ chơi, không la to, không đánh bạn. 
Với quan điểm lấy trẻ làm trung tâm tôi luôn tận dụng các sản phẩm tạo hình của trẻ để trang trí lớp học. Trẻ được quan sát ngay sản phẩm của mình trong các góc chơi của lớp làm trẻ trở nên thích thú hơn. Trong các hoạt động vui chơi, cô cho trẻ được tham quan, trò chuyện về các sản phẩm nên trẻ rất thích giới thiệu sản phẩm của mình cho cô và bạn cùng xem
Bên cạnh đó, hầu hết các cháu đến lớp đều là những cháu còn bỡ ngỡ, e dè, sợ sệt và hay khóc nhè. Để thu hút trẻ đến lớp một cách thoải mái và mạnh dạn, tự tin hơn bản thân tôi đã tận dụng các nguyên liệu có sẵn ở địa phương như các chai nhựa, lon sữa … để làm đồ chơi cho trẻ tham gia chơi ở các góc. 
Không chỉ tạo môi trường thân thiện cho trẻ hoạt động tôi còn mang đến cho trẻ một tâm lý thoải mái, vui vẻ khi đến lớp. Giáo viên khi đón trẻ vào lớp cần có một thái độ thân thiện, niềm nở, luôn tươi cười để tạo ra một bầu không khí vui vẻ, gần gũi với trẻ để trẻ cảm nhận cô giáo như là người mẹ hiền thứ hai của mình. Từ đó, trẻ sẽ dần làm quen và thích ứng với môi trường mới. Với sự chỉ dẫn của giáo viên trẻ sẽ dần mạnh dạn, tự tin hơn khi đến lớp và tham gia tốt vào các hoạt động khác ở lớp học.

* Giải pháp 2: Rèn tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với trẻ thông qua một số trò chơi ở lớp học

Đa số trẻ khi bước vào lớp đều bỡ ngỡ, rụt rè nắm được đặc điểm tâm lý đó giáo viên sẽ tổ chức cho trẻ một số trò chơi nhằm giúp trẻ vừa có thể học tập thông qua trò chơi đó và điều quan trọng là rèn cho trẻ sự mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn khác khi cùng phối hợp thực hiện các hoạt động ở lớp. Các trò chơi giáo viên có thể tổ chức đa dạng dưới nhiều hình thức khác nhau cho trẻ tham gia chơi. Có thể chơi cả lớp hoặc chia theo tổ, nhóm. Hay giáo viên sắp xếp những trẻ mạnh dạn xen kẽ với trẻ nhút nhát để tạo sự gần gũi, hòa đồng với các bạn trong lớp nhiều hơn.

Rèn trẻ tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn thông qua trò chơi tập thể: Cô tổ chức cho trẻ cùng tham gia trò chơi mang tính tập thể. Nghĩa là tất cả các trẻ đều phối hợp để thực hiện một trò chơi và cùng nhau cố gắng để đem lại kết quả cao.

Ví dụ: “Trò chơi chuyền bóng”: Cô chia lớp thành hai đội và lần lượt từng bạn sẽ chuyền quả bóng qua đầu cho bạn tiếp theo và tiếp tục như vậy cho đến bạn cuối hàng. Khi hết thời gian quy định đội nào nhiều bóng hơn sẽ chiến thắng. Trò chơi này rèn luyện cho trẻ sự phối hợp thật tốt và phải mạnh dạn, tự tin để cùng nhau dành chiến thắng cho đội mình. 
Rèn trẻ tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn thông qua sinh hoạt văn nghệ cuối chủ đề nhằm để ôn và củng cố lại các bài thơ, bài hát, câu chuyện đã học trong chủ đề. Không những thế, trong giờ sinh hoạt cuối chủ đề trẻ còn được thể hiện năng khiếu của mình, rèn luyện tính mạnh dạn tự tin của mình khi đứng trước đám đông nên vào cuối mỗi chủ đề tôi thường thiết kế xây dựng hoạt động sinh hoạt văn nghệ cuối chủ đề với nhiều hình thức khác nhau: như biểu diễn đọc thơ, hát, múa theo tổ, nhóm, cá nhân với nhiều nội dung phong phú lôi cuốn trẻ tham gia. Tôi chuẩn bị nhiều dụng cụ âm nhạc, trang phục phù hợp với lứa tuổi của trẻ. Qua những lần trẻ được tham gia sinh hoạt biểu diễn trước bạn bè trẻ rất thích được lên phía trước lớp để thể hiện cho các bạn xem. Trẻ nào cũng thích mình được làm nhạc công đánh đàn, đánh trống cho các bạn biểu diễn. 

Rèn trẻ tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn thông qua hoạt động vui chơi ở các góc: Vui chơi ở các góc là một trong các loại trò chơi mà trẻ ưa thích nhất, trong các trò chơi trẻ thực sự được khám phá thế giới xung quanh. Biết tưởng tượng và học cách xử lý tình huống, biết tham gia chơi cùng bạn, rèn tính mạnh dạn, tự tin khi tham gia vào vai chơi. Vì vậy khi thiết hoạt động góc của các ngày trong tuần tôi thường xây dựng và bố trí góc phân vai, góc nghệ thuật nhiều hơn các góc còn lại trong lớp. Trong khi trẻ chơi tôi thường tham gia vào vai chơi cùng trẻ như: đi mua hàng, khám bệnh, đến quán cơm hỏi thăm ý tưởng chế biến các món ăn của nhóm, biểu diễn văn nghệ cùng trẻ tại các nhóm chơi. Thông qua đó tạo được mối quan hệ thân thiện giữa trẻ với trẻ, giữa cô với trẻ trong khi chơi, từ đó trẻ mạnh dạn cởi mở, dễ hợp tác với cô và bạn. Với biện pháp này tôi thấy đa số trẻ trong lớp tôi mạnh dạn, tự tin và hòa đồng hơn với các bạn, với cô giáo và mọi người xung quanh. 
Bên cạnh đó, trò chơi dân gian đóng vai trò vô cùng quan trọng trong việc rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ. Bởi lẽ, trò chơi dân gian là phương tiện giáo dục gần gũi, thân thiết với trẻ. Khi tham gia vào các trò chơi dân gian trẻ sẽ phá bỏ sự e dè, nhút nhát và hòa mình vào trò chơi cùng bạn. Từ đó, trẻ sẽ cảm thấy tự tin và phát huy tính đoàn kết nhanh nhẹn, khéo léo, hoạt bát trong mọi hoạt động. 

* Giải pháp 3: Quan tâm đến từng cá nhân trẻ đặc biệt là trẻ nhút nhát, thụ động.

Đa số các trẻ đầu năm khi đến lớp đều nhút nhát, không tự tin tham gia vào các hoạt động. Để thu hút sự chú ý của trẻ, tôi chủ động tìm hiểu sở thích, đặc điểm của bé để cùng đề ra những quy định chung của lớp như: “Mạnh dạn tham gia chơi với bạn, đoàn kết với các bạn, nhường đồ chơi cho bạn,...”. 

Lớp tôi cũng có một số trẻ thường đau ốm và nghỉ học như cháu Kiệt, Nhi, Diệp... do nghỉ học nhiều nên các cháu đến lớp vẫn khóc nhè và ít tham gia vào các hoạt động. Để giúp các bé mạnh dạn hơn và thích đến lớp nhiều hơn, tôi thường lôi cuốn các cháu vào các hoạt động tập thể hoặc cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời để trẻ cảm thấy mọi thứ đều gần gũi, thoải mái và khơi gợi sự thích thú của trẻ khi được đến trường. 
Trong các hoạt động học tôi thường quan tâm đến trẻ nhút nhát, trẻ ít phát biểu tôi thường mời trẻ trả lời và động viên, khích lệ trẻ với những tràng vỗ tay, những lời khen cho trẻ. Trong các hoạt động làm quen văn học, giáo dục âm nhạc tôi thường mời trẻ lên phía trước lớp thể hiện đọc thơ, kể chuyện, múa, hát để rèn cho trẻ tính mạnh dạn tự tin trước đông người. 
* Biện pháp 4: Nêu gương bé ngoan cuối ngày, cuối tuần

Bản thân trẻ cũng rất quan tâm tới bảng bé ngoan của lớp. Khi đến giờ cắm cờ nêu gương cuối ngày trẻ sẽ tự nhận xét bạn và đôi khi tự nhận ra khuyết điểm của mình. Như vậy, sẽ tạo cơ hội cho những trẻ nhút nhát trở nên mạnh dạn hơn khi đứng trước lớp nhận khuyết điểm và sửa lỗi của mình. Với những lúc như vậy, tôi thường nhắc nhở để trẻ hiểu ra lỗi của mình và sau đó là động viên, khuyến khích, cho trẻ cắm cờ để trẻ cảm thấy không hụt hẫng và tạo ra một động lực cũng như tâm lý vui vẻ, thoải mái để trẻ học tốt hơn trong những ngày khác. Đồng thời, được cô cho cắm cờ trẻ sẽ rất phấn khởi, tự hào với bạn bè, mong được khoe khi bố mẹ đón về. Từ đó tôi đã dần tạo cho trẻ tính mạnh dạn, tự tin với bạn bè, biết tuân thủ các quy định của lớp, biết đoàn kết, giúp đỡ bạn bè, biết chia sẻ, nhường nhịn nhau. 
Ví dụ: Trong lớp tôi có một số trẻ còn nhút nhát, chưa biết tự giác nhận xét mình và nhận xét bạn trong giờ cắm cờ nêu gương cuối ngày như: cháu Thịnh, cháu Ngọc Anh, cháu Anh Huy, cháu Lên tôi thường quan tôi đến các cháu, mời tổ trưởng nhận xét, sau đó cho trẻ khác nhận xét cháu và cô sẽ là người đưa ra nhận xét cuối cùng và giải thích cho trẻ hiểu lỗi của mình. Từ đó, tôi động viên trẻ mạnh dạn tham gia vào các hoạt động, đoàn kết với bạn… thì hôm sau con sẽ được cắm cờ như các bạn. 

Bên cạnh đó, để được nhận hoa bé ngoan vào cuối tuần tôi cũng đưa ra một số tiêu chuẩn cụ thể để trẻ thực hiện nhằm rèn ý thức kỹ luật cho trẻ khi đến lớp. Tôi thường tặng quà bé ngoan cho những trẻ có 4-5 cờ. Tuy nhiên đối với trẻ nhút nhát khi trẻ chỉ có 3 cờ, tôi nhận xét về những tiến bộ của trẻ trong tuần và tặng quà bé ngoan khuyến khích cho trẻ. Tôi động viên trẻ tuần sau con cố gắng phát biểu, tham gia chơi cùng bạn nhiều hơn con sẽ được cắm nhiều cờ hơn nữa và được cô khen nhé. 
* Biện pháp 5: Phối hợp và tuyên truyền tốt với  phụ huynh cùng rèn tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ  
Sự phối hợp của cha mẹ trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ là vô cùng quan trọng. Đặc biệt, với trẻ 4-5 tuổi thì việc rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ là điều cần thiết để trẻ thích nghi tốt với môi trường xung quanh. Đồng thời, cha mẹ là những người gần gũi trẻ nhất và hiểu con mình nhất nên họ có thể cung cấp cho giáo viên những thông tin chính xác về trẻ như tính cách, thói quen.... Từ những thông tin đó giáo viên có thể thay đổi và điều chỉnh kế hoạch giáo dục và đưa ra biện pháp giáo dục phù hợp cho trẻ.
Nhận thức được rằng công tác tuyên truyền là việc làm có tầm quan trọng lớn để đem đến hiệu quả trong việc rèn luyện cho trẻ. Nên ngay từ đầu năm học tôi đã tuyên truyền đến phụ huynh bằng nhiều hình thức khác nhau như qua các buổi họp phụ huynh, giờ đón trả trẻ, qua bảng tuyên truyền...Để cùng nhau rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ khi đến lớp. 
Bên cạnh đó việc trao đổi thông tin với phụ huynh qua sổ bé ngoan cũng rất quan trọng. Giáo viên theo dõi trẻ thường xuyên và phê vào sổ để phối hợp cùng gia đình trong việc chăm sóc, rèn luyện trẻ. 

2.2 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết: 
Đa số các giải pháp đã biết chủ yếu quan tâm đến việc rèn rèn tính mạnh dạn, tự tin và hòa đồng với các bạn trong lớp
 Sự phân chia các biện pháp giúp trẻ mẫu giáo giao tiếp tự tin, mạnh dạn là để thuận lợi và tường minh trong quá trình nghiên cứu. Thực tế, trong quá trình tổ chức rất khó có thể rạch ròi giữa từng biện pháp. Không thể tách rời lúc nào sử dụng nhóm biện pháp can thiệp trực tiếp và khi nào thực hiện nhóm biện pháp can thiệp hỗ trợ, bởi trong từng biện pháp đã chứa đựng những yếu tố của nhau và khi thực hiện biện pháp này thì cũng đồng thời phải sự dụng biện pháp kia. Ngoài mối quan hệ thống nhất trong nhau, các biện pháp này còn mang tính chất của một quy trình nối tiếp và phụ thuộc lẫn nhau. Sự thực hiện biện pháp này vừa là tiền đề vừa là điều kiện để thực hiện các biện pháp sau


2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy và học cho cô và trẻ được đầu tư như: Máy tính, đồ dùng đồ chơi, con giống, con dối, tranh ảnh, câu đố, bài hát, âm thanh tiếng động sưu tầm trên mạng Internet, trò chơi dân gian...

Các biện pháp giúp trẻ phát huy tính mạnh dạn, tự tin và sự hòa đồng với các bạn cùng lớp tại lớp mẫu giáo Nhỡ 5 mà bản thân tôi đã áp dụng thực nghiệm trong thời gian vừa qua thực sự có hiệu quả. 100% trẻ lớp phát triển tốt về lễ giáo, mạnh dạn tự tin trong giao tiếp với mọi người, phần lớn trẻ có thói quen tốt trong các hoạt động hằng ngày.

 Giúp trẻ sớm nhận ra những mối quan hệ giữa con người với con người, con người với thiên nhiên, với xã hội, hoàn thiện kỹ năng sống của trẻ qua học tập và vui chơi 

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Các biện pháp đã được áp dụng đối với trẻ mẫu giáo 4 - 5tuổi ( Lớp Nhỡ 5 ) tại trường mầm nonBình Minh – TT Ái Nghĩa – Huyện Đại Lộc – Tỉnh Quảng Nam thông qua mọi hoạt động hàng ngày của trẻ mầm non

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:
 
Sau một thời gian nghiên cứu và thử nghiệm đề tài, tôi thấy việc lựa chọn hình thức giúp trẻ giao tiếp tự tin, mạnh dạn  là rất quan trọng. Nó quyết định đến sự tiếp thu lĩnh hội kiến thức của trẻ luôn chủ động và tự nhiên. Bên cạnh đó là sự thành công của giáo viên khi tổ chức các hoạt động trên lớp nhất là lĩnh vực phát triển ngôn ngữ, đồng thời giáo viên cũng rút ra được nhiều kinh nghiệm sau mỗi lần tổ chức những hoạt động. Và trong những năm tiếp theo, khi tiếp tục thực hiện đề tài này, kết quả trên trẻ cũng như mục đích của các hoạt động sẽ đạt tốt hơn. Tôi thấy rằng vận dụng một số hình thức đó sẽ giúp cho trẻ năng động, tích cực, tự tin, mạnh dạn hơn trong cuộc sống, vốn kinh nghiệm, vốn hiểu biết của trẻ về thế giới xung quanh, về tình cảm, về mối quan hệ trong xã hội phong phú hơn. Đặc biệt là khả năng giao tiếp tự tin mạnh dạn cũng là chìa khoá mở ra những thành công trong cuộc sống của trẻ

Từ những vốn kinh nghiệm tích luỹ ấy, tôi đã áp dụng và đã đạt được hiệu quả cao ở lớp mình nhằm hình thành ở trẻ những yếu tố của một nhân cách phát triển toàn diện, hài hoà, đó là sự phát triển về thẩm mỹ, đạo đức, trí tuệ và thể lực trong mối quan hệ chặt chẽ với nhau. Góp phần đào tạo thế hệ trẻ, chủ nhân tương lai của đất nước thành những con người phát triển toàn diện, vì trẻ em hôm nay là thế giới của ngày mai.

* Đối với trẻ:

95% trẻ tham gia sôi nổi, tích cực, mạnh dạn tham gia vào các hoạt động ở lớp.

100% trẻ đến lớp không còn khóc nhè, không đòi bố mẹ mỗi khi vào lớp.

100% trẻ biết thưa, chào cô khi đến lớp và ra về.

100% trẻ giao tiếp tốt với các bạn khi tham gia chơi ở các góc.

100% trẻ hòa đồng, biết chia sẻ, nhường đồ chơi cho bạn.

100% trẻ biết giúp đỡ cô trong một số hoạt động như: trải chiếu khi ngủ, xếp ghế trong giờ ăn, cất dọn đồ dùng sau khi học xong hoạt động. 

95% trẻ biết tự làm một số việc tự phục vụ cho bản thân như: tự xúc ăn, tự uống nước, tự cất và lấy đồ dùng cá nhân, tự mặc áo khoác, tự mang dép. 

100% phụ huynh trao đổi thông tin với giáo viên tình hình của trẻ.


* Đối với cha mẹ trẻ:

 Nhiều phụ huynh đã tích cực phối hợp với giáo viên trong việc giúp trẻ giao tiếp mạnh dạn tự tin bằng các hình thức như: trò chuyện với trẻ nhiều hơn, lắng nghe ý kiến của trẻ, cho trẻ tham gia vào các hoạt động trò chơi cùng nhóm bạn bè.

* Đối với giáo viên:


 Qua việc thực hiện đề tài này, kết quả trên trẻ cho thấy hiệu quả của việc thay đổi, vận dụng một số hình thức biện pháp giúp trẻ mẫu giáo giao tiếp mạnh dạn, tự tin là rất cần thiết và không thể thiếu trong mỗi ngày trẻ đến trường. Tôi thấy việc thực hiện đề tài này không chỉ phù hợp với lớp tôi mà còn có thể triển khai ở các lớp mẫu giáo khác và có thể tiếp tục thực hiện trong những năm sau. Việc nghiên cứu đề tài này đã giúp tôi được tiếp cận trẻ, hiểu trẻ hơn giúp tôi dễ dàng thực hiện các yêu cầu, kỹ năng giao tiếp cần đạt phù hợp với mẫu giáo. Từ đó tạo cho trẻ niềm vui, sự hứng thú khi tham gia các hoạt động cũng như tạo sự gần gũi, yêu thương giữa cô và trẻ. Biến mỗi ngày đến trường của trẻ thực sự là mỗi ngày vui.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):

Đề tài đưa ra có tính mới, sáng tạo, logic khoa học, câu từ ngắn gọn, xúc tích, đảm bảo tính vừa sức với trẻ và phù hợp với tình hình thực tế tại trường.
Các giải pháp đưa ra dễ hiểu, dễ vận dụng trong thực tế và đạt được hiệu quả cao khi sử dụng như:  Vốn từ của trẻ tăng lên rõ rệt, trẻ tự tin trong giao tiếp, trẻ mạnh dạn hơn, trẻ biết sống quan tâm và chia sẻ với bạn với mọi người…

 Ngoài ra khi thực hiện đề tài này giúp giáo viên tiết kiêm được rất nhiều thời gian, sức lực và kinh phí. Hiện nay đề tài " ” đã và đang được xây dựng và thực hiện nhân rộng ra trong toàn trường đối với trẻ mẫu giáo nhỡ tại trường mầm non Bình Minh

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Giáo viên trình độ chuẩn trở lên, nhiệt tình tâm huyết, yêu nghề, mến trẻ.

 Phòng học đảm bảo, môi trường thoáng mát và trang trí nội dung giáo dục phù hợp độ tuổi để thu hút trẻ tham gia tích cực vào các hoạt động;

Đầu tư hơn nữa về cơ sở vật chất, mua sắm thêm trang thiết bị phục vụ cho việc chăm sóc giáo dục trẻ và trẻ có môi trường học tập vui chơi thoải mái và an toàn. 
Phối hợp với cha mẹ trẻ về  giáo dục các hoạt động trong trường lớp mầm non.
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng
sáng kiến lần đầu:
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