CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 4 - 5 tuổi.

2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Hoạt động ngoài trời là hình thức tổ chức quan trọng để thực hiện mục tiêu và nội dung giáo dục mầm non. Hoạt động ngoài trời tạo cho trẻ nhiều cơ hội vận động toàn thân, phát triển toàn diện phát triển kỹ năng vận động, kỹ năng nhận thức, kỹ năng xã hội, kỹ năng giao tiếp, rèn luyện thể lực phù hợp với đặc điểm sinh lý của lứa tuổi, qua đó giúp trẻ được khám phá tích cực và có những kinh nghiệm phong phú. 

Hoạt động ngoài trời mang đến cho bé cơ hội tiếp xúc với môi trường mới mà tại đó, trẻ được tự mình trải nghiệm những sự vật mới và khám phá những điều mới mẻ xung quanh. Qua đó, giúp kích thích phát triển tư duy, khả năng quan sát và cách giải quyết tình huống của trẻ.

Ở trường Mầm non, hoạt động ngoài trời được thiết kế và tổ chức theo các chủ đề phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ: Trẻ có nhu cầu chơi, nhu cầu vận động vì luôn mong muốn hiểu biết về cuộc sống xung quanh. Hơn nữa, ở trường mầm non hoạt động chủ đạo của trẻ là “Hoạt động vui chơi”. Trẻ mẫu giáo giải quyết nhiệm vụ vận động như nhiệm vụ thực hành dưới hình thức chơi vui vẻ, thích được hoạt động tích cực với bạn bè cùng lứa tuổi. Khi tham gia vào các hoạt động khác nhau sẽ giúp trẻ tìm hiểu khám phá thế giới xung quanh, lĩnh hội những kỹ năng sống cần thiết, phát triển tính chủ động sáng tạo, khả năng giao tiếp, khơi gợi hứng thú cảm xúc của trẻ. 

Trong quá trình tham gia hoạt động ngoài trời trẻ được tiếp xúc, tương tác với các bạn. Từ đó trẻ linh hoạt hơn, ít có biểu hiện trầm cảm, lo lắng, ngôn ngữ trẻ phát triển giúp trẻ dễ hòa nhập hơn. Trẻ được giải tỏa căng thẳng, trẻ khỏe mạnh và hoạt bát hơn, tăng sức đề kháng của cơ thể. Trẻ trở nên thông minh, nhanh nhẹn, tích cực và chủ động  tìm tòi khám phá thế giới xung quanh. Không những thế trẻ được hình thành những phẩm chất tốt như khả năng phối hợp với các bạn, biết chơi, nhường nhịn và chia sẻ cùng bạn. 
          2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:
* Giải pháp 1: Lập kế hoạch tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ.
Căn cứ vào thời gian biểu hằng ngày và điều kiện thực tế ở trường như: diện tích sân chơi, số lượng học sinh trên mỗi lớp học, thời gian tổ chức hoạt động và đặc biệt là khả năng nhận thức của trẻ trong lớp, tôi đã lập kế hoạch tổ chức một cách hợp lý:

+ Lựa chọn thời gian phù hợp từng chủ đề.

+ Xác định thời gian, không gian, đồ dùng trang thiết bị, những nguyên vật liệu gần gũi và sát thực với nội dung chơi

+ Tìm tòi những nội dung hoạt động ngoài trời, những trò chơi vận động, trò chơi dân gian gắn với chủ đề để tạo cho trẻ những giờ hoạt động ngoài trời hiệu quả nhất.
Ban giám hiệu đã bố trí thời gian hoạt động ngoài trời giữa các khối lớp khác nhau để trẻ có đủ không gian hoạt động, vui chơi thoải mái.
* Giải pháp 2: Tạo môi trường hợp lý và có tính phát triển.
Môi trường cho trẻ hoạt động là nơi có nguồn thông tin phong phú, khuyến khích tính độc lập và hoạt động tích cực của trẻ. Môi trường chơi hợp lý có ảnh hưởng rất quan trọng việc tổ chức hoạt động vui chơi nói chung và hoạt động ngoài trời nói riêng. Vì vậy biện pháp tạo môi trường hợp lý và có tính phát triển sẽ giúp trẻ tìm tòi, khám phá và phát hiện những điều mới lạ, hấp dẫn, các kiến thức, kỹ năng của trẻ sẽ được củng cố và bổ sung. Tạo môi trường phù hợp, đa dạng, phong phú sẽ gây hứng thú cho trẻ, góp phần hình thành nâng cao mối quan hệ thân thiện, tự tin giữa giáo viên với trẻ, giữa trẻ với trẻ.
Môi trường giáo dục trong trường mầm non là tổ hợp những điều kiện tự nhiên - xã hội cần thiết, trực tiếp ảnh hưởng đến hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ ở trường mầm non.
Môi trường vật chất trong trường mầm non bao gồm các trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, không gian phục vụ cho việc tổ chức các hoạt động sinh hoạt hằng ngày của trẻ. Môi trường vật chất tạo cho trẻ những cơ hội tốt để trẻ thỏa mãn nhu cầu hoạt động và phát triển toàn diện về mặt thể chất, trí tuệ thẩm mĩ, đạo đức, xã hội.
Môi trường xã hội đặc biệt được nhấn mạnh ở đây là môi trường giao tiếp trong trường mầm non, bao gồm sự giao tiếp giữa cô và trẻ, giữa trẻ với trẻ và giữa trẻ với những người xung quanh. Môi trường này vừa mang tính chất sư phạm, vừa mang tính chất gia đình. Môi trường vật chất và môi trường xã hội cần phải cung ứng các điều kiện cần thiết để kích thích và phục vụ trẻ hoạt động một cách tích cực, chăm sóc trẻ tốt… Qua đó, nhân cách của trẻ sẽ được hình thành và phát triển.

a. Lấy trẻ làm trung tâm
Chúng ta đều phải thừa nhận một điều rằng cách tiếp cận tốt nhất để giáo dục trẻ 0- 5 tuổi đó là lấy trẻ làm trung tâm. Bởi mỗi đứa trẻ là một cá thể riêng biệt, chúng khác nhau về thể chất, tình cảm, xã hội, trí tuệ, hoàn cảnh gia đình, văn hóa và tâm lý. Do đó, mỗi trẻ có hứng thú, cách học và thái độ học tập khác nhau. Tôi luôn tôn trọng cái tôi của từng trẻ.

Tôi luôn quan tâm, phát huy tính tích cực của trẻ trong khi chơi bằng cách khai thác kinh nghiệm  thực tế của trẻ, tận dụng môi trường sẵn có và cho trẻ được thực hành nhiều nhất. Tạo được nhiều các tình huống cho trẻ phải suy nghĩ giải quyết tình huống đó và sáng tạo nhiều nội dung chơi, chủ đề chơi phong phú hơn. Tôi luôn hướng trẻ chơi theo một chủ đề thích hợp, mở rộng kỹ năng chơi và giao tiếp.

+ Ví dụ: Chủ đề thực vật. Trong hoạt động cùng trẻ dạo chơi quan sát vườn hoa. Tôi trò chuyện cùng trẻ:

- Trong vườn hoa này con thích nhất loài hoa gì? Vì sao ?

- Con biết gì về loài hoa con vừa kể ?

- Thế hôm nay các con thích tìm hiểu về loài hoa gì?

Sau đó tôi sẽ cùng củng cố và chính xác hóa những kiến thức của trẻ. Ngoài ra tôi còn lồng ghép giáo dục trẻ không hái hoa bẻ cành, biết chăm sóc cây,… Như vậy, trẻ được hoạt động một cách tích cực nhất, từ đó gây nhiều hứng thú cho trẻ khi tham gia trò chuyện cùng cô và bạn. Trẻ học bằng chơi tốt nhất khi có cô là người hỗ trợ và mở rộng sự hiểu biết của trẻ.

Song song với việc lập kế hoạch giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, tôi cũng chú trọng đến việc xây dựng môi trường hoạt động cho trẻ được trải nghiệm.

+ Ví dụ: Trò chơi vận động: Cà khẻo cà kheo

Trước tiên tôi cho trẻ làm quen với đồ chơi. Tôi cho trẻ chuyền tay nhau sờ, nắn, rung, lắc, tự thao tác với các đồ dùng đó. Sau đó tôi đặt câu hỏi gợi ý cho trẻ

- Đây là đồ chơi gì?

- Con sẽ làm gì với đồ chơi này ?

- Trong các con, ai muốn lên chơi thử ?

Tôi cho các cháu chơi thử rồi tôi sẽ giới thiệu về đồ chơi, cách chơi và luật chơi. Sau đó tôi sẽ tiến hành cho trẻ tham gia vào trò chơi.

Bên cạnh đó tôi luôn chú ý tạo cho trẻ cảm giác an toàn về mặt tâm lý: được yêu thương, được tôn trọng và đáp ứng các nhu cầu chính đáng.
Hoạt động ngoài trời là môi trường thuận lợi để hình thành các kỹ năng xã hội cho trẻ: Đảm bảo môi trường giao tiếp thân thiện, hòa đồng, cởi mở giữa cô và trẻ, giữa trẻ với trẻ, giữa trẻ với môi trường xung quanh. Quan hệ giữa cô và trẻ, người lớn với trẻ phải thể hiện tình cảm yêu thương, thái độ tôn trọng, tin tưởng trẻ, tạo cơ hội cho trẻ bộc lộ những suy nghĩ, tâm tư nguyện vọng của mình. Tạo điều kiện cho trẻ giao tiếp và thể hiện sự quan tâm của mình đối với mọi người, đối với sự vật hiện tượng gần gũi xung quanh. Mọi cử chỉ, lời nói, việc làm của cô giáo và người lớn phải luôn mẫu mực để trẻ noi theo. Mối quan hệ giữa trẻ với trẻ là quan hệ bạn bè cùng học cùng chơi, đoàn kết, hợp tác, chia sẻ, đồng cảm, học hỏi lẫn nhau. Giáo viên cần nhạy cảm để tận dụng các mối quan hệ giữa trẻ với trẻ để giáo dục trẻ và có sự thống nhất giữa trường mầm non, gia đình và cộng đồng xã hội trong việc chăm sóc, giáo dục trẻ.

b. Đồ dùng, trang thiết bị được bố trí khoa học và đưa vào sử dụng có hiệu quả
Hoạt động ngoài trời là yếu tố góp phần tích cực trong các hoạt động nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ một cách toàn diện.

Diện tích sân vườn và diện tích các khu vực vui chơi ngoài trời của trẻ; các khu vực cho trẻ hoạt động vui chơi, sinh hoạt, học tập ngoài trời phải được bố trí khoa học và phù hợp. Đặc biệt, với yếu tố thời tiết khí hậu nắng nóng nhiều, tôi tham mưu với nhà trường trồng các loại cây xanh che bóng mát, lắp đặt hệ thống mái tôn, mái lá góp phần tạo bóng mát cho sân chơi của trẻ.

Đồ chơi, trang thiết bị ngoài trời phải thực sự an toàn và có tính thẩm mỹ cao và đảm bảo vệ sinh. Trường mầm non tôi dang dạy là ngôi trường được đầu tư cơ sở vật chất đầy đủ, khang trang với tường rào chắc chắn bảo vệ xung quanh khu vực trường nhằm đảm bảo an toàn cho trẻ tại trường trong tất cả các hoạt động. Sân chơi được trang bị các trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi hiện đại được bảo dưỡng thường xuyên, giữ gìn vệ sinh và tạo sự hấp dẫn đối với trẻ. Vào hoạt động ngoài trời tôi cùng trẻ lau chùi các đồ chơi ngoài trời, nhặt lá vàng, nhổ cỏ, tưới cây,… tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch đẹp.

Chơi với các đồ chơi ngoài trời sẵn có chưa thỏa mãn được nhu cầu vui chơi của trẻ. Trẻ luôn rất hiếu động, thích được chơi với nhiều loại đồ chơi khác nhau. Vì vậy tôi thường tự làm các đồ chơi phục vụ các trò chơi vận động cho trẻ chơi ngoài trời như: vòng, bóng, gậy, túi cát, cà kheo, …

Cơ sở vật chất được đầu tư với nguồn kinh phí lớn. Vì vậy việc hướng dẫn trẻ sử dụng cơ sở vật chất một cách hiệu quả cũng là một vấn đề nan giải. Theo tôi để sử dụng đồ dùng trang thiết bị một cách có hiệu quả, đảm bảo an toàn cho trẻ, đáp ứng yêu cầu giáo dục phát triển thể chất, nhận thức, tình cảm, thẩm mỹ cho trẻ là nội dung giáo viên mầm non luôn phải nghiên cứu hàng ngày trong quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ, chú trọng tới vấn đề nâng cao chất lượng sử dụng cơ sở vật chất hiện có vào chăm sóc giáo dục trẻ. Tôi luôn luôn sáng tạo trong việc tận dụng môi trường sẵn có và không ngừng làm đẹp, làm mới  môi trường đó mỗi ngày để có sự đổi mới trong nội dung cho trẻ khám phá.

+ Ví dụ: Cũng là lối đi trong vườn trường

Chủ đề: Quê hương - Đất nước - Bác Hồ: tôi trò chuyện tạo cho lối đi đó là đường đến khu du lịch “Suối Tiên” với những trang trí “khu du lịch”.

Chủ đề: Giao thông, tôi trò chuyện tạo cho nó là là đường đến triển lãm “Giao thông” với những trang trí “khu triển lãm”
+ Ví dụ: Cũng là vườn cây cảnh

Hôm nay cô hướng dẫn trẻ tưới nước, nhổ cỏ, vun xới cho cây. Vài ngày sau cô hướng dẫn trẻ nhìn ngắm quan sát, phát hiện cây có gì mới so với hôm qua, dùng thước để đo kích thước của cây. Những ngày tiếp theo cô khuyến khích trẻ trang trí cho vườn cây đẹp hơn, mới lạ hơn với những đồ dùng do cô chuẩn bị và trẻ lựa chọn…

Có thể nói việc xây dựng môi trường trong hoạt động ngoài trời là thực sự cần thiết và quan trọng. Nó hướng dẫn cho trẻ nhằm thỏa mãn nhu cầu vui chơi và hoạt động của trẻ. Thông qua đó, nhân cách của trẻ được hình thành và phát triển toàn diện. 

Một môi trường sạch sẽ, an toàn, có sự bố trí khu vực chơi và học trong lớp và ngoài trời phù hợp, thuận tiện có ý nghĩa to lớn không chỉ đối với sự phát triển thể chất của trẻ, mà còn thỏa mãn nhu cầu nhận thức, mở rộng hiểu biết của trẻ, kích thích trẻ hoạt động tích cực, sáng tạo.

Môi trường giao tiếp cởi mở, thân thiện giữa cô với trẻ, giữa trẻ với trẻ và giữa trẻ với môi trường xung quanh sẽ tạo cơ hội cho trẻ được chia sẻ, giãi bày tâm sự, nguyện vọng, mong ước của trẻ với cô, với bạn bè, nhờ vậy mà cô hiểu trẻ hơn, trẻ hiểu nhau hơn, hoạt động phối hợp nhịp nhàng hơn nên hiệu quả hoạt động cũng cao hơn, trẻ yêu trường, yêu lớp, yêu cô giáo và bạn bè hơn.

* Giải pháp 3: Sưu tầm, cải biên, đa dạng hóa các trò chơi
Việc tìm tòi, học hỏi, và sáng tạo những trò chơi hay, mới lạ, hấp dẫn để thu hút trẻ tham gia chơi là việc làm không thể thiếu của giáo viên, với những trò chơi trẻ đã biết cô có thể thay đổi tên trò chơi, luật chơi, cách chơi tạo nên sự mới lạ kích thích trẻ.


Ngoài việc tìm tòi, học hỏi những trò chơi hấp dẫn và mới lạ thì tôi còn tự thiết kế các trò chơi phù hợp với lứa tuổi, phù hợp với chủ đề. Các trò chơi mới sẽ kích thích tính tò mò, hiếu kì của trẻ, trẻ sẽ hứng thú và mong chờ vào trò chơi mà trẻ sắp tham gia.

Để các trò chơi ngoài trời trở nên hấp dẫn và mới lạ phụ thuộc vào nghệ thuật dẫn dắt của mỗi giáo viên, trẻ vô cùng hứng thú khi giáo viên biết cách dẫn dắt trẻ vào các trò chơi quen thuộc nhưng với những cách giới thiệu mới mẻ, lôi cuốn, hấp dẫn trẻ. Vì vậy tôi luôn cố gắng tìm ra cách dẫn dắt trẻ vào hoạt động một cách hứng thú.

+ Ví dụ: Trò chuyện về không khí.

 Để tạo hứng thú cho trẻ tôi cùng trẻ dạo chơi hít thở không khí vừa trò chuyện về bầu không khí trong vườn trường. Tiếp theo tôi sẽ cho trẻ chơi trò chơi “bắt không khí”, “giải thoát không khí”. Từ những hoạt động vui chơi này giúp trẻ vừa thu kiến thức vừa thỏa mãn nhu cầu vui chơi của trẻ, trẻ học bằng chơi.

Hoạt động chơi ngoài trời là hoạt động mà trẻ được tham gia các trò chơi có luật nhằm phát triển toàn diện về mọi mặt. Để được mục tiêu này thì tôi luôn đổi mới hình thức chơi, tạo hứng thú cho trẻ  để mang lại kết quả cao nhất khi tổ chức hoạt động.

* Các trò chơi phát triển giác quan

Với bất cứ ai, những sự kiện gắn liền với cảm xúc thường được nhớ đến rất lâu. Trên thực tế, cảm xúc ảnh hưởng tới hầu hết mọi hoạt động của chúng ta. Chính vì thế, để nuôi dưỡng và phát triển kỹ năng toàn diện ở trẻ, chúng ta nên bắt đầu từ những trò chơi phát triển giác quan. Đây là những hoạt động nhằm kích thích các giác quan ở trẻ như nghe, nhìn, sờ, nếm và ngửi. Thông qua những trò chơi, trẻ được trải nghiệm, khám phá và tìm hiểu thế giới xung quanh. 

Một số trò chơi phát triển giác quan của trẻ như:

+ Phát triển thính  giác: Tai ai tinh, tiếng kêu phát ra từ đâu, nghe tiếng gió thổi, lắng nghe tiếng chim.. 

+ Phát triển khứu  giác: Ngửi mùi hương đoán tên loài hoa, loài quả.

+ Phát triển thị  giác: Ai tinh mắt, nhặt thóc vàng.

+ Phát triển xúc  giác: Chiếc túi kì diệu, chiếc hộp thần kì

+ Phát triển vị giác: Bịt mắt nếm hoa quả, món ăn.

+ Ví dụ: Trò chơi chiếc hộp thần kì

- Mục đích:

+ Trẻ phát triển xúc giác qua việc sờ, nắm đồ vật.

+ Phát triển vận động tinh ở bàn tay, ngón tay

- Chuẩn bị: Hộp kín, đồ vật, rổ đựng.

Cách chơi cũ: Cô chọn đồ vật và miêu tả cho trẻ đóan tên đồ vật hoặc cô cho trẻ tự chọn và đoán tên đồ vật.

* Cải biên:

- Cách chơi: Cho một trẻ xung phong làm người chơi chính, trẻ còn lại ngồi xung quanh. Trẻ chơi chính sẽ được quyền chọn và miêu tả đồ vật, các bạn xung quanh có nhiệm vụ đoán xem đó là đồ vật gì.

- Luật chơi: Trẻ đoán sai sẽ bị nhảy lò cò, trẻ chơi chính đoán sai đồ vật sẽ phải ra ngoài và đổi lượt chơi chính cho người khác.

Qua cách chơi mới thì tất cả trẻ đều được tham gia, chính trẻ là người chủ chốt trong trò chơi, cô là người hướng dẫn, bao quát trẻ

* Các trò chơi phát triển nhận thức

Trò chơi nhận thức kích thích sự tò mò, tư duy của trẻ, trẻ được trải nghiệm với đồ vật để biết được đặc điểm tính chất của đồ vật, sự vật, hiện tượng. Tình huống chơi và những hành động chơi ảnh hưởng thường xuyên đến sự phát triển của hoạt động trí tuệ đặc biệt là tư duy và trí tưởng tượng của trẻ. Trong hoạt động vui chơi đứa trẻ học bằng cách riêng của mình: “ học bằng chơi - chơi mà học”. 

+ Ví dụ khi cho trẻ chơi tự do với cát, nước, sỏi giúp trẻ cảm thấy vui vẻ, thích thú, trẻ cảm thấy thư giản vì trò không đòi hỏi trẻ phải hoàn thành bất kỳ nhiệm vụ nào.

- Chơi với nước: đong nước vào chai, so sánh lượng nước ở hai chai; thí nghiệm vật nổi vật chìm, nước chảy từ cao xuống thấp, nước hòa tan một số chất, nước bốc hơi,…

- Chơi tự do với cát: in bánh, xây lâu đài, xây toàn tháp, nhuộm màu cho cát,…

- Chơi tự do với sỏi: xếp hình theo ý thích, xếp chữ, xếp số,…

- Chơi tự do với hột hạt, lá cây: Trẻ phân biệt hình dạng, kích thước của lá cây, hột hạt. Trẻ được phát triển vận động tinh qua các trò chơi này đồng thời các kỹ năng cắt, xé, chắp ghép tạo hình con vật, đồ vật …cũng được luyện tập thành thạo


Kích thích trí não của trẻ bằng các trò chơi mang tính thám hiểm, nhiều chi tiết bí ẩn buộc trẻ phải chịu khó suy ngĩ, động não để tìm được ẩn số.

+ Ví dụ: Trò chơi truy tìm kho báu. Trên đường đi trẻ lần lượt giải đố để có đầy đủ các chìa khóa để mở cánh cửa kho báu. Nội dung câu đố là những câu hỏi theo nội dung đề tài phù hợp với chủ đề.

Qua những trò chơi này cũng giúp trẻ mở rộng mối quan hệ với thế giới xung quanh, rèn cho trẻ cách giao tiếp, ứng xử với mọi người xung quanh. Cô là người thu thập những thông tin từ trẻ, chính xác hóa những kiến thức mà trẻ tiếp thu được. 
* Trò chơi phát triển vận động

Trò chơi vận động nhằm rèn luyện và hoàn thiện các vận động cho trẻ. Nó là phương tiện chủ yếu giáo dục thể lực cho trẻ, giải quyết các nhiệm vụ vận động dưới dạng trò chơi nên trẻ vận động tích cực, thoải mái.

Trẻ được tham gia trò chơi vận động với những đồ chơi có sẵn trong trường. Thông qua hoạt động leo trèo trên các thiết bị dụng cụ vận động ngoài trời: cầu tuột, các vận động bò, trườn, trèo, tung ném, chuyền bắt, nhảy lò cò,… rèn cho trẻ sự khéo léo nhanh nhẹn của đôi bàn chân, bàn tay; cô lồng ghép giáo dục một cách nhẹ nhàng, hợp lý.
Tổ chức cho trẻ chơi một số trò chơi sinh hoạt tập thể, đơn giản, trò chơi sinh hoạt cộng đồng cũng rất thu hút trẻ: trò chơi kháng chiến, đổi chỗ cho bạn, trời nắng trời mưa, đèn xanh đèn đỏ, cá sấu lên bờ...hoặc cũng có thể cho trẻ hát theo một số bài hát sinh hoạt tập thể đơn giản linh hoạt thay đổi tên trò chơi, thay đổi luật chơi nhằm thu hút trẻ vào hoạt động hơn.
Ngoài ra qua các trò chơi có sẵn, giáo viên có thể cải biên trò chơi, đồ chơi như: những lốp xe hơi bị bể có thể tận dụng để cho trẻ chơi nhảy bật hoặc bò, chui qua ống; đi thăng bằng trên lốp xe.
Cô cùng trẻ làm những đồ chơi ngoài trời: bolling, cà kheo, túi cát, vòng,…Trong quá trình này cô và trẻ được gần gũi nhau hơn, trẻ cảm thấy hứng thú hơn với các loại đồ chơi và cũng dần có ý thức giữ gìn những đồ dùng do chính tay mình tạo ra.
Những dụng cụ cho trẻ học giờ thể dục cũng có thể tận dụng cho trẻ hoạt động ngoài trời cũng là một hình thức ôn luyện kỹ năng vận động cho trẻ.

Nhằm tạo ra một ngân hàng trò chơi, bài tập phong phú giúp cho việc rèn luyện các kỹ năng vận động và phát triển các tố chất thể lực
Kho tàng trò chơi dành lứa tuổi mầm non vô cùng phong phú và đa dạng. Chúng ta phải khéo léo lựa chọn, cải biên lồng ghép, tích hợp trong các trò chơi để mang lại hiệu quả cao nhất, thiết thực nhất. Không những các trò chơi giúp ích cho trẻ trong việc rèn luyện các kỹ năng vận động và phát triển các tố chất thể lực mà còn giúp cho trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt.

* Giải pháp 4: Lồng ghép các trò chơi dân gian; các bài đồng dao, câu đố, hò, vè vào hoạt động ngoài trời

Chắc hẳn rằng tuổi thơ của mỗi người chúng ta ai cũng gắn liền với những trò chơi dân gian; những bài đồng dao, câu đố, hò, vè  với những ca từ mộc mạc và cho đến ngày nay vẫn còn được lưu truyền và tiếp nối. Những trò chơi dân gian; những bài đồng dao, hò, vè,… được xem là hình thức giáo dục trẻ đơn giản mà hiệu quả. 
Trò chơi dân gian có nhiều thể loại phù hợp với các sở thích, tính cách của trẻ thơ. Mỗi trò chơi lại có một quy luật riêng, mang những sắc thái khác nhau khiến trẻ chơi mãi mà không thấy chán.  
Rồng rắn lên mây, cướp cờ... là trò chơi nhằm rèn luyện sự nhanh nhẹn, khéo léo, phát huy tinh thần đoàn kết, tôn trọng kỷ luật và khả năng đối đáp.
Những trò chơi dân gian đã đến với trẻ thơ một cách nhẹ nhàng theo kiểu “vừa học, vừa chơi”, qua những bài đồng dao theo cách nói vần, và đồng dao đã làm tốt chức năng biểu đạt ý, giáo dục nhận thức, bồi dưỡng tình cảm cho trẻ. Trò chơi dân gian còn có ý nghĩa trong việc rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ. Đặc biệt đối với trẻ em Việt Nam, trò chơi dân gian còn góp phần hình thành nhân cách văn hóa mang bản sắc dân tộc Việt Nam.


Trò chơi dân gian mang tính tập thể cao, trẻ chơi theo nhóm. Qua đó hình thành cho trẻ tinh thần hợp tác, chia sẽ trong quá trỉnh chơi như: Rồng rắn lên mây, Chi chi chành chành, nhảy dây, kéo co,…

Các trò chơi dân gian của trẻ phần lớn đều gắn với những bài đồng dao, trẻ thường đọc các bài đồng dao khi tham gia chơi các trò chơi dân gian. Trò chơi dân gian có tác dụng bổ sung, làm rõ ý nghĩa của những bài đồng dao. Đồng dao có tác dụng thỏa mãn nhu cầu vui chơi, phát triển ngôn ngữ, phát triển thẩm mỹ cho trẻ. 

Qua những câu hò, vè đơn giản về vần điệu giúp cho trẻ hứng thú khi hoạt động. Những giai điệu nhẹ nhàng gần gũi của những câu hò, vè thích hợp trong quá trình cô cùng trẻ đi dạo, ngắm cảnh, chơi với khu vườn cổ tích hay những phút lao động nhặt là vàng trên sân, tưới cây,…

Cuộc sống đối với trẻ em không thể thiếu những trò chơi, những bài đồng dao, những bài vè. Đó không đơn thuần là những sở thích của trẻ con mà nó chứa đựng cả một nền văn hóa dân tộc Việt Nam độc đáo và giàu bản sắc. Trò chơi dân gian không chỉ nâng cánh cho tâm hồn trẻ, giúp trẻ phát triển khả năng tư duy, sáng tạo, sự khéo léo mà còn giúp trẻ hiểu về tình bạn, tình yêu gia đình, quê hương, đất nước. Trẻ em ở một xã hội công nghiệp, chỉ quen với máy móc và không có khoảng trống để chơi cũng là một thiệt thòi. Thiệt thòi hơn khi các em không được làm quen và chơi những trò chơi dân gian của thiếu nhi thuở trước  đang ngày càng bị mai một và quên lãng, không chỉ ở các thành phố mà còn ở cả các vùng nông thôn, nơi mà đang dần bị đô thị hóa mạnh mẽ. Vì thế giúp trẻ hiểu và tìm về cội nguồn với những trò chơi dân gian là một việc làm cần thiết.

* Giải pháp 5: Tận dụng các nguyên vật liệu để làm đồ chơi tạo hứng thú cho trẻ 
Tư duy của trẻ mẫu giáo thường là tư duy trực quan hình tượng, gắn liền với suy nghĩ và hành động theo hứng thú trước mắt. Vì vậy sự chuẩn bị đồ dùng của cô là hình thức hấp dẫn để trẻ khám phá và tham gia vào hoạt động chơi một cách hứng thú, tích cực. Ngoài những đồ dùng, đồ chơi được cấp phát, tôi tận dụng những nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương như: cát, sỏi, vải, ống nhựa, vỏ chai, nắp chai, thùng xốp…để làm ra những đồ chơi phù hợp với từng trò chơi. Những đồ chơi được sắp xếp, bố trí khoa học, đảm bảo an toàn và được trẻ sử dụng hiệu quả.

Trong hoạt động ngoài trời tôi luôn khuyến khích trẻ sưu tầm và tự tạo ra một số nguyên vật liệu sẵn có trong trường để chơi như: Lá cây, cành cây khô, hột hạt, sỏi, nắp chai,… Trẻ lớp tôi rất hứng thú với những hoạt động này vừa mang tính vui chơi vừa tạo ra nguồn nguyên liệu đa dạng để làm ra những sản phẩm theo ý thích của trẻ.

Biệp pháp này đã phát huy được hiệu quả đồ chơi; những đồ chơi mới lạ được tạo ra từ những nguyên vật liệu đơn giản, gần gũi mà lôi cuốn trẻ vào các hoạt động ngoài trời. Từ những nội dung đó, hoạt động ngoài trời đóng vai trò hỗ trợ cho các hoạt động khác trong ngày và  giúp trẻ khắc sâu các kiến thức đã được học.

* Giải pháp 6: Phối hợp cùng gia đình trẻ và nhà trường

Để đạt được hiệu quả cao trong giáo dục thì việc tuyên truyền, phối hợp với phụ huynh và nhà trường là điều vô cùng quan trọng. Ngoài việc xin phụ huynh đóng góp, hỗ trợ nguyên vật liệu để làm đồ dùng đồ chơi, cần có sự kết hợp với phụ huynh để thực hiện tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Ngoài hoạt động vui chơi của trẻ trên lớp trẻ cần được ôn luyện mọi nơi, mọi lúc, trẻ cần có bạn chơi cùng ở nhà. Do vậy, tôi thường xuyên tuyên truyền với phụ huynh về tầm quan trọng của hoạt động vui chơi đối với trẻ để phụ huynh biết và phối hợp với giáo viên rèn luyện thêm cho trẻ ở nhà. Tôi thường trao đổi trực tiếp kết hợp với việc tuyên truyền tại bản truyền thông của lớp theo kế hoạch giáo dục trong tháng, trong tuần để giúp phụ huynh dễ dàng theo dõi và phối hợp chặt chẽ với giáo viên trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

Bên cạnh đó, tôi thường xuyên vận động phụ huynh hỗ trợ vật liệu mở: các khối gỗ, nắp chai, lịch cũ, thùng giấy, vỏ hộp, vỏ lon, vải vụn,… để tạo ra nhiều đồ dùng đồ chơi mới lạ, hấp dẫn phục vụ cho hoạt động vui chơi của trẻ nói chung và hoạt động ngoài trời nói riêng.

Vào mỗi năm học nhà trường có tổ chức các hội thi làm đồ dùng đồ chơi, tạo môi trường cho các cô vừa được thể hiện sự khéo léo, sáng tạo, học hỏi đồng nghiệp, vừa có thêm nhiều đồ dùng đồ chơi để phục vụ trong hoạt động ngoài trời.

2.2 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết: 

Trong quá trình thực hiện sáng kiến kinh nghiệm “Nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 4- 5 tuổi”  tôi nhận thấy sáng kiến đã phát huy được những ưu điểm sau:

 Hoạt động ngoài trời thõa mãn được các nhu cầu của trẻ: vui chơi, vận động, học tập, trải nghiệm và giải quyết tình huống trong quá trình hoạt động. 

Chơi với đồ chơi trong hoạt động ngoài trời còn giúp trẻ phát triển tình cảm tập thể, là trung tâm tập hợp trẻ cùng chơi với nhau theo nhóm, thể hiện sự đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong các nhóm chơi của trẻ. 

Tham gia các hoạt động ngoài trời tạo cho trẻ tâm lí thoải mái, vui vẻ, kích thích tính hứng thú, tích cực của trẻ khi tham gia vào các hoạt động tiếp theo trong ngày.

 Khi chơi trẻ được thực hiện những động tác tự nhiên với đồ dùng, đồ chơi và có ý thức giữ gìn đồ chơi ngoài trời. 

Giáo viên  linh hoạt, nhạy bén hơn trong quá trình giải quyết tình huống trong các hoạt động.

Giáo viên  có nhiều đổi mới sáng tạo trong việc làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho trẻ trong hoạt động ngoài trời.

Lời nói của giáo viên lưu loát hơn, ngôn ngữ diễn đạt mạch lạc, lôgich hơn. 

Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được vẫn còn những hạn chế:
Việc xử lý tình huống của trẻ còn dựa trên lý thuyết chưa đánh giá đúng thực chất về khả năng của trẻ.

 Những giải pháp đưa ra chưa chú trọng đến việc hướng dẫn trẻ sử dụng cơ sở vật chất một cách hiệu quả mà thường tận dụng môi trường sẵn có và chưa chú trọng đến việc làm đẹp, làm mới môi trường đó mỗi ngày để có sự đổi mới trong nội dung cho trẻ khám phá.
Những nguyên vật liệu được tận dụng để tạo thành các đồ chơi ngoài trời những đồ dùng mang tính trang trí cao nhưng chưa chú trọng đến mục đích sử dụng, chưa có đồ bền cao, dễ bị hư hỏng trong quá trình sử dụng.

Các trò chơi trong hoạt động ngoài trời vẫn chưa thật sự lôi cuốn trẻ nhất là đối với những trẻ quá hiếu động, ít chú ý.

Những hạn chế nêu trên để thấy rằng việc cải tiến, sáng tạo nội dung những giải pháp nhằm " Nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 4- 5 tuổi " là yêu cầu bức thiết đáp ứng nhu cầu phát triển giáo dục trong thời đại mới. 


2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:
Giáo dục mầm non hiện nay đòi hỏi người giáo viên phải luôn tìm những phương pháp mới để khuyến khích, động viên trẻ hứng thú, tích cực tham gia vào các hoạt động trong ngày nhằm thõa mãn nhu cầu vui chơi của trẻ và đạt được mục tiêu giáo dục mầm non. Trong năm học qua, tôi đã tích cực nghiên cứu, tìm tòi, tích lũy được một số kinh nghiệm về vấn đề này. Thêm vào đó, tôi đã được bộ phân chuyên môn bồi dưỡng kiến thức về tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ mầm non nhằm nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ mầm non. Vì vậy, với mong muốn: “Nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 4- 5 tuổi ”,  tôi đã ngiên cứu và đưa ra các biện pháp thực hiện hiệu quả: 
- Lập kế hoạch tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ.
- Tạo môi trường hợp lý và có tính phát triển.
- Sưu tầm, cải biên, đa dạng hóa các trò chơi.

- Lồng ghép các trò chơi dân gian; các bài đồng dao, câu đố, hò, vè vào hoạt động ngoài trời.

- Tận dụng các nguyên vật liệu để làm đồ chơi tạo hứng thú cho trẻ.

- Phối hợp cùng gia đình trẻ và nhà trường.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Qua một năm tích cực nghiên cứu, tìm tòi, áp dụng một số biện pháp hữu hiệu tôi thấy chất lượng tổ chức hoạt động ngoài trời tại lớp đã được nâng cao rõ rệt. Trong quá trình tham gia hoạt động ngoài trời trẻ được tiếp xúc, tương tác với các bạn. Từ đó trẻ linh hoạt hơn, ít có biểu hiện trầm cảm, lo lắng, ngôn ngữ trẻ phát triển giúp trẻ dễ hòa nhập hơn. Trẻ được giải tỏa căng thẳng, trẻ khỏe mạnh và hoạt bát hơn, tăng sức đề kháng của cơ thể. Trẻ trở nên thông minh, nhanh nhẹn, tích cực và chủ động  tìm tòi khám phá thế giới xung quanh. Không những thế trẻ được hình thành những phẩm chất tốt như khả năng phối hợp với các bạn, biết chơi, nhường nhịn và chia sẽ cùng bạn. 


2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): 

Xây dựng kế hoạch hoạt động vui chơi phù hợp với độ tuổi và nhóm lớp, phù hợp theo từng chủ đề.

Trẻ tham gia hoạt động ngoài trời hứng thú, tích cực. 
Môi trường hoạt động hấp dẫn dễ lôi cuốn trẻ tham gia vào hoạt động. 
Mối quan hệ thân thiện cởi mở giữa cô và trẻ, giữa trẻ với trẻ tạo tâm thế thoải mái cho trẻ tham gia vào các trò chơi, những cuộc trò chuyện cùng cô và bạn.

Những giải pháp nêu trong sáng kiến kích thích được động cơ bên trong của trẻ, gây hứng thú cho trẻ, động viên khích lệ kịp thời giúp trẻ mạnh dạn tự tin khi tham gia vào hoạt động ngoài trời.

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:


* Đối với trẻ:

Trẻ hứng thú, tích cực hơn khi tham gia hoạt động ngoài trời, biết tổ chức các trò chơi theo nhóm và hoạt động trong nhóm chơi tích cực.

Trẻ được trải nghiệm nhiều qua những trò chơi, đồ chơi mang tính sáng tạo nên các cháu mạnh dạn trong giao tiếp, dễ hòa nhập, thích nghi hơn vì thường xuyên được tiếp xúc với cô và các bạn, cô và trẻ cùng làm, cùng chơi, cùng trò chuyện.

Giúp trẻ giải tỏa căng thẳng, trẻ khỏe mạnh và hoạt bát hơn, khi tham gia các hoạt động đều đặn và có sự phối hợp chế độ ăn uống đầy đủ dinh dưỡng, trẻ sẽ phát triển thể chất một cách tối đa và cơ thể luôn có sức đề kháng cao.
Trẻ dễ dàng thu nạp vitamin D giúp trẻ hấp thụ canxi tốt, giúp cho các tế bào tạo xương xây đắp cho xương đặc hơn, rắn chắc hơn và dẻo dai hơn

Chất lượng hoạt động ngoài trời của lớp tôi tăng lên đáng kể, đến nay những cháu hiếu động khi tham gia trò chơi rất chú ý đến luật chơi, biết tuân theo sự hướng dẫn của cô; cháu tham gia hoạt động hứng thú, tích cực. 

87- 94% trẻ nói rõ ràng, mạch lạc hơn, diễn đạt câu có nghĩa đầy đủ, trẻ tham gia trò chơi hứng thú, tích cực, chấp hành đúng luật chơi

 94% trẻ biết tổ chức các trò chơi theo nhóm và hoạt động trong nhóm chơi tích cực.

* Đối với giáo viên:
Nắm chắc nội dung, phương pháp tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ.

Linh hoạt hơn trong việc xử lý tình huống trong khi chơi.

Nâng cao tay nghề trong việc làm đồ chơi.
* Đối với phụ huynh:
Việc phối kết giữa cô giáo và phụ huynh giúp cô hiểu thêm tính cách, tâm tư, sở thích của từng trẻ để đáp ứng yêu cầu, thoả mãn nhu cầu của trẻ, từ đó hiệu quả học tập của trẻ đạt cao hơn. Hơn nữa, phụ huynh có sự thay đổi cách nhìn về nhu cầu vui chơi của con mình, nhận thấy được tầm quan trọng của hoạt động vui chơi nói chung và hoạt động ngoài trời nói riêng, có nhiều giúp đỡ cho giáo viên trong việc tìm kiếm nguyên vật liệu làm đồ dùng.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):
Xây dựng kế hoạch hoạt động vui chơi phù hợp với độ tuổi và nhóm lớp, phù hợp theo từng chủ đề.

Trẻ tham gia hoạt động ngoài trời hứng thú, tích cực. 
Môi trường hoạt động hấp dẫn dễ lôi cuốn trẻ tham gia vào hoạt động. 
Mối quan hệ thân thiện cởi mở giữa cô và trẻ, giữa trẻ với trẻ tạo tâm thế thoải mái cho trẻ tham gia vào các trò chơi, những cuộc trò chuyện cùng cô và bạn.

Những giải pháp nêu trong sáng kiến kích thích được động cơ bên trong của trẻ, gây hứng thú cho trẻ, động viên khích lệ kịp thời giúp trẻ mạnh dạn tự tin khi tham gia vào hoạt động ngoài trời.

