BỒI DƯỠNG CHUYÊN MÔN CHO ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN VÀ CÁC NHÓM TRẺ TƯ THỤC TRÊN ĐỊA BÀN THỊ TRẤN QUA CHUYÊN ĐỀ “ TRẺ NHÀ TRẺ 24-36 THÁNG VÀ KỸ NĂNG TỰ PHỤC VỤ”

Công tác bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ giáo viên trong trường mầm non là nhiệm vụ hàng đầu nhằm nâng cao chất lượng chất lượng đội ngũ, khắc phục những khó khăn, hạn chế trong quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ. Góp phần đáp ứng yêu cầu đổi mới trong giáo dục mầm non, nâng cao phẩm chất đạo đức, trình độ chuyên môn nghiệp vụ sư phạm của đội ngũ giáo viên.
Trường mầm non Bình Minh đã tổ chức thành công buổi sinh hoạt chuyên đề “Trẻ Nhà trẻ 24 – 36 tháng và Kỹ năng tự phục vụ" với sự tham dự của giáo viên trong nhà trường và giáo viên các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn thị trấn.
Qua những hoạt động này giúp giáo viên trong nhà trường và giáo viên các nhóm trẻ tư thục cùng nhau học tập, trao đổi kinh nghiệm từ thực tế việc học của nhà trẻ qua đó tạo cơ hội cho mỗi giáo viên nâng cao năng lực chuyên môn, kỹ năng sư phạm, phát huy khả năng sáng tạo trong dạy học cùng nhau trao đổi, thảo luận, chia sẻ sau khi dự giờ dạy minh họa, rèn luyện một số kỹ năng cho giáo viên nhà trường và giáo viên các nhóm trẻ tư thục.
Một số hình buổi sinh hoạt chuyên đề 
