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BÁO CÁO SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng.
2. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Như chúng ta đã biết, năng lượng là một dạng tài nguyên vật chất trên trái đất có nguồn gốc chủ yếu là mặt trời và năng lượng tàn dư trong lòng trái đất. Năng lượng mặt trời tồn tại chính là các dạng như: Bức xạ mặt trời, năng lượng sinh học dưới dạng khối, năng lượng chuyển động khí quyển gió, bão, sóng, các dòng chảy sông suối... Ngoài ra năng lượng tàn dư trong lòng đất các dạng như nước nóng, năng lượng núi lửa... Hiện nay năng lượng tiêu thụ phổ biến trong các gia đình thường tập trung vào các loại năng lượng: Điện, xăng dầu, rơm rạ, củi than. Năng lượng tiêu thụ trong gia đình thuộc dạng năng lượng không tái tạo có nguy cơ cạn kiệt. Trong khi đó, nhu cầu sử dụng năng lượng của con người gia tăng nhanh chóng cùng với sự phát triển kinh tế xã hội. Do đó tiết kiệm năng lượng là cách tốt nhất để chúng ta bảo tồn nguồn tài nguyên.

Chính vì vậy mà việc sử dụng năng lượng tiết kiệm có hiệu quả đang là vấn đề cần thiết và cấp bách hiện nay không chỉ của một cá nhân, một trường học quan tâm mà đó là vấn đề của cả nước Việt Nam nói riêng và cả toàn thế giới nói chung. Do đó giáo dục con người nhận thức việc sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả ngay từ nhỏ và trường mẫu giáo là nơi lý tưởng phát huy vấn đề này.

Sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả góp phần giữ gìn nguồn năng lượng, đảm bảo nhu cầu sử dụng trước mắt cũng như lâu dài của gia đình và cộng đồng. Giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả cho trẻ mầm non để cung cấp những kiến thức về năng lượng và hình thành ở trẻ các hành vi, thói quen cùng với người lớn sử dụng tiết kiệm năng lượng như: Điện có từ đâu, làm thế nào để tiết kiệm điện, làm thế nào để sử dụng điện được an toàn, tắt điện khi ra khỏi phòng, khi không xem ti vi, không nên mở tủ lạnh trong thời gian dài, không mở cửa khi máy điều hòa, máy sưởi đang bật,… 

Trẻ mẫu giáo là lứa tuổi mà trẻ thích học hỏi hiếu động, khám phá những gì mới lạ, trẻ còn nhỏ tâm hồn trẻ ngây thơ hồn nhiên chưa biết gì về thế giới xung quanh, vì thế ta cần giáo dục trẻ ngay từ lúc này để trẻ phát triển về các mặt đạo đức, thói quen, có hành vi đúng đắn về việc sử dụng năng lượng tiết kiệm năng lượng hiệu quả để góp phần vào công cuộc xây dựng một cộng đồng xanh và lành mạnh. Để nội dung  giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả cho trẻ mầm non đạt hiệu quả cao thì giáo viên cần có kế hoạch giáo dục phù hợp của chủ đề, của hoạt động .
Chính vì vậy là một người giáo viên đứng lớp tôi hiểu rõ tầm quan trọng và sự cần thiết phải đưa nội dung giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng, với mong muốn trang bị cho trẻ những kiến thức tối thiểu để trẻ biết sử dụng năng lượng tiết kiệm làm hành trang trong cuộc sống hiện tại và sau này. Tôi đã mạnh dạn chọn đề tài: “Một số biện pháp giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng.”

2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:

Để thực hiện các nội dung một cách khoa học và có hiệu quả, căn cứ vào yêu cầu và nội dung của kế hoạch năm học, của từng chủ đề và nguyên tắc lồng ghép tích hợp nội dung giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng cho trẻ, về vai trò của người giáo viên trong trường cũng như những ưu điểm và nhược điểm tôi mạnh dạn đưa ra các giải pháp thực hiện như sau:
Giải pháp 1: Lồng ghép nội dung giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng qua hoạt động học.
Như chúng ta đã biết mỗi môn học đều có mục đích yêu cầu riêng, nên việc lồng ghép tích hợp nội dung giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng và hiệu quả đòi hỏi giáo viên lồng ghép giáo dục sao cho linh hoạt và phù hợp với nội dung mà ta đang chuyển tải đến với trẻ để giúp trẻ tiếp thu kiến thức về giáo dục tiết kiệm năng lượng một cách nhẹ nhàng không hề áp đặt đối với trẻ. 


Ví dụ: Khi dạy trẻ về vai trò của nước ngoài việc cung cấp cho trẻ biết nước có ở đâu, ích lợi của nước đối với con người, động vật, thực vật, bảo vệ nguồn nước , nguyên nhân gây ô nhiễm nguồn nước…Trẻ nói lên được ích lợi của nước trong sinh hoạt hàng ngày từ đó giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm  nguồn nước trẻ biết pha nước vừa đủ uống, rửa tay, rửa mặt, chải răng, làm vệ sinh cá nhân…vặn vòi nước vừa phải, dùng xong khóa vòi nước lại..qua cách lồng ghép giaó dục sử dụng tiết kiệm  hiệu quả năng lượng nước tại trường, vừa không phí nước, đỡ tốn điện.
Hay khi dạy trẻ đề tài  “Bé cần gì để lớn lên và khỏe mạnh” qua bài dạy trẻ lĩnh hội được một số kiến thức cơ bản về nhu cầu của bản thân: cần được ăn uống, vui chơi, tập thể dục và vệ sinh cá nhân tắm rửa sạch sẽ. qua đó ta cần lồng ghép giáo dục trẻ biết ăn, không làm rơi vãi, uống rót nước vừa đủ uống vì khi chế biến bữa ăn hàng ngày mẹ và cô cấp dưỡng phải cần đến năng lượng: nước điện, ga các con ăn không làm rơi vãi, phung phí nước chính là tiết kiệm năng lượng, sử dụng nước tiết kiệm khi tắm, làm vệ sinh cá nhân, biết tận dụng thời tiết phù hợp để thực hiện hoạt động vui chơi.

       
 Ví dụ: Mùa hè trẻ biết tận dụng thời tiết mát mẻ vào buổi sáng để vui chơi tránh sử dụng quạt điện và máy điều hòa, hay mùa đông cô hướng dẫn trẻ tận dụng năng lượng mặt trời bằng cách khi có ánh nắng mặt trời trẻ vui chơi, tắm nắng qua hoạt động ngoài trời.

 Hoặc dạy trẻ học thơ: Bé làm bao nhiêu nghề giáo dục trẻ biết yêu quí các nghề trong xã hội, ở trường mầm non được tập làm nghề xây dựng, công nhân, bác sĩ, cô nuôi…Từ đó giáo dục trẻ biết khi con làm nghề xây dựng con cần tiết kiệm vật liệu cát. Xi măng, nước…chú công nhân thợ khai thác than đá cung cấp chất đốt cho cuộc sống con người vì vậy chúng ta cần tiết kiệm than chính là tiết kiệm năng lượng. 

Qua hoạt động giáo dục âm nhạc đề tài: cho tôi đi làm mưa với, hay giọt mưa và em bé, qua bài hát giáo dục trẻ biết ích lợi của mưa làm cho cây cối xanh tươi, giúp cho vạn vật xung quanh mát mẽ sản khoái, mưa đem lại nguồn nước cho con vật, cho cây trồng, phục vụ cho đời sống con người, từ đó giáo dục cho trẻ biết nguồn nước do thiên nhiên ban tặng là một dạng năng lượng tái tạo, nhưng nguồn nước sẽ bị cạn kiệt khi chúng ta sử dụng bừa bãi không tiết kiệm thì trong tương lai không xa vạn vật và cây cối trong đó có con người không còn nước để sử dụng nữa, cây cối khô héo, con người và động vật sẽ chết khát.từ đó ta giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm nước khi tắm, làm vệ sinh…khóa vòi nước khi không sử dụng.

       
Qua chủ đề nước hiện tượng tự nhiên: “Dạy trẻ về gió” Cô giáo dục cho trẻ biết ích lợi của gió, gió là dạng năng lượng trong thiên nhiên nguồn năng lượng tái tạo, thuyền  sử dụng sức gió để chạy trên sông, biển, các con dùng sức gió để  thả diều bay trên cao, chóng chóng quay được nhờ gió, những chiếc tua bin khổng lồ sử dụng sức gió để tạo ra điện. vào mùa hè chúng ta tận dụng những làn gió thổi mát trong tự nhiên để khỏi phải sử dụng máy quạt, các bác nông dân tận dụng gió trong tự nhiên để vê lúa…
Hay ích lợi của năng lượng nước:  dùng sức nước để giã gạo, cắt gỗ, sử dụng sức nước tạo ra nguồn điện thắp sáng; Hay năng lượng mặt trời giúp ta phơi quần áo, phơi lúa…

Cô cần dạy cho trẻ biết nguồn năng lượng tự nhiên là mặt trời, gió, nước là những nguồn năng lượng sạch, nguồn năng lượng này không làm ô nhiễm môi trường như những nguồn năng lượng: than, củi, khí ga,…

          Qua hoạt động :  âm nhạc, khám phá khoa học, thơ…còn một số hoạt động khác như tạo hình, thể dục, toán có những nội dung có liên quan đến tiết kiệm năng lượng thì ta cần lồng ghép để giáo dục trẻ  sử dụng tiết kiệm năng lượng đạt hiệu quả.

Giải pháp 2: Tích hợp giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng thông qua các hoạt động trong ngày. 
Muốn tích hợp nội dung giáo dục trẻ sử dụng hiệu quả tiết kiệm năng lượng  ta không chỉ lồng ghép qua hoạt động học mà còn lồng ghép qua các hoạt động khác, mọi nơi mọi lúc hoạt động vui chơi, đón trả trẻ, ăn ngủ..để đạt được mục tiêu này tôi thường  xuyên lồng ghép giáo dục tiết kiệm năng lượng đối với tất cả các hoạt động khác trong ngày khi có thể.

Ví dụ:  Trước khi học về đồ dùng gia đình tôi đón trẻ và trò chuyện cùng trẻ,  cho trẻ kể về những đồ dùng gia đình có liên quan đến năng lượng: ti vi, tủ lạnh, máy giặt máy quạt, đầu đĩa, tiếp điện, bóng điện, bếp ga, bếp điện, nước…trong đó tôi lồng ghép giáo dục trẻ biết một số thao tác về cách sử dụng máy quạt, tủ lạnh, tiếp điện…như tủ lạnh không nên mở nhiều sẽ tốn điện, ti vi, máy quạt không dùng thì tắt, điện khi ra khỏi phòng phải tắt điện, dùng nước vặn  vừa phải, dùng xong biết khóa van nước lại.
Hay qua hoạt động góc: Khi cho trẻ bán đồ dùng gia đình có sử dụng năng lượng điện, ga, cô bán hàng biết trao đổi khách hàng về cách sử dụng đồ dùng có liên quan đến năng lượng: tủ lạnh, ti vi, bếp ga, bóng điện điện tiết kiệm điện,...đây là những đồ dùng sử dụng từ nguồn năng lượng điện khi dùng xong phải tắt, không nên mở tủ lạnh nhiều lần trong ngày sẽ tốn điện, bóng điện nên sử dụng bóng điện       là loại bóng tiết kiệm được điện thắp sáng trong gia đình cô, chị nên dùng loại bóng điện này,…Cô tập cho trẻ cách giao lưu khi bán hàng trao đổi khách hàng về việc sử dụng tiết kiệm năng lượng: bạn sử dụng tủ lạnh tiết kiệm năng lượng là khi nào cần thì bạn mới mở tủ lạnh, không nên mở tủ lạnh nhiều lần sẽ tốn điện, hay máy quạt, ti vi khi dùng xong bạn phải tắt đi để tiết kiệm điện…qua trao đổi giao lưu giữa người bán hàng và người mua hàng trẻ hiểu được cần phải tiết kiệm điện khi sử dùng các đồ dùng trong gia đình. Từ đó giúp trẻ có ý thức thói quen biết tiết kiệm năng lượng điện ở nhà cũng như ở trường. 
Hay ở góc chơi nghệ thuật: sau khi học xong tiết học về đồ dùng gia đình tôi cho trẻ chọn tô màu một số hình ảnh có nội dung hành vi đúng trong việc sử dụng tiết kiệm năng lượng, gạch bỏ hành vi không biết tiết kiệm năng lượng, qua trò chơi nhằm cũng cố kiến thức ở trẻ về việc sử dụng tiết kiệm năng lượng.
Hoặc góc chơi xây dựng: trẻ xây dựng ngôi nhà của bé, tôi tận dụng những bì cạc tông cứng từ các thùng sữa, mì tôm cắt và sơn thành các  hình chữ nhật , vuông tam giác cho trẻ ghép thành ngôi nhà có nhiều cửa, tôi có thể hỏi trẻ ngôi nhà có nhiều cửa để làm gì con biết không? trẻ trả lời theo suy nghĩ của mình. Sau đó tôi tóm ý: Nhà có nhiều cửa sổ nhằm tận dụng được ánh sáng mặt trời chiếu vào nhà ta sáng đỡ tốn điện thắp sáng, tận dụng được nguồn gió mát bên ngoài thổi vào con đỡ sử dụng máy quạt cũng tiết kiệm được năng lượng điện. Xung quanh nhà trồng nhiều cây xanh cho ngôi nhà mát vào mùa hè và ấm áp vào mùa đông.
Hay qua hoạt động ngoài trời tôi tận dụng lúc thời tiết nắng ấm để trẻ được dạo chơi và tham gia hoạt động một cách thỏa mái, trẻ  được quan sát bầu trời, biết được thời tiết trong ngày ,có thể hỏi trẻ hôm nay trời thế nào? Trẻ biết tác dụng của ánh nắng mặt trời đối với con người, cây cối, con vật , ..Con người sử dụng nguồn năng lượng mặt trời để làm gì? trẻ có thể trả lời theo suy nghĩ của mình sau đó cô lồng vào đề giáo dục trẻ biết sử dụng nguồn năng lượng mặt trời để phơi quần áo, mọi người sử dụng năng lượng mắt trời để phơi lúa, ngô…hay tắm nắng buổi sáng…
Sau hoạt động ngoài trời cô cho trẻ ngồi dưới gốc cây trong sân trường lúc này cô hỏi trẻ con thấy thế nào khi ngồi dưới gốc cây? Từ đó tôi lồng vào để giáo dục trẻ dưới gốc cây mát vì ta tận dụng được năng lượng gió để sau hoạt động các con cảm thấy khỏe, không phải sử dụng máy quạt tiết kiệm được năng lượng điện
Hay  khi tổ chức cho trẻ chơi ở góc thiên nhiên tôi đã khéo léo lồng ghép giáo dục trẻ bằng cách nhắc nhở trẻ khi múc nước tưới cây xanh con tưới lượng nước vừa phải không nên tưới nhiều cây thối rễ, ta vừa tiết kiệm được nước mà còn giúp cây xanh tốt đấy. 
Đối với góc phân vai: Bé tập làm nội trợ cô giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm ga, nước dùng xong khóa vòi nước và khóa ga.
Hay khi tổ chức giờ ăn, ngủ cho trẻ  đây là một khâu rất quan trọng trong việc chăm sóc nuôi dưỡng trẻ ở trường mầm non, ở hoạt động này ngay từ đầu năm học cô giáo luôn luôn rèn cho trẻ có nề nếp, thói quen và kỹ năng sống trong một tập thể. Vì vậy cô giáo luôn nhắc nhở trẻ biết rửa tay sạch sẽ trước và sau khi ăn, khi rửa tay chú ý vặn vòi nước vừa đủ để rửa, tránh vặn vòi nước quá nhiều làm ướt quần áo, đồng thời con tiết kiệm được nước khi sử dụng, dùng xong con khóa van nước lại.

Hay khi thời tiết chuyển sang mùa tôi thường nhắc nhở trẻ phải biết ứng phó khi thời tiết thay đổi, con chọn trang phục phù hợp theo mùa mùa hè nên mặc quần áo mỏng, ngủ tại trường không nên nằm quá gần nhau để đỡ nóng bức, khi ngủ dậy nhớ tắt quạt, tắt máy điều hòa nếu có, ra khỏi phòng phải biết tắt quạt, tắt điện.

Giải pháp 3: Tạo môi trường cho trẻ được trải nghiệm để giáo dục tiết kiệm năng lượng.

Tạo môi trường cho trẻ được khám phá trải nghiệm về việc sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả là một việc làm cần thiết của cô giáo hơn bao giờ hết, cô giáo luôn là tấm gương trong việc sử dụng tiết kiệm năng lượng để trẻ học hỏi noi theo.

Ví dụ: Ở lớp tôi đang dạy lớp có 8 quạt trần, 8 tiếp điện thắp sáng trong  trong lớp, một máy vi tính, một máy in,  có 3 vòi nước sạch cho trẻ dùng vệ sinh cá nhân hàng ngày …để sử dụng và tiết kiệm năng lượng có hiệu quả buổi sáng đến lớp khi đón trẻ tôi bật 2 tiếp điện thắp sáng,  nếu là mùa đông giờ trẻ học tôi bật 4 tiếp, giờ trẻ ăn trưa tôi để lại 2 tiếp điện gần dãy trẻ ăn, tôi tắt đi 2 tiếp trẻ ngủ tất cả tiếp điện đều tắt tùy theo điều kiện thời tiết mà tôi sử dụng nếu mùa hè tôi mở hết cửa tận dụng ánh sáng bên ngoài để trẻ hoạt động không cần bật điện, hay máy quạt để tiết kiệm năng lượng, khi trẻ làm vệ sinh cá nhân trong ngày tôi cho trẻ vệ sinh cá nhân mỗi lần 4 cháu, cho 4 trẻ làm sau quan sát bạn xem bạn nào sử dụng tiết kiệm nước hiệu quả khi vệ sinh bạn mở vòi nước vừa phải, nước không vung ra ngoài rửa xong bạn khóa vòi nước lại thì bạn đó thực hiện tốt việc tiết kiệm năng lượng.

 Vào mùa hè hay cô tận dụng lúc trời nắng tốt, ấp áp sau khi trẻ học xong hoạt động chung cô cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời, cô dặn dò trẻ khi đi cho trẻ xếp hàng ra khỏi lớp khi chưa tắt điện, tắt quạt, tôi tạo tình huống cho một cháu chạy vào lớp xem trẻ có phản ứng gì trong việc tiết kiệm điện, nếu trẻ phát hiện và nói cô ơi lớp mình chưa tắt điện tắt quạt thì tối biết mình đã thành công trong việc giáo dục trẻ biết tắt điện, quạt khi ra khỏi phòng. Nếu trẻ không phát hiện ra thì cô giáo gợi ý hỏi trẻ các con đoán xem điều gì cô cháu mình  chưa thực hiện khi ra khỏi lớp? Nếu trẻ phát hiện cô chưa tắt điện và tắt quạt, tôi hỏi luôn trẻ nếu cô không  tắt điện, tắt quạt khi cả lớp ra khỏi phòng thì sẽ ảnh hưởng gì? (Tốn điện chưa thực hiện tốt việc sử dụng tiết kiệm năng lượng). Từ đó trẻ được trải nghiệm trong việc sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả hàng ngày, hàng giờ tại lớp nhằm hình thành cho trẻ có thói quen, nề nếp tiết kiệm năng lượng ngay từ lứa tuổi nhỏ giúp cho trẻ có  hành vi tốt sau này. 

Giải pháp 4: Sưu tầm các bài thơ, đồng dao, ca dao, bài hát, câu chuyện có nội dung giáo dục kỹ năng sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả cho trẻ.

Có thể nói rằng các bài thơ, ca dao, đồng dao luôn có một sức hút lôi cuốn trẻ mạnh mẽ. Các bài thơ, ca dao, đồng dao, bài hát hay những tình tiết hấp dẫn của các câu chuyện…có vần điệu dễ nhớ, dễ thuộc đã đi vào trong tâm hồn trẻ thơ một cách nhẹ nhàng mà lại sâu sắc. Hiểu được điều này tôi đã sưu tầm, các bài hát, bài thơ, ca dao, đồng dao, bài vè, câu chuyện có nội dung giáo dục kỹ năng sử dụng tiết kiệm năng lượng trong các quyển tuyển tập thơ ca, trên báo chí, trên mạng, phù hợp với lứa tuổi để áp dụng vào các bài dạy cho trẻ.

Ví dụ: Bài vè “Tiết kiệm năng lượng” 
Nghe vẻ nghe ve



Bé nhớ không được

Nghe vè co dạy



Mở cửa sổ ra

Khi dùng năng lượng


Điều hòa nhà ta

Điện, nước hàng ngày


Đang chạy tỏa mát

Bé phải nhớ ngay



Như vậy tiết kiệm

Luôn luôn tiết kiệm


Điện cho gia đình

Khi không dùng quạt


Để đất nước mình

Phải tắt điện ngay



Dồi dào năng lượng

Rồi khi rửa tay



Nghe vẻ nghe ve

Mở vừa đủ nước



Nghe vè tiết kiệm

Ví dụ: Các bài thơ, bài hát, câu chuyện về sử dụng tiết kiệm năng lượng như: 

+ Bài thơ: Điện, Bé với điện năng, Chung tay tiết kiệm, An toàn tiết kiệm điện năng,… 

+ Bài hát: Hãy giữ gìn năng lượng, Nguồn sáng, Vì sự sống con người,…

+ Câu chuyện: Tiết kiệm năng lượng,…
Giải pháp 5: Phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng.

Phối kết hợp với phụ huynh và nhà trường trong việc giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng là việc làm cần thiết. đây chính là mối quan hệ thông tin hai chiều nhằm giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng ở trường cũng như ở nhà tránh lãng phí. Thực hiện tốt điều này giúp cho trẻ có hành trang  trong cuộc sống hiện tại và mãi về sau này. Trong năm học để thực hiện tốt điều này tôi thường trao đổi với phụ huynh qua giờ đón trả trẻ, qua các cuộc họp phụ huynh đầu năm. Cuối học kỳ I tôi đưa ra những yêu cầu cần phụ huynh phối hợp tốt trong việc giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng như: trẻ biết gọi tên và biết cách sử  dụng những đồ dùng trong gia đình có sử dụng năng lượng: như tắt mở máy quạt, ti vi, tủ lạnh.. sao cho an toàn và tiết kiệm điện, dạy trẻ có thói quen về cách sử dụng nước, điện và biết tận dụng nguồn năng lượng trong thiên nhiên như ánh sáng mặt trời, gió…

Để phối hợp tốt hơn nữa trong viếc giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng tôi in một số hình ảnh về hành vi đúng và hành vi sai trong việc thực hiện tiết kiệm năng lượng cho trẻ tô màu bức tranh thực hiện tiết kiệm năng lượng  hoặc gạch bỏ những hành vi sai: hình ảnh trẻ không khóa vòi nước để nước chảy tràn, bé khóa vòi nước khi dùng xong, ti vi không xem vẫn mở, mở tủ lạnh lâu, ra khỏi phòng không tắt điện, máy quạt, sử dụng bóng điện tiết kiệm năng lượng. Từ đó phụ huynh thấy rõ việc giáo dục trẻ ở trường cũng như ở nhà trong việc sử dụng tiết kiệm năng lượng, phụ huynh rất nhiệt tình và hưởng ứng đem lại kết quả cao trong việc phối kết hợp giữa phụ huynh và nhà trường trong việc giáo dục trẻ.

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:

Trong quá trình thực hiện sáng kiến kinh nghiệm “Một số biện pháp giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng”  tôi nhận thấy sáng kiến đã phát huy được những ưu điểm sau:
Lớp luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát của Ban giám hiệu nhà trường về cơ sở vật chất, môi trường trong, ngoài lớp học sạch sẽ, gọn gàng, thoáng mát. 
Ban giám hiệu nhà trường luôn tạo điều kiện cho giáo viên học tập và thực hành tiết kiệm năng lượng qua phong trào học tập và làm theo tấm gương Bác, hay biểu điểm thi đua về việc sử dụng hiệu quả tiết kiệm năng lượng bằng những việc làm cụ thể hàng ngày của giáo viên ở trường Mầm Non: như sử dụng tiết kiệm nước, tắt điện khi ra khỏi phòng, trước khi ra về phải kiểm tra khóa vói nước tổng, sử dụng tiết kiệm mực in, giấy in…. khuyến khích giáo viên sưu tầm thơ ca, hò, vè câu chuyện về tiết kiệm năng lượng để dạy trẻ.
Bản thân là một giáo viên trẻ nhưng được học hỏi kinh nghiệm từ những đồng nghiệp đi trước. 

Trang trí môi trường trong và ngoài lớp học tạo cơ hội cho trẻ học mà chơi - chơi mà học. 
Trẻ khỏe mạnh, nhanh nhẹn tích cực tham gia các hoạt động rèn kỹ năng tự phục vụ.

Phụ huynh hiểu, nhận thức được việc rèn kỹ năng tự phục vụ cho con em nên sẵn sàng giúp đơc giáo viên.
* Nhược điểm:

Một số phụ huynh làm nghề nông, buôn bán nên điều kiện và thời gian quan tâm đến trẻ chưa nhiều, không được đầy đủ như những trẻ khác. 

Trẻ còn quá nhỏ nên chưa hiểu nhiều những kiến thức về tiết kiệm năng lượng, nhận thức của trẻ lại không đồng đều, nên gặp nhiều khó khăn trong việc tổ chức các hoạt động đưa trẻ vào nề nếp cũng như dạy trẻ hiểu rõ và hình thành thói quen tiết kiệm.

100% trẻ trong lớp đều là con gia đình có một đến hai con, được đáp ứng đầy đủ về vật chất và tinh thần. Nên trẻ chưa có khái niệm cũng như thói quen tiết liệm kể cả của riêng hay của chung.
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Từ những khảo sát thực tế, tôi đã luôn tâm huyết và tìm ra những biện pháp hợp lý, khả thi hơn để nâng cao chất lượng giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng:

- Lồng ghép nội dung giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng qua hoạt động học.
- Tích hợp giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng thông qua các hoạt động trong ngày. 
- Tạo môi trường cho trẻ được trải nghiệm để giáo dục tiết kiệm năng lượng.

- Sưu tầm các bài thơ, đồng dao, ca dao, bài hát, câu chuyện có nội dung giáo dục kỹ năng sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả cho trẻ.

- Phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Sau áp dụng các giải pháp nêu trên, vào các hoạt động thường xuyên ở lớp trẻ mẫu giáo Nhỡ (4 - 5 tuổi) do tôi chủ nhiệm và ở các lớp khác trong trường mầm non Bình Minh. Tôi nhận thấy trẻ có những chuyển biến rõ rệt:
- Trẻ đã biết tắt các thiết bị điện, nước khi không sử dụng.
- Trẻ biết tiết kiệm điện, nước khi sử dụng.
- Biết nhắc nhở người lớn sử dụng tiết kiệm điện, nước.
- Phân biệt được những hành động đúng và hành động sai đối với tiết kiệm năng lượng.
- Sự phối hợp giữa nhà trường và cha mẹ trẻ ngày càng chặt chẽ hơn.

Đề tài được nghiên cứu, áp dụng tại trường mầm non Bình Minh – TT Ái Nghĩa – huyện Đại Lộc – tỉnh Quảng Nam.

Có thể áp dụng ở các đơn vị khác cũng có điều kiện thực tế giống như ở trường tôi.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
Trong quá trình nghiên cứu và thực hiện đề tài “Một số biện pháp giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng.” tại lớp mình đang phụ trách, bản thân tôi đã cố gắng tìm hiểu cùng với sự phối hợp của giáo viên cùng lớp, tổ chức và xây dựng các hoạt động mang lại hiệu  quả.
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

Qua thời gian thực hiện, tôi nhận thấy việc giáo dục trẻ biết sử dụng năng lượng tiết kiệm là một việc làm rất cần thiết, giúp trẻ có những hành trang kiến thức phục vụ cho cuộc sống hiện nay và sau này của trẻ. Chính vì vậy, giáo viên cần phải thiết lập kế hoạch, chuẩn bị nội dung, lựa chọn phương pháp, chuẩn bị các điều kiện phương tiện để tổ chức hoạt động giáo dục phù hợp với trẻ.  

Việc giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm cho trẻ có hiệu quả, tôi đã nhận thấy được: 
* Đối với giáo viên:
- Giáo viên nắm được nội dung các hoạt động giáo dục trẻ sử dụng năng lượng tiết kiệm hiểu quả.
- Giáo viên thiết kế và tổ chức các hoạt động giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả cho trẻ.
- Giáo viên biết xây dựng kế hoạch một cách cụ thể, toàn diện sát với kế hoạch chỉ đạo nhà trường và phù hợp với tình hình thực tế của lớp.
- Luôn thường xuyên theo dõi, kiểm tra về chất lượng trên trẻ để có biện pháp bồi dưỡng cho từng trẻ.

- Tạo môi trường lớp học thoáng mát, đẹp mắt, hấp dẫn trẻ.
- Nhờ sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình đã giúp trẻ biết sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả.

- Nhận được sự đồng tình và hỗ trợ tốt từ phía phụ huynh.
- Nghiên cứu sách báo, tài liệu, tham khảo thông qua mạng, đúc rút kinh nghiệm cho bản thân, lựa chon nội dung phù hợp để tổ chưc giáo dục trẻ sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả.
* Đối với trẻ:

- Đa số trẻ hứng thú tham gia vào tiết học và có hướng tập trung cao.

- Trẻ biết sử dụng, bảo quản và tiết kiệm năng lượng trong sinh hoạt hằng ngày.

- Trẻ đã có nề nếp, thói quen và kỹ năng tiết kiệm nước khi rửa mặt, rửa tay ở trường, ở lớp.

- Trẻ biết tắt quạt khi không sử dụng, biết nhắc người lớn tắt điện khi ra khỏi nhà.

- Trẻ biết tận dụng năng lượng trong tự nhiên như sức gió để hóng mát vào mùa hè, năng lượng mặt trời để phơi khô quần áo, sưởi ấm.
* Đối với các bậc cha mẹ trẻ:

- Phụ huynh đã hiểu rõ hơn về kiến thức tiết kiệm năng lượng và đã biết phối hợp cùng giáo viên dạy trẻ tại nhà. Phụ huynh rất vui mừng khi thấy con em họ đã có hiểu biết về tiết kiệm năng lượng, biết lợi ích của năng lượng và có ý thức bảo vệ giữ gìn, tiết kiệm năng lượng. Hơn nữa họ còn thấy con em mình có ý thức nhắc nhở mọi người trong gia đình cùng bảo vệ và giữ gìn tiết kiệm năng lượng.

- Phụ huynh đã tích cực ủng hộ tranh ảnh và nguyên vật liệu để giáo viên làm đồ dung sáng tạo, cung cấp trao đổi thông tin hai chiều tới giáo viên những thông tin mới về tiết kiệm năng lượng mà phụ huynh mới cập nhật.

Đó chính là kết quả đã đạt được sau vài tháng thực hiện đề tài. Tôi nhận thấy đây là hướng đi đúng đắn. Và bản thân sẽ tiếp tục áp dụng đề tài vào công tác giảng dạy trong năm học tới. 

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng:
Nắm chắc được các phương pháp lồng ghép tích hợp nội dung giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng cho trẻ.
Sáng tạo hơn trong việc tổ chức lồng ghép giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng cho trẻ.

Có thêm kinh nghiệm lựa chọn nội dung sử dụng tiết kiệm năng lượng để đưa vào các hoạt động giáo dục trẻ sao cho phù hợp với chủ đề, với nhận thức của trẻ cũng như phù hợp với điều kiện của trường, của lớp và khả năng của trẻ.
Trẻ có nhiều tiến bộ và có ý thức thực hiện rất cao.

Trẻ nắm được các kiến thức cơ bản mà giáo viên cung cấp, từ đó hình thành thói quen, hành vi, kỹ năng về vấn đề sử dụng tiết kiệm năng lượng. 

Đa số trẻ nắm chắc được các nguồn năng lượng, lợi ích của chúng và biết cách sử dụng tiết kiệm năng lượng.

Trẻ được giáo dục mọi lúc, mọi nơi ở nhà cũng như ở trường nên trẻ có rất nhiều tiến bộ.

Mối quan hệ giữa phụ huynh và giáo viên cũng trở nên gắng bó hơn.

Phụ huynh rất tin tưởng và yên tâm khi gửi con đến trường.
3. Những thông tin cần được bảo mật: Không

4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Giáo viên đạt trình độ chuẩn trở lên, nhiệt tình tâm huyết, yêu nghề, mến trẻ.

Giáo viên và phụ huynh phải có sự phối hợp chặt chẽ với nhau trong việc giáo dục trẻ biết sử dụng tiết kiệm năng lượng.

Trong tiết dạy giáo viên ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học, tận dụng những nguyên vật liệu, phế liệu để làm đồ dùng đồ chơi phục vụ cho trẻ. 

Lớp, trường phải có đủ các điều kiện về cơ sở vật cất đảm bảo phục vụ cho công tác giảng dạy.

Có sự quan tâm của nhà trường và sự ủng hộ nhiệt tình của phụ huynh.

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:

	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	01
	 Đoàn Thị Lành
	 15.02.1985
	 Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Giải pháp 1, 2, 3 của sáng kiến 

	02
	Nguyễn Thị Thanh thúy
	10.09.1989
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Giải pháp 4, 5 của sáng kiến 

	03
	Thi Thị Hòa
	01.01.1985
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Giải pháp 1, 3, 5 của sáng kiến 

	04
	Trương Thị Dung
	12.09.1988
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	ĐHSP
	Giải pháp 1, 2, 5 của sáng kiến 


