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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4-5 tuổi trong trường mầm non
2. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi là cơ sở đầu tiên đặt nền móng cho sự hình thành phát triển toàn diện và bền vững nhân cách của mỗi cá nhân. Ở độ tuổi này nhận thức cũng như hành động của trẻ đều trong sáng như một tờ giấy trắng, khi chúng ta gieo vào trẻ những gì thì nó sẽ hình thành thói quen sau này cho các bé như thế. Xuất phát từ thực tế thời gian đầu trẻ đến lớp với hành vi ứng xử còn lệch lạc: Trẻ hay nói leo, hay cắt ngang lời người lớn, thái độ chào hỏi chưa lễ phép, còn trả lời trống không, chưa biết nhường nhịn, quan tâm đến mọi người xung quanh, còn hay nói tự do, hét to, trẻ có hành vi ứng xử chưa đúng trong ăn uống: Hay nói tự do trong khi ăn, ăn uống còn vội vàng, hấp tấp…. Trong tình hình thực tế tại địa phương hiện nay đã và đang xây dựng phát triển mạnh, số lượng dân cư ngày càng tăng, bố mẹ thường không có thời gian quan tâm chăm sóc con nhỏ, nên tâm lý các bậc cha mẹ trẻ chiều chuộng con nhỏ, đáp ứng hầu hết các yêu cầu của trẻ chưa quan tâm đến hành vi ứng xử của trẻ, phần lớn các bậc cha mẹ trẻ cho rằng con mình còn quá bé để nhận thức được hành vi ứng xử là gì? Bên cạnh đó sự phát triển của khoa học công nghệ, thông tin có những ảnh hưởng tiêu cực tác động đến tâm lý của trẻ dẫn đến có trẻ có những hành vi ứng xử lệch lạc, chưa phù hợp với đạo lý. 

Đây cũng là một vấn đề không nhỏ gây khó khăn trong việc phối hợp giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ giữa gia đình và nhà trường. Đứng trước tình hình thực tế như vậy tôi rất lo lắng phải dạy trẻ như thế nào và bằng những biện pháp gì để môi trường lớp học trở thành môi trường văn hóa, giáo dục rèn luyện trẻ về lý tưởng, phẩm chất, nhân cách, lối sống, trẻ biết yêu thương, tôn trọng nhau, để tất cả trẻ lớp tôi có những thói quen và hành vi ứng xử phù hợp với chuẩn mực xã hội. Chính vì thế mà tôi đã mạnh dạn lựa chọn đề tài “Một số biện pháp giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi trong trường mầm non” để nghiên cứu và áp dụng tại lớp tôi đang chủ nhiệm. 

2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:

* Giải pháp 1: Xây dựng bộ quy tắc giáo dục hành vi ứng xử phù hợp với trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi.
Có thể nói "Giáo dục hành vi ứng xử" là vấn đề đòi hỏi giáo viên phải nắm bắt có chọn lọc những hành vi ứng xử cơ bản, cần thiết, phù hợp để giáo dục trẻ. Qua tìm hiểu thông tư số 06/2019/TT/BGDĐT về việc quy định quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục nhằm xây dựng văn hóa học đường đảm bảo môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện. Tôi đã căn cứ vào kế hoạch năm học của nhà trường, tham khảo một số tài liệu về giáo dục hành vi ứng xử và đặc biệt tôi bám sát vào nội dung của “Chương trình giáo dục mầm non” để lựa chọn và xây dựng bộ quy tắcgiáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi cơ bản nhất, cần thiết nhất, đảm bảo phù hợp với thực tế và khả năng của trẻ như sau:
	BỘ QUY TẮC GIÁO DỤC HÀNH VI ỨNG XỬ

CHO TRẺ MẪU GIÁO 4- 5 TUỔI

	1. Giáo dục hành vi ứng xử trong giao tiếp
	- Có thói quen chào hỏi, cảm ơn, xin lỗi và xưng hô lễ phép với người lớn, phù hợp với từng tình huống: Con chào mẹ ạ! cháu chào cô ạ....

- Biết sử dụng cách nói: “vui lòng”, “làm ơn”, “con có thể”, “xin mời”, “xin lỗi” trong giao tiếp ứng xử.
- Không nói tục chửi bậy, không nói leo, không ngắt lời người khác.

- Chăm chú lắng nghe người khác, đáp trả bằng cử chỉ, nét mặt, ánh mắt phù hợp và chờ đến lượt.

- Biết hỏi han, quan tâm, chia sẻ giúp đỡ người khác.

	2. Giáo dục hành vi ứng xử trong ăn uống
	- Không nói chuyện khi ăn.

- Biết nhặt cơm rơi, vãi bỏ vào đĩa.

- Khi ăn không nhai nhồm nhoàm, không vội nuốt, phải ăn từ tốn, không phát ra tiếng động mạnh.

- Không xúc quá đầy hoặc giành hết thức ăn cho riêng mình, ăn hết xuất.

- Giữ dìn vệ sinh cá nhân, biết dùng tay, khăn che miệng khi ho, ngáp, hắt hơi…

	3. Giáo dục hành vi ứng xử nơi công cộng
	- Quy tắc nơi công cộng: Đi nhẹ, nói khẽ, không chen lấn xô đẩy, chờ đến lượt…biết giữ vệ sinh nơi công cộng (xếp hàng lần lượt khi mua vé, không ngắt lá, bẻ cành, vứt rác đúng nơi quy định…)

-  Có hành vi bảo vệ môi trường trong sinh hoạt hằng ngày như: Tiết kiệm điện, nước, giữ dìn vệ sinh môi trường, bảo vệ và chăm sóc con vật và cây cối.

- Thói quen thực hiện các quy định giao thông: Đi bộ trên vỉa hè, đi bên phải, đi sang đường đúng nơi quy định, nghiêm túc khi ngồi trên các phương tiện giao thông.


* Kết quả: Thông qua việc xác định được nội dung giáo dục hành vi ứng xử cơ bản cần cung cấp cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi đã giúp tôi thuận tiện trong quá trình soạn giảng và dễ dàng lựa chọn nội dung lồng ghép giáo dục hành vi ứng xử vào các hoạt động một cách hợp lý, đảm bảo tính vừa sức đối với trẻ, giúp trẻ phát triển toàn diện về đức, trí, thể, mỹ, lao động.

* Giải pháp 2: Đưa nội dung giáo dục hành vi ứng xử vào từng chủ đề trong năm học.

Trong quá trình thực hiện tôi nhận thấy rằng nếu chỉ xây dựng ra bộ quy tắc giáo dục hành vi ứng xử phù hợp với trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi mà không đưa vào kế hoạch chủ đề thì sẽ khó đánh giá được mức độ đạt được của trẻ. Như vậy, cô chỉ đánh giá được hành vi ứng xử của trẻở mức độ chung chung mà không đánh giá được sát sao từng trẻ. Căn cứ vào tình hình của lớp, mức độ phát triển của trẻ tôi mạnh dạn đưa nội dung giáo dục hành vi ứng xử trong lĩnh vực phát triển tình cảm- kỹ năng xã hội xuyên suốt 9 chủ đề trong năm học, giúp tôi đi sâu vào từng nội dung giáo dục hành vi ứng xử phù hợp theo các chủ đề, nắm bắt được mức độ đạt được của trẻ dựa vào phiếu đánh giá cuối chủ đề. Nếu cuối chủ đề trẻ chưa đạt được mục tiêu theo quy định tôi sẽ cho trẻ thực hiện lại mục tiêu đó vào chủ đề kế tiếp để đạt được kết quả cao trong việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ.  

Kế hoạch xây dựng nội dung giáo dục hành vi ứng xử vào từng chủ đề trong năm học.
	Chủ đề
	Mục tiêu bổ sung

	1. Trường mầm non


	- Hành vi ứng xử trong giao tiếp:

+ Trẻ có thói quen chào hỏi lễ phép, biết nói lời cảm ơn, xin lỗi và thể hiện thái độ cởi mở, xưng hô lễ phép với người lớn, bạn bè.

+ Không được kỳ thị, xa lánh, chế giễu bạn bè.

+ Trẻ có thói quen thu dọn, sắp xếp đồ dùng ngăn nắp, gọn gàng sau khi chơi.

	2. Bản thân
	- Hành vi ứng xử trong ăn uống:

+ Không nói chuyện khi ăn, biết nhặt cơm rơi, vãi, ăn uống từ tốn không nhai nhồm nhoàm, không ngậm thứcăn trong miệng…

+ Giữ dìn vệ sinh cá nhân: Rửa tay sạch sẽ, dùng khăn, tay che miệng khi ngáp, hắt hơi…

	3. Tổ ấm gia đình 
	- Hành vi ứng xử trong giao tiếp:

+ Trẻ biết quan tâm, yêu quý mọi người trong gia đình, biết chia sẻ tình cảm, nhường nhịn giúp đỡ em nhỏ.

+ Không nói tục, chửi bậy, không nói leo, không ngắt lời người khác, không đi lại trước mặt người lớn.

	4. Lớn lên bé thích làm nghề gì?
	- Hành vi ứng xử trong giao tiếp:

+ Trẻ biết quan tâm, chia sẻ, hợp tác với bạn bè.

+ Trẻ biết lắng nghe người khác nói, biết đáp trả bằng cử chỉ, nét mặt phù hợp.
+ Biết giao tiếp lịch sự với cách nói “làmơn…”, “bạn có thể…”, “xin lỗi….” khi muốn nhờ hoặc xin người khác cái gìđó.

	5. Bé biết gì về thế giới động vật?
	- Hành vi ứng xử nơi công cộng:

+ Không lôi kéo người khác gây ồnào, mất trật tự nơi công cộng.

+ Xếp hàng chờ đến lượt khi mua vé vào công viên, vứt rácđúng nơi quy định.

	6. Thực vật xung quanh bé – Mùa xuân
	- Hành vi ứng xử nơi công cộng:

+ Không bẻ cành, ngắt hoa nơi công cộng, không vứt rác bừa bãi, vẽ bẩn lên tường.

+ Trẻ biết bảo vệ và chăm sóc cây xanh, giữ dìn cảnh đẹp của thiên nhiên.

	7. Bé biết gì về giao thông 
	- Hành vi ứng xử nơi công cộng:

+ Đi bộ trên vỉa hè, đi bên tay phải, sang đường đúng nơi quy định.

+ Không la cà, chơiđùa dọc đường, nơi có nhiều xe cộ.

	8. Thiên nhiên kỳ diệu 
	- Hành vi ứng xử nơi công cộng:

+ Trẻ biết quan tâm bảo vệ môi trường: Tiết kiệm 

điện, nước, giữ dìn vệ sinh môi trườngkhông vứt 

rác bừa bãi.

	9. Bé yêu đất nước - Bác Hồ kính yêu 
	- Hành vi ứng xử trong giao tiếp:

+Trẻ có thói quen mạnh dạn, tự tin khi giao tiếp ứng xử.

+ Không chen lấn xô đẩy, mất trật tự nơi công cộng.


* Kết quả: Tôi đã xây dựng được kế hoạch giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ vào 9 chủ đề trong năm học đảm bảo đầy đủ về mặt nội dung, phù hợp, xuyên suốt từ kế hoạch năm học của nhà trường đến kế hoạch chủ đề của nhóm lớp, nâng cao chất lượngxây dựng nội dung giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ vào soạn giảng.

* Giải pháp 3: Xây dựng môi trường lớp học thân thiện, văn hóa tạo điều kiện thuận lợi giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi.

Môi trường giáo dục trong trường mầm non là một trong những điều kiện ảnh hưởng trực tiếp đến sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ. Xây dựng môi trường lớp học gần gũi, thân thiện, phù hợp vừa đáp ứng được nhu cầu vui chơi của trẻ đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ. 

Trong quá trình giảng dạy tôi luôn chú trọng đến việc xây dựng môi trường lớp học thân thiện, đẹp mắt, tạo không gian cho trẻ hoạt động. Bởi chỉ có môi trường tốt mới phát huy được tính tích cực của trẻ, trẻ có điều kiện được trả nghiệm, được tìm tòi, sáng tạo bộc lộ khả năng giao tiếp, hành vi ứng xử. 

a) Xây dựng môi trường trong lớp học:

Môi trường trong lớp học chính là con đường giáo dục hành vi ứng xử giúp trẻ tiếp thu một cách trực tiếp và nhanh nhất. Mọi hành động, cử chỉ, lời nói trực tiếp của giáo viên, của bạn bè… và những hìnhảnh có tác động ngay đến ý thức của trẻ.

Đưa nội dung giáo dục hành vi ứng xử vào các góc chơi: Ở các góc chơi tôi gắn bảng nội quy các góc ngay cạnh bảng gắn ký hiệu chơi để trẻ dễ dàng quan sát. Khi trẻ chơi ở các góc trẻ sẽ quan sát và sẽ ghi nhớ được nội quy của từng góc chơi. Những nội quy đó chính là những hành vi ứng xử cần thiếtmà trẻ cần nắm được. Dựa vào hình ảnh trong bảng nội quy côtrò chuyện, đàm thoại, giáodục trẻ và dạy trẻđọc thuộc lòng nội quy của các góc để trẻ có hành vi ứng xử phù hợp với từng góc chơi.

+ Ứng xử khi chơiở gócsách truyện: Dạy trẻ tư thế ngồi ngay ngắn, chia sẻ cùng bạn, không gây ồnào, cất sách gọn gàng sau khi đọc.  

+ Ứng xử khi chơiở góc thiên nhiên: Dạy trẻ chăm sóc và bảo vệ cây xanh, không ngắt lá bẻ cành, hái hoa.

+ Ứng xử khi chơiở gócâm nhạc: Dạy trẻ biết lắng nghe bạn thể hiện, phối hợp nhóm chơi, thể hiện tình cảm với bạn bè.

+ Ứng xử khi chơiở góc xây dựng: Dạy trẻ biết chia sẻ đồ chơi cùng bạn, phối hợp cùng bạn, sau khi chơi phải thu dọn và sắp xếp đồ chơi gọn gàng.
Khi tổ chức cho trẻ chơi ở các góc chơi, cô dựa vào công việc thực tế của trẻở góc chơi để giáo dục hành vi ứng xử phù hợp cho trẻ.

VD: Khi cho trẻ chơi ở góc bán hàng cô dạy trẻ hành vi ứng xử phù hợp giữa người mua- người bán: Người bán hàng phải có thái độ niềm nở, mời chào người vào mua hàng. Người mua lịch sự xếp hàng lần lượt, hỏi giá cả và nhẹ nhàng lựa chọn mặt hàng cần mua. Khi người bán hàng đã tính tiền và đưa hàng cho người mua phải đưa bằng hai tay còn người mua hàng phải trả tiền và nói lời cảm ơn với người bán hàng.

Để trẻ bộc lộ nhiều hơn nữ hành vi ứng xử của mình cô là người trung gian kích thích trẻ giao tiếp bộc lộ cử chỉ, lời nói, hành vi ứng xử, cô chủ động tạo ra tình huống chơi để trẻ đối thoại cùng nhau, trao đổi, thảo thuận, thương lượng cùng nhau qua đó kịp thời uốn nắn hành vi ứng xử còn lệch chuẩn cho trẻ.

VD: Khi muốn trẻ liên kết các góc chơi cô phải nhập vai chơi và tạo ra tình huống gợi ý như: “Con có thể đi mua hộ mẹ ít hoa quả được không?”; “Xin lỗi, bạn có thể cho mình mượn cái kéo được không”; “bạn có thể làm ơn cầm giúp mình quyển sách được không? Cô động viên, khuyến khích trẻ chơi không quá chú trọng vào kết quả hay lỗi của trẻ khi chơi mà chú trọng vào quá trình thực hiện công việc của trẻ. Cô thể hiện lời khen, khuyến khích trẻ một cách chân thành. Lời nói, cử chỉ đến hành động của cô phải “chuẩn mực” để làm mẫu, nói mẫu cho trẻ vềcác hành vi ứng xử trong giao tiếp: Cách xưng hô lịch sự, lễ phép, Cách nói lịch sự khi nhờ người khác giúp đỡ với những từ “làm ơn”, “con có thể”, “xin lỗi”.

Tôi sưu tầm những hình ảnh như trẻ biết chào hỏi lễ phép, biết cảm ơn, xin lỗi, dùng tay che miệng khi ho, hắt hơi, hành vi ứng xử nơi công cộng…các bài thơ như: lời chào, làm ảnh có nội dung giáo dục hành vi ứng xử gần gũi với trẻ. Nó là biện pháp rất hữu hiệu để lồng ghép giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo bé bởi lẽ trẻ mầm non có đặc điểm dễ nhớ nhưng lại mau quên. Song, khi trẻ được quan sát trực quan bằng hình ảnh hay qua thơ, truyện thì trẻ dễ tiếp thu, dễ phân biệt hành vi nào đúng, hành vi nào sai từ đó hình thành hành vi ứng xử tốt cho trẻ. 

b) Xây dựng môi trường ngoài lớp học:

Khơi gợi niềm vui cho trẻ từ “menu cảm xúc”. Tại cửa lớp học tôi tạo bảng “menu cảm xúc” thể hiện các cách chào hỏi của trẻ như: Đập tay, bắt tay, vẫy tay, ôm nhau…. Buổi sáng khi đến lớp từng trẻ sẽ lựa chọn cách ứng xử khi chào hỏi theo hình ảnh dán trên tường và thực hiện với cô giáo hoặc bạn bè, thể hiện thái độ thân mật, cởi mở trong giao tiếp. Sự thay đổi đa dạng về cách thức chào hỏi ở lớp đã khiến trẻ rất thích thú, hình thành cho trẻ hành vi ứng xử lịch sự trong giao tiếp thể hiện mối quan hệ thân thiết giữa trẻ với cô và bạn bè. Đây là cách tuyệt vời để phá vỡ rào cản giữa cô và trẻ. Các bậc cha mẹ trẻ chia sẻ khi về nhà, trẻ có những hành vi ứng xử chủ động trong giao tiếp, trẻ chào hỏi, sà vào lòng mẹ, cùng tận hưởng cảm giác hạnh phúc. Một cái ôm, một cái bắt tay... có vẻ đơn giản nhưng nó có ý nghĩa lớn đối với cả trẻ và cha mẹ trẻ, tạo sự yên tâm, vui vẻ qua hành động cụ thể tràn đầy sự trìu mến, yêu thương.

Tại góc tuyên truyền: “Bố mẹ cần biết” và bảng “nội quy lớp học”của lớp, tôi sưu tầm và treo những hình ảnh giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ có màu sắc nổi bật, hình ảnhđẹp mắt thu hút sự chú ý của trẻ và các bậc cha mẹ trẻ, giúp các bậc cham mẹ trẻ dễ quan sát vào giờ đón, trả trẻ từ đó phụ huynh nắm được những nội dung giáo dục hành vi ứng xử mà trẻ được học tại lớp theo từng chủ đề và phụ huynh kết hợp để giáo dục những nội dung này khi trẻ ở nhà để hình thành cho trẻ nề nếp, thói quen, những hành vi ứng xử văn minh, lịch sự trong cuộc sống…

Ngoài ra, ở hành lang lớp học tôi còn xây dựng góc kỹ năng để trẻ lớp tôi có thể trải nghiệm mọi lúc, mọi nơi. Qua đó giáo dục trẻ khi chơi phải biết chia sẻ, học hỏi bạn bè, không lôi kéo, xô đẩy tranh giành chỗ với bạn, biết chờ đến lượt, không được nói tục, nói bậy, chê bai bạn bè. Khi trẻ chơi tôi luôn chú ý quan sát hành vi ứng xử của trẻ để kịp thời nhắc nhở, sửa sai cho trẻ khi trẻ có những hành vi ứng xử còn lệch chuẩn.

* Giải pháp 4: Làm tốt công tác tuyên truyền phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ.

Tôi nghĩ rằng chất lượng giáo dục trẻ có đạt được kết quả cao hay không phải dựa vào sức mạnh tổng hợp của nhà trường- gia đình và xã hội. Vậy phải phối hợp như thế nào để trẻ phát triển đồng đều theo 5 lĩnh vực và hình thành hành vi ứng xử có văn hóa cho trẻ là điều vô cùng quan trọng và đòi hỏi mỗi giáo viên cần phải chú trọng.

Ngay từ đầu năm học tôi luôn dành thời gian để trò chuyện, giao tiếp với các bậc phụ huynh, chú ý đến về cách xưng hô, cử chỉ, lời nói của phụ huynh với con em mình từ đó tôi chủ động tuyên truyền, góp ý, nâng cao hiểu biết cho phụ huynh về tầm quan trọng, thiết thực của việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ ngay từ lứa tuổi mầm non. 

Trong buổi họp phụ huynh đầu năm học tôi trao đổi với các bậc phụ huynh về nội dung chương trình chăm sóc giáo dục trẻ, thống nhất một số biện pháp chăm sóc và giáo dục trẻ trong quan hệ ứng xử. Phụ huynh cần có thái độ nhất quán đối với những hành vi, lời nói và việc làm của trẻ tránh tình trạng “trống đánh xuôi kèn thổi ngược”. Thực tế cho thấy rằng khi muốn hình thành cho trẻ những hành vi, thói quen nào đó như: hành vi chào hỏi lễ phép, hành vi lịch sự trong ăn uống, ngăn nắp trong sinh hoạt… nếu không có sự thống nhất trong phương pháp giáo dục giữa giáo viên với phụ huynh, hay giữa bố với mẹ trẻ thì việc hình thành hành vi, thói quen cho trẻ rất khó thực hiện. Trẻ không biết nên làm theo bố, mẹ, hay cô giáo là đúng.

Tôi tuyên truyền tới phụ huynh luôn gương mẫu trong hành vi ứng xử với trẻ và mọi người xung quanh để trẻ noi theo. Trong quan hệ giao tiếp với trẻ bằng tình yêu thương, bằng cử chỉ ân cần, thái độ tôn trọng và lắng nghe ý kiến của trẻ giúp trẻ nhận thức một cách đơn giản nhất về các chuẩn mực hành vi ứng xử. Trẻ thực hiện một cách tự giác những yêu cầu trong quan hệ ứng xử mà không cần người lớn phải nhắc nhở. Bố mẹ nên giữ lời hứa với trẻ, kịp thời động viên, khen ngợi khi trẻ có những lời nói hay, những hành động đẹp và kịp thời uốn nắn nhắc nhở trước những hành vi, lời nói chưa đúng chuẩn mực của trẻ.


Tôi khuyến khích các bậc phụ huynh vào những ngày cuối tuần trẻ được nghỉở nhà, bố mẹ nên cho trẻ xem những chương trình dành cho thiếu nhi có nội dung giáo dục cao, phù hợp với lứa tuổi để qua đó trẻ học được hành vi ứng xử văn minh, lịch sự, giúp trẻ nhận biết, phân biệt được việc làm đúng- sai, tốt- xấu như: Chương trình kỹ năng sống mầm non…

Trong quá trình trẻ học tập tại lớp, tôi thường xuyên trao đổi thông tin của trẻ với phụ huynh và ngược lại. Tôi luôn tìm hiểu sở thích cũng như những hạn chế của từng trẻ và trao đổi trực tiếp với phụ huynh qua các hoạt động đón, trả trẻ để có biện pháp giáo dục phù hợp đối với từng trẻ. Tôi nhận thấy rằng việc phối kết hợp với các bậc cha mẹ không chỉ giúp cha mẹ và giáo viên có kiến thức chăm sóc trẻ một cách có khoa học, mà còn giúp cho cha mẹ hiểu được thêm công việc của giáo viên ở lớp, cũng như giáo viên hiểu được hoàn cảnh và điều kiện sống của trẻ ở gia đình để có biện pháp giáo dục phù hợp, tạo nên mối quan hệ thân thiết cởi mở, thân thiện giữa phụ huynh và giáo viên. 
Tuyên truyền nội dung giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ tới phụ huynh thông qua bảng tuyên truyền, trang mạng của nhóm lớp: Bảng tuyên truyền được đặt nơi dễ quan sát với thiết kế đẹp, kích thước to, màu sắc bắt mắt có nội dung giáo dục phù hợp, các phụ huynh có thể đọc, quan sát theo dõi. Đây là nơi trao đổi thông tin với phụ huynh rất hiệu quả. Theo từng chủ đề tôi in hình ảnh kèm với nội dung giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ cụ thể mà cô đang dạy trẻ ở trên lớp. Phụ huynh dựa vào đó phối hợp với cô giáo để giáo dục, nhắc nhở con cái mình. Tôi thường sưu tầm những hình ảnh có nội dung giáo dục hành vi ứng xử, những thói quen tốt nhằm tuyên truyền cho phụ huynh biết giáo dục trẻ có hành vi ứng xửđúng đắn thể hiệnthái độ lịch sự, lễ phép với người lớn, chia sẻ hợp tác với bạn bè, hành vi chuẩn mực trong ăn uống và tuân thủ các quy tắc nơi công cộng. Ngoài ra tôi thường xuyên lưu giữ lại những hìnhảnh, đoạn video về hành vi ứng xử của trẻở lớp và tìm những bảng tuyên truyềnđiện tử về giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ trên các trang web giáo dục đểđăng tải nên zalo nhóm lớp, để các bậc phụ huynh kịp thời nắm bắt các hành vi ứng xử, hoạt động của con em mình khi ở lớp và dạy con các hành vi ứng xử qua bảng tuyên truyềnđiện tửở mọi lúc mọi nơi. 

Tôi phối kết hợp với hội phụ huynh của lớp và phối kết hợp cùng với nhà trường trong việc tổ chức hội thi và các sự kiện đặc biệt do nhà trường tổ chức như: Chia sẻ khoảnh khắc yêu thương, hội thảo giúp bé sáng tạo bảo vệ môi trường và sơ đồ phát triển tư duy…nhằm thu hút đông đảo sự quan tâm của các bậc phụ huynh,nâng cao nhận thức cho phụ huynh về tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mầm non. Tạo môi trường cho trẻ được hoạt động, được thể hiện rèn cho trẻ hành vi ứng xử mạnh dạn trong giao tiếp, tự tin thể hiện trên sân khấu.

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:
* Ưu điểm: 
- Luôn nhận được sự quan tâm, giúp đỡ, chỉ đạo sát sao của bam giám hiệu nhà trường. Trường học sạch sẽ, thoáng mát.

- Trường tương đối đảm bảo về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, xây dựng được môi trường xanh- sạch- đẹp- an toàn.

- Lớp được cấp phát tài liệu, tập san, tuyển chọn bài thơ, câu đố các độ tuổi.

- Bản thân tôi là giáo viên trẻ, luôn nhiệt tình trong mọi công việc. Không ngừng học hỏi để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Tôi luôn cố gắng tìm tòi, học hỏi áp dụng các phương pháp đổi mới vào giảng dạy để mang lại hiệu quả cao cho tiết dạy, thu hút sự chú ý của trẻ.

- Đa số các bậc phụ huynh rất quan tâm đến con em mình, nhiệt tình tham gia các phong trào của nhà trường.

* Nhược điểm: 
- Nhà trường đã xây dựng tạo môi trường cho trẻ hoạt động khá đa dạng nhưng nội dung giáo dục hành vi ứng xử còn mờ nhạt, chưa thu hút trẻ.

- Đồ dùng, đồ chơi còn hạn chế chưa hấp dẫn trẻ, đồ dùng chưa mang tính mở.

- Tài liệu tham khảo về giáo dục hành vi ứng xử còn hạn chế.

- Đa số trẻ còn bị động, chưa mạnh dạn tự tin trong giao tiếp với mọi người. Trẻ chưa tích cực hợp tác, chia sẻ với bạn trong các hoạt động theo tổvà nhóm.

- Một số trẻ còn có thói quen, hành vi chưa chuẩn, trẻ còn nói trống không, chưa có ý thức giữ dìn vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường.

- Nhận thức của trẻ trong lớp chưa đồng đều nên việc truyền thụ kiến thức đến trẻ gặp nhiều khó khăn.

- Giáo viên chưa chú trọng đến việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ. Chưa chủ động xây dựng được kế hoạch giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ vào các chủ đề trong năm học. 

- Giáo viên còn chưa nắm rõ các nội dung cần thiết để giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi.

- Đa số phụ huynh chưa nhận thức được tầm quan trong của việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ ngay từ khi còn nhỏ.

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Dựa vào những hiểu biết của bản thân và bằng tâm huyết của mình, đồng thời dựa trên những tiếp thu học hỏi từ những nghiên cứu thành công khác cùng với việc được bồi dưỡng chuyên môn hàng năm, tôi đã đưa ra một số biện pháp:
- Xây dựng bộ quy tắc giáo dục hành vi ứng xử phù hợp với trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi.
- Đưa nội dung giáo dục hành vi ứng xử vào từng chủ đề trong năm học.

- Xây dựng môi trường lớp học thân thiện, văn hóa tạo điều kiện thuận lợi giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi-
- Làm tốt công tác tuyên truyền phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ.
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Sau thực hiện đề tài với các giải pháp nêu trên, được thực hiện lặp đi lặp lại nhiều lần ở trẻ mẫu giáo do tôi chủ nhiệm và ở các khối lớp khác trong trường. Tôi nhận thấy có những chuyển biến rõ rệt: 
- Trẻ học được cách nhận biết, điều khiến những tâm trạng vui, buồn của mình để có thể tự đưa ra các quyết định đúng đắn. Hơn nữa, trẻ có thể học được cách giao tiếp lễ phép và hoà thuận hơn với mọi người xung quanh.
- Trẻ có khả năng đương đầu tốt trước những thách thức, khó khăn của cuộc sống. Trẻ sẽ có thể phân biệt được những điều tốt, xấu để từ đó tránh xa các yếu tố tiêu cực. Đồng thời, hình thành nên lối sống cùng tư duy lành mạnh, duy trì được tâm trạng hứng khởi với nguồn năng lượng tích cực. Ngoài ra, trẻ sẽ có thể tự mình đưa ra các quyết định sáng suốt và phù hợp cho từng hoàn cảnh nhất định.
- Trẻ dễ dàng hòa nhập với mọi người xung quanh, có khả năng kết bạn nhanh chóng, từ đó giúp xây dựng và duy trì những mối quan hệ tốt đẹp.
Đề tài được nghiên cứu, áp dụng tại trường mầm non Bình Minh – TT Ái Nghĩa – huyện Đại Lộc – tỉnh Quảng Nam.

Có thể áp dụng ở các đơn vị khác cũng có điều kiện thực tế giống như ở trường tôi.
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

- Trẻ nhận ra được những thể hiện cảm xúc cá nhân (như giận dữ) và bắt đầu kiểm soát được những thôi thúc đó. Biết chia đồ chơi khi chơi. Tập trung khi cô đọc truyện. Chơi theo lượt khi chơi cùng với người khác

- Trẻ hiểu rõ cảm xúc cá nhân, khả năng nhận biết cảm xúc của người khác của trẻ cũng tăng lên. Phát triển tình cảm và hình thành tình bạn. Quan sát các hành động của người khác thể hiện tâm trạng của họ. Nhận biết khi bạn đang buồn (hoặc khóc) và phản ứng một cách ân cần.
- Trẻ phân biệt được tốt – xấu và hình thành được lối sống lành mạnh, duy trì được tâm trạng vui vẻ, năng lượng tích cực, xây dựng được nhiều mối quan hệ tốt và biết cách đưa ra các quyết định sáng suốt. Nhờ vậy, trẻ sẽ học được các thích nghi với mọi hoàn cảnh
- Đa số các bậc cha mẹ đã phối hợp cùng giáo viên chủ nhiệm lấy trẻ làm trung tâm, biết tùy vào từng tính cách riêng của trẻ mà ba mẹ có những định hướng và áp dụng các phương pháp giáo dục phù hợp.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

Sau một thời gian thực hiện các giải pháp nêu trên tôi nhận thấy một số kết quả:
* Về phía trẻ:
- Trẻ lớp tôi ngoan ngoãn, lễ phép hơn trong chào hỏi và xưng hô giao tiếp phù hợp với người lớn, bạn bè. Trẻ chủ động, tự tin hơn trong giao tiếp ứng xử, thực hiện tốt các hành vi ứng xử trong ăn uống: Không nói chuyện, ăn hết xuất, che miệng khi ho, hắt hơi…giữ tìn vệ sinh cá nhân, biếtứng xử với môi trường bên ngoài, nhiều trẻ năng động, tích cực tham gia vào các hoạt động của trường, lớp. Những hành vi ứng xử văn minh dần được hình thành ở trẻ.

- Đối với gia đình: Trẻ có hành vi ứng xử tốt lễ phép trong chào hỏi, có thái độ cởi mở, quan tâm, giúp đỡ, chia sẻ tình cảm với mọi người trong gia đình, yêu thương và nhường nhịn em nhỏ.

- Đối với bạn bè: Trẻ có hành vi ứng xử tốt trong giao tiếp với bạn bè, biết chia sẻ, hợp tác, chơi đoàn kết không tranh dành đồ chơi. 

- Đối với mọi người: Trẻ có hành vi ứng xử tốt trong chào hỏi, xưng hô lễ phép với ạ, dạ, vâng, biết lắng nghe mọi người nói, không nói tục, chửi bậy, biết nói lời cảmơn- xin lỗi phù hợp trong từng tình huống.

- Đối với môi trường: Trẻ có hành vi ứng xử tốt nơi công cộng, biết yêu quý, chăm sóc, bảo vệ cây xanh và các con vật nuôi. Có ý thức giữ dìn và bảo vệ môi trường, không ngắt lá, bẻ cành, tuân thủ các quy tắc nơi công cộng và có thói quen thực hiện tốt các quy định khi tham gia giao thông: đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe máy, tư thế ngồi ngay ngắn khi tham gia giao thông.

* Về phía giáo viên.

-  Tôi đã tạo được môi trường giáo dục hành vi ứng xửcó văn hóa, thân thiện trong và ngoàilớp học đa dạng, hấp dẫn trẻ và các bậc phụ huynh.

-  Bản thân tôi đã nhận thức sâu sắc hơn về  tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo đặc biệt đối với trẻ 4- 5 tuổi.Tôi đã xây dựng được bộ quy tắc giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ mẫu giáo 4- 5 tuổi một cách cụ thể, toàn diện phù hợp với điều kiện thực tế của nhóm lớp, phù hợp với từng chủ đề trong năm. Chủ động, sáng tạo, tích cực lồng ghép nội dung giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ trong công tác soạn giảng, đưa nội dung giáo dục hành vi ứng xử cho trẻ tích hợp vào các hoạt động trong ngày tạo sự xuyên suốt, phong phú, phù hợp và đảm bảo tính vừa sức đối với trẻ, thu hút trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động.

* Về phía phụ huynh: 
- Phụ huynh lớp tôi đã nhận thức sâu sắc được tầm quan trọng, sự cần thiết đối với vấn đề giáo dục hành vi ứng xử cho con em mình như thế nào, dạy những nội dung gì và đã chủ động phối hợp với giáo viên và nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục đạt kết quả tốt. Nhiều bậc phụ huynh chia sẻ, thể hiện niềm vui, phấn khởi khi thấy con mình ngoan ngoãn, lễ phép hơn, tự tin hơn trong giao tiếp và có hành vi ứng xử rất tốt. Các bậc phụ huynh nhận thấy được niềm vui, sự năng động, sáng tạo của con mình khi được tham gia vào các hoạt động trải nghiệm, ngoại khóa và nhiệt tình hỗ trợ, dành thời gian tham gia giúp đỡ lớp, nhà trường tổ chức các hoạt động cho con em mình. Phụ huynh cảm thấy yên tâm hơn khi gửi con em mình vào trường học, thường xuyên chủ động trao đổi với cô giáo về hành vi ứng xử của con mình khi ở nhà, giúp giáo viên kịp thờiđôn đốc, nhắc nhở vàđưa ra những nội dung cần giáo dục phù hợp hơn với từngtrẻ sát với thực tế để giúp trẻ hình thành vàphát triển thói quen tốt trong cuộc sống hằng ngày.

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Về trang thiết bị: Có đầy đủ cơ sở vật chất đồ dùng đồ chơi theo Thông tư số 34/2013/TT-BGDĐT ngày 17 tháng 9 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi, bổ sung một số thiết bị quy định tại Danh mục Đồ dùng - Đồ chơi - Thiết bị dạy học tối thiểu dùng cho giáo dục mầm non.

- Về nhân lực: 

+ Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng trong và ngoài nhà trường, tăng cường môi trường giáo dục hành vi ứng xử cho trẻởnhà trường – gia đình – xã hội.

+ Giáo viên có trình độ chuyên môn nghiệp vụ đạt chuẩn trở lên, tận tâm với công việc, yêu nghề yêu trẻ.


5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:
	TT
	Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác 
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Nguyễn Thị Ngọc Dung
	07.6.1985
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp mẫu giáo Nhỡ 2

	2
	Nguyễn Thị Thanh Vân
	24.6.11994
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Nhỡ 5

	3
	Hoàng Thị Kiều Dung
	07.12.1981
	Trường mầm non Bình Minh
	TPCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp mẫu giáo Lớn 2

	4
	Nguyễn Thị Thủy Viên
	01.01.1980
	Trường mầm non Bình Minh
	TTCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của độ tuổi 5-6 tuổi

	5
	Phạm Thị Thanh Thúy
	20.02.1992
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 1,2 vào các hoạt động nhóm trẻ 24-36 tháng 

	6
	Nguyễn Thị Thanh Thúy
	10.9.1989
	Trường mầm non Bình Minh
	TTCM, Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 1,2,4 vào các hoạt động lớp mẫu giáo Bé 


