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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giúp trẻ chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc trong trường mầm non
2. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Trong khi việc phát triển thể chất cho trẻ nhỏ được nhiều bố mẹ quan tâm thì giáo dục trí tuệ cảm xúc cho trẻ mầm non lại ít được để tâm đến. Trí tuệ cảm xúc cũng là một trong những yếu tố quan trọng ảnh hưởng đến sự phát triển của trẻ về sau. Một đứa trẻ được giáo dục trí tuệ cảm xúc từ nhỏ sẽ dễ dàng vượt qua những áp lực cuộc sống sau này.
Với điều kiện phát triển năng động của xã hội hiện nay, phần lớn các bậc cha mẹ có nhiều điều kiện thuận lợi về vật chất để chăm sóc, đáp ứng tốt các nhu cầu về bản năng và một số nhu cầu khác như: nhu cầu học tập, giải trí...cho trẻ. Tuy nhiên, đa số họ lại không có nhiều thời gian để gần gũi và quan tâm nhiều đến việc mang lại cho mỗi đứa trẻ những tâm lí cảm xúc lành mạnh, hài hòa để đứa trẻ có thể tự tin hòa nhập và chia sẻ cảm xúc với mọi người xung quanh. Bởi vậy mà nhiều trẻ em sinh ra tâm lí ích kỉ, tranh giành với bạn, thậm chí bướng bỉnh đòi lấy bằng được đồ của người khác làm của mình, có trẻ thì rụt rè, khép kín, cũng có những trẻ bị tự kỉ có thể do nguyên nhân bị ức chế nhiều về cảm xúc mà không được chia sẻ, giúp đỡ... Điều đó cũng ảnh hưởng tới lễ giáo trong ứng xử của đứa trẻ dẫn tới việc giao tiếp của đứa trẻ sẽ bị hạn chế, không được hài hòa, thiếu hiệu quả.
Trên thực tế, nhiều cha mẹ chú tâm tới việc bồi dưỡng kiến thức hàn lâm cho con mà quên đi rằng những cảm xúc của con cũng cần được quan tâm và nuôi dưỡng. Nếu IQ (chỉ số thông minh) là nhân tố quyết định khả năng học hỏi, EQ (trí tuệ cảm xúc) đo lường những kỹ năng vô hình được sử dụng để hướng dẫn con người giải quyết các tình huống trong cuộc sống. Nếu IQ xác định hướng đi của con người, thì EQ sẽ quyết định người ấy có thể đi theo hướng ấy bao xa.

Khác với IQ, EQ có thể tăng dần qua quá trình trải nghiệm, học hỏi, đặc biệt trong thời thơ ấu. Trẻ được bồi đắp trí tuệ cảm xúc sẽ trở nên thân thiện hơn, lịch sự, lễ phép, hòa đồng, có quan hệ tốt với gia đình, dễ dàng hòa nhập. Ngoài ra, trẻ còn có khả năng cân bằng cảm xúc tiêu cực, kiểm soát cảm giác căng thẳng, lo lắng cũng như có thể xủ lý tình huống linh hoạt hơn. Tất cả những điều này rất quan trọng cho sự phát triển cho trẻ bây giờ và cả tương lai sau này.
Để mỗi trẻ em có thể phát triển tâm lí hài hòa, phát triển toàn diện các mặt, việc dạy trẻ biết chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc với mọi người xung quanh là việc làm vô cùng cần thiết. Đó cũng là một mục tiêu hết sức quan trọng để có thể phát triển toàn diện ở trẻ, giúp trẻ đáp ứng được yêu cầu phát triển của xã hội.

Để tổ chức tốt hoạt động dạy trẻ chia sẻ cảm xúc với mọi người xung quanh, vai trò của việc phối kết hợp giữa gia đình, nhà trường và xã hội luôn là điều kiện cần để có thể mang lại hiệu quả dạy trẻ. Là một giáo viên mầm non nhiều năm trong nghề, bản thân thường xuyên tiếp xúc với trẻ chứng kiến nhiều sự ích kỉ trong ứng xử của trẻ với bạn và của trẻ với người khác. Do vậy, tôi đã trăn trở, suy nghĩ để tìm ra những biện pháp để dạy trẻ biết chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc với mọi người xung quanh. Vì vậy, tôi đã lựa chọn đề tài “Một số biện pháp giúp trẻ chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc trong trường mầm non”.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:

* Giải pháp 1: Thật sự lắng nghe và thể hiện tình yêu thương với trẻ mỗi ngày
Gần 15 năm trong nghề, tôi luôn cố gắng đem hết tình yêu thương, sự tâm huyết để vượt qua mọi khó khăn, thử thách và hoàn thành các nhiệm vụ được giao, ân cần, tận tình trong công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ.

Tôi luôn dành thời gian để quan sát, lắng nghe và chia sẻ, để có thể hiểu trẻ hơn. Và quan trọng hơn cả, tôi đang học cách sống hạnh phúc trong từng khoảnh khắc, học cách cảm nhận hạnh phúc từ những ánh mắt ngây thơ hay một câu nói hồn nhiên của các con. Cô là mẹ khi chăm sóc trẻ, là bạn khi học, khi chơi cùng trẻ.
Là giáo viên thì ai cũng muốn trẻ của mình luôn tự tin, biết quản lý cảm xúc, biết bày tỏ chính kiến. Tuy nhiên, không phải giáo viên nào cũng nhìn nhận trẻ như một cá thể độc lập, cần có tiếng nói riêng. Nếu trong quá trình nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ cô giáo thường xuyên áp đặt, kìm chế cảm xúc của trẻ, trẻ khóc bắt nín ngay, trẻ buồn bã, tức giận không quan tâm thì đừng trách vì sao trẻ thờ ơ, thiếu chính kiến. Chúng ta nên nhớ rằng, bất kỳ đứa trẻ nào cũng có nhu cầu của riêng mình. Trẻ biểu lộ sự bực tức và giận dỗi vì trẻ không được làm theo đúng ý của mình, đây là phản ứng tự nhiên của trẻ. Hãy thực sự chú ý tới trẻ khi trẻ biểu lộ cảm xúc của mình. Cô giáo hãy cẩn thận khi nhận xét, phê phán vì có thể ảnh hưởng đến sự tự tin của trẻ.
Ở bất kỳ hoạt động nào thì vai trò của giáo viên cũng vô cùng quan trọng với giờ ăn – ngủ, có những trẻ rất sợ giờ ăn ở trên lớp, giờ ngủ vẫn còn một số bạn khó ngủ hay không ngủ. Nhận thấy đây là một vấn đề rất nghiêm trọng ảnh hưởng đến thể lực sự phát triển trí tuệ của trẻ, nên tôi đã chủ động thay đổi phương pháp gây hứng thú tạo không khí vui vẻ trong giờ ăn, trò chuyện với trẻ về ý nghĩa của việc ăn hết suất, giúp cơ thể phát triển toàn diện. Trong giờ ngủ đặc biệt tôi hay kể cho trẻ nghe một câu chuyện hay “hát ru” cho trẻ từ đó trẻ cảm nhận được sự ấm áp thân thiện cô đem đến cho trẻ như “mẹ hiền” 

Giáo viên mầm non thường xuyên tiếp xúc và chăm sóc trẻ nhỏ qua từng giấc ngủ, bữa ăn, qua hoạt động vui chơi hằng ngày,…Vì vậy, ngôn ngữ cơ thể giữ vai trò quan trọng đối với hoạt động giao tiếp của giáo viên mà ở đó, năng lực biểu cảm qua nét mặt góp phần rất lớn vào hiệu quả của quá trình giao tiếp. Thực tế cho thấy, giáo viên có nét mặt dịu hiền, cởi mở thường mang lại bầu không khí vui tươi, tạo tâm lý tốt và cảm giác an toàn cho các bé. Ngược lại, nếu giáo viên tỏ ra kém vui, nghiêm khắc và căng thẳng với học sinh thì bầu không khí sẽ trở nên nặng nề, tạo sự xa cách cho trẻ, khiến trẻ không dám gần gũi và thân thiện.

Còn một yếu tố cũng đặc biệt quan trọng trong kĩ năng giao tiếp với trẻ của giáo viên mầm non đó chính là sự tiếp xúc thân thể một cách đúng mực. Thường xuyên nói những lời nói nhẹ nhàng, dỗ dành trẻ, cúi người hoặc ngồi cuống để trẻ thêm gần gũi, nhìn vào mắt trẻ và biết lắng nghe trong khi nói chuyện…sẽ vừa tạo được mối quan hệ tốt giữa cô với trẻ, vừa giúp thỏa mãn nhu cầu được yêu thương, quan tâm của trẻ. Ngược lại, những hành vi mang tính xúc phạm hay làm tổn thương cơ thể trẻ như đánh, nhéo, cào cấu vào chân tay, vào người trẻ,…thực sự không mang lại hiệu quả trong giao tiếp mà càng làm trẻ cảm thấy sợ hãi và bị ảnh hưởng tiêu cực, đồng thời đây là những hành vi vi phạm đạo đức nghề nghiệp, tạo ra hình ảnh không tốt cho một người giáo viên làm công tác giảng dạy mầm non. Do đó, giáo viên cần có ý thức trong việc sử dụng ngôn ngữ cơ thể, phù hợp với nhu cầu về nhân cách và mang đến hiệu quả giáo dục cao.
Đừng nghĩ chỉ yêu thương trẻ trong lòng là đủ. Muốn trẻ cảm nhận và thấu hiểu, cô giáo cần phải thể hiện. Hãy ôm ấp trẻ, nói yêu trẻ nhiều nhất khi có thể. Điều đó làm tăng tính gần gũi, chia sẻ giữa cô và trẻ. Khi trẻ làm điều gì đó tích cực cần dùng những lời khen ngợi đúng mực đi đôi với cảm xúc hài lòng dành cho trẻ. Trẻ không thể thiếu trí tuệ cảm xúc nếu được vui chơi, học tập trong một môi trường đầy yêu thương.

*Giải pháp 2: Dạy trẻ nhận diện cảm xúc qua trò chơi, câu chuyện, bài hát

Trẻ hấp thu kiến thức rất nhanh thông qua hình ảnh và sự trải nghiệm thực tế. Vì vậy, tôi luôn chủ động tạo ra các tính huống, các trò chơi và cho trẻ nghe các bài hát phù hợp để thu hút trẻ, để trẻ thể hiện cảm xúc của bản thân. 
* Thông qua nội dung câu chuyện:

Ví dụ, với chủ đề “Bản thân”. Trước đây, thông qua câu chuyện “Chú vịt xám” hoặc nội dung bài hát “Đàn Vịt con” tôi chỉ dùng lời giáo dục trẻ: “Khi đi công viên hoặc đến những nơi công cộng thì phải đi với bố mẹ, không được chạy lung tung để khỏi bị lạc” chứ chưa dạy trẻ nếu chẳng may xảy ra sẽ phải xử lý như thế nào?
Với cách giáo dục như vậy tôi thấy kết quả đạt trên trẻ chưa đạt hiệu quả. Trẻ ghi nhớ một cách thụ động và thường nhanh quên. Trẻ không hiểu cốt lõi của vấn đề là tại sao không nên làm như vậy và nếu xảy ra thì phải làm thế nào? Do đó ngoài việc giáo dục như vậy thì vào giờ hoạt động chiều, tôi đã đưa ra tình huống “Khi trẻ bị lạc mẹ trong siêu thị - trẻ sẽ làm gì?

Tôi đã cho trẻ suy nghĩ, mỗi trẻ đưa ra một cách giải quyết của riêng trẻ. Lắng nghe ý kiến của trẻ, cho trẻ suy nghĩ và trả lời theo ý kiến của mình. Theo con làm như vậy có được không? Tại sao? Sau đó, cô giúp trẻ rút ra phương án tối ưu nhất: Khi bị lạc mẹ, trẻ hãy bình tĩnh, không khóc và chạy lung tung mà hãy đứng yên tại chỗ chờ vì bố, mẹ sẽ quay lại chỗ đó để tìm trẻ. Hoặc trẻ có thể đến chỗ chú bảo vệ, cô bán hàng trong siêu thị ở gần chỗ đó để nhờ gọi điện thoại, hoặc thông báo lên loa để tìm bố mẹ. Tuyệt đối không đi theo người lạ dù người đó có hứa sẽ đưa về với bố mẹ. Vì có thể đó sẽ là kẻ xấu lợi dụng cơ hội đó bắt cóc hoặc làm hại trẻ.

Xuất phát từ đặc điểm tâm lý của trẻ mầm non là rất thích nghe kể chuyện. Nội dung các câu chuyện thường để lại ấn tượng cho trẻ khó phai mờ. Chính vì vậy tôi đã sáng tác một số câu chuyện lồng vào đó các tình huống để giáo dục trẻ. Giúp trẻ tiếp nhận một cách hứng thú, tự nguyện.

Ở chủ đề “hiện tượng tự nhiên”. Ngoài việc giáo dục trẻ tránh xa ao, hồ, hố nước nguy hiểm mà môi trường sống của trẻ hay gặp. Thì nhà vệ sinh cũng nhiều tình huống có thể gây nguy hiểm cho trẻ. Chính vì vậy, tôi đưa ra những tình huống để dạy trẻ cách sử dụng an toàn trong phòng tắm bằng cách đưa vào câu chuyện “Chuyện trong phòng tắm” để trẻ rút ra bài học kinh nghiệm cho mình.

Qua câu chuyện tôi giúp trẻ rút ra bài học: 
Sàn nhà tắm rất trơn, tuyệt đối không chạy nhảy, leo trèo sẽ dễ bị ngã.

Có những tình huống bất trắc xảy ra không chỉ với trẻ mà đôi khi còn xảy ra với cả người lớn đó chính là nội dung câu chuyện.
* Thông qua các trò chơi:

Đối với trẻ mầm non, hoạt động vui chơi chiếm vai trò chủ đạo trong hoạt động của trẻ ở trường. Thông qua giờ chơi, trẻ được đóng các vai khác nhau trong xã hội, trẻ đóng vai và tái hiện lại những gì trẻ nhìn thấy trong cuộc sống. Tất cả những kiến thức và kinh nghiệm cuộc sống mà trẻ có sẽ được trẻ thể hiện qua hoạt động vui chơi. Chính vì vậy, tôi rất chú trọng đến việc tạo các tình huống khi trẻ đóng vai để trẻ tìm cách giải quyết, cũng như quan sát những điều trẻ thể hiện được những kiến thức mà trẻ đã có.

Ví dụ: Ở góc “phân vai”, khi tôi đóng một người lạ đến gõ cửa khi trẻ ở nhà một mình, thì trẻ biết nhắc nhau “Đừng mở cửa, phải đợi bố mẹ về đã”.

Hoặc tôi cho trẻ ở nhóm gia đình cùng đi siêu thị và đưa ra tình huống: “Con bị lạc bố mẹ ở siêu thị” thì trẻ biết ra nhờ cô bán hàng gọi điện thoại cho bố mẹ, cháu đóng vai người bán hàng cũng nhắc trẻ: Cháu chờ ở đây với cô đợi bố mẹ đón.

Tôi đóng một vai làm người đi đường và rủ trẻ. Đi cùng cô để cô dắt về với mẹ.

Các trẻ trong nhóm đã nhắc nhau: “Đừng đi, nếu không sẽ bị bắt cóc đấy”.

Hoặc với trò chơi “Đi ô tô” tôi cũng chú ý xem cách thể hiện của trẻ để có những gợi mở kịp thời như: Các bác đã thắt dây an toàn chưa, đừng thò đầu, thò tay ra ngoài khi xe đang chạy nhé.

- Với nhóm “Nấu ăn”, tôi cũng lưu ý đến những thao tác mà trẻ mà trẻ thể hiện vai của mình:

- Ví dụ: bắc nồi lên bếp ga đặt đã đúng giữa bếp chưa nếu không sẽ dễ đổ và xảy ra tai nạn, nấu xong phải nhớ tắt bếp, bắc nồi phải dùng cái lót tay để không bị bỏng.

* Thông qua các bài hát:

Tôi thường sưu tầm, tìm kiếm một số bài hát thú vị thường được sử dụng trong giáo dục nhận biết cảm xúc cho trẻ mầm non, phù hợp với mọi lứa tuổi như: “Nếu bạn hạnh phúc và bạn biết điều đó” hay như bài “Mọi thứ sẽ ổn thôi” hoặc “dùng lại, nhắm mắt và hít một hơi thật sâu”…
Với cách dạy trẻ bằng nhiều hình thức khác nhau, lúc thông qua nội dung các bài thơ, bài hát, câu chuyện để giúp trẻ ghi nhớ một cách thoải mái, nhớ lâu và không gò bó áp đặt trẻ. Đặc biệt với hình thức đặt ra các tình huống cho trẻ được thảo luận, nói lên cách xử lý của mình sau đó cô sẽ giúp trẻ tổng hợp lại và tìm ra phương pháp tối ưu nhất. Chính hình thức này giúp trẻ mạnh dạn, tự tin, phát triển ngôn ngữ và giao tiếp cho trẻ. Với cách thảo luận, mỗi cá nhân đưa ra cách giải quyết cho phù hợp giúp trẻ biết vận dụng vốn hiểu biết, kiến thức của mình đã có để giải quyết vấn đề. Đó cũng là một trong những kỹ năng cần thiết cho cuộc cuộc sống của trẻ sau này.

*Giải pháp 3: Tận dụng công nghệ để bồi đắp trí tuệ cảm xúc cho trẻ.
Ngày nay, trẻ đang dàn đực tiếp xúc với công nghệ nhiều hơn. Sẽ là “một công đôi việc” nếu cô giáo nắm bắt được xu thế này vừa giúp trẻ giải trí vừa bồi đắp trí tuệ cảm xúc cho trẻ.

Ứng dụng phân phối các nội dung giáo dục và giải trí cao cấp từ những nhà sản xuất uy tín thế giới tại Việt Nam-với những nhân vật hoạt hình đáng yêu được hàng triệu trẻ em yêu thích: Badanamu, Mimi, Pororo, PaoPao, tayo…cùng những chuyến đi đầy màu sắc, niềm vui và ấm áp tình bạn sẽ giúp trẻ phát triển tư duy sáng tạo, trí thông minh và những cảm xúc vui vẻ, tích cực.

Với chỉ một ứng dụng có thể xem hàng ngàn clip được Việt hóa dễ hiểu, dễ nhớ và nội dung biên tập sắp xếp thông minh như một thư viện giúp dễ dàng sử dụng và kiểm soát được chất lượng. Thông qua những câu chuyện, bài hát với các nhân vật hoạt hình quen thuộc, các video sẽ lồng ghép các thông điệp để dạy trẻ kỹ năng giao tiếp, dạy cho trẻ kỹ năng tự lập ngay từ nhỏ, dạy trẻ biết yêu thương, chia sẻ, giúp đỡ người khác từ những việc đơn giản nhất như; nhường đồ chơi cho bạn, chia sẻ đồ ăn với bạn, giúp cô, ba mẹ làm những công việc vừa sức…, cách nói lời cảm ơn, xin lỗi, cách xử lý những tình huống… 

Với vốn từ hạn chế, trẻ thường gặp vấn đề khi diễn tả cảm xúc. Tôi có thể cho trẻ xem video, rồi gọi tên chúng kết hợp câu hỏi “con cảm thấy thế nào?” “Tại sao con khóc?” “Điều gì khiến con lo lắng?” Cô giáo có thể khuyến khích trẻ thiết lập từ vựng về cảm xúc bằng cách đưa ra những tên gọi cho cảm xúc đó.

Tôi có thể cùng trẻ khám phá, thảo luận về các tình huống và khuyến khích trẻ chia sẻ những cảm xúc thật nhất của mình từ những câu chuyện hay các chủ đề về tình yêu thương: bản thân, gia đình, bạn bè, động vật, thiên nhiên, xã hội hay các video về thái độ sống bao gồm cảm thông, chia sẻ, biết ơn, lạc quan, các video về kỹ năng sống: sinh tồn, ứng xử, vận động, chăm sóc bản thân, bảo vệ môi trường giúp trẻ có sự phát triển can bằng. Qua đó, tôi có thể hiểu được trẻ của lớp mình hơn nhằm giúp trẻ biết điều tiết cảm xúc, biết cảm thông, chia sẻ, biết trân trọng từng niềm vui nhỏ nhất và từ đó giúp trẻ phát triển hơn.
Phương pháp dạy học bằng công nghệ thông tin trong giáo dục mầm non tạo ra một môi trường dạy học tương tác cao, sống động, hứng thú và đạt hiệu quả cao của quá trình dạy học đa giác quan cho trẻ.

Tôi thường xuyên nghiên cứu các phần mền giáo dục như KIDSMART, KIDPIX, POWERPOINT, CONVERTER, PHOTOSHOP, 3M DIGITAL... để thiết kế các bài giảng, các trò chơi phù hợp với nội dung của bài dạy để dạy trẻ. Tích cực vào mạng tìm hiểu những nội dung, hình ảnh, video, giáo án điện tử, quay phim, chụp ảnh, cập nhật những thông tin mới nhất ...có nội dung liên quan đến nội dung dạy trẻ để ứng dụng vào bài dạy.Tôi đã kết hợp cùng đồng nghiệp lựa chọn nhiều hình ảnh xây dựng các đoạn video để trẻ xem và từ đó đưa ra các phương án trả lời. Qua đây tôi thấy trẻ nhớ rất lâu và trở thành kinh nghiệm của trẻ.

* Giải pháp 4: Tăng cường công tác tuyên truyền, phối hợp cùng cha mẹ trẻ trong việc giúp trẻ chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc:
Đây là biện pháp không thể thiếu khi giáo dục trẻ, bởi vậy tôi luông phối hợp thường xuyên và chặt chẽ với các bậc cha mẹ để cùng xây dựng kế hoạch giáo dục trẻ.

Thông qua các giờ đón, trả trẻ, các buổi họp cha mẹ trẻ tuyên truyền và trao đổi với cha mẹ trẻ về tình hình học tập, khả năng của trẻ, đưa ra các biện pháp giáo dục trẻ tốt nhất, hiệu quả nhất.

Tuyên truyền với cha mẹ trẻ sưu tầm tranh ảnh, nguyên vật liệu phế thải để làm đồ dùng đồ chơi tự tạo phục vụ cho các hoạt động của trẻ.

Xây dựng nội dung bảng tuyên truyền phong phú về nội dung, kiến thức phù hợp với chủ đề, bài dạy để cha mẹ trẻ nắm bắt và kết hợp luyện kỹ năng cho trẻ.

Có thể thấy, trẻ thường dễ dàng kết bạn khi chơi theo đôi bạn trong môi trường của riêng chúng hơn là chơi trong một nhóm bạn tại trường. Tôi nhận thấy rằng, một số trẻ có khó khăn trong việc kết bạn hoặc chia sẻ với bạn theo nhóm lớn, lại có thể hình thành mối liên kết thân thiết với bạn mới trong môi trường gia đình của trẻ. Cha mẹ có thể giúp trẻ phát triển kỹ năng cảm xúc và xã hội bằng cách tạo ra các mối liên kết bạn bè tại gia đình. Cha mẹ hãy hỏi trẻ muốn mời ai về nhà chơi? Mối quan hệ này được trẻ duy trì khi đến trường, khi có được mối liên kết với một trẻ nào đó trong lớp, các mối quan hệ khác sẽ hình thành tiếp theo một cách dễ dàng hơn.

Tuyên truyền để cha mẹ trẻ không nên bực bội khi trẻ về đến nhà hoặc cho rằng trẻ chỉ biết chơi suốt ngày. Cha mẹ cần có niềm tin với sự hướng dẫn của giáo viên và năng khiếu tò mò bẩm sinh của trẻ, trẻ có thể lĩnh hội kinh nghiệm nhằm giải quyết các vấn đề quan trọng, đọc, làm toán, thử nghiệm một số kỹ năng khoa học khi chơi với nhau.

Cha mẹ trẻ cần phối hợp với giáo viên một cách chặt chẽ và hợp lý bằng việc tham gia tình nguyện vào quá trình giáo dục trong nhà trừơng. Cha mẹ nên tham gia vào các buổi trao đổi với giáo viên, tham gia các buổi họp của nhà trường

Trong gia đình, cha mẹ luân phiên cùng anh chị lớn đọc sách cho trẻ nghe, hoặc thống nhất giờ đọc sách của gia đình, vào giờ đó các thành viên trong gia đình đều đọc sách, báo hoặc đọc một thứ gì đó của mình.

Khi còn nhỏ cha mẹ cần dành ra 15 phút / ngày để trò chuyện, đọc sách cho trẻ nghe các loại sách phù hợp với lứa tuổi. Khi trẻ có thể tự đọc được lúc đó việc đọc sách trở thành là niềm vui có giá trị và có ý nghĩa hơn giúp trẻ phát triển sự ham hiểu biết, tìm tòi phát triển nhân cách của trẻ.

Bên cạnh việc dạy trẻ ở trường, tôi cũng chú trọng đến việc trao đổi với cha mẹ trẻ để cùng phối hợp dạy kỹ năng sống cho trẻ. Tuyên truyền cho phụ huynh hiểu không nên làm hộ con, phải dạy trẻ tính tự lập từ bé. Trẻ càng được hướng dẫn sớm về cách tự vệ, nhận biết những mối nguy hiểm từ xung quanh và cách xử lý thì sẽ vững vàng vượt qua những thử thách trong mọi tình huống. Điều đó được chứng minh rõ ràng từ thực tế. Chính vì vậy, cách bảo vệ trẻ tốt nhất chính là dạy trẻ biết cách tự bảo vệ bản thân.

Việc dạy trẻ những kỹ năng đó phải là một quá trình. Nhiều phụ huynh cho rằng con mình còn quá bé để hiểu được những điều đó cũng như nghĩ rằng trẻ mẫu giáo vẫn được sống trong sự bao bọc, bảo vệ tuyệt đối của bố mẹ. Những trên thực tế, không phải lúc nào cha mẹ cũng ở bên con khi có tình huống xấu.

Trong cuộc sống hàng ngày, nên dạy trẻ cách xử lý những tình huống bất trắc mà trẻ có thể gặp phải dưới hình thức trò chuyện, tạo tình huống, gợi mở giúp trẻ tìm ra cách giải quyết. Không áp đặt, cấm đoán trẻ .

Thay vì “Con không được làm thế này, thế kia” thì ta nên đưa ra các tình huống cụ thể thông qua thực tế giúp trẻ hiểu tại sao không được làm như thế, nếu xảy ra thì sẽ phải làm như thế nào?

Chính từ những suy nghĩ tìm cách xử lý ở các tình huống cụ thể đó giúp trẻ dần có kỹ năng suy đoán, biết áp dụng những kiến thức kinh nghiệm mình đã có để tìm cách giải quyết . Từ đó trẻ có thể vận dụng với những tình huống khác trong thực tế hàng ngày mà trẻ gặp. Dần hình thành cho trẻ những kinh nghiệm, những kỹ năng biết bảo vệ mình trong cuộc sống sau này.

Bên cạnh đó, yêu cầu phụ huynh phối hợp cùng cô giáo trong việc thống nhất phương pháp giáo dục trẻ:

- Tin tưởng vào trẻ và năng lực của trẻ.

- Tôn trọng cảm xúc của trẻ

Mỗi đứa trẻ chính là một cá thể độc lập. Chính vì vậy, ba mẹ cần tôn trọng những cảm xúc của trẻ để chúng được là chính mình. Không nên so sánh trẻ với một ai khác vì điều đó vô hình trung sẽ khiến trẻ bị tổn thương và trở nên tự ti. Theo đó, mỗi khi gặp phải những tình huống khiến trẻ bực bội, ganh ghét, đố kỵ, tức giận,... ba mẹ nên nhẹ nhàng lắng nghe, cùng trẻ gọi tên cảm xúc đó, thừa nhận cảm xúc đó và đưa ra hướng giải quyết hợp lý. Tránh việc la mắng trẻ mỗi khi trẻ có biểu hiện không đúng. Điều đó chỉ khiến cảm xúc tiêu cực của bé được nhân lên mà thôi.
- Không nói dài và nói nhiều, không đưa lời giải đáp có sẵn mà hãy đưa câu hỏi để trẻ tự tìm tòi.

- Không vội vàng phê phán đúng - sai mà kiên trì giúp trẻ biết tranh luận và có thể đưa ra kết luận của mình.
- Thường xuyên trò chuyện với bé

Điều đơn giản nhất mà ba mẹ nào cũng đều có thể làm được đó chính là dành thời gian trò chuyện cùng con. Nghiên cứu của trường đại học Massachusetts Institute of Technology - MIT ở Mỹ đã chỉ ra rằng những đứa trẻ được nuôi dạy trong gia đình dành nhiều thời gian trò chuyện thường có khả năng phát triển trí tuệ cảm xúc, ngôn ngữ tốt hơn. Có khoảng 30 triệu từ vựng được hình thành trong 3 năm đầu tiên nhất là vào độ tuổi từ 4 đến 6 - giai đoạn bùng nổ ngôn ngữ của trẻ. Ngoài ra, việc thường xuyên trò chuyện với trẻ còn giúp phát triển trí não sinh học và tăng khả năng giao tiếp hiệu quả trong tương lai của bé. Vì vậy, ba mẹ hãy tận dụng mọi khoảng khắc trong ngày như đưa đón con đi học, trong bữa ăn tối, trước khi đi ngủ,.. để kết nối cùng con.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:
* Ưu điểm: 
- Được sự quan tâm của ngành, trường bồi dưỡng về chuyên môn, cung cấp tài liệu hướng dẫn, đầu tư cơ sở vật chất.

- Lãnh đạo nhà trường đã thường xuyên tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, hội thi, hội giảng cho chị em đồng nghiệp học tập và rút kinh nghiệm.

- Một số phụ huynh nhiệt tình chia sẻ với giáo viên về tình hình của con ở nhà, thường xuyên dành thơi gian trao đổi với cô giáo để cùng chăm sóc và giáo dục các con.

* Nhược điểm: 
Trong thực tế, việc quan tâm đến lĩnh vực phát triển tình cảm xã hội đã được quan tâm ở những năm học gần đây, song việc giáo dục cảm xúc cho trẻ chưa thực sự được quan tâm, bên cạnh đó còn gặp một số khó khăn như sau:

- Một số trẻ phát triển tình cảm còn hạn chế chưa kiểm soát được cảm xúc của bản thân, chưa hiểu được cảm xúc của người khác nên hành động chưa đúng.

- Một số trẻ còn nhút nhát, chưa mạnh dạn tự tin hòa đồng chơi cùng bạn, chia sẻ cùng cô, sự phát triển không đồng đều ở các trẻ.

- Một số giáo viên sử dụng các biện pháp chưa phù hợp với tâm sinh lý của trẻ.

- Đồ dùng đồ chơi, học liệu phục vụ cho lĩnh vực phát triển tình cảm kỹ năng và xã hội. Đặc biệt là nội dung giáo dục cảm xúc cho trẻ còn nghèo nàn.

- Việc tạo môi trường còn mang tính hình thức và chưa quan tâm đến tạo môi trường cảm xúc cho trẻ.     

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:

Dựa vào những hiểu biết của bản thân và bằng tâm huyết của mình, đồng thời dựa trên những tiếp thu học hỏi từ những nghiên cứu thành công khác cùng với việc được bồi dưỡng chuyên môn hàng năm, tôi đã đưa ra một số biện pháp:
- Thật sự lắng nghe và thể hiện tình yêu thương với trẻ mỗi ngày
- Dạy trẻ nhận diện cảm xúc qua trò chơi, câu chuyện, bài hát
- Tận dụng công nghệ để bồi đắp trí tuệ cảm xúc cho trẻ.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phối hợp cùng cha mẹ trẻ trong việc giúp trẻ chia sẻ, bồi dưỡng cảm xúc:
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Sau thực hiện đề tài với các giải pháp nêu trên, được thực hiện lặp đi lặp lại nhiều lần ở trẻ mẫu giáo do tôi chủ nhiệm và ở các khối lớp khác trong trường. Tôi nhận thấy có những chuyển biến rõ rệt: 
- Trẻ học được cách nhận biết, điều khiến những tâm trạng vui, buồn của mình để có thể tự đưa ra các quyết định đúng đắn. Hơn nữa, trẻ có thể học được cách giao tiếp lễ phép và hoà thuận hơn với mọi người xung quanh.
- Trẻ có khả năng đương đầu tốt trước những thách thức, khó khăn của cuộc sống. Trẻ sẽ có thể phân biệt được những điều tốt, xấu để từ đó tránh xa các yếu tố tiêu cực. Đồng thời, hình thành nên lối sống cùng tư duy lành mạnh, duy trì được tâm trạng hứng khởi với nguồn năng lượng tích cực. Ngoài ra, trẻ sẽ có thể tự mình đưa ra các quyết định sáng suốt và phù hợp cho từng hoàn cảnh nhất định.
- Trẻ dễ dàng hòa nhập với mọi người xung quanh, có khả năng kết bạn nhanh chóng, từ đó giúp xây dựng và duy trì những mối quan hệ tốt đẹp.
Đề tài được nghiên cứu, áp dụng tại trường mầm non Bình Minh – TT Ái Nghĩa – huyện Đại Lộc – tỉnh Quảng Nam.

Có thể áp dụng ở các đơn vị khác cũng có điều kiện thực tế giống như ở trường tôi.
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

- Trẻ nhận ra được những thể hiện cảm xúc cá nhân (như giận dữ) và bắt đầu kiểm soát được những thôi thúc đó. Biết chia đồ chơi khi chơi. Tập trung khi cô đọc truyện. Chơi theo lượt khi chơi cùng với người khác

- Trẻ hiểu rõ cảm xúc cá nhân, khả năng nhận biết cảm xúc của người khác của trẻ cũng tăng lên. Phát triển tình cảm và hình thành tình bạn. Quan sát các hành động của người khác thể hiện tâm trạng của họ. Nhận biết khi bạn đang buồn (hoặc khóc) và phản ứng một cách ân cần.
- Trẻ phân biệt được tốt – xấu và hình thành được lối sống lành mạnh, duy trì được tâm trạng vui vẻ, năng lượng tích cực, xây dựng được nhiều mối quan hệ tốt và biết cách đưa ra các quyết định sáng suốt. Nhờ vậy, trẻ sẽ học được các thích nghi với mọi hoàn cảnh
- Đa số các bậc cha mẹ đã phối hợp cùng giáo viên chủ nhiệm lấy trẻ làm trung tâm, biết tùy vào từng tính cách riêng của trẻ mà ba mẹ có những định hướng và áp dụng các phương pháp giáo dục phù hợp.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

Hoạt động dạy trẻ biết chia sẻ cũng như bồi dưỡng cảm xúc trong trường mầm non là một trong những hoạt động quan trọng, là phương tiện để giúp trẻ phát triển toàn diện, góp phần hình thành nhân cách.
Sau một thời gian thực hiện các giải pháp nêu trên tôi nhận thấy một số kết quả:
* Về phía trẻ:
- Trẻ biết cách kiểm soát tâm trạng, rèn luyện tính kiên nhẫn. Với những trẻ nhút nhát và ít nói, ngại giao tiếp đã có sự tiến bộ nhiều hơn, đã lên tiếng nói ra suy nghĩ của mình nhiều hơn.

- Trẻ học được cách điều khiển cảm xúc khi giao tiếp và tương tác với mọi người. Trẻ hiểu hơn về sự chia sẻ, tinh thần làm việc nhóm và biết tôn trọng lẫn nhau.

- Trẻ học được cách giải phóng cảm xúc của mình, để thiết lập cân bằng và loại bỏ được những cảm xúc tiêu cực.
- Trẻ thích khám phá, khả năng giao tiếp mở rộng, trí tưởng tượng, tính tự lập phát triển mạnh mé.
* Về phía giáo viên.

- Chủ động xây dựng kế hoạch các nội dung câu chuyện vào trong năm học để giáo dục cảm xúc cho trẻ

- Nắm chắc phương pháp giảng dạy từng loại hoạt động để lồng ghép giáo dục cảm xúc cho trẻ.

- Lớp được trang trí nhiều đồ dùng, đồ chơi, mô hình cho trẻ trải nghiệm đẹp mắt, hấp dẫn, dễ thực hiện, gần gũi và mang lại hiệu quả cao.

- Sử dụng công nghệ thông tin thành thạo hơn, tiếp cận nhiều phương pháp đổi mới lấy trẻ làm trung tâm.

- Giáo viên linh hoạt chủ động đưa các trò chơi vào để giáo dục cảm xúc cho trẻ.

- Nắm được tâm sinh lý của từng trẻ và có các biện pháp giáo dục phù hợp.

* Về phía phụ huynh: 
- Các bậc cha mẹ đã chú ý giáo dục cảm xúc cho trẻ một cách thường xuyên, mọi nơi, mọi lúc xuyên suốt các hoạt động thường nhật của trẻ để trẻ có thể tiếp cận và quen với những cảm xúc tích cực qua từng ngày.

- Ba mẹ trẻ đã biết làm gương và là hình mẫu cho con trong cách thể hiện tình cảm, bộc lộ cảm xúc hay cách ứng xử giao tiếp hàng ngày.

- Cùng con chơi trò nhìn hình đoán cảm xúc từ đó dạy trẻ đâu là cảm xúc tích cực, đâu là cảm xúc tiêu cực.
- Để bảo vệ cảm xúc của các trẻ, ba mẹ trẻ đã tạo nên một môi trường sống tích cực và nhiều niềm vui cho trẻ (hạn chế nói lớn tiếng, cãi nhau trước mặt con, sống hoà thuận, đối xử với hai bên ông bà nội, ông bà ngoại đầy tôn trọng, yêu thương...).

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

Giáo viên thực sự tâm huyết, gắn bó với nghề, có ý thức, tinh thần trách nhiệm cao, phát huy vai trò của người giáo viên trong mọi công việc được giao, tích cực học tập về chuyên môn nghiệp vụ. Nắm chắc về đặc điểm tâm sinh lý của trẻ từng lứa tuổi, biết sưu tầm, thay đổi đồ dùng, đồ chơi đẹp, hấp dẫn, phù hợp với tiết dạy, chuẩn bị tốt các điều kiện, nội dung giáo dục trước khi lên lớp. Biết xây dựng môi trường trong và ngoài lớp cho trẻ trải nghiệm đẹp, phong phú đa dạng. Biết sử dụng có hiệu quả đồ dùng trực quan, tạo các tình huống, xây dựng cảm xúc cho trẻ trải nghiệm. Bên cạnh đó giáo viên đã biết áp dụng công nghệ thông tin trong quá trình truyền thụ cảm xúc. Sử dụng các phương pháp luôn lấy trẻ làm trung tâm.
Để giáo dục cảm xúc cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của trẻ. Phối hợp chặt chẽ, thống nhất giữa lãnh đạo nhà trường, phụ trách chuyên môn và giáo viên, giữa giáo viên với nhau, giữa gia đình và nhà trường để cùng thống nhất mục tiêu giúp trẻ phát triển một cách toàn diện.

Về trang thiết bị: Cần thường xuyên có đồ dùng trực quan để dẫn dắt và giáo dục trẻ để đạt hiệu quả cao nhất. Đặc biệt là trang thiết bị kỹ thuật như: Máy tính, máy chiếu, ti vi, đầu đĩa...

Về phía lãnh đạo và bạn bè, đồng nghiệp: Được sự ủng hộ, góp ý chân thành của lãnh đạo, bạn bè, đồng nghiệp. Đề xuất với ban giám hiệu để sáng kiến được áp dụng không chỉ ở lớp mình mà còn được áp dụng ở các lớp khác trong khối, trong trường và có thể được mở rộng sang các trường bạn để sáng kiến thực sự có kết quả tốt hơn.


5.Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:
	TT
	Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác 
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Nguyễn Thị Ngọc Dung
	07.6.1985
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp mẫu giáo Lớn 1

	2
	Nguyễn Thị Thảo
	24.6.1987
	Trường mầm non Bình Minh
	TTCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Nhỡ 1

	3
	Hoàng Thị Kiều Dung
	07.12.1981
	Trường mầm non Bình Minh
	TPCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  lớp mẫu giáo Nhỡ 4

	4
	Nguyễn Thị Thủy Viên
	01.01.1980
	Trường mầm non Bình Minh
	TTCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của  độ tuổi 5-6 tuổi

	5
	Huỳnh Thị Thành
	30.7.1989
	Trường mầm non Bình Minh
	TPCM, GV
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 1,3,4 vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Lớn 5

	6
	Phạm Thị Thanh Thúy
	20.02.1992
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 1,2 vào các hoạt động nhóm trẻ 24-36 tháng 

	7
	Nguyễn Thị Thanh Thúy
	10.9.1989
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng giải pháp 1,2,4 vào các hoạt động lớp mẫu giáo Lớn 2 

	8
	Hồ Thị Thu Hậu
	01.3.1990
	Trường mầm non Bình Minh
	Giáo viên
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Nhỡ 3

	9
	Võ Thị Lợi
	20.02.1987
	Trường mầm non Bình Minh
	TPCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Bé 3

	10
	Thái Thị Nữ
	01.01.1984
	Trường mầm non Bình Minh
	TTCM, GV
	Đại học
	Áp dụng 4 giải pháp vào các hoạt động của lớp mẫu giáo Bé 1


