Các bạn lớp Mẫu giáo Bé 1 với 
Trò chơi “Đôi chân khéo léo”
“Vừa học vừa chơi” là hai hoạt động luôn đan xen với nhau đối với các con ở trường mầm non. Ngoài hoạt động học, hoạt động vui chơi ảnh hưởng quyết định đến sự hình thành nhân cách trẻ và là tiền đề cho hoạt động học tập ở lứa tuổi tiếp theo. Hôm nay, các bạn lớp MG Bé 1 được cô giáo cho chơi trò chơi vận động “Đôi chân khéo léo”
- Cách chơi: Các con chia làm hai đội thi nhau dùng đôi chân khéo léo của mình gắp từng quả bóng ở vòng này di chuyển bóng sang vòng kia và không làm bóng bị rơi. Cứ như vậy di chuyển bóng đến vòng cuối cùng. Thực hiện xong các con đi về đứng cuối hàng và đến bạn tiếp theo thực hiện vận động.
- Luật chơi: Các con chỉ được dùng đôi chân để gắp quả bóng không được dùng tay gắp bóng. Đội nào thực hiện vận động đúng kỹ thuật đội đó chiến thắng.
[bookmark: _GoBack]Qua trò chơi vận động “Đôi chân khéo léo” không chỉ mang lại niềm vui và sự hào hứng cho trẻ mà còn giúp phát triển toàn diện các kỹ năng cần thiết cho sự phát triển của trẻ. Hoạt động rèn luyện cho các con kỹ năng khéo léo của đôi bàn chân và biết cách dùng lực của đôi bàn tay để di chuyền cơ thể đến vị trí cần gắp bóng sao cho gắp được bóng bỏ vào vòng mà không làm bóng bị rơi ra ngoài Hoạt động này còn giúp trẻ học cách vượt qua khó khăn và từ đó xây dựng lòng kiên nhẫn và sự tự tin trong bản thân.







































































