TẬP HUẤN 
HƯỚNG DẪN ĐÁNH GIÁ CHUẨN NGHỀ NGHIỆP GIÁO VIÊN MẦM NON CHO NHÓM TRẺ TƯ THỤC TRÊN ĐỊA BÀN THỊ TRẤN
Nhằm thực hiện theo Thông tư số 26/2018/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 10 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non và hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học 2023 – 2024
Vào lúc 7 giờ 30 phút ngày 30/05/2024 tại văn phòng trường Mầm non Bình Minh, 3 tổ trưởng chuyên môn cùng chủ các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn đã được cô Trần Thị Đào (Hiệu trưởng) triển khai đầy đủ nội dung theo Thông tư số 26 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non trong năm học 2023 - 2024.
Qua buổi tập huấn các nhóm trẻ tư thục đã được nghe triển khai, hướng dẫn rất rõ ràng và cụ thể về cách đánh giá chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non theo quy định của Thông tư 26. Các giáo viên được hướng dẫn và làm bài tập thực hành thử về việc tự đánh giá chuẩn nghề nghiệp nghề nghiệp giáo viên mầm non trong năm học 2023-2024 của từng cá nhân. Cô Trần Thị Đào (Hiệu trưởng) đã hướng dẫn các cô rất cụ thể rõ ràng cho việc đánh giá theo từng tiêu chuẩn, tiêu chí, cách chọn minh chứng…
Nhờ buổi tập huấn như thế các nhóm trẻ tư thục đã nắm rất rõ ràng mục đích ban hành Thông tư số 26 cũng như việc thực hiện đánh giá chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non của bản thân như thế nào cho chính xác và phù hợp thực tế, giúp người giáo viên hoàn thành tốt hơn nhiệm vụ được giao trong năm học 2023 – 2024 và những năm tiếp theo.

