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	   UBND HUYỆN ĐẠI LỘC
TRƯỜNG MN BÌNH MINH
Số 17 /KH- MNBM       
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Aí Nghĩa, ngày 17 tháng 08  năm 2024       


KẾ HOẠCH TUYỂN SINH
Năm học: 2024 - 2025

Căn cứ Thông tư 52/2020 ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường mầm non qui định Điều 10 khoản 1 về nhiệm vụ và quyền hạn của Hiệu trưởng;  Điều 15 khoản 1 về qui định trẻ em được tổ chức theo nhóm trẻ hoặc lớp mẫu giáo, qui định số trẻ tối đa trong 1 nhóm trẻ, lớp mẫu giáo; 
Căn cứ Kế hoạch số 130/KH-UBND ngày 21/6/2024 của Ủy ban nhân dân huyện Đại Lộc về việc Ban hành Kế hoạch truyển sinh vào các trường MN, MG lớp 1 và lớp 6 năm học 2024-2025;
Căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương; trên cơ sở số liệu điều tra số trẻ trong độ tuổi trên địa bàn 5 khu ( Nghĩa Hiệp, Phước Mỹ, Nghĩa Mỹ, Song Mỹ, An Đông)  tại Thị Trấn Ái Nghĩa; tình hình mạng lưới trường lớp, cơ sở vật chất, lớp và đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường và dựa vào kế hoạch, chỉ tiêu giao của Phòng GDĐT Đại Lộc đối với trường Mầm non Bình Minh, năm học 2024 -2025.
Trường Mầm non Bình Minh xây dựng kế hoạch tuyển sinh năm học 2024 – 2025 như sau:

I.  Đặc điểm tình hình

1. Thuận lợi
- Nhà trường được sự quan tâm của cấp lãnh đạo phòng GDĐT, lãnh đạo Đảng, chính quyền, các ban ngành đoàn thể địa phương về tuyển sinh và phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, luôn tập trung cải thiện cơ sở vật chất để thu hút trẻ đến lớp. 
- Giáo viên tích cực trong công tác điều tra độ tuổi, tuyên truyền huy động trẻ đến lớp. Sự hỗ trợ nhiệt tình từ các cơ quan, đoàn thể địa phương cùng với sự đồng lòng của cha mẹ trẻ  là một yếu tố quan trọng trong việc thực hiện huy động trẻ ra lớp đạt chỉ tiêu
2. Khó khăn
Trẻ em chuyển nơi cư trú do đi theo người thân hoặc gia đình chuyển đến nơi khác, dẫn đến sự biến động trong số lượng học sinh.
 II. Mục đích yêu cầu

- Tổ chức tuyển sinh đảm bảo đúng quy chế, đảm bảo chính xác, công bằng
 khách quan, thuận lợi cho trẻ và cha mẹ trẻ. Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường, duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trẻ mầm non 5 tuổi. Đảm bảo đầy đủ cơ sở vật chất trang thiết bị và nâng cao chất lượng tuyển sinh trong nhà trường.
- Việc xét tuyển học sinh vào các lớp học thực hiện theo nguyên tắc, ưu tiên cho trẻ mầm non có hộ khẩu thường trú tại 5 khu trên địa bàn Thị Trấn Ái Nghĩa.
- Trẻ nhà trẻ, mẫu giáo: Nhận hồ sơ tại cụm chính khu Phước Mỹ, Song Mỹ bố trí học sinh được phân chia theo các độ tuổi   
- Trẻ nhà trẻ:  Từ 24 tháng đến dưới 36 tháng tuổi.
- Trẻ mẫu giáo: Từ 3 đến 5 tuổi ( trẻ sinh năm 2019, 2020, 2021)
III. Thực hiện công tác tuyển sinh

1. Đối tượng tuyển sinh
- Trẻ nhà trẻ: Từ 24 tháng đến dưới 36 tháng tuổi:  25 trẻ
- Trẻ mẫu giáo: Từ 3 đến 5 tuổi ( trẻ sinh năm 2019, 2020, 2021): 395 trẻ
- Tuyển sinh trẻ độ tuổi mầm non trên địa bàn 5 khu ( Nghĩa Hiệp, Phước Mỹ, Nghĩa Mỹ, Song Mỹ, An Đông) Thị Trấn Ái Nghĩa; có nhu cầu đến trường, nếu còn chỉ tiêu trường sẽ tuyển trẻ ở các xã lân cận.

2. Địa điểm tuyển sinh
- Cụm Phước Mỹ nhận hồ sơ tại văn phòng hành chính Trường Mầm non Bình Minh( trẻ sinh năm 2019, 2020, 2021, 2022)  
- Cụm Song Mỹ nhận hồ sơ tại lớp lớn 5, nhỡ 5       
3. Thời gian và hình thức tuyển sinh:
 - Từ ngày 19/08/2024 - 30/8/2024, nhà trường sắp xếp lớp tiếp nhận trực tiếp hồ sơ.
4. Hồ sơ tuyển sinh: (Đối với những trẻ tuyển mới vào trường)
- Đơn xin nhập học, hồ sơ (Mẫu có tại trường)

- Bản sao giấy khai sinh.

- Giấy xác nhận nơi cư trú

- Giấy khám sức khỏe ban đầu cho trẻ (Có thể bổ sung sau)

5. Số lượng lớp và dự kiến trẻ tuyển sinh
a) Tổng số lớp: 15 lớp. 
Trong đó: 1 nhóm trẻ, 14 lớp Mẫu giáo(5 lớp lớn;  6 lớp nhỡ, 3 lớp bé)
b)Tổng số trẻ tuyển sinh năm học 2024 -2025: 420 trẻ (trong đó số trẻ đã học trong năm học 2023 -2024: 267 trẻ, số trẻ tuyển mới: 153 trẻ)

+ Nhà trẻ: 25/154 trẻ, tỷ lệ: 16% (Tuyển mới 25 trẻ)
+ Mẫu giáo: 395/442 trẻ, tỷ lệ: 89% (Tuyển mới 128 trẻ)
 Trong đó:  3 tuổi: 75/123, Tỷ lệ: 61% (Tuyển mới 49 trẻ)
4 tuổi: 165/165, Tỷ lệ: 100% (Tuyển mới 73 trẻ)
5 tuổi: 155/155,Tỷ lệ: 100% (Tuyển mới 6 trẻ)
c) Bố trí mạng lưới cụm lớp 
- Điểm trường Khu Phước Mỹ: 13 lớp: trong đó: 4 lớp MG lớn 130 trẻ; 5 lớp MG nhỡ 140 trẻ; 3 lớp MG bé 75 trẻ; 1 lớp Nhà trẻ 25 trẻ;
- Điểm trường Cụm Song Mỹ: 2 lớp: trong đó: 1 Lớp MG Lớn 25 trẻ, 1 lớp MG Nhỡ 25 trẻ.
6. Phân công nhiệm vụ
* Hiệu trưởng: Chủ tịch Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm chung về công tác tuyển sinh, xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch tuyển sinh tại đơn vị mình; Phân công nhiệm vụ cụ thể đến từng thành viên, trên cơ sở đó thu nhận học sinh, định biên trẻ trên lớp theo qui định của “Điều lệ trường mầm non” Thực hiện công tác tham mưu, Phối hợp với các ban ngành đoàn thể địa phương để được hỗ trợ, giúp đỡ trong công tác tuyển sinh.
* Phó hiệu trưởng: Phụ trách công tác chuyên môn; Phó chủ tịch Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm tuyển sinh trẻ các điểm trường, lưu trữ hồ sơ tuyển sinh.

* Phó hiệu trưởng: Phụ trách công tác bán trú và cơ sở vật chất: Phó chủ tịch Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm tuyển sinh, lưu trữ hồ sơ trẻ bán trú và bố trí điều kiện sinh hoạt tại lớp.
- Các Phó hiệu trưởng; Phó chủ tịch Hội đồng tuyển sinh thường xuyên theo dõi, đôn đốc, nhắc  nhỡ, kiểm tra công tác tuyển sinh, đối chiếu danh sách điều tra độ tuổi, cập nhập số liệu chính xác, cụ thể từng độ tuổi, xác lập hồ sơ phổ cập và đánh giá công tác tuyển sinh ở các lớp; kịp thời tham mưu cho Hiệu trưởng về lĩnh vực này.

*Các thành viên Hội đồng tuyển sinh:
Tổ trưởng, tổ phó chuyên môn: Là thành viên Hội đồng tuyển sinh; Chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, nhắc nhỡ, kiểm tra công tác tuyển sinh đối với các lớp, đối chiếu danh sách điều tra độ tuổi, nắm chắc số liệu một cách chính xác, kịp thời, báo cáo về Hội đồng tuyển sinh.

Thường xuyên theo dõi, nhắc nhỡ giáo viên trong tổ trực tiếp đến hộ gia đình có con em trong độ tuổi chưa được đến lớp, vận động phụ huynh đưa con em ra lớp đảm bảo chỉ tiêu trường giao. Đồng thời cập nhập số liệu điều tra đầy đủ, kịp thời, báo cáo số liệu về Phó hiệu trưởng là thành viên Hội đồng tuyển sinh đầy đủ, kịp thời; chịu trách nhiệm trước Hội đồng tuyển sinh về nhiệm vụ được phân công.
Nhân viên kế toán: Là thành viên Hội đồng  tuyển sinh, chịu trách nhiệm  chuẩn bị đầy đủ hồ sơ tuyển sinh theo số lượng trẻ, nắm chắc số liệu để thực hiện công tác báo cáo thống kê, tổng hợp và xác lập, lưu trữ hồ sơ, chịu trách nhiệm theo dõi hồ sơ tuyển sinh, quyết toán các khoản thu với cha mẹ trẻ đảm bảo yêu cầu.  
7. Công tác phối hợp
- Tăng cường sự phối kết hợp giữa nhà trường, địa phương với các ban ngành đoàn thể và cha mẹ học sinh để huy động trẻ ra lớp đạt chỉ tiêu.
- Tuyên truyền huy động trẻ ra lớp qua cuộc họp đầu năm, qua zalo, Mesenger...và qua loa phát thanh của ban dân chính ở 5 khu để phụ huynh biết ngày tuyển sinh đưa trẻ ra lớp.
- Trên đây là kế hoạch tuyển sinh năm học 2024 - 2025 của trường Mầm non Bình Minh  trong quá trình thực hiện có gì vướng, hoặc sửa đổi, nhà trường sẽ bổ sung cho phù hợp với từng thời điểm trong năm học. 
Nơi nhận:





                 HIỆU TRƯỞNG

- PGDĐT huyện Đại Lộc(để báo cáo);

- UBND Thị trấn  (để báo cáo);                                                                       
- Lưu: VT.
( Đã ký)
                                                                                  Trần Thị Đào
