Trường mầm non Bình Minh
TẬP HUẤN
PHÒNG CHỐNG VÀ XỬ LÝ TAI NẠN THƯƠNG TÍCH 
CHO CB-GV-NV VÀ CÁC NHÓM TƯ THỤC TRÊN ĐỊA BÀN

Tai nạn thương tích là một trong những mối lo ngại lớn nhất đối với trẻ em, đặc biệt là ở độ tuổi mầm non. Trẻ em thường hiếu động, tò mò và chưa có đầy đủ ý thức về nguy hiểm, do đó rất dễ xảy ra những tai nạn đáng tiếc. Việc trang bị kiến thức và kỹ năng phòng chống tai nạn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên là vô cùng cần thiết để bảo vệ sự an toàn cho trẻ.
Nhận thức được tầm quan trọng của việc phòng chống tai nạn thương tích trẻ em, Trường MN Bình Minh đã tổ chức tập huấn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn vào ngày 09/11/2024. Tập huấn này nhằm giúp cán bộ, giáo viên, nhân viên các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn hiểu rõ hơn về nguyên nhân, cách phòng chống tai nạn và cách xử lý khi có tai nạn xảy ra để bảo vệ sức khỏe và tính mạng cho con trẻ.
Buổi tập huấn đã cung những kiến thức cơ bản và thiết thực về:
- Các loại tai nạn thường gặp ở trẻ mầm non: Ngã, bỏng, sốt cao, co giật, đuối nước, ngộ độc, tai nạn do vật sắc nhọn, tai nạn giao thông,...
- Nguyên nhân gây ra tai nạn: Do sơ suất của người lớn, do đặc điểm tâm sinh lý của trẻ, do môi trường không an toàn,...
- Các biện pháp phòng chống tai nạn:
· Xây dựng môi trường an toàn: Kiểm tra, sửa chữa thường xuyên các thiết bị, đồ chơi; sắp xếp không gian lớp học hợp lý; đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm,...
· Giáo dục trẻ: Dạy trẻ các kỹ năng sống cơ bản như tự bảo vệ bản thân, nhận biết nguy hiểm, gọi người lớn khi cần giúp đỡ,...
· Tăng cường giám sát: Giáo viên cần luôn quan sát trẻ, đặc biệt là trong các hoạt động ngoài trời hoặc khi trẻ tự do vui chơi.
· Cách xử lý khi xảy ra tai nạn: Các bước sơ cứu ban đầu, cách gọi cấp cứu, cách chuyển trẻ đến cơ sở y tế gần nhất,...
Trong buổi tập huấn Cán bộ, giáo viên, nhân viên và các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn đã được thực hành các kỹ năng băng bó sơ cấp cứu ban đầu, cách xử lý hóc sặc, hô hấp nhân tạo, xử lý vết thương, vết bỏng... đã mang lại những hiệu quả tích cực: Cán bộ, giáo viên, nhân viên các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn đã hiểu rõ hơn về tầm quan trọng của công tác phòng chống tai nạn thương tích. Mọi người đã được trang bị những kiến thức và kỹ năng cần thiết để phòng ngừa và xử lý các tình huống tai nạn. Buổi tập huấn đã tạo điều kiện để cán bộ, giáo viên, nhân viên các nhóm trẻ tư thục trên địa bàn cùng nhau chia sẻ kinh nghiệm và phối hợp chặt chẽ trong công tác bảo vệ trẻ.
An toàn của trẻ luôn là ưu tiên hàng đầu của Trường Mầm non Bình Minh. Với những kiến thức và kỹ năng đã được trang bị, chúng tôi tin rằng sẽ giảm thiểu tối đa các rủi ro và đảm bảo một môi trường học tập an toàn, lành mạnh cho các bé.
Sau đây là một số hình ảnh của buổi tập huấn:
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