TRÒ CHƠI VẬN ĐỘNG: THI XEM AI NHANH
Giáo viên: Trần Thị Bốn
Lớp Mẫu giáo Nhỡ 2
Ngày 09/10/ 2024
Các cháu Mầm non rất hiếu động và thích khám phá những trò chơi mới mẻ.Việc giáo dục thể chất cho trẻ ở trường mầm non sẽ giúp các cháu nâng cao sức khỏe, sức đề kháng tốt nhất, hình thành thói quen sống lành mạnh. Các trò chơi vận động phát triển tố chất thể lực cho con: phối hợp tay chân, mắt khi thực hiện, thực hiện các thao tác. Rèn luyện cho con khả năng chú ý, tự tin, nhanh nhẹn khi tham gia hoạt động.

Hôm nay, cô tổ chức cho các con tham gia trò chơi “Thi xem ai nhanh”. Qua trò chơi này các con được rèn luyện thân thể, khả năng chú ý và nhanh nhẹn. Khi tham gia trò chơi các con rất hứng thú.

* Chuẩn bị: 
- Vạch chuẩn

- 6 khối hộp
- 1 cây hoa
- 1 cái nghế
* Cách chơi: 
- Chia các cháu làm 2 đội, khi chơi lần lượt mỗi đội 1 bạn. Hai bạn thi đua bật qua  vạch chuẩn, đi dích dắc qua các khối hộp, đến vạch , các con bật qua  vạch kẽ 25 cm và chạy đến cầm hoa ngồi trên ghế và đưa cao cây hoa đó lên. Cứ thế tiếp tục hai bạn bạn khác cho đến khi hết bạn trong đội.
* Luật chơi: Trong cùng một khoảng thời gian bạn thực hiện các động tác  đúng  theo yêu cầu của cô, cầm được hoa và chiếm được ghế là bạn đó chiến thắng.
* Kết thúc mỗi lần chơi nhận xét tuyên dương.
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